Martial Law and the Communist Parties of the ...

0 downloads 0 Views 9MB Size Report
himself is now critical of the tendency of the Brezhnev leadership to use Soviet military might abroad. ...... distant, in order to get the votes.” Crisologo ...... goods out of the port, ingratiating himself with the business community. The. Associated ...

Crisis of Revolutionary Leadership: Martial Law and the Communist Parties of the Philippines, 1959–1974 By Joseph Paul Scalice A dissertation submitted in partial satisfaction of the requirements for the degree of Doctor of Philosophy in South and Southeast Asian Studies in the Graduate Division of the University of California, Berkeley Committee in Charge: Associate Professor Jeffrey Hadler, Chair Professor Peter Zinoman Professor Andrew Barshay Summer 2017

Crisis of Revolutionary Leadership: Martial Law and the Communist Parties of the Philippines, 1957-1974

Copyright 2017 by Joseph Paul Scalice

1 Abstract Crisis of Revolutionary Leadership: Martial Law and the Communist Parties of the Philippines, 1959–1974 by Joseph Paul Scalice Doctor of Philosophy in South and Southeast Asian Studies University of California, Berkeley Associate Professor Jeffrey Hadler, Chair In 1967 the Partido Komunista ng Pilipinas (pkp) split in two. Within two years a second party – the Communist Party of the Philippines (cpp) – had been founded. In this work I argue that it was the political program of Stalinism, embodied in both parties through three basic principles – socialism in one country, the two-stage theory of revolution, and the bloc of four classes – that determined the fate of political struggles in the Philippines in the late 1960s and early 1970s and facilitated Marcos’ declaration of Martial Law in September 1972. I argue that the split in the Communist Party of the Philippines was the direct expression of the Sino-Soviet split in global Stalinism. The impact of this geopolitical split arrived late in the Philippines because it was initially refracted through Jakarta. It was in the wake of the massacre of the Indonesian Communist Party in 1965-66 that the pkp sought out new contacts with International Communism and in so doing were compelled to take sides in the raging dispute between Moscow and Beijing. On the basis of their common program of Stalinism, both parties in the wake of their split sought to form alliances with sections of the ruling class. The pro-Moscow party allied with Marcos, who was pursuing ties with Eastern Europe and the Soviet Union. They facilitated and supported his declaration of Martial Law, murdering the members of the party who opposed this position. The pro-Beijing party responded by channeling the massive social unrest of this period behind the leadership of Marcos’ political rivals. When Marcos declared martial law and arrested his rivals, the movement which had been subordinated to them died. The cpp channeled all residual mass opposition into the armed struggle in the countryside. I based my analysis on the copious documentary record produced by the cpp, pkp and their front organizations at the time, which I correlated carefully with contemporary newspaper accounts. Using this material, I have been able to trace the day-to-day vicissitudes in the political line of the party and the rhetoric used to justify it. On this basis I document that the one unaltered thread woven throughout the entire immense tangle of shifting political tactics and alliances was the program of Stalinism.


All talk to the effect that historical conditions have not yet “ripened” for socialism is the product of ignorance or conscious deception. The objective prerequisites for the proletarian revolution have not only “ripened”; they have begun to get somewhat rotten. Without a socialist revolution, in the next historical period at that, a catastrophe threatens the whole culture of mankind. The turn is now to the proletariat, i.e., chiefly to its revolutionary vanguard. The historical crisis of mankind is reduced to the crisis of the revolutionary leadership. — Leon Trotsky, The Death Agony of Capitalism and the Tasks of the Fourth International


Contents Contents List of Figures List of Tables Preface Note on Translation and Orthography Abbreviations 1 Introduction 2 Socialism in Two Countries 2.1 Stalinism . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2.2 The Sino-Soviet Split . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 Setting the Stage 4 Partido Komunista ng Pilipinas (pkp) 5 Joma 6 Ignacio Lacsina 7 The Executive Committee 8 Merger 9 The 1963 Election and the Port Strike 10 Peddling Macapagal 11 Kabataang Makabayan 12 Backing Marcos 13 Sumulong, Alibasbas, and Dante 14 Catastrophe in Indonesia 15 Troops to Vietnam, Sison to China 16 October 24 and the Scramble for International Ties 17 Expulsion 18 Split in the Front Organizations

ii vi viii ix xi xii 2 13 13 32 90 93 103 124 136 158 177 197 215 226 240 249 261 281 299 320

iii 19 20 21 22 23 24 25 26

Maneuvering Communist Party of the Philippines (cpp) New People’s Army (npa) The First Plenum Student Power The 1969 Election Cacique Conspiracies The First Quarter Storm 26.1 January . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26.2 February . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26.3 March . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27 The Wake of the Storm 28 Philippine Society and Revolution 29 Consolidation and Regrouping 30 Anticipation 31 The Diliman Commune 32 The Dispute over Feudalism 33 Fragmentation of Labor 34 May Day Massacre 35 Mudslinging and Obloquy 36 Campus Elections 37 The Bombing of Plaza Miranda 38 The Writ Suspended and the 1971 Election 39 Diplomacy and Dispute 40 Winning over the ‘Middle Forces’ 41 The Declaration 42 The cpp: Utterly Unprepared 43 The pkp: Endorsing Martial Law 44 Mao embraces Marcos 45 Aftermath Bibliography Acronyms Glossary Extant issues of Ang Bayan, 1969-1975 Pseudonyms Name Index

351 364 374 387 396 416 428 442 444 460 473 480 493 512 545 557 582 591 614 623 640 659 673 696 712 736 757 780 805 818 821 860 870 872 875 879


List of Figures 4.1 5.1 5.2 6.1 7.1 7.2 8.1 9.1 11.1 15.1 16.1 19.1 21.1 21.2 26.1 26.2 27.1 28.1 29.1 31.1 31.2 32.1 33.1 33.2 34.1 34.2 35.1 35.2 36.1 37.1 38.1

William and Celia Pomeroy, 1952 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Sison’s parents in Cabugao . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Sison-De Lima Wedding, January 1960. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ignacio Lacsina. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Harry Stonehill. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Roberto Oca. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . lm logo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Police arrest striking port workers . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Friends and Enemies . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Sison, Tañada and the Lavas. km (1966) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Teodosio Lansang. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . km leadership, soon to be the leadership of the cpp . . . . . . . . . . . . . . . . . . Masthead of Ang Bayan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . A page from a comic to recruit child soldiers to the npa. . . . . . . . . . . . . Arrests during the Agnew protest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Police beat huddled protesters. January 26 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Nilo Tayag . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSR in the Collegian . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . makibaka protests a beauty pageant . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Crude anti-barricade propaganda . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Diliman Commune graffiti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . The cpp–pkp split depicted in APL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Carlos del Rosario . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Leto Villar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Crispin Tagamolila . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Anti-Chinese graffiti from a picket line . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Caricature of Nemenzo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . km attacks the Lava group . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Masthead of Ang Malaya. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . The bombing of Plaza Miranda . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Violence in Caloocan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

94 104 107 131 138 147 162 189 219 265 291 355 383 385 443 455 485 494 514 562 577 587 595 608 615 618 627 636 641 660 686

v 38.2 40.1 41.1 42.1 44.1

Gary Olivar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ablppl leaflet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Karagatan arms cache captured by the military . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Cafeteria Protest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Mao greets Imelda in Wuhan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

690 722 740 765 807


List of Tables 23.1 up Student Council Chairs, 1965-72 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40.1 Collegian editors, 1969-72 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

410 715


Preface There are a great many people to whom I owe a debt of thanks. Pride of place in a work so intimately tied to archival materials must go to librarians. Throughout my work I was assisted greatly by the marvelous staff of librarians at UC Berkeley. In particular, I am grateful to the tireless and friendly help which I received from Rebecca Darby in the Newspaper and Microforms library; the entire staff at both the Interlibrary Services and North Regional Facility; and Virginia Shih of the South/Southeast Asia Library. A scholar could not ask for better help than that which they provided. Even more, I am grateful to the staff of unnamed librarians at the University of the Philippines, Diliman, who courageously and conscientiously collected and filed all of the political journals, manifestos and ephemera of the late 1960s and 1970s. When martial law was declared most radicals burned all of their political documents. Were it not for the trove carefully preserved in two steel cabinets in the Diliman library a great deal of history would have been lost. This collection eventually became the Philippine Radical Papers. I could not have written this dissertation without this collection, and I extend to everyone involved in the preservation of this material my heartfelt thanks. Managing all of the archival material which I collected was an immense task, and so, with the enthusiasm of a true geek, I extend thanks to Debian, Mendeley, Zim, Git, JabRef, Vim and LATEX. There are a number of scholars whose ideas and support have enriched this dissertation. I am grateful, in particular, to Carol Hau, Bomen Guillermo, and Mark Allison. On the Berkeley campus, I had the privilege of working with, and being mentored by, a number of exceptional professors, whose insights and ideas inspired my own work. I am grateful in particular to Peter Zinoman, Penny Edwards, Andrew Barshay, and Dick Walker. One could not ask for a more humane and knowledgeable mentor than Fred Choate, who spent countless hours in discussion with me, repeatedly drove me to and from the archives at Hoover, and served as an endlessly reliable source of

viii information on the Russian Revolution and Leon Trotsky. David Brown and Evan Blake have been the embodiments of true friendship. Through a very difficult period in my life, they have been constant sources of support, humor and comradeship, for which I extend my sincerest thanks. To Dante Pastrana – isa kang tunay na kaibigan at kasama. Ang aklat na ito’y sana’y tutulong sa ikatatagumpay ng ating adhikain at layunin: ang pagtaguyod ng isang pangkat ng Ika-apat na Pandaigdigan sa Pilipinas. I truly could not have written this dissertation without the unfailing support of Jeff Hadler. Jeff was my intellectual mentor on the Berkeley campus, a humane and honest scholar and a marvelous teacher. I had the privilege to call Jeff my friend for twelve years. Throughout this period he wisely steered my scholarship, went far out of his way to support and nurture my work and intellectual development, and was the source of much good humor along the way. Jeff was my professor when I was an undergraduate and my mentor and friend as a graduate student. He signed this dissertation less than two weeks before he died, and the world dimmed slightly with his passing. And thus I inscribe this dissertation, To Jeff Hadler, one of the best men I have had the privilege to know – To my parents, Roger and Janet Scalice, in honor of the courage and integrity of my father, who “even though he did not know where he was going, obeyed and went”, and the unfailing compassion of my mother – To Herminio Aquino, isang tunay na Ama kahit ako’y manugang lamang, in honor of his kindness and boundless hospitality – To Blanche, from whom I have learned more of my adopted land than anyone else, in honor of twenty-five shared years, however rocky they may have become at times – And to my children, Christian, Elizabeth and Nathaniel, my greatest delights in life – I gratefully dedicate this work. Joseph Paul Scalice Oakland, California July 2017


Note on Translation and Orthography One of the more difficult tasks in writing this work was dealing with the stilted political Tagalog of the Stalinists. A dishonest idea rarely finds beautiful expression, and a dishonest concept in translation fares even worse. Most of the literature in Tagalog – leaflets, manifestos, articles – produced by the Communist Party in the period leading up to Martial Law seems to have been first conceived in English. The mixed metaphors and vituperation were then translated into Tagalog without any consideration for the new language – Stalinist English wearing Tagalog clothing. The result was far from pleasant. Trotsky wrote that reading Stalin’s Problems of Leninism “evokes the sensation of choking on finely-chopped bristles.”1 While I have painstakingly translated the prose of the cpp as honestly and accurately as possible, I have not made it pleasant. I have included selections from the original Tagalog where I thought it necessary to be absolutely clear what was being said. In the majority of cases, however, I have included only my translation, as incorporating the Tagalog originals would have resulted in a work of considerably greater length. I have used Pinyin transliterations of Chinese names and places throughout, and have retained the use of Wade-Giles only in the titles of existing works. This involved updating the spelling used in the documents produced by the cpp and their contemporaries. In keeping with widely established scholarly practice, however, I have not transliterated Chiang Kai-shek as Jiang Jieshi. I have used the place names of Manila that were current at the time. Isaac Peral, Lepanto, Azcarraga, and the Philippine College of Commerce have all now been renamed. The evolution of place names reflected the political dynamic of the country. The names of politicians were plastered over the older Spanish names, often taking a decade before the new names were accepted by the population. Thus Azcarraga became Recto. But while you may now land at Ninoy Aquino International Airport, if you head east you will still arrive in Forbes Park, and north will take you down Taft Avenue, until you arrive in Plaza Lawton. Some names have not changed.

1 Leon Trotsky, The Permanent Revolution and Results and Prospects (Seattle: Red Letter Press, 2010), 178.



Abbreviations AB

Ang Bayan.


Ang Bayan – Microfilm.


Ang Komunista.


Arthur Leroy Carson Collection.


Ang Masa.


Asia Philippines Leader.


Bandilang Pula.


Communist Party of the United States of America (cpusa) Papers.


Charles T. R. Bohannan Papers.

CUSDPR Confidential U.S. State Department central files. Philippine Republic, 1955-63. DSUMC

David Sullivan US Maoism Collection, TAM 527.


Edward Geary Lansdale Papers.


Ira Gollobin Papers.


International War Crimes Tribunal Records.


Joseph Hansen Papers.


James S. Allen Papers.




Lenin, V.I., Collected Works, vols. 1-45.


Library of Social History Collection.


Ang Malaya.


Manila Bulletin.


Manila Chronicle.


Marx, Karl, and Frederick Engels, Marx–Engels Collected Works, vols. 1–50.



Harry Magdoff Papers.


Manila Times.


Philippine Collegian.


Peking Review.


Philippines Free Press.


The Philippines Herald.


Progressive Review.


Philippine Radical Papers Archive.


Sison, Jose Ma., Philippine Society and Revolution.


Mao Zedong, Quotations from Chairman Mao Tse-tung.


Sison, Jose Ma., Specific Characteristics of People’s War in the Philippines.


. Struggle for National Democracy. Mao Zedong, The Secret Speeches of Chairman Mao: From the Hundred Flowers to the Great Leap Forward. . Selected Works of Mao Tse-Tung, vols. 1–5.


Socialist Workers Party Records.


The Tamiment Library Boxed Newspapers; Periodicals.


Taliba ng Bayan.


Trotsky, Leon, Writings of Leon Trotsky, 14 vols.


Mao Zedong, The Writings of Mao Zedong: 1949-1976, vols. I–II.


Stalinism and Martial Law



Introduction Martial Law and the Communist Parties of the Philippines There is an ominous feeling to reading through Philippine newspapers from the late 1960s and early 1970s. No other period in Philippine journalism can quite compare to it; a wide range of dailies and weeklies were in circulation, some of a very high caliber; the quality of their writing and the breadth of their opinion is striking. And then suddenly, abruptly – silence. September 22 1972 marks the last day of every Filipino newspaper in the archive. Martial law had been declared and the extraordinary ferment of the preceding period was over. The papers, and the radio and television stations, all ceased under executive fiat only to reemerge later, a quiescent media operated by the cronies of the dictator. It was not just the media, however, that were silenced. The streets fell silent as well. On September 21, fifty thousand people had gathered in Plaza Miranda to denounce the threat of martial law. The day after it was declared, no one gathered, no one rallied, the nation seemingly acquiesced. Al McCoy wrote “In declaring martial law . . . the president would ask the Filipino people to trade their democracy for stability. By their silence and compliance, the majority would tacitly accept his Faustian bargain.”1 That there was silence is irrefutable, but what was its origin? Was it truly tacit consent and the trading of democracy for stability? Martial law came as a surprise to no one. It was easily the most anticipated event of the decade. People had been warning of it, advocating it, denouncing it, in the daily press and in mass protests since before the First Quarter Storm of January to March 1970, and yet the opposition to martial law, which had a mass following among workers, youth and the peasantry, was utterly unprepared. It was above all this lack of political preparation that allowed Marcos to declare martial law. The culpability for this rests squarely with the Communist Parties of the Philippines. The Communist Party of the Philippines split in 1967, the fracture lines of 1

Alfred W. McCoy, Policing America’s Empire: The United States, The Philippines, and the Rise of the Surveillance State (Quezon City: Ateneo de Manila University Press, 2009), 372.

3 the party following the geopolitical fault lines drawn between Moscow and Beijing. Both the Communist Party of the Soviet Union (cpsu) and the Chinese Communist Party (ccp) based their politics upon the Stalinist program of building socialism in a single country and despite their shared border these two great economies never merged, each pursued its own national interest in keeping with its Stalinist perspective. In an organic and necessary manner, and not through the perfidy of any individual leader, the national interests of Moscow and Beijing diverged and conflicted. An uneasy comradeship turned into a war of words, which in turn, became a bloody, treacherous affair that split the Communist movement throughout the world. The tensions arrived late in Manila, where the Communist Party had largely liquidated itself in the mid-1950s in the face of military and political repression. As it rebuilt in the early 1960s, its international ties were mediated almost entirely through Jakarta. In the wake of the mass murder of the Indonesian Communist Party in 1965, the Philippine party sought to establish new international ties and in the process they necessarily had to choose between Moscow and Beijing. The older leadership of the party largely remained loyal to Moscow; the youth section under Jose Ma. Sison followed Beijing and was expelled in April 1967. Sison and his cohort founded a new Communist Party by the beginning of 1969. The program of building socialism in a single country made paramount the political task of securing the borders and trade of the country in which socialism was to be constructed. International socialist revolution was no longer the order of the day, but rather the securing of alliances, diplomatic gains, and trade deals with other countries, in opposition, above all to Washington. This required intimate ties with a section of the ruling class within these countries. The task for the Communist Parties within each country therefore was not to organize the working class to seize power, but to secure the support of a section of the bourgeoisie for trade and diplomacy with the Communist Bloc. To this end they heralded to the working class and peasantry that the tasks of the revolution were national and democratic only, and not yet socialist. In this national democratic revolution a section of the capitalist class, they claimed, would play a progressive role. The Communist Party leadership could on this basis offer the support of workers, the youth, and peasant groups, to a section of the bourgeoisie, and in return they asked for support for the foreign policy interests of the Communist Bloc. This was the program of Stalinism. As Moscow and Beijing broke apart and attacked each other, rival Communist Parties within a single country sought to secure the support of one or another section of the ruling class for their wing of the Communist Bloc. This was precisely what the Moscow-oriented (pkp) and Beijing-oriented (cpp) Communist Parties did in the Philippines. As Marcos opened ties with Eastern Europe and engaged in trade with Moscow, the pkp increasingly gave its support to his administration, facilitating his implementation of martial law by carrying out terrorist acts throughout the city to provide a pretext for its declaration. Marcos

4 provided its leadership with comfortable salaried positions and facilitated their travel to Moscow, even after his military rule was securely in place. The pkp endorsed his declaration of martial law and supported his dictatorial regime, murdering their own members who opposed this policy. The cpp meanwhile negotiated ties with Marcos’ leading rivals, mobilizing the vast, angry unrest of the time behind the interests of Aquino, Lopez and Osmeña. Rather than building an independent opposition in the working class and peasantry to the threat of dictatorship, they subordinated these classes to the bourgeois leadership of Aquino and his allies, and received in exchange their growing support for Beijing. On declaring martial law, Marcos arrested a section of the bourgeois opposition and the majority either acquiesced to dictatorship or left the country. The few, like Aquino, who defied Marcos, remained in jail. With the bourgeois leadership of the opposition gone, the cpp was at a loss. Fifty thousand people had protested on September 21; less than a month later tying a piece of paper inscribed with a political slogan to the leg of a chicken and loosing it in the market was depicted by the cpp as a revolutionary act. The party was utterly unprepared. They hailed the declaration of martial law as the onset of the revolution and directed all residual political dissent to take up arms in the countryside. And quiet reigned in the streets of Manila. In this work I will examine how the political program of Stalinism was the determining factor in the fate of revolutionary struggles in the Philippines in the 1960s and 1970s. Stalinism was not the development of Marxism; it was the bureaucratic excrescence of inequality in the isolated and backwards Soviet Union. It was the gravedigger of the revolution, not its continuation. In the opening chapter I will deal with the historical emergence of Stalinism and trace its political effects through the Sino-Soviet split of the late 1950s and early 1960s. This historical examination will allow us to understand the origins and implications of the program and stock political vocabulary of the pkp and the cpp. I will then show how Stalinism split the party and repeatedly subordinated the working class to the capitalist class. From support for Macapagal to the betrayal of the explosive port strike in 1963; and from the support for Marcos in 1965 to the call for his ouster in 1970 – at every turn the cpp brought the working class and peasantry under the political leadership of the capitalist class in the name of the program of Stalinism. The impact of this program is almost beyond measure. It shaped art and literature in the Philippines; promoted a truly backwards and misogynist conception of the role of women; and determined the shape of the study of history. The halls of academia in the Philippines were ineluctably bound up in the discourse and politics of Stalinism. I have only adumbrated its broader implications. Future scholarship should take this matter further.


Existing scholarly interpretation Benedict Anderson opened his work, Imagined Communities, with the Vietnamese invasion of Cambodia, depicting this as the “first large-scale conventional war waged by one revolutionary Marxist regime against another.”2 Anderson depicted this as a scholarly quandary, claiming that the persistence of nationalism, particularly in what he termed “revolutionary Marxist regimes,” was “an uncomfortable anomaly for Marxist theory and, precisely for that reason, has been largely elided, rather than confronted.”3 He wrote this in a book in which he mentioned Stalin and Stalinism not once, and Trotsky only once and in passing. Anderson should have known better. The dispute over nationalism was at the core of revolutionary Marxism in the twentieth century, with Trotsky and the Fourth International defending Marxism’s commitment to international socialism and the working class, and Stalinism fighting for a nationalist perspective. What Anderson disingenuously termed “revolutionary Marxist regimes” were in fact Stalinist, and had rival national interests and geopolitical alliances. To attempt to account for the persistence of nationalism in these regimes through the modular and resilient imagining of nation without addressing the political program of Stalinism and its historic roots is a bankrupt endeavor. Failure to seriously examine the relationship between Stalinism and nationalism has diminished many otherwise serious scholarly works. As anti-Communist scholarship of the mid-twentieth century churned out volumes, on an almost industrial scale, denouncing various leaders as being Communist, a range of liberal scholars pushed back. Many of these figures, they argued, were in fact truly nationalists and their Communist allegiance was but a means of achieving nationalist ends. Rather than examining the historic and programmatic roots of Stalinism, these scholars located the roots of ‘Communist’ nationalism in ‘localization.’4 Where anti-Communist scholarship claimed that local Communists were simply following the dictates of Moscow, liberal scholarship attempted to assert local agency, claiming that the leaders of the local Communist Party adapted and localized Communism to their own ends. The impulse behind this scholarship may have been a healthy one but the end result was largely parochial. This scholarly focus on the local and the national failed to take seriously what was being localized and adapted, i.e., the program of Stalinism. Stalinism was a global force with a coherently articulated program. It was not the ideas of Marxism, of the Communist Manifesto, or even of Lenin that were being localized; it was Socialism in One Country, the two-stage theory of revolution 2

Benedict R. O’G. Anderson, Imagined Communities: Reflections on the Origin and Spread of Nationalism (London: Verso, 1991), 1, emphasis in original. 3 Ibid., 3. 4 Hu`ynh Kim Khánh, for example, wrote of Communism as the “grafting of Leninism” onto nationalism in Vietnam. (Huynh Kim Khánh, Vietnamese Communism: 1925-1945 [Ithaca: Cornell University Press, 1982]).

6 and the bloc of four classes. What is more, undergirding the scholarship on the localization of Communism was a narrow conception that the ambit of local agency was constrained to the boundaries of the nation-state. Local communist leaders did more than implement and adapt the program of Stalinism to the cultural, linguistic and political specificities of their country. In the process, they shaped global Stalinism. They were full participants in the implementation and shaping of a fluid, international political movement. As we will see, the policies of Aidit and the Partai Komunis Indonesia (pki) – the ‘localization’ of Stalinism in Indonesia – made possible the massacre of 1965-66. The impact of this event profoundly shaped global Stalinism. It precipitated the shift of the Japanese Communist Party from the camp of Beijing to that of Moscow; it set off the split in the Philippine Communist Party; and it was a significant factor leading to the launching of the Cultural Revolution in China in May 1966. The parochial nature of scholarship on localization finds its sharpest expression when dealing with the impact of the Sino-Soviet split. Communist Parties in every country split within a few years of each other. This cannot be treated as a national phenomenon and yet existing scholarship generally treats the split as if it were the product of domestic disputes and local machinations. Thus, the rather tired chicken-and-egg debate – were the leaders truly Communists or nationalists at heart – finds clear resolution in a historical understanding of Stalinism. Stalinism sought to bring into alignment the interests of a section of the national bourgeoisie within each country with the interests of the bureaucracy in the Soviet Union or China. Stalinism thus fed a double dose of nationalism to the working class, promoting both the national interests of local capitalists and of the bureaucracy of Moscow or Beijing, and coated the pill with phrases of Marxism and the heritage of the Russian Revolution. This work is thus not only a significant revision of the literature on the Communist Party of the Philippines and the origins of martial law, it is also, to an extent, a revision of the literature on Communism throughout the region. It points a way forward. To understand the role of the Communist Parties in Southeast Asia, it is necessary to grapple seriously with the program of Stalinism and this cannot be done without dealing with its alternative, Trotskyism. The bulk of existing scholarly work on the Communist Parties of the Philippines was based on research conducted from the mid-1980s onward, the vast majority of which rested on interviews with members, former members and fellow travelers of the cpp and the pkp.5 While a certain amount of written material was cited by these scholars, the historical argumentation, from Chapman (1987) to Caouette (2004), has been based almost entirely on interviews. These 5 Preeminent among these works are Kathleen Weekley, The Communist Party of the Philippines, 1968-1993: A Story of its Theory and Practice (Quezon City: University of the Philippines Press, 2001); Dominique Caouette, “Persevering Revolutionaries: armed struggle in the 21st century, exploring the revolution of the communist party of the Philippines” (PhD diss., Cornell University, 2004).

7 scholars did not account for, in any of their analysis, the fact that the political position of the members and former members of the cpp had fundamentally altered. These were not attempts on the parts of the interviewees to honestly reconstruct the events which they experienced and in which they participated. There were axes to grind and new political alliances to be made. Most importantly, the geopolitical situation was fundamentally altered and the cpp’s orientation, which flowed from its geopolitical alliances, had altered as well. In the 1960s and early 1970s, all of the writings of the cpp and the pkp were explicitly formulated in the light of the Sino-Soviet split, but by the time the interviews were being conducted, the path of capitalist restoration in China was well-trodden and the cpp was looking for a new political ally. Having been released from prison by President Aquino, Sison traveled abroad beginning in June 1986 and he declared that “the single most important reason for my travel was to seek international solidarity for the Philippine revolution and promote the cause of revolutionary internationalism.”6 The primary source from which Sison sought solidarity and aid was the Soviet Union under the leadership of Gorbachev, and he stated that ties with the Soviet Union would provide “political and material support for the cpp,” anticipating that the international diplomatic support of Gorbachev would greatly strengthen the cpp’s bargaining position with the newly installed Aquino administration.7 In the face of China’s stark refusal to provide aid to the cpp, Sison was looking toward Moscow for assistance. He did not disown Beijing, but attempted to straddle the divide between the powers, and in the Philippines, the leadership of the cpp hailed the crushing of workers’ resistance in Tiananmen by the bureaucracy as a victory against revisionism. Sison needed to rehabilitate the party’s ties with Moscow and to do so it was necessary to bury the party’s entire struggle against “Soviet revisionism.” He stated, In the past, articles in party publications did not deny that the major means of production were under public ownership but argued that the Soviet Union was state capitalist supposedly because Soviet officialdom – then described as bureaucrat monopoly bourgeoisie – was privately appropriating profits through large remunerations, perks and other devious means. These articles were not the result of direct investigation of the Soviet economy and society by Filipino revolutionaries and social researchers but were based on secondary sources coming since 1963 – 6 Jose Ma. Sison and Ninotchka Rosca, Jose Maria Sison: At Home in the World – Portrait of a Revolutionary (Manila: Ibon Books, 2004), 150. 7 Jose Ma. Sison and Rainer Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View (New York: Taylor & Francis, 1989), 196. While this book was published in 1989, the initial draft was circulating in mimeographed form in 1987. (Patricio N. Abinales, “Jose Ma. Sison and the Philippine Revolution: A Critique of an Interface,” in Fellow Traveler: Essays on Filipino Communism [Quezon City: University of the Philippines Press, 2001], 9–101).

8 when the great ideological debate was raging – from parties with which we had been aligned. Of course, the cpp takes full responsibility for the positions taken in these articles and is now desirous of sending study and research groups to the Soviet Union.8 The accusation of “state capitalism” against the Soviet Union was thus, Sison claimed, an innocent mistake made on the basis of inadequate data and indirect analysis. He turned to the question of the accusation of “social imperialism,” which they had likewise leveled against the Soviet Union. This was a criticism, he claimed, of the actions and ideas of Brezhnev and he argued that “Gorbachev himself is now critical of the tendency of the Brezhnev leadership to use Soviet military might abroad.”9 On this basis, Sison announced his support for the economic and political policies of Mikhail Gorbachev.10 As capitalism was actively being restored in the Soviet Union and China, Sison dropped all of his criticisms of revisionism, or relegated them to the past. In interviews conducted during this period, Sison thus recounted a narrative of the party’s history in which he downplayed the question of the Sino-Soviet split as a matter of secondary importance. When the Stalinist bureaucracy dissolved the Soviet Union and Deng Xiaoping opened China to global capitalist exploitation, the Communist Party of the Philippines broke up. One of the fragments retained the name. In interviews conducted with Sison after 1991, he depicted the party as having been engaged in an autonomous development and the split with the pkp as having been based on something other than the fundamental dispute of global Stalinism. These calculations shaped every interview which he gave as well as those given by other leading members. Francisco Nemenzo, for example, writing in 1984, likewise tried to bury the geopolitical under the local: “Since the split occurred at the peak of the Sino-Soviet dispute, what was essentially a domestic affair acquired an international complexion. Some observers, unaware of the intramural bickering in 1967, interpreted it as the local expression of a global trend.”11 Nemenzo was aware that this was not the case; he had been the head of the editorial board of the pkp flagship journal, 8

Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 183. Ibid. 10 Ibid., 186. It is outside the scope of this work, but Sison later accused his opponents in the party of having sought rapprochement with the “revisionist” and “anti-Communist traitor” Gorbachev. The Philippine Revolution: The Leader’s View was never published in the Philippines. Sison it seems never shopped it for publication in the country, as this was not its intended audience. It was calculated to secure new international support for the cpp from the Soviet Union and Eastern Europe. When the cpp translated the book into Tagalog and published it online, they dropped the International Chapter – Chapter 8 – entirely, and renamed the book “A View from the Inside.” 11 Francisco Nemenzo Jr., “Rectification process in the Philippine communist movement,” in Armed Communist Movements in Southeast Asia (Singapore: Gower Publishing Company Limited, 1984), 76. 9

9 Ang Komunista from 1971 to 1972, where he oversaw the publication of a series of attacks on Sison and the cpp for being agents of Beijing. The initial works on the Communist Party of the Philippines in the 1980s were journalistic accounts based on interviews with members and ex-members.12 The scholarly works that followed shared a number of commonalities, most significantly they were based on interviews and they attempted to cover the history of the party from its founding in 1969 up to its fragmentation in the early 1990s. A number of insights can be gained from these overviews, and I have gratefully used their works in writing this one. Their dependence upon interviews and later writings, however, means that while they can be used with caution to reconstruct a basic timeline, they are sadly less than useless in dealing with the political causes of the split and struggles at the founding of the cpp. Their sources obscure what is essential and their accounts often uncritically repeat the self-serving lies of a leadership which was looking to bury its past. To gain an understanding of the orientation and actions of the cpp and pkp, it is necessary to carefully work through the voluminous quantity of written material produced by the parties and their front organizations in the period leading up to martial law. A meticulous review of a series of newspapers published in the period from 1959 to 1972, in conjunction with the literature, both published and internal, of the Communist Parties, reveals a very different picture than the one thus far depicted in works based almost entirely on interview accounts. Among the arguments which have been put forward to account for the split are differences over age and the question of armed struggle. The pkp, it is argued, was an aging and conservative organization and the new blood of Sison and his allies rebelled against this leadership and established a new party. This argument overlooks a great many facts. Sison was well-integrated within the pkp, and responsible for its political line, prior to any tensions emerging between himself and rival leaders; he was thus part of the ‘conservative’ leadership which supported Macapagal in 1963, for example. A number of older pkp members supported the new cpp, most notably Angel Baking. More significantly a majority of the party youth remained with the pkp in the youth organization the Malayang Pagkakaisa ng Kabataang Pilipino [Free Unity of Filipino Youth] (mpkp) which substantially outnumbered the youth wing of the cpp from 1967 to 1970. Although it played a role, age was far from the decisive factor in the split between the parties. In the same manner, the attitude toward armed struggle was not a decisive factor as both the cpp and the pkp had armed wings. The pkp escalated its armed struggle in the 1970s, publishing an entire paper dedicated to extolling the victories of its armed forces both in the countryside and in the city. Ken Fuller’s account of the split is something of an exception to the other 12

Two stand out – Gregg Jones and William Chapman. Of these two, Jones is by far the better work. (Gregg Jones, Red Revolution: Inside the Philippine Guerrilla Movement [Boulder: Westview Press, 1989]; William Chapman, Inside the Philippine Revolution: The New People’s Army and Its Struggle for Power [New York: W.W. Norton & Company, 1987]).

10 scholarly works. Fuller recognized that the root of the split was geopolitical and that the cpp and pkp split along lines drawn between Beijing and Moscow. Fuller’s account, however, is nothing but an apologia for the actions of Moscow and the pro-Moscow pkp. He depicted the split in an entirely one-sided and often dishonest manner, articulating without any critical distance or objective examination the positions of William Pomeroy, the leading theoretician of the pkp’s international ties.13 None of this is to argue that while interviews with the leaders of the Communist Party are untrustworthy, somehow the documents which they produced are truthful. I show in this work that the leadership lied in their documents and lied repeatedly. The documentary record is copious, however. In this I relied above all on the forty-three boxes of documents contained in the Philippine Radical Papers Archive housed at University of the Philippines (up) Diliman and subsequently microfilmed by Cornell University. I digitized every page, and carefully indexed each item. Many items were misdated, others were of obscure origin. By working over this material repeatedly, I was able to reconstruct – to triangulate on the basis of lies, half-truths, and honest accounts – an understanding of what had transpired. Much of this material was ephemera: single page fliers announcing a demonstration on a particular issue, and many were undated because they were handed out a day before the rally, but I was able to reconstruct the date of almost every item on the basis of vocabulary and topical references. I found that it was imperative to locate the original documents. Reprinted material was frequently redacted without any indication that it had been revised. Often the redactions articulated a perspective which drastically altered the one put forward previously. The only accounts I found trustworthy were contemporary ones. These might also have been dishonest, but they were the lies which were told at the time, and that in the end is what matters. I have simplified things for the reader where possible. The written record is replete with multiple nicknames for various figures and a specialized internal vocabulary with a vast array of acronyms in both English and Tagalog for the various organizational structures of the party and its activities. Having waded through this myself, I saw no reason to inflict it on the reader.

Trotskyism as political alternative There is a culture about the Communist Party of the Philippines simultaneously inflected by amnesia and nostalgia. The party enthusiastically endorsed Macapagal in 1963, sending the newly formed Worker’s Party into a formal coalition with his government, and then two years later fiercely denounced him and allied with Marcos. They did not account for their prior support, they buried it – “Oceania 13 Fuller wrote in his introduction, “This volume was conceived in the front room of William and Celia Pomeroy’s house in Twickenham.” (Ken Fuller, A Movement Divided: Philippine Communism, 1957-1986 [Quezon City: University of the Philippines Press, 2011], vii).

11 had always been at war with Eastasia.” This cultivated amnesia was combined with a nostalgia for an imagined past. Young people joining the party or its front organizations learn of the First Quarter Storm and the Diliman Commune, events which are never understood historically, but are simply appreciated as the great moral lessons of the past, examples of the revolutionary heroism of their predecessors. This is not entirely baseless. The youths and workers who fought in the battles of the 1960s and early 1970s were often heroic, and I strove to write this work with a tone of sympathy, even admiration, for those who proved so capable of self-sacrifice and endless labor. The best layers of an entire generation fought courageously, many were tortured and killed by a brutal dictator. But to what end? Here the only honest means of honoring the struggles of this generation is to subject to trenchant criticism the program and machinations of their leaders. The sacrifices made by these youths and workers were first demanded and then dispensed with by Stalinism, which ensured that their lives were no more than grist on the millstone of dictatorship. To honestly engage in this trenchant criticism requires posing the question: was there an alternative? Criticism should not be a mere negative litany of the failures of the leadership, while articulating no way forward. Such criticisms are cheaply made and lend themselves most to anti-Communism and political passivity. What is needed here is a counter-factual history, a history which poses alternative possibilities and raises the question of what might have been.14 The task of the historian is not simply to detail what happened, but to explain why, which entails arguing from a complex series of causes to their effects. To do this without indulging in fatalism, requires “examining the historical process in the full range of its possibilities,” and accounting for why one thing occurred and not another.15 I argue in this book that the decisive subjective factor in Marcos’ successful declaration of martial law was the Stalinist leadership of the Communist Parties of the Philippines. If I am correct in this, a question must be raised: could alternative leadership – not simply different men and women, but a different political program – have resulted in a different outcome? To be credible this alternative program cannot be a utopian scheme concocted in the author’s brain after the fact, or the product of a speculative flight of historical fancy. It must be the genuine historical rival of Stalinism, fighting on a global scale at this historical juncture for a programmatic alternative: Trotskyism. Where Stalinism sought to transform Marxism into a program of nationalism and class collaboration, Trotskyism fought for an internationalist perspective based on the independence 14

On ‘counter-factual histories’, see Eric Hobsbawm’s “Can we write the history of the Russian Revolution?” in Eric Hobsbawm, On History (London: Weidenfeld & Nicolson, 1997), and David North’s response, “Leon Trotsky and the Fate of Socialism in the Twentieth Century: A Reply to Professor Eric Hobsbawm” in David North, The Russian Revolution and the Unfinished Twentieth Century (Oak Park: Mehring Books, 2014). 15 Ibid., 71.

12 of the working class. Throughout this work, at key inflection points in the development of the political struggle in the Philippines, I will examine the rival perspectives of Stalinism and Trotskyism as a means of exploring the possibilities latent within each political juncture. Why Trotskyism was absent in the Philippines is a question which I cannot yet fully answer. Its roots lie in the founding of the Communist Party in the 1930s under the leadership, above all, of the Stalinist Communist Party of the USA (cpusa). Stalinism was in a close alliance with Roosevelt at the time and Washington facilitated the travel and activities in the Philippines of James S. Allen of the cpusa. Throughout his travels in the Philippines, Allen was assessing in his letters to his wife Isabelle Auerbach, whether or not certain individuals were “with Trotsky.”16 While in the 1960s and 70s, Trotskyism was entirely absent from the Philippines, Trotsky himself was the subject of constant conversation. His name functioned as a kind of political swear word, largely devoid of content, which was routinely deployed against political enemies. Nemenzo, for example, writing under the pseudonym Frunze, denounced Sison for carrying out a “Trotskyite maneuver,”17 and Sison in turn denounced Nemenzo for “anarcho-Trotskyism”; both were avowed Stalinists. Behind the imprecations lay a nervous awareness that there was a revolutionary alternative to their politics. It is well past time that Trotskyism was given its own voice in the Philippines.

16 17

See, for example, 22 Sep 1938 in JSAP, Box 1, Folder 1. Quoted in Teodosio A. Lansang, “One More View from the Left,” APL, May 1971, 45



Socialism in Two Countries The Sino-Soviet split confronts us with a conundrum: how was it possible that the two massive economies of China and the Soviet Union, both ostensibly engaged in building socialism, did not merge? What is more, how was it that within a decade of the Chinese revolution they were antagonists, and within two decades had come to blows and split the world communist movement? The answer lies in the program of Stalinism, which subordinated the international interests of the working class to the national interests of the ruling bureaucracy in both Moscow and Beijing. I lay out in this chapter, in a necessarily schematic and terse form, the roots of the struggle between Stalinism and Trotskyism and its historic implications, and using this analysis I examine the emergence and growth of the Sino-Soviet dispute as the logical and necessary development of Stalinism.



The Theory of Permanent Revolution The basic ideas of the theory which found their sharpest and most developed expression in the writings of Leon Trotsky – and which are correctly associated with his name – did not originate with him. As Trotsky wrote – The expression “permanent revolution” is an expression of Marx, which he applied to the revolution of 1848. In Marxist literature, naturally not in revisionist but in revolutionary Marxist literature, this term has always had citizenship rights. Franz Mehring employed it for the revolution of 1905-07. The permanent revolution, in an exact translation, is the continuous revolution, the uninterrupted revolution.1 1

Leon Trotsky, The New Course as quoted in North, The Russian Revolution and the Unfinished Twentieth Century, 235.

14 The roots of the theory of permanent revolution can be traced to the foundational moment of Marxist political strategy – the revolutions of 1848-49 in Europe, drowned in blood in the streets of Paris. Marx and Engels assessed the paroxysms of class struggle which had shaken continental Europe and the role which the bourgeoisie everywhere had played in suppressing the working class.2 While the tasks posed by this revolutionary struggle were bourgeois and democratic in character, the events of 1848-49 revealed that the protagonist in the struggle to achieve these ends was no longer the capitalist class but the emerging force of the proletariat. As the revolutionary demands of the working class intensified, the alarmed bourgeoisie united with the landed aristocracy in the violent suppression of the barricades, betraying the revolution. Summing up the experiences of 1848-49, in their “Address to the Central Committee of the Communist League” in March 1850, Marx and Engels stated that the paramount political task was securing the political independence of the working class as the bourgeoisie were no longer a progressive force in society. Regarding the pettybourgeoisie – the urban middle class, small merchants, as well as the peasantry, Marx and Engels wrote “The relation of the revolutionary workers’ party to the petty-bourgeois democrats is this: it marches together with them against the faction which it aims at overthrowing, it opposes them in everything by which they seek to consolidate their position in their own interests.”3 They continued While the democratic petty bourgeois wish to bring the revolution to a conclusion as quickly as possible, and with the achievement, at most, of the above demands, it is our interest and our task to make the revolution permanent, until all more or less possessing classes have been forced out of their position of dominance, the proletariat has conquered state power, and the association of proletarians, not only in one country but in all the dominant countries of the world, has advanced so far that competition among the proletarians in these countries has ceased and that at least the decisive productive forces are concentrated in the hands of the proletarians. For us the issue cannot be the alteration of private property but only its annihilation, not the smoothing over of class antagonisms but the abolition of classes, not the improvement of existing society but the foundations of a new one.4 The task of Communists, according to Marx and Engels, was a permanent revolution that entailed the conquest of state power by the working class and the 2 The historical evolution and emergence of the ideas of Permanent Revolution, from Marx and Engels in March 1850 to Trotsky in 1906, are documented in Richard B. Day and Daniel Gaido, Witnesses to Permanent Revolution: The Documentary Record (Chicago: Haymarket Books, 2009). 3 MECW, vol. 10, 280. 4 MECW, vol. 10, 281.

15 creation of socialist property relations on an international scale and to this end the working class needed to fight for its political independence from all other class forces. Marx and Engels wrote Even where there is no prospect whatever of their being elected, the workers must put up their own candidates in order to preserve their independence, to count their forces and to lay before the public their revolutionary attitude and party standpoint. In this connection they must not allow themselves to be bribed by such arguments of the democrats as, for example, that by so doing they are splitting the democratic party and giving the reactionaries the possibility of victory. The ultimate purpose of such phrases is to dupe the proletariat.5 They concluded that workers “must do the utmost for their final victory by making it clear to themselves what their class interests are, by taking up their position as an independent party as soon as possible and by not allowing themselves to be misled for a single moment by the hypocritical phrases of the democratic petty bourgeois into refraining from the independent organization of the party of the proletariat. Their battle cry must be: The Revolution in Permanence.”6 The question of the nature of the revolution was posed again at the beginning of the twentieth century in Russia, where the belated character of capitalist development raised the contradictions involved to a qualitatively more complex level. Three basic conflicting characterizations of the Marxist conception of revolutionary struggle in Tsarist Russia emerged – the stagist perspective of Plekhanov and the Mensheviks; Lenin’s understanding of the Democratic Dictatorship of the Proletariat and Peasantry; and Trotsky’s Theory of Permanent Revolution. At stake in the debate were three basic questions: who were the revolutionary actors? What were the revolutionary tasks? And what was its geographical scope?7 Plekhanov at the the head of the Menshevik wing of Russian Social Democracy, argued beginning in the 1880s that given the belated development of Russian capitalism, the tasks of the revolution in Russia were bourgeois and democratic in character. These were immense tasks – the overthrow of the Tsar, the construction of institutions of democracy, and the ending feudal relations in agriculture – and the objective economic conditions for the creation of socialism simply did not yet exist in Russia, Plekhanov argued. Given that the tasks of the revolution 5

MECW, vol. 10, 284. MECW, vol. 10, 281. 7 In the following I rely particularly on Trotsky’s development of this question in his August 1939 work, Three Conceptions of the Russian Revolution, in WLT, 1939-40, 55–73. 6

16 were capitalist ones, the class who would dominate the new society would necessarily be the bourgeoisie. When sufficient capitalist development had occurred, a second stage of revolution would begin, this time a socialist one, under the leadership of the working class. In the first stage of the revolution, therefore, the working class would necessarily have to ally with a section of the capitalist class. Finally, because it was a bourgeois democratic revolution, and not yet a socialist one, the scope of the revolution was confined to the national borders of Russia. Plekhanov’s answers to our three basic questions were thus that the capitalist class, the working class and the peasantry would be carrying out a bourgeois democratic revolution within the boundaries of the nation. An international socialist revolution led by the working class would follow after a necessary period of capitalist development. David North aptly characterized Plekhanov’s conception,“The central problem in this perspective was that it sought to interpret the nature and tasks of the democratic revolution in accordance with a formula that had been overtaken by history.”8 By the beginning of the twentieth century the faults in Plekhanov’s formulae were becoming increasingly clear and the failed revolution of 1905 put these conceptions to the test and revealed the need to rework them. Writing in 1905, Vladimir Lenin, head of the Bolshevik wing of Social Democracy, argued that the most fundamental of bourgeois democratic tasks lay in the revolutionary solution to the agrarian question, through the seizure and nationalization of the landed estates. This was, Lenin insisted, a bourgeois and not yet a socialist measure; however, he argued, given the growing force of the working class, the capitalist class were now opposed to any expropriatory measures and would thus fight against the basic revolutionary tasks. The capitalist class could no longer play a progressive role. The revolutionary actors according to Lenin were thus the proletariat and the peasantry, who would be carrying out the bourgeois democratic revolution, and given that the bourgeoisie were opposed to the basic tasks of this revolution, it would be excluded from power and the proletariat and peasantry would exercise a joint class dictatorship. Lenin further argued that the interconnected nature of global capitalism meant that a successful democratic revolution in Russia would precipitate crises, sparking socialist revolutions in Western Europe, and thus, while the Russian revolution would be carrying out bourgeois democratic tasks, the scope of the revolution would not stop at the national boundaries of Russia. Leon Trotsky, who was a central figure in the 1905 revolution, writing in Results and Prospects in 1906, fundamentally moved beyond the answers provided by Plekhanov and Lenin, elaborating the possibility of a socialist revolution in Russia. Lenin’s joint dictatorship, he argued, would find it impossible to limit itself to bourgeois democratic tasks. How would a workers and peasant government respond to striking workers who demanded control of production? 8

North, The Russian Revolution and the Unfinished Twentieth Century, 238.

17 Would they insist on limiting the workers’ demands within the boundaries of capitalism and side with the owners, or would they side with the working class? On point after point, Trotsky demonstrated that it was impossible for a workers government to limit itself artificially to the implementation of bourgeois democratic measures, and would, in the defense of the revolution, be compelled to begin carrying out socialist measures. What is more, Trotsky argued, Lenin’s idea of a joint dictatorship of of the proletariat and peasantry was an impossibility. The peasantry was an embryonic class, containing within itself both proletarian and bourgeois tendencies. It was a small property owning class, and as such tended to side with the bourgeoisie; it was an impoverished and exploited class, and its revolutionary impulses brought its interests into alignment with the proletariat. The peasantry would thus follow the leadership of either the capitalists or the working class. The task therefore was for the creation of a workers state, and for the working class to lead the revolution with the support of the peasantry. Finally, given that the tasks of the revolution were necessarily socialist, the scope of the revolution had to be international. Trotsky answered our basic questions thus: the revolution would need to bring about a proletarian dictatorship with the working class leading the peasantry; the revolution needed to go beyond bourgeois-democratic measures and begin to implement socialist ones; and the revolution could only be completed on the world stage. The fate of the Russian Revolution, Trotsky insisted, rested with the victory of international socialism. Trotsky wrote “The completion of the socialist revolution within national limits is unthinkable. . . . The socialist revolution begins on the national arena, it unfolds on the international arena, and is completed on the world arena. Thus the socialist revolution becomes a permanent revolution in a newer and broader sense of the word; it attains completion only in the final victory of the new society on our entire planet.”9 For Trotsky the question is Russia, or any other country of belated capitalist development, ready for socialist revolution thus found its resolution in the answer that global capitalism was ready for socialist revolution. The character of any national revolution was determined by this larger whole and could not be conceived of in isolation from it. Writing in 1930, Trotsky elaborated The above-outlined sketch of the development of the world revolution eliminates the question of countries that are “mature” or “immature” for socialism in the spirit of that pedantic, lifeless classification given by the present program of the Comintern. Insofar as capitalism has created a world market, a world division of labor and world productive forces, it has also prepared world economy as a whole for socialist transformation. . . . The world division of labor, the dependence of Soviet industry upon 9

Trotsky, The Permanent Revolution and Results and Prospects, 313.

18 foreign technology, the dependence of the productive forces of the advanced countries of Europe upon Asiatic raw materials, etc., etc., make the construction of an independent socialist society in any single country in the world impossible.10 When Lenin returned to Russia in April 1917, he issued his April Theses, which set the course for the Bolshevik Party over the course of the revolution. He repudiated his previous conception of the “democratic dictatorship of the proletariat and peasantry” and ended the Bolshevik Party’s critical support for the bourgeois provisional government.11 He called for the dictatorship of the proletariat and the carrying out of socialist measures, and it was thus the perspective of permanent revolution which provided the program of the Bolshevik Party in October 1917. While Lenin and Trotsky were the core leadership of the October Revolution, Stalin played a negligible role in the events of 1917.12 Lenin and Trotsky both understood that the fate of the Russian Revolution rested with the international struggle of the working class for socialism and they threw themselves into intense collaboration to securing this end. Trotsky led the Red Army in defense of the newly established workers state in the civil war, as the white forces of Kornilov and a host of international powers attempted to reclaim Russia.

The Revolution Betrayed Isolated by the crushing of the 1918 revolution in Germany, during which Karl Liebknecht and Rosa Luxemburg were murdered, and in the face of a devastated infrastructure in the wake of the First World War and the Civil War, the workers’ government faced immense challenges. In these conditions, the most historically advanced property forms were combined with generalized want, leading to inevitable inequality; socialized production accompanied bourgeois distribution. Rather than an administrator of things, the bureaucracy came to function as the administrator of human beings, becoming the “gendarme of inequality,” and increasingly a separate and privileged caste. Stalin emerged at its head as the highest embodiment of the interests of this caste. Trotsky described this process – 10

Trotsky, The Permanent Revolution and Results and Prospects, 314. Similarly, when Lenin wrote his State and Revolution in August 1917, he explicitly repudiated the possibility of a joint class dictatorship. 12 On the Russian Revolution, see Alexander Rabinowitch, The Bolsheviks Come to Power: The Revolution of 1917 in Petrograd (Chicago: Haymarket Books, 2004); Alexander Rabinowitch, The Bolsheviks in Power: The First Year of Soviet Rule in Petrograd (Bloomington and Indianapolis: Indiana University Press, 2007); Leon Trotsky, History of the Russian Revolution, trans. Max Eastman (Chicago: Haymarket Books, 2008). 11

19 We have thus taken the first step toward understanding the fundamental contradiction between Bolshevik program and Soviet reality. If the state does not die away, but grows more and more despotic, if the plenipotentiaries of the working class become bureaucratized, and the bureaucracy rises above the new society, this is not for some secondary reasons like the psychological relics of the past, etc., but is a result of the iron necessity to give birth to and support a privileged minority so long as it is impossible to guarantee genuine equality.13 North writes, “Though he did not realize this himself, Stalin was articulating the views of an expanding bureaucracy which saw the Soviet state not as the bastion and staging ground of world socialist revolution, but as the national foundation upon which its revenues and privileges were based.”14 This perspective, grounded in the economic interests of the bureaucracy, gave birth to the political program of building socialism in one country. This idea, enshrined as policy, carried in embryo all of the political betrayals of Stalinism in the twentieth century. Trotsky wrote, “The Stalinists asserted that the USSR could arrive at socialism if only it was not thrown back by the intervention of imperialist armies. From this it followed that the realization of Soviet socialism required not the overthrow of world imperialism, but its neutralization through diplomatic means.” While neither Trotsky nor Lenin excluded diplomatic agreements with bourgeois powers, these were tactical in nature and always subordinated to the development of international socialist revolution, and above all, the political independence of the world proletariat. For the Stalinist bureaucracy, however, securing the diplomatic and geopolitical national interests of the Soviet Union became the highest priority. In service to the theory of Socialism in One Country, Stalin and the bureaucracy refurbished the Menshevik theory of a two-stage revolution. Using this stagist conception they instructed communist parties around the world to enter into an alliance with sections of the “progressive national bourgeoisie,” using this political support as leverage to negotiate diplomatic ties and secure the borders of the Soviet Union in the service of socialist construction. This program led to repeated betrayals of the working class. During the Second Chinese Revolution of 1926-27, Stalin instructed the ccp to ally with and support Chiang Kai-shek and the Guomindang (gmd) in carrying out the national democratic revolution. Trotsky fought against this perspective, calling for the ccp to organize independently on a socialist basis. Trotsky repeatedly and urgently warned the ccp that the gmd would brutally betray them, and as early as 1925, Trotsky had demanded 13

Leon Trotsky, Revolution Betrayed: What is the Soviet Union and Where is it Going? (Detroit: Labor Publications, 1991), 47. 14 David North, “Introduction,” in Revolution Betrayed: What is the Soviet Union and Where is it Going? (Detroit: Labor Publications, 1991), xxi.

20 an organizational break with the Guomindang.15 Chiang and gmd slaughtered the Chinese Communists at Shanghai in April 1927, and Stalin then instructed the Communist Party to support the “left” gmd in Wuhan, under Wang Jingwei. In July 1927, Wang led his wing of the gmd to unleash another wave of executions and slaughter of the ccp. Trotsky organized the Left Opposition against these betrayals, waging a protracted and principled fight against the consolidating power of the Stalinist bureaucracy. Each successive defeat on the international arena increasingly facilitated by the program of Stalinism, further isolated the working class in the Soviet Union, weakening the position of the Left Opposition and strengthening the hand of Stalin. The workers state – a transitional form between capitalism and socialism – degenerated. Trotsky concluded that the Soviet Union was a “transitional” society whose character and fate had not yet been decided by history. If the working class succeeded in overthrowing the Stalinist regime and, on the basis of Soviet democracy, regained control of the state, the USSR could still evolve in the direction of socialism. But if the bureaucracy retained power and continued to stifle, in the interests of its own privileged position, the creative possibilities of the nationalized productive forces and central planning, a catastrophic relapse into capitalism, ending with the destruction of the USSR, was also possible.16 The defeat of the ccp in 1927 made possible the defeat and expulsion of Trotsky from the cpsu and he was exiled first to Alma Ata, then to Prinkipo. Stalin had hoped that the expulsion of Trotsky would deprive him of the possibility of developing the activity of the Opposition in the Soviet Union. But he had underestimated Trotsky’s ability to command the attention of a world audience. Though deprived of the trappings of power, Trotsky was the intellectual and moral embodiment of the greatest revolution in world history. In contrast to Stalin, who represented a bureaucratic machine and was dependent upon it, Trotsky personified a world-historic idea which found through his writings its most brilliant and cultured expression.17 15

Gregor Benton, ed., Prophets Unarmed: Chinese Trotskyists in Revolution, War, Jail, and the Return from Limbo (Leiden: Brill, 2015), 4 fn 9; Harold R. Isaacs, The Tragedy of the Chinese Revolution (Chicago: Haymarket Books, 2010). Trotsky’s struggle over this question is copiously documented. (Leon Trotsky, Leon Trotsky on China, ed. Les Evans and Russell Block [New York: Pathfinder, 1976]). The politics pursued by Stalin in China were intimately connected to the defeated revolution in Indonesia. (Ruth McVey, The Rise of Indonesian Communism [Jakarta: Equinox, 2006]). 16 North, “Introduction,” xi. 17 Ibid., xxiii.

21 The Theory of Socialism in One Country necessarily transformed the program of the Comintern. Trotsky wrote, “By the theory of national socialism, the Communist International is downgraded to an auxiliary weapon useful only for the struggle against military intervention. The present policy of the Comintern, its regime and the selection of its leading personnel correspond entirely to the demotion of the Communist International to the role of an auxiliary unit that is not destined to solve independent tasks.”18 Trotsky, now at the head of the International Left Opposition, did not immediately call for a new international, but for the reform of the Comintern and the national Communist Parties in keeping with the program of permanent revolution.

The Founding of the Fourth International It was the role played by the Comintern in the rise to power of Adolf Hitler and the Nazi party in Germany and the absence of criticism in the wake of this devastating defeat for the working class that led Trotsky to call for the formation of a new International. Trotsky wrote insistently and repeatedly to warn the German working class of the imminent danger posed by fascism, calling for the Communist Party to form a united front the Social Democratic party against this threat. The Comintern responded to the defeats which its prior policies had caused by launching in 1928 the ultra-left Third Period policy, which declared that a period of continuous and uninterrupted radicalization of the masses had opened and that social democratic parties of workers were in fact now the political twins of fascism. On the basis of this Stalinist policy, the German Communist Party disregarded Trotsky’s warnings and denounced the Social Democrats as “Social Fascists,” who were essentially indistinguishable from the Nazis. The German Communist Party boasted that after Hitler rose to power and destroyed the Social Democrats, the Communists would take power – their slogan was “after Hitler, us.” Trotsky wrote “Worker-Communists, you are hundreds of thousands, millions; you cannot leave for any place; there are not enough passports for you. Should Fascism come to power it will ride over your skulls and spines like a terrific tank. Your salvation lies in merciless struggle. And only a fighting unity with the Social-Democratic workers can bring victory. Make haste, worker-Communists, you have very little time left!”19 As a result of the criminal policies of the Communist Party, Hitler was able to take power without a shot in 1933. The Comintern “issued a statement endorsing the policies which it had pursued and absolved itself of any responsibility for the defeat.”20 Trotsky wrote 18

Trotsky, The Permanent Revolution and Results and Prospects, 315. “For a workers’ united front against fascism,” 8 Dec 1931, in Leon Trotsky, The Struggle Against Fascism in Germany (New York: Pathfinder, 1971), 181-2. 20 North, “Introduction,” xxiv. 19

22 The Moscow leadership has not only proclaimed as infallible the policy which guaranteed victory to Hitler, but has also prohibited all discussion of what had occurred. And this shameful interdiction was not violated or overthrown. No national congresses; no international congresses, no discussions at party meetings; no discussion in the press! An organization which was not roused by the thunder of fascism and which submits docilely to such outrageous acts of the bureaucracy demonstrates that it is dead and that nothing can revive it. To say this openly and publicly is our direct duty toward the proletariat and its future. In all our subsequent work it is necessary to take as our point of departure the historical collapse of the official Communist International.21 The response of Stalin to Trotsky’s stated intent to form the Fourth International was the murderous fury of the Moscow Trials and the purges. In 1936-7, Stalin oversaw the political genocide of the entirety of the old Bolshevik party of 1917, attempting to drown the danger of Trotskyism in blood. Internationally, the Comintern moved markedly to the right, joining the League of Nations, and forming popular front alliances with bourgeois governments including support for Roosevelt. This was followed by the 1939 Molotov-Ribentropp pact between Moscow and Nazi Germany. These policies led to betrayals of the working class throughout the world, subordinating them to the bourgeoisie at every turn. In Spain the Stalinists, working on behalf of the bourgeois Republican government, were directly responsible for the physical suppression and murder of workers and peasants who had seized control of factories, which made possible the consolidation of power by Francisco Franco. The turn by the USSR toward direct collaboration with the international bourgeoisie was complemented by the intensification of state repression within the borders of the degenerated workers’ state. The inner connection between these parallel processes is generally ignored by bourgeois historians, who find it politically inconvenient to examine why the heyday of popular frontism – when Stalinism was being feted in the salons of the intellectual trend-setters – coincided with the wholesale extermination with the USSR of virtually all those who had played a leading role in the October Revolution and the civil war. The blood purges which were launched with the opening of the first round of the Moscow Trials in August 1936 were intended not only to eradicate all those who might become the focus of revolutionary opposition to the bureaucracy, but also to demonstrate to the world bourgeoisie that the Stalinist regime had broken 21

“It is necessary to build communist parties and an International anew,” 15 Jul 1933 in Trotsky, The Struggle Against Fascism in Germany, 552.

23 irrevocably with the heritage of 1917. A river of blood now divided Stalinism from Bolshevism.22 In 1938 Trotsky and the International Left Opposition succeeded in founding the Fourth International. The founding document of the Fourth International – The Death Agony of Capitalism and the Tasks of the Fourth International – declared “The Fourth International has already arisen out of great events: the greatest defeats of the proletariat in history. The cause for these defeats is to be found in the degeneration and perfidy of the old leadership. The class struggle does not tolerate an interruption. The Third International, following the Second, is dead for the purposes of revolution. Long live the Fourth International!”23 The program of the Fourth International called for the fight for the political independence of the working class in the international struggle for socialism. Within the Soviet Union the task was not a social revolution, to alter property relations, but a political revolution, for the overthrow of the Stalinist bureaucracy by the Soviet working class, to rescue the worker’s state from its bureaucratic degeneration. Stalin answered this political program by deploying gpu assassins around the globe to exterminate the leadership of the Fourth International, murdering Rudolf Klement, secretary of the Fourth International, Lev Sedov, Trotsky’s son and a leader of the Fourth International, and others. Finally in August 1940, a Stalinist agent, Ramon Mercader, succeeded in murdering Trotsky with an ice pick in his home in Coyoacan, Mexico. The Fourth International and its program of Permanent Revolution, however, lived on.

Chinese Revolution The ccp emerged out of the tragedy of 1926-27 in China as a party based almost entirely in the peasantry. The party abandoned its urban and working class roots, the class basis for a Trotskyist perspective, increasingly based its political strategy on peasant-based guerrilla warfare and, under the leadership of Mao Zedong, retained and developed all of the programmatic elements of Stalinism. Writing to the Chinese Left Opposition in September 1932, Trotsky analyzed the role of the Stalinist leadership in China, The Russian Narodniks used to accuse the Russian Marxists of “ignoring” the peasantry, of not carrying on work in the villages, etc. To this the Marxists replied: “We will arouse and organize the advanced workers and through the workers we shall arouse the peasants.” Such in general is the only conceivable road for the proletarian party. 22

North, “Introduction,” xxix. Leon Trotsky, The Death Agony of Capitalism and the Tasks of the Fourth International (New York: Labor Publications, 1981), 42. 23

24 The Chinese Stalinists have acted otherwise. During the revolution of 1925-27 they subordinated directly and immediately the interests of the workers and peasants to the interests of the national bourgeoisie. In the years of the counterrevolution they passed over from the proletariat to the peasantry, i.e., they undertook that role which was fulfilled in our country by the srs when they were still a revolutionary party. Had the Chinese Communist Party concentrated its efforts for the last few years in the cities, in industry, on the railroads; had it sustained the trade unions, the educational clubs and circles; had it, without breaking off from the workers, taught them to understand what was occurring in the villages – the share of the proletariat in the general correlation of forces would have been incomparably more favorable today. The party actually tore itself away from its class. Thereby in the last analysis it can cause injury to the peasantry as well. For should the proletariat continue to remain on the sidelines, without organization, without leadership, then the peasant war even if fully victorious will inevitably arrive in a blind alley.24 The social character of the party was transformed. “In 1925–26, . . . peasants comprised only five per cent of the party’s membership. . . . But as early as November 1928, 70 to 80 per cent of the party membership was made up of peasants. And by 1930, Zhou Enlai reported to the September plenary meeting of the Central Committee that out of a total membership of 120,000, ‘the industrial worker-members only number a little more than 2,000.’”25 Stalin took note of this changed composition of the party and the man who most clearly represented these forces, and as early as September 1930, he “was beginning to look him [Mao Zedong] over as a possible future leader of the party.”26 Mao represented layers of the party based in the peasantry, and in the wake of the gmd massacres of the working class in 1927, Mao’s star rose within the ccp as the party shifted to the countryside. Mao’s consolidated his hold on power by waging a purge within the party in late 1930, looking to root out alleged Guomindang agents, and by October his forces had killed more than one thousand Communists in Jiangxi. Forces loyal to Mao attacked companies of Red Army troops that were seen as not implementing his line of eradicating the rich peasants, and in the thick of conflict with the forces of Chiang Kai-shek, these ccp cadre were subjected to torture and execution.27 The drive to organize the Chinese working class in 24


“Peasant war in China and the proletariat,” 22 Sep 1932, in Trotsky, Leon Trotsky on China,

25 Max Shachtman, “Introduction,” in Problems of the Chinese Revolution (Ann Arbor: University of Michigan Press, 1966), viii. 26 Alexander V. Pantsov and Steven I. Levine, Mao: The Real Story (New York: Simon & Schuster, 2012), 236. 27 Ibid., 241-43.

25 the cities meanwhile suffered a deadly blow, when on May 21 1931 the entire membership of the Central Committee of the Trotskyist Unification Congress in China were arrested.28 In 1931 Chiang Kai-shek, ignoring the Japanese occupation of Manchuria, launched a series of campaigns of military encirclement against the Communists in southern Jiangxi. Beaten back at every turn, the ccp in October 1934 chose to move its forces through difficult mountainous terrain and arrived in Yan'an, in the “barren high plateau of Shaanxi,” a year later, a journey which would be celebrated by the party as the Long March.29 In truth, the Long March was a disaster; nearly 100,000 set out from Jiangxi, but nine out of ten died along the way, harried by the forces of Chiang Kai-shek, and only eight thousand arrived safely in Yan'an.30 Throughout this period, Mao’s political rise continued. The paramount concern for Stalin and the Moscow bureaucracy was securing the borders of the Soviet Union, and in East Asia this meant using an alliance of the ccp and the Guomindang against Japan to keep Tokyo’s focus on China and away from the USSR. Stalin, facing the inevitability of war on the western front, did not want a simultaneous conflict on his eastern border or a repeat of the disastrous Russo-Japanese war. All political tasks in China were, for the cpsu, subordinate to this overriding imperative: the ccp must form a united front alliance with Chiang Kai-shek and the Guomindang. Chiang loathed and feared the Communists far more than he did the Japanese army in Manchuria. Over the course of the United Front alliance, he repeatedly instructed his forces to attack the Communist units which the ccp leadership, in keeping with instructions from Moscow, had placed under his command. These attacks on the ccp forces were often carried out with arms supplied by the USSR. Stalin and Mao both repeatedly excused and justified Chiang’s behavior, doubling down on the alliance of the ccp and the gmd. It took the arrest of Chiang by a northern warlord, Zhang Xueliang, in collaboration with the ccp in December 1936 in Xi'an to compel Chiang to enter into an alliance with the party. During the Xi'an incident, Mao and the leadership of the ccp wanted to execute Chiang Kai-shek, in order to facilitate a relationship with other leaders of the Guomindang. Stalin overruled this and insisted on freeing and working with Chiang. “Stalin’s point was that the arrest and execution of Chiang Kai-shek would inevitably deepen the split in Chinese society and make things increasingly difficult for Stalin. In November 1936, just a month prior to the Xi'an incident, Nazi Germany had concluded an AntiComintern Pact with Japan that was aimed at the Soviet Union. Thus, for Stalin, 28

Benton, Prophets Unarmed, 11. Lorenz M. Lüthi, The Sino-Soviet Split: Cold War in the Communist World (Princeton: Princeton University Press, 2008), 25. 30 Jacques Gernet, A History of Chinese Civilization, Second Edition, trans. J.R. Foster and Charles Hartman (Cambridge: Cambridge University Press, 1996), 642. 29

26 converting Chiang Kai-shek into an ally was a matter of life and death.”31 Zhou Enlai negotiated Chiang’s release on the condition that he forge an alliance with the ccp and accept the Red Army units, as the “Eighth Route Army”, under his command. To facilitate ties with Chiang, Stalin instructed Mao that “the ccp should play a leading role in a common national resistance war, suspend its revolutionary program, and focus on fighting the external enemy – Japan – rather than domestic opponents.”32 To implement the policy of uniting with Chiang Kai-shek, who had slaughtered the uprising of Chinese workers a decade before, it was necessary for the Stalinist leadership to eliminate the danger of any struggle for the independence of the working class. Stalin deployed his “best pupil,” Wang Ming whom he gave direct instructions on November 11, 1937, to “‘take measures’ to eradicate ‘manifestations of Trotskyism in the actions of the ccp leadership,’ and ‘[u]sing all available means, intensify the struggle against the Trotskyites . . . Trotskyites must be hunted down, shot, destroyed. These are international provocateurs, fascism’s most vicious agents.’”33 Wang Ming had carried out such an anti-Trotskyist crusade at the beginning of the 1930s, and at the end of 1937, Stalin again turned to him to eliminate the Trotskyist opposition. The two “main imports” of Wang Ming and the Returned Student in the first half of the 1930s were “anti-Trotskyism and the purge. Tens of thousands of people in the ccp’s rural bases were ‘unmasked’ as ‘Trotskyists,’ ‘Anti-Bolsheviks,’ ‘Social Democrats,’ and ‘Guomindang agents’ in the 1930s and executed.” In 1938, the anti-Trotskyist purges resumed with the return of Wang Ming, and “the word ‘Trotskyist’ became synonymous in party usage with ‘Japanese spy.’ This new wave of anti-Trotskyist hysteria was a Chinese echo of Stalin’s purge of his rivals among the Soviet Union’s old Bolshevik leaders, nearly all of whom were framed as Trotskyists and executed in the course of the Moscow show trials.”34 With the Japanese invasion south of the Great Wall in July 1937, Mao led the ccp to adopt a strategy of guerrilla warfare as a means of not engaging all of their forces in conflict with Japan, but of retaining at least a quarter of the 31

Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 300–1. ibid., 316. To carry out these instructions,“the ccp Central Committee . . . expressed its readiness to rename the Soviet government the government of the Special Region of the Chinese Republic and to rename the Red Army the National Revolutionary Army, which would be directly subordinated to the Central Government of the Guomindang and the Military Council in Nanjing. Moreover, it agreed to introduce a democratic system of general elections in the Special Region and to stop confiscating landlords’ land.” (ibid., 304). 33 Ibid., 317. 34 Gregor Benton, China’s Urban Revolutionaries: Explorations in the History of Chinese Trotskyism, 1921-1952 (Atlantic Highlands: Humanities Press International, 1996), 60-61. Kang Sheng, who would become the “the Maoists’ chief inquisitor in the Cultural Revolution” was trained by Wang Ming and the nkvd and played a leading role in the anti-Trotskyist campaign of 1938. He later shifted his allegiance from Wang Ming to Mao and used the same techniques he had honed against the Trotskyists against Mao’s opponents in 1966. (Benton, Prophets Unarmed, 15 fn. 50). 32

27 forces in abatement for the possibility of conflict with Chiang, whom they did not trust. This strategy was not, however, a rejection of United Front with the Guomindang, but a move to win over what Mao characterized as the middle forces within it. He wrote at the time that “There are some elements inside the Guomindang that waver between the gmd and the ccp. This creates favorable conditions for us to win the Guomindang over to our side.”35 Working with Chen Boda in 1939, Mao elaborated the political perspective of the Chinese Revolution in two works: the first, published in December 1939, was an article “The Chinese Revolution and the Chinese Communist Party” and the second, published in January 1940, was a pamphlet, On New Democracy. These works would be integral components of what would later be known as Mao Zedong Thought. Stalinism around the globe was doubling down on nationalism and alliances with the bourgeoisie. The failure of a great many scholars to examine the political character of Stalinism is here particularly marked, as a majority depict these writings of Mao as a deviation from the ideas being put forward by Moscow. Lüthi claims that these works were written in opposition to the conceptions of Stalin’s Short Course.36 The only point of opposition which Luthi cites however is the contention that the Chinese revolution is bourgeois-democratic and not proletarian-socialist, revealing a remarkable failure to comprehend Stalinism. Wylie describes On New Democracy as the “highest expression of Mao Zedong Thought”, but nonetheless fails to understand what was new about it. He writes, “[W]hat is its particularity, or, in other words, what makes it distinctively Chinese? The answer is to be found in Mao’s concept of the ‘united front, an alliance of several revolutionary classes.’ Whereas the Bolshevik proletarian revolution accorded revolutionary or quasi-revolutionary status only to the proletariat, the petit bourgeoisie, and the peasantry, the Chinese newdemocratic revolution will accord quasi-revolutionary status to the so-called national bourgeoisie as well, and will include them in the revolutionary united front.”37 Despite Wylie’s superfluous ‘quasi’, what is extraordinary is that at the heart of a book dedicated to Mao’s “sinification” of Marxism, there is no concept of the basic program of Stalinism. What was being localized is utterly ignored. The same error is repeated in work after work. Heinzig writes “In January 1940, Mao distanced himself clearly from the ‘Soviet Road.’ The ‘Chinese democratic republic that we desire now’ could be a ‘new-democratic republic,’ he stated.”38 Pantsov, however, correctly writes “[Mao’s] new works . . . contained nothing new in principle. This new policy fully corresponded with Stalin’s geopolitical strategy. It is worth noting that just when Mao was elaborating his conceptual 35

Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 314. Lüthi, The Sino-Soviet Split, 27. 37 Raymond F. Wylie, The Emergence of Maoism: Mao Tse-tung, Ch’en Po-ta, and the Search for Chinese Theory, 1935-1945 (Stanford: Stanford University Press, 1980), 119. 38 Dieter Heinzig, The Soviet Union and Communist China 1945-1950: The Arduous Road to Alliance (New York: Routledge, 2015), 27. 36

28 foundation, Stalin began to think about dissolving the Comintern. This was not a coincidence.”39 Mao was innovating and building on the ideas and program of Stalinism in On New Democracy but it was not the character of the revolution which he was developing but the state which the revolution would produce. Mao followed Stalin’s line to the letter: a section of the bourgeoisie was revolutionary and should be allied with, and the tasks of the revolution were not yet socialist but national and democratic in character. This raised a question which had not yet been answered by Stalinism: when a Communist Party took power in alliance with a section of the bourgeoisie what would be the class character of the new state? Would the Communist Party and the organizations of the working class take the form of an opposition to the bourgeois government during an interim period in which capitalism was built? No, Mao answered. The bourgeoisie, petty bourgeoisie, working class, and peasantry would form a joint coalition government with a shared set of revolutionary interests. The working class and bourgeoisie, Mao claimed, would exercise a joint dictatorship in opposition to imperialism. They would do so through their respective political parties which would form a coalition and in China this coalition would be formed between the gmd and the ccp. This joint dictatorship of capitalists and workers was a conception utterly antithetical to Marxism, but it was the logical development of Stalinism and Stalin embraced it. The revolution carried out by the united front was thus, Mao argued, not a bourgeois democratic revolution, but a revolution of “a new type,” a “New Democratic” revolution. The basic conceptions had not altered, but had been developed to a new level: the capitalist class was revolutionary and it was not yet time for a socialist revolution. The programmatic ideas of Stalin and Mao were in complete consonance; the national interests of the ccp and the cpsu, however, were diverging. Stalin needed the ccp and gmd to act in concert against the Japanese to prevent Japanese incursion into the Soviet Union and the opening of a devastating Eastern front as the Soviet Union already confronted the imminent ending of the MolotovRibbentropp pact and the opening of war with Germany. Stalin thus insisted on support for Chiang. Mao was convinced of the need for a united front with the gmd, but he had no trust for Chiang who repeatedly attacked the forces of the ccp despite the fact that they were formally units under his command. Mao’s strategy of guerrilla warfare and preserving some of his forces for future combat with Chiang was not in keeping with Stalin’s agenda and Stalin pressured the ccp to launch larger conventional initiatives. He instructed them to carry out trench warfare in the second half of 1940. While Stalin was sending these directives Chiang was ordering the gmd to attack the ccp and in December 1940 gmd forces killed seven thousand ccp troops in the New Fourth Army.40 39 40

Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 332. Heinzig, The Soviet Union and Communist China, 47.

29 Despite Mao’s requests that the Soviet Union curtail military aid to Chiang, the overwhelming majority of Soviet aid continued to flow to the gmd not the ccp. The ccp cadre were being shot down with Soviet weaponry. The gmd attack on the ccp was seen as a sign that Chiang was about to ally with Japan, but Stalin claimed this was because of pro-Japanese forces in the ranks of the gmd who were close to Chiang and that support for Chiang would win him to the side of the ccp. Following Stalin’s instructions, Mao “issued the word that they should protect Chiang Kai-shek from the influence of ‘the hidden pro-Japanese clique’ and be friendly to him.”41 Chiang, he asserted, should be pressured into the camp of Washington. This would retain his loyalty to the ccp and opposition to the Japanese. The Soviet-Japanese Neutrality Pact concluded in April 1941, freed Tokyo to invade further south from Manchuria and forced Chiang into the camp of opposition to the Japanese. Stalin continued to instruct the ccp to improve ties with Chiang, and Chiang continued to harry the forces of the ccp. When in May 1943, looking to consolidate the Popular Front alliance, Stalin dissolved the Comintern, the ccp “greeted the idea with relief” and declared that “all Communist parties would now become ‘more national’.”42 Mao had been consolidating power within the ccp in a rectification campaign which he launched in 1942. While he deviated not an iota from the political conceptions of Stalin, Mao nonetheless gave the most fully formed expression to the separate national interests of the ccp in opposition to the dictates of Moscow. His rival for leadership of the party was Wang Ming, who clearly spoke for the cpsu leadership. In a foreshadowing of future political disputes, Mao used the “mass line” as a weapon to silence to his opponents. The mass line argued that the correctness of a political perspective depended on its conformity to the experiences of the masses and that a leader could be justified on the grounds of his unquantifiable proximity to the masses. Wang Ming was a foreign trained intellectual and Mao’s intellectual training lagged far behind the rest of the leadership of the party. Throughout his career this was a source of vulnerability for him and he therefore turned the tables on his opponents by attacking intellectuals as “book-worshipers” who were distant from the masses. Mao thus secured his hold over the party against his intellectual rivals by stating that theoretical knowledge could only be validated by closeness to the masses which in practice amounted to a threat to mobilize the peasantry to silence his opponents within the party. Mao’s consolidation of power against Wang Ming culminated in the Seventh ccp Congress which “buttressed Mao’s preeminent leadership role.”43 It created the position of party chairman for Mao and adopted a new party constitution, which placed “Mao Zedong Thought” as the “ideological foundation of the ccp”. The Constitution declared that it “guides its entire work 41

Heinzig, The Soviet Union and Communist China, 47. Ibid., 56. 43 Lüthi, The Sino-Soviet Split, 27.


30 by the teaching which unites the theories of Marxism-Leninism with the actual practice of the Chinese revolution – the Thought of Mao Zedong.”44 The end of the war set off a scramble for Manchuria, as Stalin sought to secure the region as a buffer against Washington and the gmd. As he pulled Soviet troops out of the region, Stalin secretly arranged for the transfer of weaponry and facilities to the ccp looking to establish firm geographical hold for the Chinese party in the region from which they could negotiate friendly relations with Chiang Kai-shek as a means of securing the borders and diplomatic interests of Moscow. He instructed Mao not to start a civil war in China but to cooperate with the gmd regime.45 Where precisely it would be geographically divided was unclear, but Stalin’s core political conception from 1946 until the middle of 1949 was to the division of China between a territory under the ccp which could serve as a buffer state for the cpsu and a US protectorate under the gmd with which the ccp would attempt to establish friendly ties. The idea of a unified China under Mao Zedong, who had already demonstrated that on several occasions that he would not unquestioningly follow the dictates of Moscow, was something Stalin opposed. A divided China would keep the borders of the Soviet Union secure and the ccp manageable. A unified revolutionary China meant political independence for Mao and the danger of US incursion. The decisive factor in the successful seizure of power by the ccp was the simultaneous intransigence and weakness of Chiang Kai-shek. Despite repeated attempts by the ccp to negotiate a truce, Chiang was continuously belligerent as both his forces and the economy crumbled beneath him. In 1946 the gmd attacked the forces of the ccp in Manchuria. [F]rom the spring of 1947, the Communist pla, as it had begun to call itself in the meantime, undertook a massive counteroffensive and controlled all Manchuria by November 1948. It now pushed south, marched into Peiping at the end of January 1949, crossed the Yangtze in April, conquered Nanking at the end of the moth, and occupied Shanghai in mid-May.46 Pantsov writes the Guomindang forces were falling apart and the generals and officers were powerless to improve the situation. The fighting spirit of the soldiers had collapsed while “in the Chinese Communists the fervor was fanatical.” Chiang Kai-shek’s army demonstrated a complete incapacity to fight. Corruption and localism flourished in all of 44 Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 341. The main report of the Congress was Mao’s “On Coalition Government”, which developed the ideas of “New Democracy”. 45 Keesing’s Research Report, The Sino-Soviet Dispute (New York: Charles Scribner’s Sons, 1969), 1. 46 Heinzig, The Soviet Union and Communist China, 419.

31 the units. The vestiges of militarism were also strong. Commanders did not want to risk their units, viewing them primarily as sources of their own political influence in society as well as of enrichment. . . . the government’s inability to stimulate economic development was also quite evident. In 1946 inflation gripped the country. From September 1945 to February 1947 the value of the yuan dropped by a factor of thirty. In 1947 the monthly rate of inflation reached 26 percent. The crisis continually worsened. . . . The number of strikes soared. In 1946 in Shanghai alone there were 1,716 strikes. By the spring of 1948 the government was forced to introduce rationing in the major cities, and in order to increase grain reserves introduced compulsory purchase of grain at reduced prices. The measure alienated the Guomindang’s natural ally, the well-to-do peasants. The broad masses of the population grew dissatisfied with Chiang Kai-shek’s domestic policies. The ccp took advantage of the situation and rallied various political forces around itself.47 Among the various political forces who supported the ccp was a section of the gmd known as the Revolutionary Committee of the Guomindang, headed by Sun Yat-sen’s widow, Song Qingling.48 Throughout the campaign Mao actively sought to expand the party’s base of support among the capitalist and landowning classes. “By 1948 Mao had shelved the slogan not only of land redistribution, but also those of rent and interest reduction, thereby guaranteeing the party the neutrality of the landholders in the countryside and expediting the Guomindang’s defeat by isolating it from its social roots.”49 By the beginning of 1949, as the gmd suffered defeat after defeat, Stalin still pursued his policy of dividing China and in January he sent Anastas Mikoyan to instruct Mao to stop the forces of the pla at the Yangtze river. Mao forged ahead, however, and by the middle of 1949 the imminent victory of his forces was obvious. In July, Liu Shaoqi traveled to Moscow to negotiate the support of the USSR for the new regime to be inaugurated in China under the ccp. Liu’s report to Stalin, which Stalin annotated, stated the political perspective of the ccp. Eventually, he claimed, the working class would have to enter into struggle against the capitalist class, but “At the same time, however, they have to make compromises to reach the necessary and appropriate agreement and to form a bloc with the national bourgeoisie in order to concentrate their forces against the external enemy and over China’s backwardness. . . . We are of the opinion that it will take 10 to 15 years to achieve this.”50 Stalin responded to report 47

Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 352-353. Ibid., 358. 49 Ibid., 392. 50 Heinzig, The Soviet Union and Communist China, 212. 48

32 by instructing the ccp to pursue a policy of “long-term cooperation with [the national bourgeoisie] to bring it into the anti-imperialist camp.”51 He explained how this should be effected. “The ccp should offer the national bourgeoisie favorable conditions; that is, it should impose protective tariffs.” He added that the constitution should enshrine the rights “of entrepreneurs and rich peasants to hold property, and of foreigners to do business in China.”52 Having received assurances that the ccp would defend private property and thus would not imperil the ties of the Soviet Union with the bourgeoisie around the world, Stalin extended the ccp an offer of a credit of US$300 million, subject to interest of 1% per annum, and distributed in $60 million per annum units in “the form of equipment, machines, materials, and goods.”53 On September 30, the ccp formed a multiparty coalition government along with the Revolutionary Committee of the Guomindang. The next day in Beijing, Mao proclaimed the the People’s Republic of China and on October 2 Moscow recognized the new government. In December Mao traveled to Moscow to meet with Stalin for the first time. Stalin “talked about what was troubling him most, namely, New Democracy and its relationship to socialism. He clearly emphasized that ‘the Chinese Communists must take the national bourgeoisie into consideration.’ He also tried to soften Mao’s harsh position toward the Western world, pointing out that ‘there is no need for you [the Chinese] to create conflicts with the British. . . . The main point is not to rush and to avoid conflicts.’ Mao had to reassure Stalin that they would not touch the national bourgeoisie and foreign enterprises ‘so far.’ ”54 Heinzig writes One might have assumed that the discussions Mikoyan held in Xibaipo and Liu Shaoqi and Mao Zedong held in Moscow dealt primarily – or certainly not least – with problems involving their shared ideology and the world revolution. Today, as archival documents on the talks become accessible, we know that these questions played little or, in the case of Mao’s stay in Moscow, practically no role. Neither side was particularly interested in settling ideological disputes or arranging a strategy for world revolution. Instead, they were both concerned with classical national interests.55


The Sino-Soviet Split

Adjacent to the borders of the Soviet Union, the landmass and economy of China, catastrophically underdeveloped and immensely populated, were now under 51

Heinzig, The Soviet Union and Communist China, 224. Ibid., 225. 53 Ibid., 202. 54 Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 369. 55 Heinzig, The Soviet Union and Communist China, 421, emphasis added. 52

33 the firm control of a fellow Stalinist party. Under the pressure of capitalist opposition at home and the overwhelming economic requirements of the war on the Korean peninsula, Mao moved toward nationalization measures long ahead of the schedule which he had agreed to with Stalin. Within three years of the revolution he announced that the nation was embarking on the construction of socialism. The national tensions between Moscow and Beijing, however, did not diminish, they sharpened. The two nations, each looking to construct socialism within their own national boundaries, had conflicting geopolitical and domestic interests and tensions between them mounted. Economic construction in China could proceed along one of two possible paths, internationalism or nationalism. Internationalism required the integration of the economies of the Soviet Union and China and throwing all of the considerable political weight of the revolutionary government of the working class which this unification would form behind world socialist revolution. Stalinism was intrinsically opposed to this perspective. The nationalist development of China’s economy, however, necessarily entailed conflict with Moscow. Where Moscow sought to enforce upon China a conservative plan of development as a source of raw materials for the Soviet Union, the ccp, if it was to stabilize its rule in the face of capitalist restoration and the threat of war on its immense imperiled borders – Korea, Japan, Taiwan, Vietnam, Tibet – had to develop and develop at a breakneck pace. This development above all required the drastic improvement of agriculture. The dispute between Moscow and Beijing closely followed Mao’s own political rise, decline, and apotheosis. Mao embodied the national interests of the Beijing bureaucracy as fully as Stalin did that of Moscow; his rule was the political excrescence of the privileged caste at which he was the head. Liu Shaoqi, Zhou Enlai and Deng Xiaoping represented more conservative layers of the bureaucracy who were content to develop the Chinese economy along the lines dictated by Moscow, but this entailed the cultivation of China as a mere subsidiary to the development of the Soviet Union. Mao was a less traveled and less educated man; he was tied to the countryside; he resolved political crises through the mobilization of willpower rather than strategy; and his character thus was the subjective embodiment of the objective requirements of an independent Stalinist program in China. There existed within the confines of the Stalinist program – nationalism and class collaboration – sufficient flexibility to include the distinct conceptions of Mao. He expressed the priority of the countryside over the city, of agriculture over industry, and this program expressed the economic and social conditions of China. The opposition mounted to this perspective by Liu, Zhou and Deng was tepid at best, weak-willed; they accepted each of the vulgar power plays of Mao with a weary shrug. Genuine opposition to Mao could not be mobilized along the lines of pointing to the traditional development of the Soviet Union under Stalin, but would have entailed establishing the priority of the city over

34 the countryside, the leadership of industry over agriculture, of the proletariat over the peasantry – and therein lies the rub. The only possible viable opposition to the rural communalism of Mao was the independence of the working class. This required an international program in opposition to the Stalinist bureaucracy. Given the catastrophic conditions of Chinese development it was inevitable that any nationalist program would take an agrarian course of a similar nature to that outlined by Mao. This accounts for the impotence of the more traditional Stalinist opposition under Liu, Deng and Zhou. The rural leadership of Mao, who was most closely identified with the peasantry, was thus the clearest expression of Stalinism in China. The tragedy of 1926 and 1927 shifted the base of the ccp from the working class to the peasantry and its leadership into the hands of Mao Zedong. In his mediocrity, anti-intellectualism, political doggerel, and voluntarism, Mao encapsulated the character traits required by Stalinism for the political situation in China. The more belated and rural the development, the more would these traits be accentuated, and thus the shadow of Shanghai and Wuhan hangs over the political career of Pol Pot. Maoism was thus not something separate from Stalinism. It was the rightwing mutation compelled upon the nationalism of Stalinism in countries of catastrophically underdeveloped economy; it was the excrescence of an excrescence. The dispute between Moscow and Beijing was one of the most significant political developments of the twentieth century. It split the working class around the globe and sharply hastened the restoration of capitalism in both the Soviet Union and China. Lorenz Lüthi writes “The Sino-Soviet Split was one of the key events of the Cold War, equal in importance to the construction of the Berlin Wall, the Cuban Missile Crisis, the Second Vietnam War, and Sino-American Rapprochement. The split helped to determine the framework of the second half of the Cold War in general, and influenced the course of the Second Vietnam War in particular.”56 The precipitation and exacerbation of the split with Moscow rested almost entirely with Beijing and in particular with Mao. Moscow repeatedly attempted to pursue a conciliatory diplomatic policy, while looking to control Beijing through subterfuge and economic pressure. To step out from under the shadow of Moscow, Mao resorted to extreme rhetoric, vulgar public denunciations and the deliberate pursuit of a policy which led to armed conflict. Lüthi is correct when he writes, “The PRC was more active in bringing about the break up with the Soviet Union. Particularly in the 1960s, Beijing controlled the pace of the relationship’s deterioration and its eventual collapse, while Moscow was often left having to react to recurring provocations.”57 The development of the Sino-Soviet split and Mao’s drive to develop the 56 57

Lüthi, The Sino-Soviet Split, 1. Ibid., 12.

35 Chinese economy and consolidate his own hold on power are the international and domestic faces of a single process. The history of the period from 1949 to 1971 – from the successful revolution to the opening of ties with Washington in opposition to the Soviet Union by means of secret negotiations with Kissinger – is marked by a series of lurching zigs and zags by Mao, each calculated to preserve his power and advance his agenda. Each abrupt shift was launched by a purge of his political rivals and often was punctuated by an attack on the working class. A political understanding of the development of this split and the vicissitudes of Mao’s rule is essential for comprehending the politics of Stalinism in any corner of the world from 1949 onward. Such a political account has not yet been written and what follows is thus a necessary excursus. The ccp’s original intent, as Mao and Liu had agreed in discussions with Stalin, was for an extended first stage of national democracy and collaboration with the bourgeoisie. Events compelled a far more abrupt course. The flight of the majority of gmd capital to Taiwan, the need to suppress a civil war in the countryside in opposition to the ccp’s land reform program and the economic exigencies of the Korean conflict, compelled the nationalization of a considerable portion of industry. The concern of the ccp leadership throughout this process was to retain its hold on power, above all by appeasing the remaining sections of the bourgeoisie in China. To do this it was necessary to suppress any movement of the working class. The vital first step for the ccp in the construction of New Democracy was land reform, the breaking up of the large landlord estates and their distribution to the peasantry as small-holder private property. “The Agrarian Reform Law, adopted by the government on June 28, 1950, likewise corresponded fully to the spirit of people’s democracy. Land was given to the peasant as private property, and the rich-peasant economy was preserved. ‘The policy of preserving the rich-peasant economy,’ Liu Shaoqi said in his report to a session of the All-China Committee of the Chinese People’s Political Consultative Council (cppcc) in June 1950, ‘is not a temporary policy but one intended for the long term. In other words, the rich-peasant economy will be preserved for the duration of the entire period of New Democracy.’”58 Mao was concerned above all to stabilize the national bourgeoisie, and as such would allow no moves against the rich peasantry. In March 1950, having just returned from the USSR, Mao wrote regarding the land redistribution that the land of the “semi-feudal rich peasants” should not be touched. He stated that “our united front with the national bourgeoisie has already taken shape politically, economically, and organizationally, and yet the national bourgeoisie is closely tied to the question of land. In order to stabilize the national bourgeoisie, it seems more appropriate not to touch the semi-feudal rich peasants for the moment.”59 58 59

Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 396. WMZ, I, 67-68.

36 At the same time, Mao needed to rein in anyone in the party who sought to move against capitalist property relations. As the state necessarily took over the property holdings of the capitalists which had fled China, those remaining behind became increasingly nervous. In June Mao noted that “As a result of social and economic restructuring and some damage that the war has caused to industry and commerce, many people are dissatisfied with us. At present our relationship with the national bourgeoisie is very tense; they are worried day and night and extremely dissatisfied.”60 This concern needed to be remedied. “We should improve relations with the national bourgeoisie through reasonable adjustments in industry and commerce and tax adjustments so that the relations will not be too strained.” He added, “We must make this principle clear to the cadres and moreover prove with facts that it is both correct and necessary to unite with the national bourgeoisie . . . Uniting with them would be advantageous to the laboring people.” While waging its campaign in Korea, the pla was also engaged in the suppression of resistance in the countryside in China. “[T]he ccp encountered fierce resistance from its social antagonists and the civil war acquired a mass character, affecting millions of persons. According to probably conservative official figures, by the end of 1951 more than two million people had been killed in the course of the struggle. Another two million had been imprisoned and sent to labor camps. This war continued, but no further statistics were published on the number of victims. According to data compiled by Russian China specialist Colonel B.N. Gorbachev, 39 corps of the pla, or more than 140 divisions numbering some 1.5 million troops, participated in these battles.”61 In response to the need to fund the support for the Korean struggle and to sustain economic development in the face of the cost of civil war, Mao was compelled to push for additional measures extending the power of the state over private property. In this matter, he was opposed by sections of the ccp more closely tied to Moscow, among them Liu Shaoqi and Zhou Enlai. Always he encountered behind the opposition to any move against property rights the shadowy figure of Joseph Stalin. “Between 1949 and 1953, not only Liu Shaoqi and Zhou Enlai, but Chen Yun and several other leading ccp officials expressed moderate views regarding New Democracy, even in unofficial conversations with representatives of other communist parties. In their muted opposition to Mao, these leaders relied upon the authority of Stalin, whose advice was not to hasten the construction of socialism.”62 Mao sought to regulate the interaction between capital and the state, through mandatory purchasing contracts and other similar measures, not at the level of ownership but in the marketplace, where the state was able to dictate the terms of purchase and sale. The capitalist 60

WMZ, I, 104. Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 392. 62 Ibid., 396. 61

37 was still free to exploit workers for profit, provided he sold to the state on terms of its dictation. Mao sought to secure the support of capitalists and intellectuals to these measures. Among the points agreed upon by an enlarged meeting of the Politburo in February 1951 was “It is necessary to unite intellectuals, industrialists, and businessmen, leading religious figures, the democratic parties and democratic personages on the basis of the struggle against imperialism and feudalism and to carry out education among them.”63 The capitalists, however, rebelled against the state regulated market and sought to circumvent it, largely by means of massive corruption through which sections of the bureaucracy enriched themselves. In response, in December 1951 the ccp launched the three anti’s and five anti’s campaigns. The three anti’s, which lasted until October 1952, “opposed corruption, waste and bureaucratism inside the party and state organs,” while the five anti’s, which lasted until June 1952, targeted “bribery, tax evasion, theft of state property, cheating on government contracts, and stealing economic information for the purpose of commercial speculation by the owners of private commercial and industrial enterprises.”64 On January 26, Mao insisted on unity “with the law-abiding capitalists . . . against those capitalists who are violating the law”.65 In a speech in August 1952 before the Standing Committee of the cppcc, Mao made clear that the primary impetus for the ccp’s encroachments on capitalist freedoms was the budget deficit created by the conflict in Korea. As a result of the war, expenditures were, he declared, “in excess of revenues, and that was a problem. That is why the Central Committee of the Chinese Communist Party convened a meeting last September and called for increased production and strict economy. In October, I repeated this call at the Third Session of the First National Committee of the Political Consultative Conference. The subsequent campaign to increase production and practise economy brought to light rather serious cases of corruption, waste and bureaucracy. In December the movement against the ‘three evils’ was launched, and this was followed by the movement against the ‘five evils.’ ”66 He added that “Last year [1951], what we spent on the war to resist US aggression and aid Korea more or less equalled our expenditures for national construction; it was fifty-fifty.” If the capitalist class would abide by state regulations and not undermine the incipient efforts to achieve a planned economy, the ccp would not infringe on their rights to extract a profit from the working class. In a letter dated September 5 1952, Mao wrote In the present stage we allow for the existence of the bourgeoisie, but they must be engaged in enterprises that are beneficial to the state 63

SWMTT, V, 48. WMZ, I, 235. 65 SWMTT, V, 65. 66 SWMTT, V, 78.


38 and the people, and must not be involved with the “Five Poisons.” This is the leadership of the working class on the bourgeoisie and is stipulated in the Common Program. It is not possible, or proper for us to step out of this line and demand that bourgeoisie accept the working class ideology or, so to speak, [for us] to disallow such things as the bourgeoisie’s making money by exploitative means. . . 67 The coming to power of the Communist Party, the nationalization measures compelled upon the party by the flight of capital and by the exigencies of the Korean War, and the need to grant greater shopfloor autonomy to the working class in order to secure its support – all of these developments produced a radical response in the working class who sought to compel the party, which claimed to be the leadership of the working class, to carry out socialist measures. The ccp was determined not to do this and had repeatedly pledged itself to defend the profit interests of capitalists who were willing to collaborate with the new regime. It was thus necessary to suppress the working class in order to maintain the support of the capitalists. The key to the suppression of the working class was the removal of any potential independent leadership and thus the ccp needed above all to target the Chinese Trotskyists. In December 1952 one thousand Trotskyists and their relatives were “netted up in a nation-wide raid and and sent to jails and labor camps. Not until June 1979, after twenty-seven years in Mao’s jails, did Zheng Chaolin, aged seventy-nine, and a dozen other elderly survivors step into relative freedom in Shanghai. The Chinese Trotskyists were one of the few groups not rehabilitated after 1978. Wu Jimin confirms they were treated as badly as or worse than the Guomindang ‘war-criminals’ after 1949.”68 In March 1953, Mao wrote that “Agricultural production is the overriding task in the countryside; to it all other tasks play a supporting role.” However, because of small-scale peasant holdings, which had been created by the party, “Any ‘plan’ for agriculture or any ‘assignment’ for the rural areas which goes beyond this [guidance and co-ordination] is bound to be unworkable”.69 In order for planned agriculture to be possible, and Mao saw this as the ‘overriding task,’ it was necessary that cooperative and then collective farming practices be established. Mao was opposed in this conception, however, by Zhou and Liu, who argued that “a lack of farm machinery made collectively owned farms counterproductive.”70 Looking to secure support for his more aggressive moves toward the cooperatization of agriculture, in late 1952 Mao brought northeast military commander, Gao Gang, whose forces had implemented certain collective 67

WMZ, I, 283, emphasis supplied. Benton, Prophets Unarmed, 2. 69 SWMTT, V, 91. 70 Yang Jisheng, Tombstone: The Great Chinese Famine, 1958-1962, trans. Stacy Mosher, Jian Guo, and Edward Friedman (New York: Farrar, Straus / Giroux, 2012), 209. 68

39 agriculture measures, to Beijing, where he installed him as chair of state planning and communicated to him his desire to see these measures pushed past his party opponents. Gao Gang, along with an ally, Rao Shushi, moved to displace Liu and Zhou in order to pursue Mao’s agricultural policies. On March 26 the ccp Central Committee passed a resolution promoting the pooling of land for agricultural cooperatives. Stalin had opposed all attempts to negotiate a conclusion to the Korean War; his death in March 1953 “opened the way to a quick armistice.”71 With the drive toward the cooperatization of agriculture now underway, and with the armistice in Korea temporarily ending any compelling need to carry out further encroachments on private property, the paramount task for Mao and the ccp in 1954 was to achieve a degree of stability both internally and geopolitically. No longer needing him, and looking to maintain his ties with Liu and Zhou, Mao turned on Gao, and in a December 1953 Politburo meeting, he denounced him for attempting to form an “anti-party alliance.” Gao Gang was driven from power and in 1954 he killed himself. Looking to shore up his hold on power in Moscow, Khrushchev sought immediately to improve relations with the other Stalinist bureaucracies, and particularly the ccp, positioning himself not as a great leader but as a fellow Communist, and the cpsu as an equal, fraternal party. Khrushchev greatly expanded economic aid to China in September 1953. By 1954 the Soviet Union began to to turn over Port Arthur to China and Khrushchev expanded economic aid yet further. In return he sought Chinese support for his power struggle against Malenkov, who was forced out of his position as Premier in February 1955.72 While Khrushchev’s maneuvers provided the ccp with significantly greater freedom in the policies they chose to implement, Mao privately regarded the new First Secretary of the cpsu as a buffoon and saw his moves to improve relations as an act of weakness. Beijing worked to establish new terms for interaction with Moscow, seeking to preclude a return to the older, domineering relationship. The scar stretching across the thirty-eighth parallel did not bring a sense of geopolitical security, however. Beijing still needed to secure its borders at a great many points, above all Tibet, Vietnam, and the Taiwan strait. Looking to secure its borders, Beijing drew up the five principles of peaceful coexistence in 1954 in Panscheel, securing a truce with India over Tibet, and the principles served as the groundwork for the 1955 Bandung Conference. Likewise in 1954, China worked with the Soviet Union “to convince the victorious North Vietnamese to accept the temporary division of the country.”73 Washington brought pressure to bear upon Beijing in the First Taiwan Straits Crisis, however, in which the US seriously weighed the use of nuclear weapons. Mao responded with voluntarist 71

Lüthi, The Sino-Soviet Split, 36. Keesing’s Research Report, The Sino-Soviet Dispute, 4, 10. 73 Lüthi, The Sino-Soviet Split, 35.


40 bluster, and in his communications with the Finnish ambassador on January 28, 1955, he declared that nuclear war would hasten the victory of socialism. While the ccp sought to restabilize itself geopolitically by a mixture of diplomatic conciliation and military provocation, on the domestic front the party sought to secure its position by means of what Mao termed “state capitalism,” which he declared in September 1953 to be the mechanism whereby “the transformation of capitalism into socialism is to be accomplished.”74 By this formulation, Mao did not mean that the state would function as a capitalist, but that it would implement a series of public-private partnerships, in which the state would gradually assume control of companies. This gradual acquisition would provide capitalists, who nominally retained partial ownership, with a fixed five percent interest rate on corporate profit which the ccp guaranteed would last for a decade. In a country with a catastrophically underdeveloped infrastructure, with widespread illiteracy and malnutrition, Mao and the ccp proposed to sanction the state transfer of a massive social surplus into the hands of a few private individuals over the course of a decade, dramatically reinforcing social inequality. Mao defined three forms of state capitalism – “joint state-private management; orders placed by the state with private enterprises to process materials or manufacture goods, with the state providing all the raw materials and taking all the finished products; and similarly placed orders, in which the state took not all but most of the finished products.”75 He warned, however, that “some workers are advancing too fast and won’t allow the capitalists to make any profit at all.” Mao envisioned the process of converting private enterprise into state capitalist enterprises to take three to five years, while he estimated that the transition to socialism would take fifteen years, or three five-year plans. He concluded that “we can and should persuade the workers in private enterprises to act in the same way as those in state enterprises, namely, to increase production and practise economy, emulate one another in labor, raise labor productivity, reduce costs of production and raise both quantity and quality, thus serving the interest of both the state sector and the private sector and that of labor and capital.”76 Thus, to secure the support of the capitalists, whose business holdings the state would gradually buy out, the ccp committed to “persuade” workers to increase their productivity in private enterprises. While the nationalization of industry thus proceeded in a gradual and conciliatory manner, the economic pressure to continue and accelerate the cooperatization and collectivization of agriculture did not diminish with the end of the Korean War. Chinese agriculture was dominated by unplanned small-scale peasant holdings, where production was carried out with rudimentary implements and centuries-old techniques. It was utterly incapable of sustaining even 74

SWMTT, V, 112. SWMTT, V, 112-113. 76 SWMTT, V, 114. 75

41 slightly accelerated industrial development. The imbalance between agriculture and industry had worsened in the wake of the revolution as a result of the break up of the large estates and the redistribution of land to small peasant proprietors. “The social leveling consequent to the agrarian reform exacerbated the crisis of underproduction since it led to an increase in peasant consumption and diminished the marketable surplus. As Liu Shaoqi remarked to the new Soviet ambassador, Vasily Kuznetsov, on November 9, 1953, ‘if the peasants are sufficiently well-fed, then grain production in the country suffices only to meet their needs, but the cities are without grain. . . . In the present circumstances we are still not in a position to allow the peasants to eat as much as they want.’ ”77 In an initial attempt to respond to this crisis, Mao introduced a state monopoly in grain in November 1953 which mandated the compulsory purchase of grain from peasants at fixed prices. In opposition to Liu and Deng he continued to push for the cooperatization of agriculture, prior to technical development, writing to them in July 1954, “Carrying out the technical revolution, that is, the gradual introduction of mechanization and the implementation of other technical transformations in the countryside is a secondary task. . . . Various possible technical changes [should be introduced] on the foundation of cooperatization.”78 The first Five Year Plan (fyp), drawn up with extensive assistance from Moscow, had accentuated the imbalance, which if not rectified spelled imminent crisis for the ccp regime, a danger which was greatly heightened by the need to repay Soviet loans. Mutual trade between China and the Soviet Union increased “6.5 times from 1950 to 1956. By 1955, over 60 percent of China’s goods exchange was with the Soviet Union.”79 The early years of the PRC saw an immense influx of Soviet investment in the Chinese economy, the majority of it in the form of loans. China contracted around one and half billion rubles in debt from the Soviet Union in the form of development loans from 1950 to 1960. “Except for the Stalin period, when hard currency was used for settlement, the PRC paid off its debt primarily through the delivery of strategic materials and agricultural products.”80 Soviet loans fueled industrial expansion, while rural development lagged behind. The loans started to mature in 1956 without any prospects for more to be granted; at the same time Chinese repayment in strategic goods and rural products increased significantly. By then, Chinese agriculture had to be sufficiently developed to sustain the industrial sector and produce adequate quantities for debt settlement.81 77

Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 413. Ibid., 416. 79 Lüthi, The Sino-Soviet Split, 37. 80 Ibid., 40. 81 Ibid., 42. 78

42 Mao sought the solution to this crisis in an abrupt, drastic acceleration of cooperatization and collectivization which he launched in the second half of 1955. As he did with every sharp alteration in the political course of the party, Mao preceded this maneuver with a purge of “counter-revolutionaries,” attacking literary theorist Hu Feng and intellectuals whom he accused of being in Hu Feng’s circle. Hu was an ideal target for Mao’s purposes, as he had insisted that subjectivity and individuality needed to play a fundamental role in literature which could not be simply subordinated to the collective, and he had denounced the stifling of opinions and ideas under the new regime. The suppression of Hu Feng allowed Mao to label opponents of collectivization ‘counter-revolutionaries.’ In June 1955, Hu was denounced as a “Trotskyite,” as he and “about two hundred other writers and intellectuals were arrested . . . in the largest cultural purge that had yet been undertaken by the leadership of the ccp.”82 Mao then launched the program of cooperatization which became known as the Socialist High Tide. In July 1955 Mao delivered a report in which he expressed the imperative behind the cooperatization of agriculture was to keep “the development of agricultural co-operation in step with our socialist industrialization.” He declared, “These comrades fail to understand that socialist industrialization cannot be carried out in isolation from the co-operative transformation of agriculture. In the first place, as everyone knows, China’s current level of production of commodity grain and raw materials for industry is low, whereas the state’s need for them is growing year by year, and this presents a sharp contradiction.”83 By December, in his second preface to the volume Socialist Upsurge in China’s Countryside, Mao was hailing the success of the high tide, declaring that cooperatization had dramatically exceeded expectations and estimating that “we need only the calendar year 1956 in order basically to complete the semi-socialist transformation of agriculture.”84 Things seemed very promising to Mao at the beginning of 1956. The support of the capitalist class had been secured through the program of “state capitalism,” and the cooperatization of agriculture was proceeding at a breakneck pace. Writing in December, Mao declared “In the past some people feared that it would be difficult to get through the pass [i.e. mountain pass] of socialism; now it looks as if this pass was also easy to get through.”85 The anticipation of an economic upsurge, and of the easy pass into socialism, led the party to implement a general political liberalization as a means of securing the support of educated personnel and intellectuals. Where but six months prior Mao had carried out a purge of ‘counter-revolutionary’ intellectuals, he now sought to win their support, and in 82

SWMTT, V, 179; Kirk A. Denton, The Problematic of Self in Modern Chinese Literature: Hu Feng and Lu Ling (Stanford: Stanford University Press, 1998), 2. 83 SWMTT, V, 197. 84 SWMTT, V, 239. 85 Roderick Macfarquhar, The Origins of the Cultural Revolution, vol. 1: Contradictions Among the People 1956-1957 (Oxford: Oxford University Press, 1974), 26.

43 January 1956, he began planning a campaign to achieve this end, which would become known as the ‘hundred flowers.’ The “hundred flowers” campaign was not launched until April, however, and in the interim Khrushchev delivered his secret speech on February 25 during the Twentieth Congress of the cpsu in Moscow. The ramifications of this speech were immense, as its exposure of the brutal character of Stalin’s dictatorial rule contributed greatly to the fragmentation of global Stalinism over the course of the next decade. The speech was not, however, a repudiation of the program of Stalinism. James Cannon, head of the Trotskyist Socialist Workers Party, declared in a speech delivered on March 9, “They have repudiated the cult of Stalin, but they haven’t yet repudiated Stalinism and the crimes of Stalinism. That is something like a professional criminal pleading guilty to spitting on the sidewalk in the hope of avoiding a trial on the charge of murder. . . . It is not merely the cult of Stalin as a person, but Stalinism as a political system, that must be repudiated and overthrown. That can be done only by a revolution of the Soviet workers. The goal of this revolution is the unconditional repudiation of the Stalinist theory of ‘socialism in one country,’ which was the motivation of all the crimes and betrayals, and the reaffirmation of the Lenin-Trotsky program of proletarian internationalism.”86 Khrushchev himself demonstrated the programmatic continuity of Stalinism in the second speech which he delivered at the Twentieth congress. Building upon the ideas of Stalinism, Khruschev explicitly rejected the inevitability of war under capitalism and put forward the idea that socialism could be achieved through a peaceful transition; revolution was no longer necessary. He presented two possible paths: “either peaceful coexistence or the most destructive war in history. There is no third way.” Marxism had long posited that revolution was the alternative to war, not peaceful coexistence, for under capitalism war was inevitable. Khrushchev specifically repudiated this principle, stating “There is, of course, a Marxist-Leninist precept that wars are inevitable as long as imperialism exists. This precept was evolved at a time when imperialism was an all-embracing world system, and the social and political forces which did not want war were weak, poorly organized, and thus unable to compel the imperialists to renounce war. . . . At the present time, however, the situation has radically changed. Now there is a world camp of Socialism which has become a mighty force. In this camp the peace forces find not only the moral but also the material means to prevent aggression.”87 The existence of the USSR according to Khrushchev thwarted monopoly capitalism’s drive toward imperialist war. Khrushchev was articulating the logical development of the Stalinist program 86

David North, The Heritage We Defend: A Contribution to the History of the Fourth International (Detroit: Labor Publications, 1988), 295-296. 87 Keesing’s Research Report, The Sino-Soviet Dispute, 8-9.

44 of socialism in one country. The response to the threat of imperialist war was not international socialist revolution but the construction of socialism within the USSR. Khrushchev also broached the possibility of a peaceful transition to Socialism in countries around the world. The revolution in Russia had necessarily entailed the violent seizure of power. However, now with the support of the USSR, it was possible that other countries could take a parliamentary road to socialism. This policy would allow the Soviet Union to extensively collaborate with various governments around the world under the pretense that they were assisting in the peacefully implementation of socialism. At the beginning of April, Renmin Ribao published the ccp’s public response to Khrushchev’s secret speech, entitled “On the Historical Experience of the Dictatorship of the Proletariat.” The article declared, “To defeat powerful enemies, the dictatorship of the proletariat requires a high degree of centralization of power.” This concentration could lead to abuses, to avoid which a leader needed to “keep close to the masses,” and “consult them on all matters.” The ccp argued that “It was precisely because of his failure to do this that Stalin, as the chief leader of the Party and the state, made certain serious mistakes in the later years of his work.” The party cited the fostering of the “cult of the individual” as one of Stalin’s great failures. The remedy, the ccp insisted, to the dangers presented by the failures of Stalin, was close adherence to the ‘mass line.’ Failure to adhere to the mass line, they wrote, raised “the great danger of using the machinery of the state to take arbitrary action, alienating themselves from the masses and collective leadership, resorting to commandism.” Here, in thinly veiled form, Liu and Zhou were blaming Mao for the failures of the Socialist High Tide. The ccp’s initial public assessment of Khrushchev’s secret speech thus agreed with the basic accusations raised by Khrushchev himself, but the remedy which they proposed was specific to the Chinese party – the mass line. For the ccp leadership the antidote to the crimes of Stalin lay not in the political program of the party, but in an unquantifiable proximity to the masses on the part of individual leaders. While this initial response to Khrushchev’s speech articulated the perspective of the more conservative layers of the ccp leadership, Khrushchev’s revelations presented an opportunity to Mao to distance the ccp from the political and economic policies of the cpsu. Over the course of 1956, he returned to the theme of Stalin’s failures, gradually redefining them not as the cult of personality, but as an imbalance between industry and agriculture, a focus on mechanization rather than cooperatization, and other similar topics. February 1956 marked the beginning of Mao charting an explicitly divergent course for the economic development of the PRC. As he pursued this agenda, he gradually encroached upon and eroded the political power of Liu Shaoqi, Zhou Enlai, and Deng Xiaoping, all of whom adhered closely to Moscow’s more conservative line of economic planning. Mao’s first step along this path was his “On the Ten Major Relationships”

45 speech, which he delivered in late April. He situated this speech in the context of Khrushchev’s revelations, declaring, “[I]n the Soviet Union certain defects and errors that occurred in the course of their building socialism have lately come to light. Do you want to follow the detours they have made? It was by drawing lessons from their experience that we were able to avoid certain detours in the past, and there is all the more reason for us to do so now.”88 At the head of the list of detours to be avoided was the primary focus which the Soviet Union had placed on developing heavy industry. The USSR’s “lop-sided stress on heavy industry to the neglect of agriculture and light industry results in a shortage of goods on the market and an unstable currency. We, on the other hand, attach more importance to agriculture and light industry.”89 Pursuing the Soviet pattern of development would lead to “grave problems arising from the glaring disequilibrium.” Initial data on the High Tide began to come in, however, and it was catastrophic. Production targets were not being met, the furious rush to meet exaggerated goals was producing low quality material that often could not be used. By the spring of 1956 famines had emerged in rural China. At the end of April, Mao launched the long-planned hundred flowers campaign, but he did so on a different footing than was originally intended. Rather than simply a campaign to recruit the support of intellectuals, he now situated this liberalization in the context of encouraging opposition to the policies of the Soviet Union, and thus to his rivals Liu Shaoqi and company. In a speech to an Enlarged Meeting of the Politburo, Mao formally announced that beginning in May the party would promote the campaign in art and literature of “let a hundred flowers bloom,” and in academic studies “let a hundred schools of thought contend.”90 He then crudely declared, “We should not follow blindly but we should analyze. A fart can be fragrant or can stink. We can’t say that all the Soviet Union’s farts are fragrant.” The liberalization campaign should thus serve as an opportunity to select only those aspects of Soviet policy which did not “stink,” and, he added, “fragrant” policies could be adopted not only from the Soviet Union but from the capitalist world as well. “We should learn whatever is applicable, good things, [even if they are] in capitalist [countries], should be studied.”91 Mao concluded that while these criticisms of Stalin and the Soviet Union “can be transmitted to the [special] district [Party] committee secretaries . . . we are not prepared to discuss them in the newspapers or among the masses.”92 Thus, for all the talk of the mass line, criticisms of leadership were to be kept secret. Mao would only make such criticisms public when they served his own political ends of using the mass line to oust his rivals. 88

SWMTT, V, 284. SWMTT, V, 285. 90 WMZ, II, 70. 91 WMZ, II, 71. 92 WMZ, II, 72. 89

46 By the end of August, Mao’s use of Khrushchev’s revelations as a pretext to insist that China push for an economic and political policy independent of the USSR reached its highest level. He delivered a speech at a preparatory meeting for the Eighth National Congress of the ccp in which his fundamental insistence was on the particularity of the Chinese revolution, and the paramount importance of building socialism within China. In other words, Mao used Khrushchev’s criticisms of Stalin as an opportunity to insist that the preeminent task of the ccp was not world socialist revolution, but building socialism in one country, a task which gave to each national party its own independent character, separate from any other parties’ example or instruction. He envisioned this construction taking place in an autarkic fashion, using the resources, and above all the manpower of China. He stated “Given fifty or sixty years, we certainly ought to overtake the United States. This is an obligation. You have such a big population, such a vast territory and such rich resources, and what is more, you are said to be building socialism, which is superior . . . ”93 Mao rooted his faith in China’s ability to carry out autonomous socialist construction in the country’s vast territory, rich resources and, above all, large population. In carrying out this program, he argued that China needed to pursue a policy rooted in its own conditions and interests and, while therefore learning from others, not simply emulating or following them. Rather than a coherent global program of world socialist revolution, Moscow and Beijing would each pursue their own national interests in the building of socialism in one country. The rival national interests of China and the Soviet Union would take root in precisely this conception and over the course of a decade bring the two countries to the brink of war and split global Stalinism. Mao’s political line of rapid agricultural development, in opposition to the pattern promoted by the Soviet Union, had not yet won out in the ccp. The ripples of the Socialist High Tide could still be felt. When, in September 1956, the ccp held its Eighth National Congress, the first party congress in eleven years, it was the conservative and Moscow-aligned voice of his political rivals which dominated the proceedings. Macfarquhar reports, Effectively the Twelve-Year Programme had been shelved. There was no indication that it was discussed, let alone approved, at the cc’s 7th plenum . . . as had originally been intended. Since the programme had been the centre-piece of the 1956 leap [Socialist High Tide], its abandonment, along with the attack on adventurism, symbolized the abandonment of the leap itself. Mao’s first attempt to hustle the Chinese economy forward at a faster pace had failed.94 The political resolution of the congress stated that 93 94

SWMTT, V, 315. Macfarquhar, Origins 1, 91.

47 A decisive victory has already been won in this socialist transformation. This means that the contradiction between the proletariat and the bourgeoisie in our country has been basically resolved, that the history of the system of class exploitation, which lasted for several thousand years in our country, has on the whole been brought to an end, and that the social system of socialism has, in the main, been established in China. . . . However the major contradiction in our country . . . in essence, is between the advanced socialist system and the backward productive forces of society.95 The class struggle was effectively over, the ccp congress claimed. Technical progress, the development of machines and industry, this was the order of the day. The Congress made a set of conservative recommendations for the second Five Year Plan, and removed all references to Mao Zedong Thought from the party constitution. Mao continued to push back, seeing an urgent need to develop Chinese agriculture as rapidly as possible. In his November speech to the Second Plenary Session of the Eighth Central Committee, he continued to use the revelations regarding Stalin to advocate for an independent economic policy in China. He stated “we did suffer some disadvantages when we emulated some things of the later stages of Stalin’s leadership and transplanted them for application in China in a doctrinaire way. Today, the Soviet Union still has some advanced experiences that deserve to be emulated, but there are some other [aspects] in which we simply cannot be like the Soviet Union. For example, the socialist transformation of the capitalist industries and commerce, the cooperativization of agriculture, and the Ten Major Relationships in economic construction; these are all ways of doing things in China. From now on, in our socialist economic construction, we should primarily start with China’s circumstances and with the special characteristics of the circumstances and the times in which we are situated.”96 Unlike the questions of the relationship of agriculture to industry and the speed of cooperatization, the method of “state capitalism” – of the state gradually acquiring capitalist industries and paying out interest to the former owners – was a point of complete agreement within the ccp leadership. Mao developed this idea in a remarkable speech delivered in the beginning of December to the Second National Convention of the All-China Federation of Industry and Commerce, an organization of business interests. Mao argued, clearly and insistently, that the capitalist class remained a progressive force in society even under ‘socialism.’ This was because “Politically, they oppose imperialism; therefore they have a dual nature, and being revolutionary is one aspect of their nature. Since the establishment of the people’s political power they have cooperated with the government, and now [their] enterprises have become joint state-private 95 96

Macfarquhar, Origins 1, 119. WMZ, II, 185, emphasis added.

48 [enterprises]. In these good things one cannot say that the bourgeoisie was not useful to us; instead, they were useful, they were very useful. Workers do not quite understand this point, because previously they fought with the capitalists in the factories; [therefore] we should clearly explain [the situation] to the workers.”97 Mao assured his audience on the topic of their greatest concern, “Regarding the actual duration of the fixed interest [payments], the Central Committee of the Communist Party of China has discussed this and feels that it should not be too short. . . . the workers will oppose this; the workers will say that this is giving the capitalists too great an advantage. According to the reasoning of the workers, we ought to eliminate [payment to the big capitalists] immediately . . . These [people] must be persuaded that if we [adopt a policy of] redemption, we must carry it out consistently and not [adopt a policy of] half-redemption and halfconfiscation. China’s national bourgeoisie has a dual nature with a revolutionary aspect. . . . We have to persuade the working people that we shouldn’t damage the interests of the big capitalists, that this is beneficial to the whole nation. . . . the big [capitalists] play a very big role in the national economy, and it is inconceivable that harming their interests would be beneficial to the workers, to the peasants, to the country . . . ” He continued, stating that the workers “will oppose [the long duration of fixed interest] too. On this question they are in contradiction to the Party. Is this Right opportunism or isn’t it? Have we become the Party of the capitalists? We have to explain to them that this benefits the whole nation . . . At first they will not understand what this benefit is.”98 A key consideration in the ccp’s policy toward the capitalist class in China was the impact this policy would have on its alliances with bourgeois nationalist political figures around world. A policy conciliatory to capitalist interests at home, would win the support of allies abroad. Mao pointed out in his speech that an abrupt curtailing of interest payments would alarm foreign capitalists. He summed up this point, “We are taking care of the big capitalists. . . . This can influence foreign capitalism and will be helpful in reforming the capitalists of the world. Nehru, Sukarno, U Nu, and even the French capitalist Pathe Corporation are all watching us.” In these calculations we get a clear sense of the political interconnections between the Stalinist program of socialism in one country and the two stage theory of revolution. Not only did the two stage conception serve the interests of socialism in one country, subordinating workers to the capitalist class in return for their support for the interests of the Stalinist bureaucracy, but the pace and policies of national socialist construction were at the same time always calibrated to securing the support of capitalists abroad. Mao concluded his speech, “We shouldn’t report it [this conference] in the newspapers . . . If this conference is to be reported, just say . . . that I spoke about 97 98

WMZ, II, 204. WMZ, II, 208-209.

49 internal and external politics . . . [but] don’t mention the content. If the content were made public, the workers and the medium and small capitalists would all scold me. The Communist Party is [supposed] to communize property; how can there be reason for not communizing?”99 Conciliation to the bourgeoisie and suppression of the working class were points of strong agreement throughout the Stalinist bureaucracies of Moscow and Beijing. Both greeted the uprising of Hungarian workers in November 1956 with calls for them to be crushed. “The brutal suppression of the Hungarian Revolution in November 1956, at the cost of 20,000 lives, decisively answered those who believed that Khrushchev’s denunciation of Stalin’s crimes signified the beginning of a process of bureaucratic self-reform.”100 The events in Hungary followed those of an uprising of East German workers in 1953 and were followed by an uprising of workers in China in 1957. The political upheavals in Poland and Hungary in late 1956 were an expression of the social tensions which Khrushchev’s secret speech had sought to stem. As Moscow sent tanks into Budapest, Mao and the Chinese leadership announced their support for the suppression of the Hungarian uprising. Liu Shaoqi, in communication with Mao, met with Khrushchev to demand that “Soviet troops must stay in Hungary and Budapest.”101 The ccp supported, in fact demanded, that Soviet troops crush the Hungarian revolution. In a speech at Pula on November 11, Yugoslav leader Josip Broz Tito supported the suppression of the Hungarian uprising, and denounced the Hungarian workers as “wild fascist and reactionary mobs.”102 He argued, however, that the eruption of unrest in Hungary was a response to Stalinism, which he claimed was “not a question of the cult of personality alone, but of a system which had made possible the creation of that cult.”103 The systemic roots of Stalinism, according to Tito, lay not in its political program but simply in the “bureaucratic apparatus.” On December 29, the ccp published a response in Renmin Ribao, “More on the Historical Experience of the Dictatorship of the Proletariat,” in which they rebutted Tito’s claim that Stalinism was a systemic problem, and insisted rather that Stalin’s errors were simply a result of his distance from the masses. They asserted “Lenin, working under conditions which were much more complicated and difficult than those encountered by Stalin, did not make the mistakes that Stalin made. Here, the decisive factor is man’s ideological condition.” Rather than explaining the differences between Lenin and Stalin at the level of political program and the social function of the bureaucracy, they situated Stalin’s “errors” in his failure to remain close to the masses. The ccp used their December article 99

WMZ, II, 210. North, The Heritage We Defend, 303. 101 Lüthi, The Sino-Soviet Split, 60. 102 Document No. 96 in Csaba Békés, Malcolm Byrne, and János M. Rainer, eds., The 1956 Hungarian Revolution: A History in Documents (Budapest: CEU Press, 2002), 422. 103 Ibid., 420. 100

50 to elaborate on Mao’s conception that national development was the preeminent concern of each individual Communist Party. “Marxism-Leninism has always insisted upon combining proletarian internationalism with the patriotism of the people of each country. . . . each Communist Party must represent the legitimate national interests and sentiments of its own people. Communists have always been true patriots, and they understand that it is only when they correctly represent the interests and sentiments of their nation can they really enjoy the trust and love of the broad mass of their own people, effectively educate them in internationalism and harmonize the national sentiments and interests of the peoples of different countries.” Internationalism was thus nothing more than the coordination of various national interests, a perspective which would lead to inevitable conflict. “To strengthen the international solidarity of the socialist countries,” the ccp concluded, “the Communist Parties of these countries must respect the national interests and sentiments of other countries.” Nineteen fifty-six was the critical year in the ccp’s conversion of businesses to joint state-private ownership. In Shanghai there were 375 joint and 22,602 private enterprises in 1955; by the end of 1956 there were 16,758 joint enterprises, while a residual six remained under private ownership. The fundamental shift had occurred.104 While these new forms of ownership were referred to as “joint,” this label was far more an expression of the intent of the ccp to retain the support of the capitalist class, both domestically and abroad, than an accurate description of ownership under the deformed workers state by the end of 1956. The former owners were converted into state employees, given management level positions and received income from the state in the form of guaranteed fixed interest at an annual rate of five percent of the company’s profit.105 “Except for the fact that the former owners clipped coupons, the joint-owned companies were in effect wholly state-run entities.”106 These conciliatory measures – guarantees of income, wealth, and prestige – in large measure won the support of the capitalist class to this conversion. “It was actually the working class that demonstrated the most resistance to ccp policies . . . ” The conversion to state ownership “led to the deterioration in the material condition of workers. . . . The establishment by the ccp of official trade unions . . . a transformation that took place after the state took over the means of production, led to a reduction in the living standards of manual laborers. The official trade unions, controlled by the state, defended the government, not the workers.” Thus, for the Chinese working class then nationalization measures implemented by the ccp meant worsened working conditions and diminished pay, while they saw that for the bosses it meant a guaranteed share of the profits, 104 Mark W. Frazier, The Making of the Chinese Industrial Workplace: State, Revolution, and Labor Management (Cambridge: Cambridge University Press, 2004), 134. 105 William Hinton, Turning Point in China: an essay on the Cultural Revolution (New York: Monthly Review Press, 1972), 23. 106 Elizabeth J Perry, “Shanghai’s Strike Wave of 1957,” The China Quarterly 137 (1994): 7.

51 positions in upper management and political prestige. Rong Yiren, the owner of a major textile mill was installed by the ccp in early 1957 as vice-mayor of Shanghai. The working class “began to express their dissatisfaction by means of strikes, which the local authorities managed to suppress with considerable difficulty. According to official data, between August 1956 and January 1957 there were more than 10,000 large and small strikes by workers and more than 10,000 strikes by students and pupils.”107 These outbreaks of working class protest, emerging several months after the ccp had declared that the class struggle in China was over, and which they had barely managed to contain, preoccupied Mao in early 1957. On February 27 he delivered his “On the Correct Handling of Contradictions Among the People” speech before the Eleventh Session of the Supreme State Conference, in which he articulated the conception that there were two different types of contradictions: those between the enemy and “ourselves,” and those among the people. While contradictions between the enemy and ourselves were “antagonistic contradictions” those among the people were “non-antagonistic.”108 The latter category – non-antagonistic contradictions – served both to explain why there was the emergence of unrest in the Chinese working class when class antagonisms had already been eliminated, and to account for the ccp’s continued support for the capitalists, for they were likewise a non-antagonistic contradiction. Mao was adamant on this latter point, “Where do we put the national bourgeoisie? In the first type of contradiction or the second? . . . we all know that the national bourgeoisie cannot be put in the first type, in the category of contradictions between the enemy and ourselves. [This is] because the national bourgeoisie has a dual character: they are willing to accept the constitution, to accept socialist transformation, to walk the road to socialism. For these reasons the national bourgeoisie is different from imperialism, bureaucrat capitalism, and feudalism. Having these differences, the national bourgeoisie is willing to accept socialist transformation.”109 To the peril posed to the ccp regime by the emergence of unrest in the working class, Mao raised the specter of mass executions and prison camps, rehabilitating the ccp’s terrorist methods exactly one year after Khrushchev’s secret speech. He asserted that China had adopted a correct policy regarding “counter-revolutionaries.” Where Stalin had erred “to the left,” killing too many people, and Hungary had erred “to the right,” killing too few, China had adopted a policy that generally only killed the correct number of genuine counterrevolutionaries. He asked, “Have there been any people unjustly killed? Yes, at the time of the great [campaign] to eliminate counterrevolutionaries . . . 1950, 1951, 1952, . . . there were. But basically there were no errors; that group of people should have been killed. In all, how many were killed? Seven hundred 107

Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 422. SSCM, 132. 109 SSCM, 135-136. 108

52 thousand were killed, [and] after that time probably over 70,000 more have been killed. But less than 80,000.”110 The strike wave, however, appeared to be contained. In a speech delivered on March 20, Mao spoke of a willingness to tolerate “a few strikes,” and stated his intent to continue the policy of letting “a hundred flowers bloom.”111 Less than two months later the impact of the declining living standards of the working class combined with the example of the Hungarian uprising to produce an explosion of working class anger in a “strike wave of monumental proportions” that threatened the foundations of ccp rule. Mobilized behind the slogan, “Let’s create another Hungarian Incident!,” the strikes involved 587 enterprises and nearly 30,000 workers in Shanghai.112 The striking workers rapidly formed autonomous political organizations, independent of the party apparatus. They denounced party cadre as “scabs,” and declared that the unions were “breathing out the same nostril as enterprise management.”113 The striking workers often “took over the factory broadcast system,” and at many factories, workers manned the gates and denied entry to party and union officials because they were not wearing “shoulder-badge identification issued by the striking workers.”114 They began to put forward the slogan, “We workers need only a working people’s organization, not a union.”115 The autonomous workers organizations, initially formed in the factories, created a “united command headquarters” in order “to provide martial direction to the struggles.” The Shanghai uprising spread rapidly and between May and July workers in “Beijing, Guangzhou, Hangzhou, Tianjin, Jingdezhen, Shanxi, Hebei, Chongqing, Guangxi” joined in what was becoming a coordinated political movement of workers with an inchoate international class consciousness.116 On April 30, Mao addressed a hastily convened session of the Supreme State Conference in Beijing. The seriousness of the situation was highlighted by Mao’s statement that “Some people worry that the People’s Government might be toppled,” which he proposed to remedy by sending political opponents to forced labor camps in the countryside.117 These measures were presented as being opposed to “bourgeois rightism,” and a figurehead opponent Zhang Bojun, head of the Peasants and Workers Democratic Party, was singled out by Mao as the “number one rightist.” The primary target, however, of the anti-Rightist crusade was the working class. Mao presented the mass eruption of working class anger as an expression of the fact that some people’s ideas “will never 110

SSCM, 142. SSCM, 362. 112 Perry, “Shanghai’s Strike Wave of 1957,” 1, 11; Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 422. 113 Perry, “Shanghai’s Strike Wave of 1957,” 18. 114 Ibid., 16. 115 Ibid., 14. 116 Ibid., 22 fn. 99. 117 SSCM, 364-5. 111

53 change. [It’s a] conditioned reflex. Childbirth originally is actually not painful; but once public opinion says its painful, [it] becomes painful. To turn pain into painlessness, doctors have to do lots of work.”118 Mao added that “In general, [this] is a new era with new tasks; class struggle has ended [and] war has been declared on nature.”119 Workers who persisted in fighting against their exploitation and for political power when, as Mao assured his audience, the class struggle had already ended, were like foolish women swayed by public opinion to believe that childbirth was painful when in truth it was not. Objective conditions did not need to change, it was the thinking of workers that was at fault. Drastic measures were needed to remold their thought. On May 13, Mao published an article entitled, “Concerning Disturbances Among Workers,” in which he argued, “In our country, workers are the masters of the state. In our enterprises, the leaders manage the enterprises on behalf of the state, which itself is led by the working class. Therefore, the leaders and the workers fundamental interests are the same. There is no antagonistic contradiction between them. . . . In that case, why have strikes and petitions occurred?”120 Mao’s answer was the same as his April 30 speech: “conditioned reflexes,” and added “if there are individual bad elements among the masses who deliberately cause trouble, their faces will be exposed and will be recognized by the masses.”121 The Anti-Rightist campaign lasted “until late in the year, purging hundreds of thousands.”122 Pantsov writes, “For the first time in the history of the ccp, the label of ‘rightist bourgeois elements’ was affixed to millions . . . About half a million were incarcerated in labor reform camps.”123 The label “bourgeois elements,” rather than simply “bourgeoisie,” was used precisely because the primary victims of the campaign were not capitalists at all but members of the working class whose opposition to the party’s rule earned them this label. The Anti-Rightist campaign did not alter Mao’s line on the bourgeoisie an iota. He wrote on June 11 that most of the national bourgeoisie “have come to realize that socialism is the only way out for the Chinese nation and have therefore expressed a willingness to accept socialism.”124 Regarding workers, however, Mao issued a directive on June 8 which declared, “Factory workers should be clear about the over-all situation and must not stir up any trouble.”125 He added, “Questions of welfare and wages should not be brought up in this period, so that we can deal with the reactionaries in unison.”126 On July 18, during a conference in Qingdao, he stated that “The 118

SSCM, 370. SSCM, 371. 120 WMZ, II, 542. 121 WMZ, II, 544. 122 Lüthi, The Sino-Soviet Split, 72. 123 Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 442. 124 WMZ, II, 577. 125 SWMTT, V, 448. 126 WMZ, II, 562. 119

54 factories must absolutely not hinder production. . . . The scope of the rectification is to be expanded. . . . all the Rightists are to be sent to labor education.”127 Mao saw the fate of the party’s rule at stake and during the same July conference he wrote, “By itself, the socialist revolution of 1956 on the economic front (that is, in the ownership of the means of production) is not enough, nor is it secure. This has been borne out by the Hungarian incident.”128 He drew a parallel between the campaign and the “debate with Trotsky” over “whether socialism could be built in one country.”129 As it was during both the fight with Trotsky and the recent Hungarian uprising, the security of the bureaucracy was again at stake; and as with these historical precedents, the Stalinists had but one answer: they drowned the incipient political revolution of the Chinese working class in blood. In November 1957, the leaders of world Stalinism, among them Mao Zedong, gathered in Moscow on the fortieth anniversary of the October Revolution and issued a declaration signed by all Communist countries, except Yugoslavia. The 1957 Moscow Declaration affirmed Khrushchev’s basic contentions during the Twentieth cpsu Congress: imperialist war was not inevitable under capitalism and a peaceful, parliamentary transition to socialism was possible. The document stated that “The working class, the democratic forces and the working people everywhere are interested in tirelessly strengthening fraternal contacts for the sake of the common cause, in safeguarding from enemy encroachments the historic political and social gains effected in the Soviet Union – the first and mightiest Socialist power – in the Chinese People’s Republic and in all the Socialist countries, in seeing these gains extended and consolidated.” The Stalinist leadership assembled in Moscow pledged that workers around the globe would defend the interests of the Socialist bloc, and not that this bloc would fight for world socialist revolution. The interests of the Stalinist bureaucracies were paramount. Relations between the countries of the socialist bloc, meanwhile, were subordinate to the socialist construction of each individual member of this bloc, and internationalism was merely the federation of common national interests. The signatories committed themselves to “educating all the working people in the spirit of combining internationalism with patriotism.” The Moscow Declaration asserted that “The defense of peace is the most important world-wide task of the day,” and added that “The participants in the meeting declare that they support the efforts of all states, parties, organizations, movements and individuals who champion peace and oppose war, who want peaceful coexistence, collective security in Europe and Asia, reduction of armaments and prohibition of the use and tests of nuclear weapons.” On the basis of this statement, the document called for the union of workers and capitalists throughout the world in opposition to the “big monopoly group of capital” – a 127

WMZ, II, 645. SWMTT, V, 478. 129 SWMTT, V, 479. 128

55 handful of capitalists, they stated, who were “chiefly responsible for the arms race.” They declared that “The interests and the policy of this handful of monopolies conflict increasingly not only with the interests of the working class, but the other sections of capitalist society: the peasants, intellectuals, petty and middle urban bourgeoisie.” World peace could thus be achieved – while capitalism was still ruled the majority of the globe – not through socialist revolution, but through an alliance with a section of the capitalist class. In addition to this subordination of all political struggle to the “defense of peace,” the Moscow Declaration stated that “The working class and its vanguard – the Marxist-Leninist party – seek to achieve the Socialist revolution by peaceful means. This would accord with the interests of the working class and the people as a whole as well as with the national interests of the country.” The assembled Stalinist leadership thus committed themselves to the struggle to achieve revolution by peaceful means, which would be effected through a “popular front” in order to “unite a majority of the people, to win state power without civil war and ensure the transfer of the basic means of production to the hands of the people.” This would be carried out by securing “a firm majority in parliament” and transforming “parliament from an instrument serving the class interests of the bourgeoisie into an instrument serving the working people.” In sum, the Moscow Declaration of 1957 revealed just how completely the Stalinist leadership had abandoned and betrayed the principles of the October Revolution. It called for a popular front throughout the world – including in the advanced capitalist countries – of the working class with a section of the bourgeoisie, in defense of ‘peace’ and the national interests of the ruling Stalinist bureaucracies. In pursuit of this popular front, they called upon workers to wage a peaceful, parliamentary struggle, which would necessarily entail voting for their bourgeois allies. Within the Socialist bloc itself each member country was to pursue its own independent construction, and instill within its people a sense of “patriotism” which would be coordinated with “internationalism,” a word which had been reduced to a catch-phrase for the limited, federated interests of the collective Stalinist regimes. China was a leading signatory to the Declaration despite some concerns regarding the idea of the peaceful transition to socialism, which they voiced on November 10 in a polite, secret memo to Khrushchev. The memo stated that both peaceful and non-peaceful transitions to socialism should have been included, but that despite this reservation the ccp supported the existing document.130 Mao, however, began publicly articulating far sharper disagreements. He repeatedly asserted during the Moscow gathering that nuclear war would bring about socialism, and he declared during a speech, “The whole world has 2 billion 200 million people, possibly it will lose a third; or even more, possibly it will lose 130

The memo can be found in The Polemic on the General Line of the International Communist Movement (Peking: Foreign Languages Press, 1965), 105-108.

56 half . . . but there will be another half; the imperialists will be hit completely, [and] the whole world will become socialist; and after a couple of years, it will again have 2 billion 200 million people, probably more.” “The head of the Italian communist party, Palmiro Togliatti, asked ‘Comrade Mao Zedong? And how many Italians will survive an atomic war?’ Mao calmly replied, ‘None at all. But why do you think that Italians are so important to humanity?’”131 The Soviet Union was alarmed by the perspective being put forward by this ally to whom they had committed to supply nuclear technology. Khrushchev had in the Moscow document an opportunity to maneuver for better relations with Washington, and in March 1958 he wrote to Eisenhower offering a unilateral cessation of nuclear testing. In the same year, Washington deployed nuclear missiles to Taiwan precipitating the Second Taiwan Straits crisis. Mao saw in the conciliatory positions of the Soviet Union toward Washington the abandonment of China in the midst of a war crisis. It was imperative to redouble efforts at independent economic development and Mao thus embarked on the Great Leap Forward. The Great Leap Forward of 1958 to 1960 – the headlong collectivization of agriculture and the precipitous, erratic production of steel – led to the deaths of tens of millions from starvation. This radical shift in the ccp’s development strategy was driven above all by Mao’s awareness of immense geopolitical pressure. Washington was tightening a noose around China; war seemed imminent. With its considerably more advanced economy ensconced behind the geographical buffers of Eastern Europe and China, Moscow was pursuing a conciliatory policy toward US imperialism which expressed a starkly different set of national interests. Where the USSR had nuclear arms and a seat at the United Nations, China had neither. Beijing was not in a position to follow the course being pursued by Khrushchev. To be economically and politically beholden to Moscow under these circumstances was perilous. The Marxist perspective that world socialist revolution carried out by the international working class was the answer to the danger of imperialist war was for Mao and his cohort but an occasional slogan in which they placed no real trust and which had no bearing on their political strategy. The nationalist program of Socialism in One Country presented the ccp with only two alternatives: either capitulate, first to Moscow and then to Washington; or prepare to break with Moscow and pursue a reckless course of autarkic economic development. Mao chose the latter; China would prepare to go it alone. This required repaying China’s immense debt to the Soviet Union, a measure which entailed a drastic increase in grain production. At the same time, China needed to accelerate preparations to meet the threat of war with Washington and an extreme ramping-up of steel production was therefore re131

Lüthi, The Sino-Soviet Split, 77; Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 445-6. Mao sounded remarkably like Gen. Buck Turgidson in Dr. Strangelove – “I’m not saying we wouldn’t get our hair mussed. . . ”

57 quired. Mao led this campaign with a lethal combination of voluntarism and dictatorship, first working, and then starving, the people to death. Mao used the energy and political weight of the anti-Rightist crusade to press ahead with his plan to rapidly collectivize agriculture. From the failure of the Socialist High Tide policy in 1956 until the end of 1957, Zhou Enlai and Liu Shaoqi had opposed Mao’s accelerated agricultural plans as ‘rash advance.’ Beginning in October 1957, Mao pushed back. During the Third Plenum of the Eighth Central Committee, Mao revisited the declaration of the Eighth Congress that the contradiction between the bourgeoisie and the proletariat had been fundamentally resolved. Mao now declared his disagreement with this perspective, arguing that “since the Rightists are making frenzied attacks this time, it should be said that the contradiction between the proletariat and the bourgeoisie is the primary one.”132 This contradiction, however, did not entail a fight against capitalists, but against “bourgeois ideology,” which Mao stated, “also exists among the workers.” He continued, “For the time being, we will not mention this in the newspapers. . . . If we suddenly declared that the contradiction between the bourgeoisie and the proletariat is primary . . . it will cause squabbling among the laboring people.”133 In this manner, Mao turned the threat of the AntiRightist crusade against Liu and Zhou, who had been the principal advocates of the idea that class struggle had ended. Carrying this threat in his pocket, Mao delivered the concluding speech to the plenum in which he turned his attention to what would become the Great Leap Forward. “In my opinion,” he declared, “China must depend on intensive cultivation to feed itself.”134 He directly criticized the slow down of the latter half of 1956, when “the demand for greater and faster results was dropped, and with it the demand for better and more economical results was swept away, too,” by some comrades who had labeled the advance as “rash.”135 By January 1958, at the Nanning Conference, Mao directly attacked Zhou for the anti-rash advance line. Zhou responded with self-criticism, denouncing his prior position as “a type of right-deviating conservative mentality.”136 Mao repeatedly pointed to the fact that the policies which he was pursuing were directly opposed to those of the Soviet Union. On March 20, he stated, “There are two lines for building socialism: is it better to go about it coldly and deliberately, or boldly and joyfully? . . . In forty years, the Soviet Union has been able to produce only such a little bit of food and other stuff. . . . [T]here are more of us, and the political conditions are different, too: we are livelier, and there is more Leninism here. They, on the other hand, have let part of Leninism go by 132

WMZ, II, 689. WMZ, II, 689. 134 SWMTT, V, 486. 135 SWMTT, V, 491. In the same speech Mao spoke of the ccp having “fundamental differences with Khrushchev.” (SWMTT, V, 495). 136 Yang Jisheng, Tombstone, 141. 133

58 the boards, they are lifeless and without vitality.” This bold, joyful spirit would carry China forward in the face of nuclear war, for US imperialism was a “paper tiger.” On May 17 he declared, “It has always been the case for the small to defeat the big and for the weak to conquer the strong. The small and the weak have vigor, while the big and the strong do not.” He then added Since a world war is possible, we must prepare for it. . . . Do not be alarmed either if there should be war. It would merely mean getting people killed and we’ve seen people killed in war. . . . Not very many people were killed in the two World Wars, 10 million in the first and 20 million in the second . . . We have no experience in atomic war. So, how many will be killed cannot be known. The best outcome may be that only half of the population is left and the second best may be only one-third. When 900 million are left out of 2.9 billion, several five-year plans can be developed for the total elimination of capitalism and for permanent peace. It is not a bad thing. This spirit of voluntarism, in which the will of the people transcended and triumphed over objective circumstances and rational planning, ran throughout every speech that Mao delivered in 1958 and 1959. He declared “[T]he 600 million people of China have one outstanding [advantage]; it is poverty and backwardness. . . . At first glance, this is bad, but actually it is good. Poverty arouses them to change, to action, to revolution. On a blank sheet of paper one can write the newest, most beautiful characters, one can create the newest, most beautiful pictures.”137 In his notes on Soviet Economics, Mao directly opposed this conception to Lenin’s ideas. “Lenin says ‘The transition from capitalism to socialism will be more difficult for a country the more backward it is.’ This would seem incorrect today. Actually, the transition is less difficult the more backward an economy is, for the poorer they are the more the people want revolution.”138 As poverty and blankness were assets, so too ignorance was better than “great learning,” as Mao stated on March 22, when he cited the examples of Sakyamuni, Sun Yat-sen, Confucius, Jesus and Marx as “young people without great learning” who founded “new schools of thought.” By the end of March, Mao had embraced the label “rash advance,” as encapsulating the spirit of his new policy. Speaking in Chengdu to an enlarged meeting of the Politburo standing committee he declared “In comparing the two methods, one a Marxist ‘rash advance’ and one a non-Marxist opposition to rash advance, which should we adopt? I believe we should adopt the rash advance.” He continued, “Ever since ancient times, innovative thinking has always originated with under-educated young people. . . . History shows that those with little education overturn those 137

Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 455. Mao Zedong, A Critique of Soviet Economics, trans. Moss Roberts (New York and London: Monthly Review Books, 1977), 50. 138

59 who are well-educated.”139 He stated “Having high targets that can’t be achieved is subjectivism, but there’s no great harm in it, and it doesn’t call for a hard spanking.” The popular will, rooted in poverty, blankness and ignorance, required a great leader to mobilize it, and thus Mao officially revived the cult of personality. In the same conference at Chengdu, Mao declared, “There are two kinds of cult of the individual. One is correct, such as that of Marx, Engels, Lenin, and the correct side of Stalin. These we ought to revere and continue to revere for ever. It would not do not to revere them.” He added, “When Chinese artists painted pictures of me together with Stalin, they always made me a little bit shorter, thus blindly knuckling under to the moral pressure exerted by the Soviet Union at that time.” The uniqueness of the Chinese experience and political strategy needed to be upheld, in opposition to the Soviet Union, and at its center should be the figure of Mao Zedong. Mao began to style himself as a modern Qin Shihuang, the first emperor of a unified China and brutal founder of the Qin dynasty. Speaking in May Mao declared, “What did he [Qin Shihuang] amount to? He only buried alive 460 scholars, while we buried 46,000. In our suppression of the counterrevolutionaries, did we not kill some counter-revolutionary intellectuals? I once debated with the democratic people: You accuse us of acting like Qin Shihuang, but you are wrong; we surpass him 100 times. You berate us for imitating Qin Shihuang in enforcing dictatorship. We admit them all.” In August, Mao declared that “[The ways of] Marx and Qin Shihuang have to be combined.”140 On this basis, as a modern Qin Shihuang mobilizing the will of the masses, Mao sought to build Socialism in One Country, and he called upon the population to carry out “selfless labor.” His entire policy was predicated on the massive overworking of the peasantry and working class, to whom he allocated two days of rest a month and from whom he demanded ten hours of work a day. He added however, that workers and peasants imbued with the “communist spirit” would work longer hours than this, for “Not to rest, that is the communist spirit.”141 In May 1958, the Eighth National Congress of the ccp held its second session.142 Mao replaced the phrase “rash advance” with the formulation “leap forward,” and the party adopted the General Line of “go all out, aim high, and build socialism with greater, faster, better, and more economical results.”143 The party leadership began to speak of the the extraordinary anticipated results of their policies as “Sputnik grain yields.” To meet steel production goals, Mao launched a campaign of using so-called “backyard furnaces,” where small com139

Yang Jisheng, Tombstone, 143. SSCM, 405. 141 SSCM, 449. 142 The first had been held in September 1956. 143 Yang Jisheng, Tombstone, 154, 129. One is reminded of Marx’s phrase in Capital dismissing the shoddy ideas of Wilhelm Roscher – “More! Less! not sufficiently! so far! not altogether! What clearness and precision of ideas and language!” (MECW, vol. 35, 102-103, fn. 2). 140

60 munities could smelt steel. Lüthi writes that “labor shortages” were “induced by the wasteful steel production with backyard furnaces [that] had left the harvest rotting in the fields.”144 The backyard smelting produced metal of such poor quality that it was useless for any practical purpose, but despite this fact Mao doubled the 1958 steel production quota in June, with only six months left to meet the expanded target. In August, in a series of speeches at Beidahe, Mao began promoting the idea of “People’s Communes.” These vast units founded on large-scale but rudimentary peasant agriculture, in addition to providing an immense surplus to the state, were meant to be self-sufficient economically, administratively and militarily. In the event of war, they were envisioned as being self-sustaining. The first communes had appeared in April 1958 and by mid-August when the Enlarged Politburo passed a resolution endorsing them, “20 percent of Chinese peasants had joined them.”145 “By the end of October the number of rural communes has grown to 26,576, with an overall household participation rate of 99.1 percent.”146 The Great Leap Forward produced massive famine and Mao would later claim that he was ignorant of the depth of the crisis. “An evaluation of Neibu cankao – the internal reference news for the top party leaders – reveals that he must have known the terrible truth.”147 Yang Jisheng estimates that 36 million people died of the famine caused by the Great Leap Forward.148 Sixty percent of the deaths in China’s Great Famine occurred “from the winter of 1959 to the winter of 1960.”149 In both late 1958 and the middle of 1959, Mao was directly confronted by party leaders with the evidence of the utter failure of his policies. Had he reversed course, or had Zhou, Liu and the other leaders of the ccp mounted a serious opposition to him, the majority of deaths, amounting to over ten million, would have been avoided. For Mao the imperative was the repayment of debts to the Soviet Union and the rapid preparation for war with Washington. All other matters were subordinate. The Great Famine which resulted was not a natural catastrophe, not even in part; it was a calculated political strategy that tolerated genocide to achieve its ends. In late November, the Sixth Plenum of the Eighth ccp Central Committee criticized what it termed the “Exaggeration Wind,” the grossly overblown production estimates in both agriculture and industry. A speech delivered by Mao on December 12 reveals that he temporarily reined in the Great Leap Forward in order to stabilize his hold on power. “I made a mistake at the Beidahe Conference. Concentrating on the 10.7 million tons of steel, the people’s commune, and the bombardment of Quemoy, I did not think of other things. The Beidahe Confer144

Lüthi, The Sino-Soviet Split, 106. Ibid., 87. 146 Yang Jisheng, Tombstone, 16. 147 Lüthi, The Sino-Soviet Split, 116. 148 Yang Jisheng, Tombstone. 149 Ibid., 422. 145

61 ence resolution must now be revised. I was enthusiastic at that time, and failed to combine revolutionary fervor and the practical spirit.” These errors, he claimed, were the result of falsified statistics by some comrades, and rectification and re-education were thus needed. This brief retreat did not last, and in February 1959 Mao declared, “There has been an air of cutting back for two months. Now it is 1 February. We must go all out. The general line cannot be changed. It is still to go all out, aim high and achieve greater, faster, better and more economical results. We must exert out utmost efforts. . . . go all out, strive for the upper reaches, not the middle reaches, nor the lower reaches. There was some cutting back in November and December. The people needed a rest. It is nothing unusual to relax a little, but we must exert efforts again.” This would require the mass suppression of the peasantry. On February 27, Mao stated, “As everybody can see, there exists at present in our relationship with the peasants a rather tense state of affairs . . . the state’s task of purchasing agricultural products . . . is to date still partly uncompleted. Furthermore, throughout the entire country . . . there has appeared almost everywhere the practice of the peasants’ ‘concealing production and dividing it among themselves’ and great unrest about food grains, edible oils, pork and vegetables being ‘insufficient.’ The large scale of the unrest clearly surpasses that of both the 1953 and the 1955 periods of unrest over food.” Mass starvation spread across the country. In April, the State Council Secretariat report on food shortages revealed that more than twenty-five million people did not have food, but Mao and the Central Committee continued to treat “the food shortages as a localized and ‘temporary crisis.’ ”150 The ccp continued with its policy of forcible procurement of grain, the majority of it destined for export to the Soviet Union in debt repayment. “In the course of the year, China’s grain exports reach an all-time high, equivalent to 5 million tons of unprocessed grain. . . . Large quantities of oil products, fresh eggs, meat, and fruit are also exported.”151 Chinese data from the 1990s revealed that 310,000 people died of famine in 1959, but “[a]s the quality and quantity of food declined, the communal kitchens became bastions of privilege for cadres, who always managed to eat their fill.”152 As the catastrophic outcome of the Great Leap Forward became apparent – both its total failure to meet the goals of steel production and the growing famine throughout the countryside – open opposition to Mao’s policies emerged within the party. The opposition was led by Peng Dehuai, head of the pla, a man with close ties to Moscow. In July 1959, the ccp Central Committee held a work conference in Lushan, where Mao acknowledged some shortcomings in the Great Leap Forward and agreed to cut production targets. At the same time he outmaneuvered his opponents, denounced them as “rightists” and had them 150

Yang Jisheng, Tombstone, XXI. Ibid., 17. 152 Yang Jisheng, Tombstone, 49; Lüthi, The Sino-Soviet Split, 117. 151

62 removed from power. It was imperative, he argued that the failures of the Great Leap Forward not be made public, declaring “There are about 700,000 production brigades; if each brigade makes one error, and you wanted to publish all 700,000 errors within a year, how could it be done? . . . What would the result be? Our state would collapse and even if the imperialists didn’t come, the people would rise up and overthrow us. If the paper you publish prints bad news every day, people will have no heart for their work. It wouldn’t take as long as a year; we would perish within a week.” Directly confronting Peng Dehuai, Mao threatened to mobilize the Red Army against its own commander. “In that case, I will go to the countryside to lead the peasants to overthrow the government. If those of you in the Liberation Army won’t follow me, then I will go and find a Red Army, and organize another Liberation Army. But I think the Liberation Army would follow me.” Peng Dehuai caved before Mao Zedong, and in September he wrote a letter of self-criticism. Mao delivered a speech on September 11 before the Military Affairs Committee Meeting regarding Peng’s letter in which he strongly insinuated that Peng’s opposition to the Great Leap Forward had been instigated by Moscow – “It is absolutely impermissible to go behind the back of our fatherland to collude with a foreign country. . . . We cannot allow one group to sabotage another. . . . we cannot allow people to entertain foreign provocation behind the back of the Centre.” Peng was replaced as head of the pla by Lin Biao, a man fiercely loyal to Mao. In the wake of the Lushan conference, Mao called for a new Leap Forward. This continuation of the Great Leap Forward would result in the starvation of an estimated 13.5 million people in the first half of 1960 alone.153 Khrushchev’s geopolitical maneuvers from 1959 to 1960 were all made with an eye to securing improved relations with Washington. Sharp tensions emerged between Beijing and New Delhi in 1959, after the failed uprising in Tibet in March and the flight of the Dalai Lama to India where Nehru granted him asylum. Both sides militarized the Sino-Indian border and by August limited armed skirmishes had broken out. Khrushchev took a position of neutrality regarding the Sino-Indian dispute, simultaneously currying favor with the United States and preserving Moscow’s ties with Nehru which were the closest of any of its relations outside the Socialist bloc. On June 20, Khrushchev reneged on the USSR’s prior commitment to supply China with nuclear weapons. In September, he traveled to Washington where he received a red carpet welcome from Eisenhower. Washington and Moscow prepared for a summit to be held in Paris in May 1960. It was in this context of Moscow actively pursuing rapprochement with Washington, in part by deliberately distancing itself from Beijing, that Mao launched his Lenin Polemics in April 1960. This was the opening salvo in a series of increasingly sharp exchanges between Moscow and Beijing, in which 153

Lüthi, The Sino-Soviet Split, 117, 135.

63 each attacked the other by proxy – Beijing attacked Yugoslavia and Moscow, Albania. Hongqi published the opening attack, entitled “In Commemoration of the 90th Anniversary of the Birth of Lenin,” which denounced Tito for “modern revisionism.” The polemic accused Tito of creating illusions in Eisenhower, of promoting the notion of a peaceful transition to socialism, and of peddling the idea that imperialist war was no longer inevitable. In opposition to these ideas, the polemic put forward Mao’s conception that if nuclear war did break out it would lead to socialism and “certainly not the so-called annihilation of mankind.” The ruse that the polemic was not targeting Moscow deceived no one. On May 1, two weeks before the Paris Summit was scheduled to commence, a Central Intelligence Agency (cia) U2 spy plane was shot down over Russia, forcing Khrushchev to call off the meet. Khrushchev responded to the Lenin Polemic in June, declaring that Lenin’s ideas about imperialism were now largely out of date, and the existence of the Soviet Union meant that despite the continued global domination of monopoly capitalism, war was no longer inevitable. “The thesis that war is not inevitable in our time has a direct bearing on the policy of peaceful coexistence. . . . Lenin’s propositions about imperialism remain in force, and are still a lodestar for us in our theory and practice. But it should not be forgotten that Lenin’s propositions on imperialism were advanced and developed decades ago.” From July to August, the ccp Central Committee convened a working conference to discuss “Sino-Soviet relations and domestic economic issues.”154 While the Paris Summit had failed, Khrushchev was still seeking friendly relations with Washington. On July 16, during the midst of the ccp meetings and as the famine strangling China grew, the USSR abruptly announced that it was withdrawing its experts and technical aid from China. This unilateral decision, which aroused greater resentment in China than any other action of the Soviet government, with the possible exception of the repudiation of the agreement on nuclear weapons, struck a crushing blow at China’s economy . . . according to later Chinese statements, 1,390 experts were withdrawn, 343 contracts concerning technical aid canceled, and 257 projects of scientific and technical co-operation ended, with the result that many projects in progress had to be suspended and some factories and mines which were conducting trial production could not go into production according to schedule.155 The famine continued to intensify. “The number of starvation deaths in the Great Famine reached its peak in spring during the gap in food supply between the planting and harvest seasons. Known cases of disaster include the ‘Zunyi Incident’ (in Guizhou Province), involving massive deaths and cannibalism, 154 155

Yang Jisheng, Tombstone, 21. Keesing’s Research Report, The Sino-Soviet Dispute, 29.

64 and the ‘Luoding Incident’ (in Guandong Province) during which more than seventeen thousand people died within a few months.” In March, in an effort to focus labor on the production of export crops, Mao banned all peasant household plots which were used to provide subsistence consumption. Mao continued to ship massive quantities of grain to the Soviet Union, determined to repay China’s debt obligation ahead of schedule. “China exported more than 2.72 million tons of grain in the course of the year, along with large quantities of oil products, fresh eggs, meat, and fruit.”156 At the famine’s peak, “Tens of thousands of people were dying every day in the countryside and in the cities.”157 As Khrushchev became aware of the catastrophe later in 1960, he offered Soviet grain aid but Mao refused, denying the existence of a famine.158 While continuing the export of grain, Mao began the introduction of “food substitutes” to feed the population, including bark and algae, which led to massive outbreaks of food poisoning. In August he began sending hundreds of thousands of city-dwellers to the countryside to work, hoping to increase agricultural production. By October he reported that in Shansi Province alone, 1.1 million workers had been sent to the countryside, and issued instructions to other provinces to follow this example, telling them to “squeeze out all of the labor force that can be squeezed out.” Estimating the total number of those who starved to death during the Great Famine is a complex task and a recent scholarly anthology on the subject stated that “between 1959 and 1961 some 15 million to 43 million peasants starved to death.”159 Even the lowest estimates, however, reveal that Mao and the ccp were responsible for producing the worst famine in the history of the twentieth century. Yang accurately states, “It is a tragedy unprecedented in world history for tens of millions of people to starve to death and to resort to cannibalism during a period of normal climate patterns with no wars or epidemics.”160 In November 1960, eighty-one Communist and Workers parties assembled in Moscow for one of the most significant gatherings of global Stalinism in years. By this point the evidence of the scale of the catastrophe that was the Great Leap Forward was utterly irrefutable, and the Chinese bureaucracy knew that a drastic curtailing of economic projections had to be carried out. The ccp, whose delegation to the summit was headed by Liu Shaoqi and Deng Xiaoping, were thus negotiating from a position of extreme weakness.161 The Chinese party was isolated, and the only fraternal support which it could secure came from the Albanian delegation. Mao instructed the delegation therefore to adopt a policy of supporting a unified document, which largely articulated the perspective of 156

Yang Jisheng, Tombstone, 19-20. Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 470. 158 Ibid., 474. 159 Kimberley Ens Manning and Felix Wemheuer, eds., Eating Bitterness: New Perspectives on China’s Great Leap Forward and Famine (Vancouver: UBC Press, 2011), 1. 160 Yang Jisheng, Tombstone, 40. 161 Lüthi, The Sino-Soviet Split, 188. 157

65 Moscow, while working to win over “left” and “middle-roaders” within each party to their perspective. In other words the ccp began actively and surreptitiously planning to carry out splits within the various assembled parties.162 They regarded the Moscow Manifesto as merely a necessary, temporary truce. The Manifesto asserted that “It is the principal characteristic of our time that the world socialist system is becoming the decisive factor in the development of society.” It was not the revolutionary working class, but rather the Stalinist states, which were decisive in this conception, a point on which Moscow and Beijing were in complete agreement. It elaborated, “Today it is the world socialist system and the forces fighting against imperialism, for a socialist transformation of society, that determine the main content, main trend and main features of the historical development of society.” By this rationale, all political struggles were subordinate to the defense and expansion of the interests of the existing socialist bloc. This bloc,however, was – in keeping with the program of Socialism in One Country – irreconcilably divided into individual nation-states, with divergent and increasingly rival economic and geopolitical interests. In the face of these mounting tensions, which it never specifically addressed, the Manifesto asserted, “Today the restoration of capitalism has been made socially and economically impossible not only in the Soviet Union, but in the other socialist countries as well. The combined forces of the socialist camp reliably safeguard every socialist country against encroachments by imperialist reaction. Thus the rallying of the socialist states in one camp and the growing unity and steadily increasing strength of this camp ensure complete victory for socialism within the entire system. . . . All the socialist countries cherish the unity of the socialist camp like the apple of their eye.” This unity would be maintained through a balancing act, carried out by each member of the Socialist bloc, between national interests and international ties. “The common interests of the peoples of the socialist countries and the interests of peace and socialism demand the proper combination of the principles of socialist internationalism and socialist patriotism in politics. Every Communist Party which has become the ruling party in the state, bears historical responsibility for the destinies of both its country and the entire socialist camp.” “Patriotism” is the shibboleth of national chauvinism and it is intrinsically opposed to internationalism. The inevitability of the Sino-Soviet split under the program of Stalinism was contained in embryo within this formulation This unity of the Socialist bloc, mobilized behind the banner of “peaceful coexistence,” would be sufficient the Manifesto claimed to prevent imperialist war. “The time has come when the attempts of the imperialist aggressors to start a world war can be curbed.” Communist parties around the globe would be instructed to build “the broadest possible united front of peace supporters,” which would include an alliance with a “definite section of the bourgeoisie of 162

Lüthi, The Sino-Soviet Split, 190.

66 the developed capitalist countries, which takes a sober view of the relationship of forces and of the dire consequences of a modern war.” This policy was fundamentally antithetical to the independence of the working class and the struggle for socialism, which Marxism holds to be the only possible grounds for genuine peace. Peaceful coexistence meant the subordination of any such struggle to the interests of the Stalinist bureaucracy in Moscow and sections of the capitalist class around the globe. The Manifesto expressed the urgency of this campaign. “The struggle against the threat of a new war must be waged now and not when atom and hydrogen bombs begin to fall.” This appeal expressed the interests of Moscow that Beijing set aside its objections to the united campaign for peaceful coexistence. “No political, religious or other differences should be an obstacle to all the forces of the working class uniting against the war danger. The hour has struck to counter the forces of war by the mighty will and joint action of all the contingents and organizations of the world proletariat.” Unity would prevent war, it claimed, and this would allow socialist construction. In “the near future . . . the USSR will become the leading industrial power of the world. China will become a mighty industrial state. The socialist system will be turning out more than half the world industrial product. . . . The superiority of the forces of socialism and peace will be absolute. In these conditions a real possibility will have arisen to exclude world war from the life of society even before socialism achieves complete victory on earth, with capitalism still existing in a part of the world.” On this basis the Manifesto called for the unity of the working class, peasantry, petty bourgeoisie, and “urban middle bourgeoisie” around the globe – even in the advanced capitalist countries, which could carry out a fight for “dramatic reforms” against “monopolies.” In no country in the world – not one – did they call for the working class to wage an independent fight of socialism; in every country, from the United States to the Philippines, the working class needed to ally with capitalists. To make clear this point to the capitalist powers around the globe with whom Moscow sought ties, the Manifesto declared that “Socialist revolution is not an item of import and cannot be imposed from without. . . . The Communist Parties, which guide themselves by the Marxist-Leninist doctrine, have always been against the export of revolution.” Like the cpsu, the ccp supported an alliance between the working class and the capitalist class around the globe in defense of the interests of the Stalinist bureaucracy, expressed in the program of Socialism in One Country. The uneven economic development of China and the Soviet Union, and their starkly different geopolitical circumstances, meant, however, that the national interests of these bureaucracies expressed themselves in opposed forms. While both promoted a program of nationalism and class collaboration around the globe, Beijing in 1960 sought to use this united front to escalate opposition to Washington, and Moscow sought to use the political weight of this alliance to negotiate terms of peaceful coexistence. The Moscow Manifesto articulated the latter perspective

67 and thus the interests of the Stalinist bureaucracy in the Soviet Union. The Manifesto concluded by declaring that “The Communist Parties have unanimously condemned the Yugoslav variety of international opportunism,” and insisting that the unity of global Stalinism required the leadership of Moscow. “The Communist and Workers’ Parties unanimously declare that the Communist Party of the Soviet Union has been, and remains, the universally recognized vanguard of the world Communist movement, being the most experienced and steeled contingent of the international Communist movement.” While the denunciation of Yugoslavia was a point which the ccp would cite against the cpsu two years later, the final note of the Manifesto – Moscow as vanguard – was a decidedly sour one for Beijing. His perspective defeated both domestically and abroad, Mao was compelled to assume a secondary position in party leadership in early 1961. Speaking in January at the Ninth Plenum of the Eighth Central Committee, Mao stressed that in the coming year the ccp would be emphasizing quality over quantity in industrial production, an expression – although he did not acknowledge it – of the total failure of small scale steel manufacturing during the Great Leap Forward. Power in the party shifted from Mao to Liu, Deng, and Zhou, who set about trying to rectify the catastrophe of the Great Leap Forward. They still confronted a situation of mass starvation, which they sought to remedy by importing grain. In 1961, the PRC imported nearly 5.81 million tons, and grain exports dropped to 1.355 million tons. As grain exports were cut, “trade [between the USSR and the PRC] fell 50 percent, with further decreases in the following years.”163 The imported grain, meanwhile, came from western countries, Australia, Canada and Argentina in particular. However, “Beijing lacked the hard currency reserves to pay for sufficient grain imports. At least another 4.68 million people died of hunger in 1961.”164 Mao’s fall from power was perhaps best expressed in the staging of a play by Wu Han in early 1961, Hai Rui Dismissed From Office. The play depicted the main character’s defense of the peasantry against the landlords and his removal from power, a not too subtle depiction of the Great Leap Forward and the role of Peng Dehuai.165 By the end of 1961 China was still in the grip of a profound economic crisis and in the beginning of 1962, Liu and the ccp leadership compelled from Mao a stronger admission of guilt for the catastrophe. During the 7,000 cadre conference which was held from late December 1961 to early February 1962, Liu declared that the Great Famine was “three parts natural disaster and seven parts man-made disaster.”166 Of those assembled only Lin Biao defended Mao, declaring that the famine was an “exceptionally serious and long-running natural calamity.”167 Mao 163

Lüthi, The Sino-Soviet Split, 201. Ibid., 195. 165 Ibid., 194. 166 Yang Jisheng, Tombstone, 24. 167 Ibid., 603.


68 engaged in self-criticism and withdrew to Wuhan. Even in his speech of selfcriticism, however, Mao was already preparing the grounds for the next purge which he would use to regain control over the party, declaring, “There are some bad people, bad elements and degenerate people who have infiltrated into our ranks, and degenerate elements who sit on the heads of the people and piss and shit on them, behaving in a vicious and unrestrained way, seriously disobeying laws and discipline. Those people are petty Chiang Kai-sheks.” The period from 1961 to 1966 was marked by an aggressive and accelerating drive by Mao to retake power in China, a move which was inescapably bound up with the escalation of conflict with the USSR and which culminated in the Cultural Revolution of 1966-68. Throughout this period Lin Biao served as Mao’s most loyal supporter. He had “since the late 1950s . . . been turning the army into a ‘School of Mao Zedong Thought,’ ” and the pla would play a central role in Mao’s return to the pinnacle of Chinese political leadership.168 While Mao had been removed from the core of domestic leadership, “moderate Chinese leaders like Liu and Deng allowed Mao a certain degree of freedom in foreign relations.”169 Mao used this leeway throughout 1961 and 1962 to continue his attack on Soviet revisionism, but in every polemic at least one eye was always fixed on his political rivals within China. He brought together a writing unit to draft polemics – the “central anti-revisionist drafting group” – headed by Kang Sheng and Chen Boda. Mao “personally reviewed and finalized every single one.”170 Liu, Deng and Zhou set about to implement a program of economic liberalization, moving to effectively return the country to the perspective of the first, Soviet-sanctioned fyp. Liu and Deng supported the restoration of the contract system, returning control of the communes to peasant family householders and at the same time rehabilitating the rightists. A conference in May 1962 presided over by Liu Shaoqi, called for the emergency restructuring of the economy. Mao used a border dispute with the Soviet Union in Xinjiang to rally support at Beidaihe in July 1962 and furiously oppose the liberalization measures, and Deng and Liu capitulated. Mao singled out for attack Wang Jiaxiang, who had argued for closer ties with the USSR, USA, and India. At a party plenum in September Mao launched the Socialist Education Movement, designed to carry out the “four clean-ups”, purging his opponents in the fields of politics, ideology, organization and economy. In late 1962, the Soviet Union re-established friendly ties with Yugoslavia, the Cuban missile crisis brought the world to the brink of nuclear war, and the Sino-Indian war broke out. The Soviet Union began to supply India with military aid in early 1962, prior to fighting breaking out between Beijing and New 168

Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 488. Lüthi, The Sino-Soviet Split, 194. 170 Ibid., 237. 169

69 Delhi. The launching of Sputnik and fears of Soviet use of an Intercontinental Ballistic Missile (icbm) led Washington to position Interregional Ballistic Missiles (irbms) in Turkey, and Moscow’s decision to deploy weapons to Cuba was a response. The US removed its missiles from Turkey and agreed to no further incursions in Cuba, but the agreement was secret, and Khruschev appeared to have backed down before Kennedy. China publicly denounced Moscow for both its adventurism and withdrawal. By 1963 trade between China and the Soviet Union had been cut by sixty-seven percent since 1960 and “deliveries of industrial plant have dropped to one-fortieth.”171 In December, Khrushchev delivered a speech to the Supreme Soviet, which the New York Times termed “a call for [a] Soviet-American alliance against China.”172 In December at congresses held by Communist Parties throughout Europe the polemics between Moscow and Beijing found open and vicious expression. The ccp in January 1963 issued an international appeal: a meeting of the Communist parties needed to be convened; polemics needed to stop – except those against Yugoslavia; and bilateral and multilateral meetings should be held to prepare for the joint summit. The polemics did not stop; in the first quarter of 1963 they were flying back and forth between Moscow and Beijing on a nearly weekly basis, and each was more vicious than the last. Beijing began to denounce Khruschev and the cpsu for “modern revisionism” and “Trotskyism.” On February 21 1963, the Central Committee of the cpsu wrote a letter to the Central Committee of the ccp appealing for unity. “In conditions of the new balance of forces in the world, the imperialist aggressors are not in a position to overpower the closely welded socialist community militarily. Therefore, they put their main stake on subverting our cohesion.” The tone of the letter was far more calm than China’s polemics, and far less specific. No concrete differences were mentioned, just a call to get along. On March 9, the Central Committee of the ccp responded. The letter stated that they welcomed the call for unity, and insisted that they had always fought to safeguard unity. They agreed to the need for a summit. To assist in unity they called for an end to polemics. On March 23, the cpsu responded. They declined the invitation for Khrushchev to visit China and instead invited Mao to Moscow. If that did not work they proposed a top-level meeting of leaders in May. The letter then proceeded to lay out all of the fundamental points of the Moscow Statement which so patently conflicted with Beijing’s interests, and asserted the need to further the unity and economic growth of the Socialist bloc. In a brazen contradiction of reality – and this touched on the heart of the entire crisis of Stalinism – the cpsu asserted “National interests and the interests of the socialist system as a whole combine harmoniously.” The ccp responded on June 14 that “When only one socialist country existed 171 172

Keesing’s Research Report, The Sino-Soviet Dispute, 52. Lüthi, The Sino-Soviet Split, 232.

70 . . . the touchstone of proletarian internationalism for every Communist Party was whether or not it resolutely defended the only socialist country. Now there is a socialist camp consisting of thirteen countries . . . Under these circumstances, the touchstone of proletarian internationalism for every Communist Party is whether or not it resolutely defends the whole of the socialist camp . . . whether or not it defends the Marxist-Leninist line and policies which the socialist countries ought to pursue.” The touchstone of proletarian internationalism, and this was a point of agreement for both parties, was not the revolutionary struggle of the working class for socialism, but the defense of the interests of the Stalinist bureaucracy. When there was only one Socialist country, this task, the ccp asserted, was clear; but now it required adjudicating what policy served the interests of the entire socialist bloc. Both parties stated that the paramount task was the defense of existing socialist construction; both, however, asserted that their political line, an expression of their own nationalist interests was the correct line for the socialist bloc and that it was the task of Communist Parties around the globe to endorse this line. Building on this assertion, the ccp declared that Every socialist country must rely mainly on itself for its construction. ... This is the only way for each socialist country to strengthen the might of the entire socialist camp and enhance its capacity to assist the revolutionary cause of the international proletariat. Therefore, to observe the principle of mainly relying on oneself in construction is to apply proletarian internationalism concretely.173 The ccp ridiculed the idea of integrating the economies of the Socialist bloc as a capitalist conception. “In relations among socialist countries it would be preposterous to follow the practice of gaining profit for oneself at the expense of others, a practice characteristic of relations among capitalist countries, or go so far as to take the ‘economic integration’ and the ‘common market,’ which monopoly capitalist groups have instituted for the purpose of seizing markets and grabbing profits, as examples which socialist countries ought to follow in their economic co-operation and mutual assistance.” The dispute was now splitting Stalinism worldwide. In countries where its supporters were unable to secure leadership within their Communist Party, Beijing instructed them to split and form their own parties. In July the cpsu wrote, The ccp leadership organizes and supports various anti-party breakaway groups, which oppose the Communist parties of the United States, Brazil, Italy, Belgium, Australia and India. . . . Comrades from 173

Polemic on the General Line, 41.

71 the ccp are making particular efforts to conduct subversive activities in the Communist and Workers’ parties of the Asian, African, and Latin-American countries. Lauding the renegades and defectors from the ranks of the communist movement, the Chinese leaders reprint in their newspapers and magazines slanderous articles from the publications of these renegade groups directed against the policy of the CPSU, against the course of the entire world communist movement. In September Mao launched a series of nine public polemics against the Soviet Union which were published in the pages of Renmin Ribao and Hongqi in latter half of 1963 and the first half of 1964. Each was increasingly unhinged in tone. Yugoslavia was state capitalist, he claimed, and the bureaucracy had emerged as a new class. The Soviet Union was moving in this direction. The use of the term “state capitalist” by Mao here and in subsequent polemics with the cpsu was sharply different than his use of the term in the early stages of the PRC. Where earlier he had seen this as a transitional form of state ownership, here he used the term in keeping with its use by Tony Cliff and other similar thinkers. Capitalism had been restored and the bureaucracy was a new class exploiting the workers. Mao’s analysis of “state capitalism” and claims that capitalism had been restored and that the state was functioning as an exploitative new class, flowed from the concept of socialism in one country. Trotsky’s analysis demonstrated that none of these countries were socialist – not even the USSR – nor could they be. Socialism could only be built on a world scale. They were workers states, with a new form of property relations, a transitional form of economy which could either be resolved in the restoration of capitalism or in the successful carrying out of a world socialist revolution. Yugoslavia was a workers state deformed from its outset by the Stalinist bureaucracy, and it was degenerating yet further under the weight of Tito’s rule. Capitalism had not yet been restored, however; nor was the bureaucracy functioning as a new capitalist class. This argument by the Chinese bureaucracy would soon be extended to the Soviet Union with devastating implications. The ccp concluded that Yugoslavia had “degenerated from the dictatorship of the proletariat to the dictatorship of the bourgeoisie.” And not just any bourgeois dictatorship, but “While the dictatorship of the proletariat is indeed no more, the dictatorship of the bourgeoisie not only exists, but is a brutal fascist dictatorship at that.”174 This was an extraordinary claim, the workers state had been transformed into a fascist state, according to the ccp, by means of “peaceful evolution.”175 Despite the fact the ccp claimed that a socialist state had been peacefully transformed into a fascist dictatorship, they also asserted, “The 174 175

Polemic on the General Line, 173. Ibid., 174.

72 deceived people will gradually wake up in the end. The people and Communists of Yugoslavia who have a glorious history will not submit to the renegade Tito clique for ever. The future of the Yugoslav people is bright.”176 In November 29, the Central Committee of the cpsu issued a letter to the ccp, appealing for the temporary setting aside of differences and working on areas where cooperation was possible. Rather than polemics the cpsu appealed for a renewed exchange of goods. They added, “We do not propose a general cessation of the exchange of views on questions of principle concerning world developments,” they simply requested that it not be done in public view. The ccp responded in February 1964 with a marked escalation of its rhetoric entitled, “The Leaders of the cpsu are the Greatest Splitters of Our Time.” The cpsu responded, denouncing the Mao and the ccp as ‘Trotskyites,’ and the ccp in turn wrote on March 31 “It is most absurd for the leadership of the cpsu to pin the label of ‘Trotskyism’ on the Chinese Communist Party. In fact, it is Khrushchev himself who has succeeded to the mantle of Trotskyism and who stands with the Trotskyites of today.” During a state planning commission meeting on May 11, Mao indicated the direction his thought was heading regarding the Soviet Union, when he declared “The Soviet Union today is a dictatorship of the bourgeoisie, a dictatorship of the grand bourgeoisie, a fascist German dictatorship, and a Hitlerite dictatorship. They are a bunch of rascals worse than De Gaulle.” As he had with Yugoslavia, Mao was preparing to label publicly the Soviet Union a fascist dictatorship. In the middle of 1964, Mao used the threat of imminent war with the United States to launch what became the Cultural Revolution and to reorient preparations for the third fyp. On June 16, he delivered a speech which expressed the near inevitability of global war. “When the atom bomb is dropped, there is nothing else but to see Marx;177 since the days of old there has always been death. Without a belief, one cannot establish oneself. Those who are doomed to die shall die, and those who do not die shall go on. To kill all the Chinese people, I cannot see that, the imperialists will not do that, for who will they have to exploit!” Mao’s repeated line about half the world dying was not mere international speech-making bravado, it was a key component of his planning. “In general, we must be ready to fight, we must not become flustered when the fighting starts, we also must not be flustered in fighting the atom bomb. Do not be afraid. It is nothing but a big disorder throughout the world. It is nothing but people dying. . . . Those who do not die will go on with their work, if one-half meets with death, there is still another half.” In this context, Mao delivered a speech in June regarding the Third fyp. He reasserted as party policy his opposition to the Soviet method of planning, which was predicated on the growth of industry. In its stead, he declared, “Our 176 177

Polemic on the General Line, 175. In an absurd appeal to superstition, Mao routinely referred to dying as “Going to see Marx.”

73 policy is to take agriculture as the foundation and industry as the leading factor. Pursuant to this policy, when we map out a plan we first see what quantity of foodgrains can be produced, then estimate how much fertilizer, pesticides, machinery, iron and steel, and so on are needed.” On this basis, he laid out an economic plan, which he termed “two fists and one rear end,” designed above all to deal with world war. “Agriculture is one fist, and national defence is another fist. To make the fist strong, the rear end must be seated securely. The rear end is basic industry.” He proposed to move significant portions of this rear end away from the coast. In the same speech he spoke of the need to send artists and intellectuals – currently lazy and based in the city – to engage in manual labor in the countryside. There were too many schools, he asserted, and people were reading “too many books.” The launching of the Cultural Revolution and the war-footing of the economy were part of a coherent strategy on the part of Mao for dealing with the geopolitical isolation of China, the backwards character of the economy, and threats to his own leadership. The war-footing of the economy allowed Mao to subordinate all work to that of the pla which was under the firm control of Lin Biao, who was promoting Mao Zedong Thought and had begun publishing an collection of quotations from the Chairman for the edification of the soldiers which would become known as the Red Book. In a conversation with his nephew in July 1964, Mao stated that “The cinema and the theatre are entirely in their [the bourgeoisie] service, and not in the service of the majority of the people.” Likewise in the factories – “Everywhere there is counter-revolution, how could it be absent from the factories?” The defense of Marxism-Leninism thus rested with the pla. “The whole country is engaged in learning from the People’s Liberation Army on a vast scale.” “On July 2, the Chairman claimed that unless the ccp Politburo worked to rectify China’s cultural organizations, ‘they will certainly change into organizations like the Hungarian Petöfi clubs.’ ”178 Workers and intellectuals were the danger; the pla and manual labor in the countryside were the solution. The threat of war with Washington continued to mount for Beijing. The Gulf of Tonkin incident in August 1964 brought the massive armed might of the US military to China’s backdoor. Mao immediately stepped up the economic preparations for war. The three-line plan was adopted by Mao on August 12, days after the Tonkin incident.179 This included moves to “to relocate people as well as industrial and strategic military assets . . . to the rear, that is, China’s mountainous interior.”180 They “ordered the resurrection of provincial anti-aircraft defense militias, which had fallen in disorder after the Great Leap Forward.”181 On October 13 1964 during a meeting of the Presidium, Khrushchev was 178

Lüthi, The Sino-Soviet Split, 283. Nicholas Khoo, Collateral Damage: Sino-Soviet Rivalry and the Termination of the SinoVietnamese Alliance (New York: Columbia University Press, 2011), 19. 180 Lüthi, The Sino-Soviet Split, 307. 181 Ibid., 322. 179

74 removed from power. The primary causes of Khrushchev’s removal seem to have been his failed agricultural policy and the fiasco of the Cuban missile crisis, and not the Sino-Soviet split. It rapidly emerged that First Secretary Brezhnev and Prime Minister Kosygin would not alter Moscow’s line toward Beijing. Among the most important changes which the new leadership implemented was a revised Soviet policy toward Vietnam. Where Khrushchev had cut aid to Vietnam as a result of the Sino-Soviet split and the refusal of Hanoi to pick sides, the new Soviet leadership saw in providing aid to the DRV an opportunity to win the loyalty of Hanoi away from Beijing, and to pre sure Hanoi to the bargaining table with Washington.182 Three days after Khrushchev’s removal from power, China successfully tested a nuclear weapon. Mao’s position was immensely strengthened by these developments – Washington was pursuing a policy of war, not peaceful coexistence, Khrushchev was no longer in power, and China had nuclear weapons. On November 21, the ccp issued a statement on Khruschev’s removal entitled, “Why Khrushchev Fell,” which gloated over his downfall and took credit for it as well. “Khrushchev has fallen. This arch-schemer who usurped the leadership of the Soviet Party and state, this number one representative of modern revisionism, has finally been driven off the stage of history. This is a very good thing and is advantageous to the revolutionary cause of the people of the world. . . . Khrushchev’s downfall is the inevitable result of the anti-revisionist struggle waged staunchly by the people of the Soviet Union and revolutionary people throughout the world.” The danger that Khrushchev represented had not ended, however. “Although Khrushchev has fallen, his supporters – the U.S. imperialists, the reactionaries and the modern revisionists – will not resign themselves to this failure. These ogres are continuing to pray for Khrushchev and are trying to ‘resurrect’ him with their incantations, . . . so that ‘Khrushchevism without Khrushchev’ may prevail.” The ccp waited to see if any alteration in the political line of Moscow would be forthcoming, but the new heads of the Moscow bureaucracy made no substantive changes toward peaceful coexistence, or any of the other “crimes” of Khrushchev. In January 1965 Mao told Edgar Snow that “The chief difference was that the disappearance of Khrushchev had deprived them of a good target for polemical articles.” The dramatic escalation of Washington’s war in Vietnam under the Johnson administration in March 1965 provoked the next significant development in SinoSoviet tensions. Operation Rolling Thunder, the campaign of US bombing north of the 17th parallel, was launched March 2 and a major contingent of US forces were deployed to South Vietnam at Danang on March 8. China and the Soviet Union pursued rival strategies in Vietnam. Under the new leadership of Brezhnev, Moscow was looking to supply Hanoi with heavy 182

Khoo terms this the “aid as wedge” strategy. (Khoo, Collateral Damage, 23).

75 weaponry for use in conventional warfare, in order to win back the wavering international support of the Vietnam Workers’ Party (vwp), to win international prestige in opposition to the claims of the ccp that the cpsu had abandoned struggles for national liberation, and to provide adequate weight to the DRV so that they could bring Washington to the negotiating table. This last point was the fundamental aim of Moscow in relations with Vietnam beginning in late 1964. By February 1965, before the escalation of March, the Soviets were proposing a negotiated settlement with the Americans. They pressured the DRV to stop arming the Vietcong. Moscow was pursuing peaceful coexistence, however convoluted the means, by supplying heavy weaponry to Hanoi. Beijing meanwhile was strongly advising the DRV to pursue a policy of people’s war, using light armament and guerrilla warfare tactics. These tactics and armaments, largely supplied by China, were being used by the Vietcong whose primary international allegiance was thus to China. The goal for Beijing was not peaceful coexistence, but the expansion of people’s war, compelling US imperialism to gradually spread its forces paper thin. Ho and the DRV were looking, in keeping with the strategy of Moscow, to pursue heavy armed combat against US bombings and not the light armament based people’s war. Hanoi felt strongly, however, that a major victory was needed first so that negotiations could be carried out from a position of strength. Any arms supplied by the USSR, however, needed to transit China and this presented a challenge for all parties. China sought to get Vietnam to reject Soviet aid claiming that Moscow would use this to pressure Hanoi to negotiate with the Americans. The DRV responded by trying to hold to a middle course and not taking a side in the Sino-Soviet dispute. “While the Vietnamese resisted Soviet pressure to publicly refute anti-Soviet rhetoric on the part of the Chinese, a line had been crossed: no longer did China have a free hand in Vietnam and Southeast Asia. They would now have to compete with the Soviets.”183 Influenced by Soviet aid, the Vietnamese were looking to carry out peace talks with the US in the middle of 1965. At the same time, China began signaling to Washington that it wanted to keep the conflict within Vietnam. Attempted to relay messages through Pakistan, Burma and Britain, conveying the fact that “China would ‘not take the initiative to provoke a war against the United States,’ but was ‘prepared’ if the United States attacked.”184 In addition to tensions over Vietnam, tensions in Indonesia were likewise mounting in 1965. The Soviet Union, in tandem with its peaceful coexistence with Washington, had heavily funded the Indonesian military, which was the wing of the Sukarno administration opposed to the Beijing-allied pki. “In 1961 and 1962 over a billion dollars worth of Russian arms, including modern aircraft and warships, were delivered to Indonesia. Indonesia thereby became the strongest 183 184

Khoo, Collateral Damage, 28. Lüthi, The Sino-Soviet Split, 323.

76 indigenous military power in Southeast Asia at that time.”185 “Between 1963 and 1965, a developing convergence of Chinese and Indonesian foreign-policy aims and interests led to a tacit power alliance . . . During this period Beijing acquired pre-eminent influence in Indonesia, not only by forging common interests with Sukarno, but also by finally winning the support of the pki.”186 Mao made a strong effort to win Indonesia’s officer corps and a steady exchange of military delegations was established after January 1965. “It was later learned that ‘friendly contacts in the military field’ included a Chinese promise to deliver small arms to Indonesia.”187 Mao had planned to use control over the Second Afro-Asian Conference in Algeria to push the Non-Aligned Movement toward the stance of the Newly Emerging Forces which Sukarno in close alliance with Beijing was promoting. The Newly Emerging Forces placed the Soviet Union and the United States on one side and China and Asia, Africa and Latin America, as the newly emerging forces, on the other. The June 1965 coup in Algeria ousted Ben Bella, who had ties to both Moscow and Beijing, and installed Boumedienne who immediately established a pro-Soviet orientation for Algeria. The Conference was effectively postponed. The India-Pakistan war over Kashmir was at the same time turning into a proxy conflict between Moscow and Beijing. Nehru had intimate and long standing ties to Moscow, and Karachi thus relied heavily upon Beijing, but the conflict was developing poorly for Pakistan by September 1965. Thus, while 1964 had closed with events seemingly heavily in China’s favor, by the middle of 1965, things looked starkly worse for Beijing. It was in response to these setbacks that Mao launched a dramatic radicalization of policy both domestically and internationally in August and September of 1965. In August 1965 the General Political Department of the pla published Quotations from Chairman Mao Zedong and Selected Readings from Chairman Mao on instructions from Lin Biao. This was a mass produced version of the 1964 edition and would be brandished by the Red Army of youth in August 1966 as the Cultural Revolution exploded across the country. The introduction declared, “the most fundamental task in our army’s political and ideological work is at all times to hold high the great red banner of Mao Zedong’s thought . . . All the comrades in our army should really master Mao Zedong’s thought; they should all study Chairman Mao’s writings, follow his teachings, act according to his instructions and be his good fighters.”188 The preface concluded, “In conformity with Comrade Lin Biao’s instructions, we must issue Selected Readings from Chairman Mao and Quotations from Chairman Mao Tse-tung to every soldier in the whole army, just 185

David Mozingo, Chinese Policy toward Indonesia, 1949-1967 (Ithaca: Cornell University Press, 1976), 186. 186 Ibid., 192. 187 Ibid., 212. 188 QCMZ, xxvii.

77 as we issue weapons.”189 China stood poised on the brink of the Cultural Revolution. At the same time, and again through Lin Biao, Mao launched a dramatic radicalization of international politics. In September 1965, Lin published a statement, “Long Live the Victory of the People’s War!,” which seized on Mao’s guerrilla tactics and universalized them, applying them to entire “countryside of the world.” “The capitalist redoubts in North America and Western Europe, he said, are cities of the world, with rural areas in Asia, Africa and Latin America.”190 The strategy outlined by Lin involved using people’s war “to deny those intermediate zones to the United States by fomenting people’s wars and by holding down the US foot soldiers sent in for pacification.” The success of People’s War, Lin stated was rooted in Mao Zedong thought. Mao had correctly analyzed, he claimed, the principal and non-principal contradictions in China and based the People’s War on this assessment. “There had long been two basic contradictions in China –the contradiction between imperialism and the Chinese nation, and the contradiction between feudalism and the masses of the people.” He continued, “As a result of its invasion Japanese imperialism sharpened its contradiction with the Chinese nation to an extreme degree and brought about changes in class relations within China. To end the civil war and to unite against Japanese aggression became the pressing nationwide demand of the people. Changes of varying degrees also occurred in the political attitude of the national bourgeoisie and the various factions within the Kuomintang. And the Xi'an Incident of 1936 was the best case in point.”191 In opposition to the “left opportunism” of Wang Ming, Mao insisted that class contradictions in China were now secondary to the primary contradiction between China and Japan. He added, that “Similarly, as the contradiction between China and Japan ascended and became the principal one, the contradiction between China and imperialist countries such as Britain and the United States descended to a secondary or subordinate position. The rift between Japan and the other imperialist countries had widened as a result of Japanese imperialism’s attempt to turn China into its own exclusive colony. This rendered it possible for China to make use of these contradictions to isolate and oppose Japanese imperialism.” Lin drew a strong parallel to the present. The task was to foment people’s war throughout the countryside of the world, forcing US imperialism to spread its forces thin. The US invasion of Vietnam mirrored that of Japan in China, and had produced the conditions for people’s war throughout the region. This welded the forces of each nation together, giving the national bourgeoisie in country 189

In December 1966, Lin Biao wrote a foreword to the second edition of QCMZ, in which he stated “Mao Zedong’s thought is the guiding principle for all the work of the Party, the army and the country.” It was “a spiritual atom bomb of infinite power.” (QCMZ, xxix). 190 John Yin, Sino-Soviet Dialogue on the Problem of War (The Hague: Martinus Nijhoff, 1971), 153. 191 Lin Biao, Long Live the Victory of People’s War! (Peking: Foreign Languages Press, 1967), 5-6.

78 common cause with the workers and peasants and lining up their interests behind the national Communist Party. A Xi'an Incident was needed to precipitate this union. With the direct and explicit sanction of Mao, the pki staged such an incident on September 30, kidnapping leading Indonesian generals in a manner that directly paralleled the kidnapping of Chiang Kai-shek in 1936. The attempt backfired spectacularly and it provided the pretext for Suharto’s slaughter of the Indonesian Communist Party, which he carried out with a list of Communist Party members supplied by the cia and with weaponry supplied in part by the Soviet Union. Having summed up briefly the history of the People’s War against Japan, Lin Biao turned to drawing lessons for the present from the experience. The first was “In order to win a people’s war, it is imperative to build the broadest possible united front and formulate a series of policies which will ensure the fullest mobilization of the basic masses as well as the unity of all the forces that can be united.” Lin concluded in this section that “History shows that when confronted by ruthless imperialist aggression, a Communist Party must hold aloft the national banner and, using the weapon of the united front, rally around itself the masses and the patriotic and anti-imperialist people who form more than 90 per cent of a country’s population, so as to mobilize all positive factors, unite with all the forces that can be united and isolate to the maximum the common enemy of the whole nation.” People’s War and the guerrilla tactics of Maoism were to be used not in opposition to, but in the furtherance of, a national united front with the bourgeoisie and sections of the landlords. This alliance had to be based on struggle not simply acquiescence. In other words, the party needed some power to push the bourgeoisie to help it achieve its ends. This power to pressure the bourgeoisie was secured through the alliance of the working class and the peasantry. “History shows that during the nationaldemocratic revolution there must be two kinds of alliance within this united front, first, the worker-peasant alliance and, second, the alliance of the working people with the bourgeoisie and other non-working people. The worker-peasant alliance is an alliance of the working class with the peasants and all other working people in town and country. It is the foundation of the united front. Whether the working class can gain leadership of the national-democratic revolution depends on whether it can lead the broad masses of the peasants in struggle and rally them around itself. Only when the working class gains leadership of the peasants, and only on the basis of worker-peasant alliance, is it possible to establish the second alliance, form a broad united front and wage a people’s war victoriously.” By securing the support of the peasantry for its “people’s war” the party could use this as a means of not only allying with the bourgeoisie, but of pressuring the bourgeoisie to carry out the desired measures. The people’s war – based on the alliance of the working class and peasantry – was the political capital of the party in its united front with the bourgeoisie. Lin developed Mao’s ideas in a new and vital direction. The encirclement

79 of the cities from the countryside was not merely a national strategy, but an international one. He declared, “Taking the entire globe, if North America and Western Europe can be called ‘the cities of the world,’ then Asia, Africa and Latin America constitute ‘the rural areas of the world.’ . . . In a sense, the contemporary world revolution also presents a picture of the encirclement of cities by the rural areas. In the final analysis, the whole cause of world revolution hinges on the revolutionary struggles of the Asian, African and Latin American peoples who make up the overwhelming majority of the world’s population.”192 In this conception the PRC served as a great revolutionary base area for the people’s of the world – a Yan'an of world revolution. The catastrophe in Indonesia, launched within weeks of Lin Biao’s publication, destroyed China’s greatest international ally, the pki. In the wake of the devastation of the pki, Mao sought to secure his political position by unleashing the full destructive force of the Cultural Revolution. In March 1966, Mao announced that the ccp would not be attending the 23rd Congress of the cpsu, breaking all relations with the fraternal party. This decision was intimately bound up with the power struggle within China. In the same meeting he stated, “in reality, the academic and educational circles are in the hands of the bourgeoisie and petty bourgeoisie.” To ensure the party against bourgeois elements in academic positions, he called for a situation where “those who were younger and had less education overthrew those who were older and had more education. . . . What is needed are determined people who are young, have little education, a firm attitude, and the political experience to take over the work.” The Cultural Revolution was an orgy of violence and chaotic destruction that Mao used to suppress both his political opponents and the Chinese working class. Its language and practice inspired Beijing oriented parties around the globe, including the cpp under Joma Sison. During the anarchy of the Cultural Revolution, from 1966 to 1969, Beijing’s diplomatic and international influence was negligible. When the dust had settled, Mao firmly controlled the ccp, his enemies were dead, and China was in the midst of a shooting war with the Soviet Union. Mao reversed course and appealed to Washington for aid. In the first week of August, Mao officially launched the Cultural Revolution with his big character poster, “bombard the headquarters.” A group of delegates from sympathetic Communist Party groups or factions from around the world had just arrived in Beijing and they issued a declaration in support of Mao. The declaration was signed by a single representative from the Philippines, Joma Sison, and read, “The undersigned sixteen overseas delegations express their firm determination to further the establishment of a broad, genuine international united front against US imperialism and its lackeys, particularly in solidarity with the valiant and unwavering fight of the Vietnamese people. We are fully 192

Biao, Long Live the Victory of People’s War!, 48-49.

80 convinced that such a front can only be formed of honest anti-imperialist strugglers and cannot contain agents of imperialism, namely, collaborators controlled by the present rulers in Moscow.”193 As Mao launched a campaign of destruction across the country, Sison gathered with the other delegates in the Great Hall of the People and sang The East is Red.194 Pantsov writes, A wave of violence swiftly inundated the country. In this bloody drama the main role was not played by university students, but by juveniles, middle school and even primary school kids who were delirious from the atmosphere of total permissiveness. These were children who had not yet grown up, wolf cubs who scented the smell of blood, ignorant fanatics who fancied themselves titans rebelling against the “Four Olds” behavioral norms – old ideas, culture, customs, and habits – and the capitalist roaders. There were some thirteen million of them throughout the country. It was on them that Mao placed his immoral wager in fanning the wild conflagration of the Cultural Revolution. . . . In Beijing in just two months (August – September) the crazed youngsters killed 1,773 persons suspected of being capitalist roaders. In Shanghai during the same period 1,238 people perished, of whom 704 took their own lives unable to bear the insults of the juvenile Red Guards.195 A sense for the worship of Mao that accompanied this crusade can be gained by reading through the 1966 issues of the Peking Review. When Mao addressed the crowd on August 10, the Peking Review wrote, “Amidst cheers and ovations, Chairman Mao mounted the rostrum in the reception centre. His face beaming with smiles, our great leader looked at the messages of greetings, and written pledges on display and cordially waved to the crowds gathered in and around the centre. At that moment there was no telling how many hearts throbbed with excitement, how many eyes shone with tears of joy and how many hands reached out towards him. . . . Many who had shaken hands with Chairman Mao told everyone they met, ‘Come and shake hands with me! My hands have just touched those of Chairman Mao!’ Many who came too late to see Chairman Mao said that it was also the greatest happiness to be able to walk where Chairman Mao had just met the revolutionary masses. They sang over and over again The East is Red, A Ship Cannot Sail Without A Helmsman, and I Love Chairman Mao’s Works Best.”196 193

PekRev, 9, no. 33 (1966): 28. PekRev, 9, no. 33 (1966): 4, 24, 25. 195 Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 510-11. 196 PekRev, 9, no. 34 (1966): 9.


81 In the August 12 issue of Peking Review, the ccp wrote that the publication of Mao’s works attested to “the infinite esteem and love which the people throughout the land have for their great leader Chairman Mao, the boundless love for, belief in and veneration for Mao Zedong’s thought . . . Every word in Chairman Mao’s works is gold and every sentence is truth. Mao Zedong’s thought is the red sun in the hearts of the whole Chinese people and of the revolutionary people the world over. It is our source of life and our treasure.”197 On August 18, Mao appeared beside Lin Biao at another rally at Tiananmen. The Peking Review introduced the Red Guard in their August 26 issue documenting the event, writing “Tens of thousands of ‘Red Guards,’ wearing red arm bands and brimming over with high spirit and vigour, caught the eye of all present. The ‘Red Guards’ are revolutionary mass organizations set up in the great proletarian cultural revolution by the capital’s college and middle school students. Members pledge that they will remain red vanguards defending Chairman Mao, the Chinese Communist Party and their motherland all their lives.”198 The crowd leapt with joy. A great many hands, holding Extracts From Chairman Mao’s Works covered with red plastic jackets, stretched towards Tiananmen Gate. A million warm hearts flew out to Chairman Mao and a million pairs of eyes sparkling with revolutionary fervour were turned on him. The crowd became even more excited when they noticed that their respected and beloved leader was clad in a plain cotton uniform. They said: “We feel Chairman Mao is still closer to us in military uniform.”199 Students denounced their instructors for being members of the “black bourgeois gang” of reactionaries. They traveled across the country, carrying out “long marches,” and staged didactic performances as they went. They destroyed monuments and burned books.200 The language and tactics of the Red Guard were formative for Communist Parties around the the world, including the cpp. The roaming bands of teenagers and pre-teens carried out the public and repeated torture and abuse of Liu Shaoqi, Peng Dehuai, He Long, and other leaders. Many of the founding leaders of the ccp were killed, or committed suicide in the face 197

PekRev, 9. no. 33 (1966): 15. PekRev, 9, no. 35 (1966): 3. 199 The level of Mao worship in the English language publications of the ccp was off-putting even for the supporters of Mao, and by June 1967, Mao remarked that “Some foreigners have offered suggestions on the external propaganda conducted by Peking Review and Hsin-hua News Agency.” They had complained that the praise of Mao sounded a touch excessive. Mao responded “We must be modest, especially toward outsiders. In being a little modest toward outsiders, naturally we must not lose our principles. In yesterday’s communiqué on the hydrogen bomb, I deleted Great Leader, Great Teacher, Great Commander-in-Chief, and Great Helmsman.” 200 Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 511. 198

82 of the Cultural Revolution. Liu Shaoqi, beaten and tortured, died in isolation and neglect in 1969. It was not merely the domestic opponents of Mao who were attacked. The Red Guards laid siege to the the Soviet embassy in Beijing, renaming the road which led to the embassy the “Struggle Against Revisionism Street.” In keeping with the Cultural Revolution itself, the language of Mao and his cohort denouncing the Soviet Union had become utterly unhinged. On January 25 1967, the People’s Daily issued a denunciation of Moscow headlined, “Hit back hard at the Rabid Provocations of the Filthy Soviet Revisionist Swine!” Listen, you handful of filthy Soviet revisionist swine! The Chinese people, who are armed with Mao Zedong’s thought, are not to be bullied! The debt of blood you owe must be paid! . . . How closely your atrocious, bloody repression against the Chinese students resemble the atrocities committed by the Tsar, by Hitler, and by the Ku Klux Klan! This clearly shows that what you are practising in the Soviet Union is in fact the most reactionary and most savage Fascist dictatorship.201 Recognizing the peril posed by these bands of youth and lumpen elements, the Chinese working class began to organize itself against the Cultural Revolution. On September 7, Mao wrote to Lin Biao, Zhou Enlai and others, decrying the opposition of workers to the students at a number of locations. “The incidents in Tsingtao, Changsha, and Xi'an are similar. They are caused by the opposition of organized workers and peasants against students and are all wrong. They must not be allowed to continue. Try to issue a directive from the Centre to stop them and then publish editorials to tell the workers and peasants to cease interfering with student movements.” In December 1966 the Shanghai working class organized itself into a unified opposition to the Cultural Revolution, launching a strike wave throughout the city and Mao mobilized the Red Guard to shut it down. On January 9 he hailed this shut down of the working class, writing that the “leftists have now seized power.” He added, “We must speak of grasping revolution and promoting production. We must not make revolution in isolation from production. The conservative faction do not grasp production.” The conservative faction was in fact the uprising workers, and Mao’s point was that they needed to be constrained, compelled to work – to engage in production. The Red Guard issued a statement on January 5, “We, workers of the revolutionary rebel groups, follow Chairman Mao’s teachings most closely and resolutely carry out the policy of ‘taking firm hold of the revolution and promoting production’ advanced by Chairman Mao himself. . . . Any idea of counterposing 201

Keesing’s Research Report, The Sino-Soviet Dispute, 98.

83 the great cultural revolution to the development of production is erroneous.” They pointed to strikes and a move “to cut off water and electricity supplies and bring public transport to a standstill. We must drag out these reactionary elements and exercise proletarian dictatorship over them, punish them severely and never allow them to succeed in their criminal schemes. . . . lately, in many factories and plants, it has occurred that some or even the majority of the members of the Workers’ Red Militia Detachments have suspended production and deserted their posts in production. This runs directly counter to the stipulation by the Party Central Committee on taking firm hold of the revolution and promoting production and directly affects the people’s livelihood and the development of national economic construction.” The students and youth proved inadequate to the task of crushing the Chinese working class and in January Mao mobilized the pla as the primary force for continuing the Cultural Revolution. Civil war raged throughout China for two bloody years. Mao “was the chief culprit of the senseless and merciless mass terror. More than a million persons were tortured, shot, or driven to suicide during these years of ‘complete chaos under Heaven,’ and a hundred million suffered to one degree or another. Only a small fraction of them were party members or cadres. Mao knew everything and understood everything.”202 The Soviet Union invaded Czechoslovakia in August 1968, sending nearly half a million troops into the country to crush the Prague Spring uprising. Brezhnev justified the invasion, declaring “When external and internal forces hostile to socialism try to turn the development of a given socialist country in the direction of the restoration of the capitalist system, when a threat arises to the cause of socialism in that country . . . this is no longer merely a problem for that country’s people, but a common problem, the concern of all socialist countries.”203 This became known as the Brezhnev doctrine and was a cause for alarm in Beijing. Khoo argues “the Soviet invasion of Czechoslovakia represented a fundamental turning point in Sino-Soviet relations and, by extension, the Cold War. This act instantly transformed the Soviet Union into Beijing’s principal enemy.”204 Mao recognized that the Cultural Revolution could serve as a pretext for a similar Soviet invasion of China. Zhou Enlai, that grey eminence who survived every change of guard in Chinese history, denounced the Soviet Union as socialfascists and social-imperialists, the number one enemies of socialism in the world. Moscow responded in Pravda that China was no longer socialist but Mao exercised a “demonarchy,” brutally suppressing the people.205 Thus, in August 1968, having fully consolidated domestic power, and now increasingly jeopardized internationally, Mao reined in the Cultural Revolution, mobilizing the pla against the students. 202

Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 520. Khoo, Collateral Damage, 47. 204 Ibid., 45. 205 Yin, Sino-Soviet Dialogue on the Problem of War, 176. 203

84 Of course, there were now new victims. Sensing the Chairman’s inclinations, the military began to suppress the Red Guards in the cruelest manner. The clashes that took place in August 1968 between the army and young people in Nanning, the capital of Guangxi Zhuang Autonomous Region, were particularly bloody. The streets of the city literally ran in blood; the urban districts controlled by the young people’s organizations were wiped from the face of the earth. The number of victims was 2,324; about 10,000 were imprisoned and more than 50,000 people left homeless. Hearing of this, Mao placed all the responsibility on the extremists among the Red Guards and Rebels, asserting that their uprising against the army was “a kind of death throes of the class enemies.” Beginning in the second half of 1968, some twelve million disillusioned youth were deported to the countryside over the next seven years, most of them to education-through-labor camps where the overwhelming majority remained until the death of the Great Helmsman in 1976. Theirs was a bitter education.206 When the Enlarged Plenum of the Central Committee convened in October 1968, seventy percent of the members and alternate members had been removed, “labeled ‘anti-party elements,’ ‘traitors,’ and ‘spies’ who were ‘maintaining secret ties abroad.’” Mao replaced them with high-ranking military officers.207 The composition of the leadership of the ccp was now almost entirely loyal member of the pla. Macfarquhar notes that “Mao had been particularly concerned to ensure that the party commanded the gun; but after the cultural revolution, soldiers dominated the new party machine.”208 In April 1969, the ccp held a Congress and Mao Zedong Thought was again enshrined in constitution as theoretical foundation of the party. Soviet revisionism was the central theme of the gathering, which was focused above all on the militarized border disputes between the Soviet Union and China. During first plenum, Mao devoted “a significant portion of his speech to the question of preparing for war with the USSR. He really thought a Soviet armed attack against China was likely. After the plenum he even issued secret instructions for preparing to evacuate the majority of party leaders from Beijing.”209 By 1968 six Soviet divisions were stationed in Outer Mongolia, “and another sixteen were stationed at the Sino-Soviet border. They faced forty-seven lightly armed Chinese divisions.”210 Border clashes became common, and by August 1969 a Soviet diplomat in Washington approached the US State Department, asking 206

Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 533. Ibid., 534. 208 Macfarquhar, Origins 1, 2. 209 Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 538. 210 Lüthi, The Sino-Soviet Split, 340. 207

85 “point blank what the US would do if the Soviet Union attacked and destroyed China’s nuclear installations.”211 At the same time, Moscow was approaching its Warsaw pact allies about this matter. Beijing responded with a full mobilization of the pla and made “massive civilian and military preparations against a Soviet attack.” “In 1969, a series of bloody border clashes . . . pushed both countries close to the brink of war. A massive Soviet counterattack employing the latest Katiusha rockets that killed some 3,000 Chinese by Soviet accounts followed the initial conflict on Damanskii Island, which was clearly provoked by the Chinese and in which thirty to forty people were killed. Further bloody conflicts followed in other border areas.”212 By the middle of 1969, the two nuclear-armed Stalinist powers were engaged in a shooting war, bullets and rockets were flying from both sides and the body count was mounting into the thousands. Both sides were actively discussing the possibility of a nuclear launch. Washington recognized the opportunity. Kissinger wrote in his memoirs, “The new [Nixon] administration had a notion, not yet a strategy, to move toward China. Policy emerges when concept encounters opportunity. Such an occasion arose when Soviet and Chinese troops clashed in the frozen Siberian tundra along a river of which none of us had ever heard. From then on ambiguity vanished, and we moved without further hesitation toward a momentous change in global policy.”213 Before Washington could reach out to Mao, Mao was already attempting to signal to Washington. Moscow was the greatest danger to the interests of Beijing he had declared, and Washington could thus serve as a useful ally. A united front between US imperialism and the People’s Republic of China could help to secure socialism against the great menace of Soviet Social Imperialism. He did not know it, but Brezhnev was thinking along the same lines and signaling to Washington as well. Nixon negotiated with both. In order to strike a deal with Washington Mao needed to eliminate an impediment to ties with US imperialism: Lin Biao and his theory of the “countryside of the world.” Having used Lin Biao and the pla to rein in the cultural revolution and to suppress the working class as well as his political rivals, Mao now needed to rein in the Lin Biao and the pla. At a plenum held in Lushan in August 1970 Mao launched an attack on Lin Biao denouncing him for attempting to secure his succession after Mao to the head of the party and head of state. Lin went into political isolation. On October 1, Mao invited Edgar Snow – whom he incorrectly believed was a cia agent – to stand beside him on the rostrum at Tiananmen during the anniversary celebration of the PRC, as a means of signaling to Washington his openness to 211

Lüthi, The Sino-Soviet Split, 342. Heinzig, The Soviet Union and Communist China, 430. 213 Khoo, Collateral Damage, 65.


86 ties. This proved too subtle and it took the visit of the US table tennis team in April 1971 to open negotiations.214 On July 9 Kissinger traveled to Beijing by way of Pakistan and met with Zhou for three days. On July 15 Kissinger’s visit was made public. The diplomacy with the United States gave Beijing immediate tactical gains in their conflict with the Soviet Union. Khoo writes “Kissinger also informed the Chinese that he had directed the Department of Defense to develop options for an American nuclear response to a Soviet strike. The Americans also provided valuable security intelligence to China on the Soviet Union. Robert MacFarlane, the cia intelligence chief in Beijing, observed that the intelligence provided to the Chinese: ‘Involved not only [information on Soviet] strategic nuclear forces, but also conventional army, navy and air forces positioned on the Chinese border and in ocean seas. In addition, the U.S. would brief the Chinese on extensive Soviet military aid program to dozens of countries and guerilla movements around the world, including Vietnam.’ ”215 In September Mao moved to eliminate Lin Biao entirely, and accused Lin and his wife of plotting Mao’s assassination. A plane bearing Lin Biao and his family crashed over Outer Mongolia on September 13; Mao claimed they were attempting to defect to the Soviet Union. With Lin Biao gone, Mao moved to control the pla, delivering a speech to military leaders in the same month. “You should be prudent. First of all the army must be prudent and secondly the regions must be prudent. You must not be arrogant, if you are arrogant you will commit errors. The army must be unified; it must be rectified. I just don’t believe that our army could rebel. . . . Under [each] army are divisions and regiments and the judicial, political and support units. If you try to mobilize the army to do bad things, do you think they will obey you?” On October 25 Washington lifted its objection to China’s membership in the United Nations, and on February 21 1972, Nixon traveled to Beijing. Nixon and Mao issued a joint communique on February 28. That summer Nixon flew to Moscow and staged similar meetings with Brezhnev. Both Stalinist governments were allying with US imperialism against each other. Communist Parties around the globe had been split by this conflict, they followed its every alteration and repeated uncritically the lines disseminated by Moscow or Beijing. In the Philippines, the cpp employed the exact language of Beijing including its most unwieldy turns of phrase. In 1970 for example, the cpp wrote The Soviet revisionist renegade rulers have made all kinds of counterrevolutionary agreements with US imperialism, against the people, revolution, communism, and the People’s Republic of China. . . . The Soviet economy has been transformed into a capitalist economy. 214 215

Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 556. Khoo, Collateral Damage, 83.

87 Centralized planning has been discarded . . . Bourgeois managers have gained the power to make profits for themselves . . . In agriculture, private plots have been expanded at the expense of collective farms . . . Under the revisionist renegade leadership of the Brezhnev gang, the Soviet Union has become notorious for its social fascism and social imperialism. The Brezhnev gang loudly preaches “peace” but it employs fascist violence on the Soviet people and other peoples within its sphere of influence.216 In opposition to this they posited, Soviet social-imperialism is nothing but a passing phase of imperialism on its downward course, having experienced the great revolutionary leadership of Lenin and having seen the continued ascendance of proletarian dictatorship in China under the leadership of Chairman Mao, the true Communists and the oppressed people of the Soviet Union will in due time rise up to overthrow their revisionist oppressors. It is not possible for the betrayers of Leninism to suppress the Soviet proletariat without incurring revolutionary resistance.217 The late 1960s and early 1970s saw the eruption of a major crisis of world capitalism and the precipitous decline US economic hegemony. Social explosions, protests, revolutionary struggles shook the world and the ruling class from Jakarta to Manila and Santiago to Athens moved toward dictatorial forms of rule. Looking to secure alliances with these newly formed dictatorships both Moscow and Beijing put forward theoretical justifications for endorsing the autocratic regimes as progressive. Moscow promoted the notion of a non-capitalist road of development.218 Not all dictatorships were to be opposed, they claimed. Dictatorial methods could, after all, be used to accelerate the national democratic revolution. The determining factor in assessing a dictatorship was its geopolitical orientation. Dictators tied firmly to Washington were reactionary; dictators who established ties with Moscow, progressive and the local Communist Party should thus support them. The Moscow aligned pkp would use precisely this logic to endorse martial law regime of Ferdinand Marcos. 216

AB, 1 Jun 1970, 2-3 AB, 1 Jun 1970, 4 When Sison reprinted this statement in 2013, he altered this sentence to read “It is not impossible . . . ” (Jose Ma. Sison, Foundation for Resuming the Philippine Revolution: Selected Writings, 1969 to 1972, ed. Julieta de Lima, vol. 1, Continuing the Philippine Revolution [Quezon City: Aklat ng Bayan, 2013], 224). 218 V Solodovknikov and V. Bogoslovsky, Non Capitalist Development: An Historical Outline, Moscow, 1975. 217

88 Mao, meanwhile, scrapped Lin Biao’s notion of the “countryside of the world” and in February 1974 he announced his Three Worlds Theory.219 “[A]ll of humanity was divided into three worlds . . . Mao assigned the two superpowers, the United States and the USSR, to the First World; Japan, Europe, Australia and Canada to the Second World; and all the other countries to the Third World. Calling upon the peoples of the Third World to unite, Mao asserted that China also belonged to the Third World. At Mao’s behest, Deng Xiaoping elaborated this concept in some detail at a session of the UN General Assembly on April 10, 1974.”220 The political imperative was thus the unity of the “third world” against the United States and Soviet Union. This unity would not be carried out by means of guerrilla struggles, but through diplomatic ties between Beijing and the various dictatorial regimes throughout the third world. On these grounds Mao established friendly ties with Pinochet, the Shah and Ferdinand Marcos. The road of capitalist restoration in China was thus cut and largely paved by Mao Zedong. Deng Xiaoping pursued this path, but it was Mao himself who had suppressed the Chinese working class, opened friendly relations with dictatorial regimes and established the necessary ties with US imperialism. Those who would read in this account that the failure of Stalinism to maintain unity was an immense tragedy which should have been avoided, miss the point entirely. Stalinism could not maintain unity precisely because of what it was – a nationalist program. Unity was from the outset maintained by force, coercion and machinations. Their rupture and the restoration of capitalism that followed, was – without a political revolution of the Chinese and Soviet working class – inevitable.

219 220

Khoo, Collateral Damage, 82. Pantsov and Levine, Mao: The Real Story, 311.





Setting the Stage

Science, too, reckons backward as well as forward, divides his unit into billions, and with his clock-finger at Nought really sets off in medias res. No retrospect will take us to the true beginning; and whether our prologue be in heaven or on earth, it is but a fraction of that all-presupposing fact with which our story sets out. — George Eliot, Daniel Deronda

By the late 1950s, political and economic life in the Philippines had achieved a certain equilibrium. Rival families, controlling a vast range of powerful economic interests, had established a mutually agreeable mode of political existence, which was organized into two parties – the Liberal Party and the Nacionalista Party. The spectacle of elections; the horse trading of the primaries; and the party alliances constantly forming and breaking apart – all these combined to provide stability and continuity to the oligarchic politics of the country. The spume of alternating dynastic alliances washed over the archipelago with the regularity of the tides. Manila had been devastated by the Second World War. Quiapo, Tondo, Binondo, Sampaloc – the entire northern bank of the Pasig – had burned to the ground, and Intramuros, the thickly-walled harbor city of the Spaniards at its southern mouth, was largely reduced to rubble. Profit can be minted from catastrophe and in the haphazard rebuilding of the once magnificent city, fortunes were to be made. At the end of the war, Washington had millions of tons of war matériel deployed in the Philippines, much was too expensive to ship back to the United States and it was auctioned off, sold in bulk or disposed of as scrap. An ex-G.I., Harry Stonehill, trucked in the detritus of war, selling individual American chocolate bars taken from surplus C-rations, while Spanish-Filipino businessman, Andres Soriano, bought up C-47s to build Philippine Air Lines (pal).1 1

Raul Rodrigo, Phoenix: The Saga of the Lopez Family, Volume 1: 1800-1972 (Manila: The Eugenio López Foundation, Inc., 2000), 182.

91 For others the end of the war was an opportunity to build a political career. Association with the American allied guerrilla resistance movement during the Japanese occupation was turned into political capital, and where such ties did not exist, they were often invented. In the course of his political career, Ferdinand Marcos built an entire mythology, with fake medals, biographies, and blockbuster movies, on his invented guerrilla past. Yet others worked to remove the stain of collaboration, a cleansing which Washington gladly facilitated. Leading figures in the Japanese occupation, Jose P. Laurel and Claro M. Recto, “assessing the situation shrewdly, saw the opportunity to lay to rest their Japanese collaborator ghosts by joining forces with Ed Lansdale’s American team.”2 What most dramatically transformed the post-war Philippines was a massive influx of American capital as US citizens were granted parity rights with Filipinos in the ownership of property in the formally independent country. During the Japanese occupation the old landed families, who fashioned themselves as Dons and Doñas – the barons of sugar in Negros and Tarlac, of coffee in Batangas, or tobacco in Ilocos – resettled in Manila or left the country entirely. At the end of the war, many did not return to their haciendas. The next generation of hacenderos, most educated in Western universities, ruled their landed holdings through administrators. Capitalist forms of exploitation were implemented throughout the countryside, the traditional patron-client ties of landlord and peasant largely ended and were increasingly supplanted by the cold cash nexus of wage labor and ground rent. This new generation of elite turned its focus to the fashioning of business empires on a national scale, particularly the sugar dynasties, who organized themselves into the powerful political ‘sugar bloc.’ “In the 1940s, quite a number of provincial sugar barons made the move to Manila, including the Yulos, the Aranetas and the Cojuangcos.”3 It was not just the rich who were moving to the capital, however. A vast migration of peasant families over the space of the next two decades populated Manila and its surrounding region, where, from their disembarkation at Tutuban to their settling in the spreading outskirts of the city, they formed the ranks of the rapidly growing working class. As they came, the graceless growth of Greater Manila covered large portions of Bulacan, Cavite, and Rizal.4 “By the time President Macapagal took office in 1962, Manila had grown far beyond its prewar boundaries to engulf thirteen adjacent towns and its population increased fourfold to 2.4 million.”5 2

Joseph B. Smith, Portrait of a Cold Warrior (New York: Ballantine Books, 1976), 98. Rodrigo, Phoenix, 180. On the significance of sugar holdings in the development of the Philippine ruling class, see John A. Larkin, Sugar and the Origins of Modern Philippine Society (Berkeley: University of California Press, 1993). 4 For an overview of internal migration patterns in the post-war period, see Wilhelm Flieger, “Internal Migration in the Philippines During the 1960s,” Philippine Quarterly of Culture and Society 5, no. 4 (1977): 199–231. 5 McCoy, Policing America’s Empire, 384. 3

92 The swelling metropolis saw a dramatic growth in the number of youth attending university, most of whom were from working class and peasant backgrounds. The preponderance of universities in Manila were privately owned, for-profit institutions, clustered around the university belt on Azcarraga and within the walls of Intramuros. Old landed money flooded into the education market as it did everything else; the coffee money of the Laurels founded Lyceum and the sugar of the Araneta’s feati. As with universities, so too newspapers. The wealthy families each bought up or founded a daily paper or a weekly magazine and in the 1950s and 60s the Philippines had a flourishing free press. Scores of daily papers, ranging from Tagalog scandal sheets to staid English language newsprint, were hawked on the Manila streets. Chino Roces operated the Manila Times, and Eugenio Lopez the Manila Chronicle. Teddy Locsin, at the helm of the Dick McCulloch’s Philippines Free Press, produced a remarkably well-written weekly news magazine. The dense yet sprawling city of Manila was the center of political life. From the end of the Second World War to the declaration of martial law, it was largely in Manila that the country’s political battles were waged. The city was marked by the combined and uneven development of global capitalism. Northern Motors, the largest General Motors (gm) assembly plant outside the United States, was based in Manila. The vast factories of US Tobacco produced cigarettes and cigars made from a mixture of Ilocano and Virginia tobacco. Imported commodities of all sorts were peddled in the glossy pages of the weekly magazines, and their logos filled the massive billboards over Carriedo street. This frenetic world of global trade and production sat cheek by jowl with the mud and narrow stalls of the wet market and the shanty lined esteros and eskinitas that laced the city. Tens of thousands, but a few years removed from a life dictated by the rhythms of the rice paddy, now took up inventive forms of informal employment and became barkers for jeepney routes, carried goods in the market, pushed makeshift kariton through the streets, collecting and re-selling scrap. Over this bustling, disjointed society, political rule was exercised from the Spanish colonial palace of Malacañang, its azotea lapped by the waters of the Pasig. Directives arrived routinely from the US embassy, which sat perched on the shore of Manila Bay, pointedly poised between the capital and the rest of the world.



Partido Komunista ng Pilipinas (pkp)

The name of the slough was Despond. — John Bunyan, The Pilgrim’s Progress

The Partido Komunista ng Pilipinas (pkp) greeted the 1960s a fragmented and demoralized shell of a party, the majority of its leaders serving life sentences in prison on charges of ‘rebellion complex with murder,’ among them William and Celia Pomeroy.1 A single family – the Lavas – had long dominated its leadership and the Lava brothers – Jose, Jesus, and Vicente – alternated at its head at different stages in its history. At the beginning of the 1950s, as the frost of the Cold War settled over the globe, Washington began testing anti-Communist tactics on its former colony. The Lavas responded to the escalating repression by dissolving the structure of the party; by the end of the decade, the pkp was geopolitically isolated and its organization in shambles.

The Anti-Communist drive of Washington Nineteen fifty-three was a crucial year for US intelligence. Under the leadership of Eisenhower and the Dulles brothers, Washington launched the operations which would overthrow Arbenz in Guatemala, topple Mosaddegh in Iran, and 1

For an introduction to the history of the pkp from its founding through the Huk Rebellion, the following works are particularly useful: Jim Richardson, Komunista: The Genesis of the Philippine Communist Party, 1902-1935 (Quezon City: Ateneo de Manila University Press, 2011); Ken Fuller, Forcing the Pace: The Partido Komunista ng Pilipinas: From Foundation to Armed Struggle (Quezon City: University of the Philippines Press, 2007); Benedict J. Kerkvliet, The Huk Rebellion: A Study of Peasant Revolt in the Philippines (Berkeley: University of California Press, 1977). Pomeroy wrote a famous account his participation in the Huk rebellion. (William J. Pomeroy, The Forest: a personal record of the Huk guerrilla struggle in the Philippines [New York: International Publishers, 1963]). Much later, he wrote an account of his time in prison. (William J. Pomeroy, Bilanggo: Life as a Political Prisoner in the Philippines, 1952-1962 [Quezon City: University of the Philippines Press, 2009]).


Figure 4.1: William and Celia Pomeroy, 1952. CTRB 29/22.

install Magsaysay in the Philippines.2 Edward Lansdale, former San Francisco advertising executive turned intelligence operative, had handpicked Magsaysay and cultivated him for office, and when he assumed the presidency, an entire apparatus of men loyal to the cia was installed along with him. Their names recur in the historical record of the 1960s: Nap Valeriano went on to train the Bay of Pigs invasion force; Frisco San Juan became a congressman and received the endorsement of the front organizations of the Communist Party; Antonio Villegas became mayor of Manila. Lansdale’s intimate associations extended far beyond his network of cia assets, however. He was close personal friends, for example, with Lorenzo Tañada, whom he called Tanny, and Tañada, who in the 1960s was the darling of the front organizations of the Communist party, was in regular correspondence with Lansdale even after Lansdale’s departure for 2

In examining the regional role of the cia and of Washington’s covert activities more generally I have relied on a range of published and unpublished sources, including material gained through the filing of Freedom of Information Act (foia) requests with the cia and the State Department. A great deal of useful material is contained in the papers of Edward Lansdale and Charles Bohannan in the Hoover Institute Archives. For the late 1950s and early 1960s, the material in the CUSDPR has proven extremely useful. Among the published works which I have used are Smith, Portrait of a Cold Warrior, Kenneth Conboy and James Morrison, Feet to the Fire: cia Covert Operations in Indonesia, 1957-1958 (Annapolis: Naval Institute Press, 1999), and the relevant volumes of Foreign Relations of the United States.

95 Vietnam. Intimately bound up with Washington’s anti-Communist campaign were the Jesuits.3 They played an integral role in the banning of the Congress of Labor Organizations (clo) on charges that it was a Communist front, and then worked to establish the avowedly anti-Communist Federation of Free Workers (ffw) under Johnny Tan and Federation of Free Farmers (fff) under Jeremias Montemayor. Franco writes, “the fff had been established in 1953 by a group of Jesuit-trained laymen as an alternative to the Huks. Inspired by European social democracy, the organization’s self-appointed national leader was staunchly anti-communist and built the fff in conjunction with the government’s effort to undermine communist influence in the countryside . . . Backed by the then cia-funded Asia Foundation, as well as the Catholic Church and American Federation of Labor–Congress of Industrial Organizations (afl- cio), the fff national leadership endorsed Magsaysay’s candidacy for the presidency soon after its founding.”4 By the early 1960s the ffw had become a significant source of unionized scab labor, ready to be deployed to break up strikes. Washington spread McCarthyism to the Philippines, and the House Committee on Un-Filipino Activities (cufa) was formed in parallel to McCarthy’s own committee in the United States by certain key figures trained by US intelligence, among them Carlos Albert and Leonardo Perez. Hernando Abaya recalled, “Those were the darkest years of rampaging McCarthyism in the United States. The Philippines became its second richest playground.”5 To be a Communist was to be Un-Filipino as well as Un-American. In 1954 the cufa was renamed the Committee on Anti-Filipino Activities (cafa), as a means of strengthening its claim – to be a Communist was not merely Un-Filipino it was fundamentally antithetical to the national identity. Despite the strength of McCarthyism and anti-Communism generally, both cufa in the First Congress, 1946-49, and cafa in the second, 1950-53, opposed a complete ban on Communism. Communism was something to be scapegoated and persecuted, not banned. It was with the third congress, 1954-57, that cafa recommended the outlawing of the party entirely, and the result of this recommendation was the Anti-Subversion Act (Republic Act (ra) 1700). Passed in 1957, the Anti-Subversion Act had been drafted by an American Jesuit priest, Fr. Arthur Weiss, and the US embassy’s political officer lobbied for its passage. The law declared the party illegal and 3

The Catholic church was at the center of anti-communism during this period. The Taiwanese bishopric, for example, was responsible for arranging the bombing of Sulawesi. (Conboy and Morrison, Feet to the Fire, 42). 4 Jennifer Conroy Franco, Elections and Democratization in the Philippines, ed. Andrew Appleton, Comparative Studies in Democratization (New York: Routledge, 2001), 81. For background on the fff and Montemayor, see Masataka Kimura, “The Federation of Free Farmers and Its Significance in the History of the Philippine Peasant Movement,” Southeast Asian Studies 44, no. 1 (2006): 3–30. 5 Hernando J. Abaya, The Making of a Subversive: A Memoir (Quezon City: New Day Publishers, 1984), 2.

96 made being a ranking member a capital offense.6 The anti-Huk campaign and the passage of ra1700 were part of Washington’s broader anti-communist drive throughout the region. Lansdale’s team, trained in the Philippines, were deployed to Vietnam and Laos under the auspices of the Freedom Company and Operation Brotherhood. For our purposes, the cia operation in the Outer Islands Conflict is most important. Responding to the perceived threat to US interests posed by Sukarno after the 1955 Bandung Conference, Washington sought to overthrow his administration through covert military support for rebellions being staged by portions of the military hierarchy. The economic interests of the military leaders in Northern Sumatra and Sulawesi, which Jakarta sought to subordinate and control through the rotation and retirement of the top brass, found expression in open rebellion against Sukarno in late 1956 to early 1957. The cia latched on to the parallel but as yet uncoordinated emergence of rebellions in both Northern Sumatra and Sulawesi, attempting to destabilize Sukarno by launching bombing runs from northern Sulawesi, with the Taiwanese government carrying out parallel sorties. On direct instructions from Eisenhower, the Dulles brothers coordinated the campaign through Frank Wisner, the head of the cia’s covert action operations. Motivated by anti-communism and alarmed at the incorporation of the pki into Sukarno’s administration, Washington sought to fracture the Indonesian nation, breaking the outer islands away from Java. When forces loyal to Sukarno shot down and captured cia pilot Allen Pope, Washington faced an international public relations disaster, and hastily ended the campaign. Under the leadership of Aidit, the pki responded to the Outer Islands Campaign by deepening their support for Sukarno. Aidit published the influential Indonesian Society and Indonesian Revolution in July 1957, re-writing the history of the party to exculpate Sukarno for the slaughter of the party at Madiun in 1948 and place the blame for this event exclusively on Vice President Muhammad Hatta and the Americans.7 Many members of the pki fought in the Indonesian armed forces in defense of Sukarno during the conflict, among them Bakri Ilyas who served as Sergeant Major and received the Guerrilla Star in 1958. Bakri would play an instrumental role in the split in the Communist Party of the Philippines and the founding of the Maoist cpp.8 Bakri Ilyas, because of his distinguished military service in the Outer Islands Campaign, was the first person who had 6

Vigilance Committee of Catholic Action of the Philippines, Philippine Anthology on Communism I (1962), 93; Jose Ma. Sison and Julieta de Lima Sison, “Foundation for sustained development of the National Democratic Movement in the University of the Philippines,” in Serve the People: Ang Kasaysayan ng Radikal na Kilusan sa Unibersidad ng Pilipinas, ed. Bienvenido Lumbera et al. (Quezon City: Ibon Books, 2008), 45; Alfredo B. Saulo, Communism in the Philippines, enlarged edition (Quezon City: Ateneo de Manila University Press, 1990), 1. 7 D.N. Aidit, Indonesian Society and Indonesian Revolution (Djakarta: Jajasan “Pembaruan”, 1958). 8 His name is alternately spelled in various sources, Iljas Bakri, Ilias Bakrie or some variation thereof.

97 been imprisoned after the events of 1965 to be subsequently rehabilitated by the Indonesian government and buried in Kalibata heroes cemetery.9 Joma Sison wrote a letter on the death of Bakri in 2003. There is not enough space here for me to state everything that I know about Bakri as an outstanding Indonesian patriot, revolutionary and internationalist. But I pledge to make sure that his writings within my access and his deeds within the range of my knowledge will go into historical record. To the extent that his friends have assessed Bakri’s life, we can all agree that he did the best that he could in the service of the Indonesian people, especially the toiling masses, and that he lived a full and meaningful life.10 Unfortunately, Sison has not yet carried out his pledge; he has published none of Bakri’s writings and related none of his deeds.

The Response of the pkp In the Philippines, the pkp responded to the passage of ra1700 and the defeat of the Huk Rebellion with a series of liquidationist measures, that is, measures designed to dissolve the party. In June 1957, Jesus Lava “urged all party members who were not facing criminal charges in government courts to ‘return to civilian life.’”11 The few remaining armed bands of Huks responded to Lava’s directive by ending all ties with the Communist Party and taking up gangster activity in Central Luzon under the leadership of Commander Sumulong. In 1958, Lava issued what he termed the “single file policy” which he implemented without any consultation with the other leaders of the party.12 He described the single file policy as “a temporary form of organizational structure . . . A comrade was tasked to recruit new members who would have contact only with him on the one side, and with their respective recruits on the other. Instructions were thus relayed along the same line. As a result, only two at most would be participants in any discussion of the political and organizational analysis and tasks.”13 This policy was not officially lifted until 1964. Francisco Nemenzo, who regards the generation gap between the Lava era leadership and the new Sison generation as the underlying cause of the split in the party, depicted the single file policy as the cause of this generation gap. 9 Vedi R. Hadiz and Daniel Dhakidae, eds., Social Science and Power in Indonesia (Singapore: Institute of Southeast Asian Studies, 2005), 268. 10 Jose Ma. Sison and Julieta de Lima Sison, “Letter to the Family of Bung Drs. Bakri Iljas,” November 2003, accessed 13 April 2015, 11 Nemenzo Jr., “Rectification process,” 74. 12 Fuller, A Movement Divided, 9-10. 13 Jesus Lava, Memoirs of a Communist (Pasig: Anvil Publishing, 2002), 239.

98 During the years of the single file policy there were few recruits and when the policy was abandoned a gap had emerged in age between the leadership and the new members.14 Nemenzo’s argument is flimsy. The single file policy was only in place for six years and during this gap the party recruited both Sison and Nemenzo himself. Nemenzo remained with the pkp, a man of the same youth as Sison. The pkp would later claim that Sison manipulated the single-file policy to his own ends.15 This claim is highly suspect as the policy was only in place until 1964 and the conflict within the pkp did not take shape until late 1965. Whether or not the pkp allegation against Sison is true, the single-file policy certainly opened the party to infiltration and manipulation. Any agent or malicious person could have manipulated the policy. Recruitment to the party was no longer subject to the control of an elected leadership, it was carried out by individual party members. No one was privy to who was a member or not. In the event that a member was revealed to be an agent only a handful of party members would know of it and the agent could easily re-infiltrate the party with no one the wiser. What is more, as political instructions were passed down the single file, they could easily be altered and fake instructions could be issued; there was no possible means of vetting instructions. Finally, the single file policy necessarily meant the end of any party democracy as there was no longer any means for internal discussion and deliberation, for either the education of the membership or the correction of the leadership. Lava’s policy was thoroughly liquidationist. In writing his critique of the Lava leadership of the party, Sison placed the single-file policy high on the list of the ‘Lavaite’ sins. Despite these criticisms, in the immediate aftermath of the declaration of martial law in 1972, the front organizations of Sison’s cpp implemented an identical policy under the name of “revolutionary committees,” as we will examine in detail in chapter 42. Not only was it dissolving its own ranks, the pkp was also becoming increasingly isolated internationally. In 1957 Ramon Magsaysay died in a plane crash and his vice president Carlos P. Garcia succeeded him. Members of the pkp gave full support to Garcia’s nationalist “Filipino First” policy which was almost entirely composed of economic measures targeting the local Chinese population. Chinese party members in the Overseas Committee in the Philippines responded by proposing to cut off “the existing relationship of the Chinese Communists in the Philippines to the Communist Party of the Philippines as one of the latter’s bureaus.”16 Lava stated that We assented to the proposal as long as they would no longer concern themselves with Philippine matters. We were firmly convinced that anything that smacked of their interference in the affairs of this 14

Nemenzo Jr., “Rectification process.” Fuller, A Movement Divided, 64 fn 28. 16 Lava, Memoirs of a Communist, 242. 15

99 country should be opposed, and if they wanted to have a say in Philippine affairs, they must place themselves under the cpp [pkp]. Apparently, the Maoist Party of China did not like our position, as we did not receive further communication from them. Since then, the Chinese Bureau ceased to be a part of the Philippine Party.17 Luis Taruc asserted that the Lavas had long distrusted the Chinese party in the Philippines who “were attached to the Politburo as advisers and acted as liaison officers between ourselves and their own anti-Japanese resistance movement . . . It seemed to us that this advice was always related to Chinese mainland interests rather than Philippine interests.”18 Dalisay, whom the Lava family commissioned to serve as their biographer, wrote “Later, one of these ‘Rasputin’-like Chinese would return to China and rise to a position of some responsibility for Philippine affairs – leading the Lavas to wonder if he had anything to do with the cooling of relations between the Chinese Communist Party and the cpp [pkp].”19 As ties with China were severed, the pkp leadership sought to establish relations with the pki, hoping for material and political support from the large and influential party to the south, and, on November 12 1958, pkp member Alfredo Saulo sought asylum from the Indonesian Embassy in order to work for the party in Jakarta.20 Saulo’s asylum bid was met by violent student protests, organized by Student Catholic Action (sca), demanding his release to the Philippine government. To stave off an international incident, Saulo requested to be released to Philippine authorities on November 19.21 Thus, by 1958, the leadership of the pkp was either in hiding or in prison. The organizational structure of the pkp had been liquidated and the party had no substantive international ties. Those members of the party who were operating above ground and whose membership in the pkp was highly secret were enthusiastically supporting the Garcia administration, serving in his cabinet and promoting his policies in the trade unions and the press. This was how matters stood for the pkp until the creation of an executive committee in December 1962, which brought together an incipient student movement under the newly recruited Joma Sison and a growing labor party under the newly recruited Ignacio Lacsina. The creation of this committee and the recruitment of Sison to the 17

Lava, Memoirs of a Communist, 243. Luis Taruc, He Who Rides the Tiger: The Story of an Asian Guerrilla Leader (New York: Praeger, 1967), 33-34. 19 Jose Y. Dalisay, The Lavas: A Filipino Family (Pasig: Anvil Publishing, 1999), 132-133. 20 Lava, Memoirs of a Communist, 242 Saulo represented some of the most conservative layers of the party. Prior to seeking asylum he had presented his Bulacan Theses to the party leadership in which he argued that the bourgeoisie should lead the revolution and that the party should be a permanent opposition body within it. (Ibid., 240). 21 Corazon Damo-Santiago, A Century of Activism (Manila: Rex Bookstore, 1972), 52. On his release, Saulo took up work as a journalist. He wrote an important book on the Philippine Communist party which was published in the late 1960s. 18

100 party were instigated by the pki, which established ties with the pkp through Bakri Ilyas.




Out of the Dead Land April is the cruellest month, breeding Lilacs out of the dead land — T.S. Eliot, The Waste Land

The pkp was reborn in December 1962 with the creation of the executive committee which brought together elements of the old Lava family leadership and two new leaders who represented the youth and working class. Jose Maria Sison, scion of a landed Ilocano family, was a graduate student in the English department of the University of the Philippines, his political roots in anti-clerical nationalism and existentialist philosophy. Assisted by Bakri Ilyas, he traveled to Indonesia where he met extensively with the leadership of the pki. Ignacio Lacsina was a prominent labor union leader, who orchestrated the political campaigns of nationalist Senator Claro M. Recto toward the end of Recto’s life, while maintaining extensive secret ties to the US Embassy and the cia. Bakri arranged the inclusion of Sison and Lacsina in the newly forming executive committee of the pkp, and Lacsina brought the labor movement with him. The entire contentious, fragmentary labor movement in the Philippines was coalescing in 1962 into an independent political party, the Lapiang Manggagawa [Workers’ Party] (lm). Lacsina was poised to become general secretary of the lm, and the pkp was thus thrust into the leadership of the workers’ movement at a time of immense unrest. The presidential elections of November 1961 were marred by scandal and corruption centered around an American businessman, Harry Stonehill. As Washington scrambled to salvage its interests in the country by removing Stonehill from the scene, a sequence of events was set into motion which temporarily soured relations between the United States and the newly elected President Diosdado Macapagal. The pkp, now at the head of the Lapiang Manggagawa, saw in this turn of events the opportunity to sway Macapagal to support the interests of Jakarta in opposition to US imperialism.




The kind of philosophy you choose depends upon the type of person you are. — Johann Gottlieb Fichte, First Introduction to the Science of Knowledge.

Jose Maria Sison was born into an affluent landowning family in Cabugao, Ilocos Sur, on February 8, 1939 – forty-nine years to the day after Claro M. Recto. The Serrano family, under Sison’s great-grandfather, Don Leandro Serrano, controlled the largest estate in Northern Luzon during the last quarter of the nineteenth century. Sison recounted that his great-grandfather owned “80 percent of my hometown and large chunks of four other municipalities, and under tax declaration most of the shoreline of ten towns from Badoc, Ilocos Norte to Sta. Lucia, Ilocos Sur. His estate produced rice, tobacco, indigo and maguey.”1 Don Gorgonio Sison, who married one of Don Leandro’s daughters, was the last gobernadorcillo of Cabugao under the Spanish colonial regime. He became the municipal president of the town during the brief Philippine Republic, and managed to retain his position under the Americans, becoming Cabugao’s mayor. His title changed three times under three successive governments, but Don Gorgonio’s political power, unlike his allegiance, remained constant. Don Gorgonio rapidly integrated the family economic interests into US colonial rule, displaying an exhibit of the economic exports of Cabugao at the 1904 World Fair in St. Louis, and winning a gold medal for his efforts. His son, Sison’s father, Salustiano Serrano Sison, was born in 1899 during the height of the PhilippineAmerican war. He married Florentina Canlas, who was herself from a landlord family in Mexico, Pampanga. The Sison family estate included vast tobacco holdings, worked by an army of tenant farmers, as well as “the seaside barrio of Salomague” which was one of twenty-two sites in the country reserved as a possible base for the US military.2 1

Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 3. Ninotchka Rosca, “Introduction,” in Jose Maria Sison: At Home in the World – Portrait of a Revolutionary (Manila: Ibon Books, 2004), 6. 2


Figure 5.1: Salustiano Serrano Sison and Florentino Canlas Sison in Cabugao.

Sison’s family embodied feudal privilege, with its peasant clients and sprawling landholdings – adjoined and divided up again by intermarriage – and on this basis the Sison clan extended their political power. Sison was part of a pervasive nexus of familial connections that stretched from the National Legislature to the Manila Cathedral: two of his uncles were congressmen; another was the archbishop of Nueva Segovia, which encompassed all of the province of Ilocos Sur; and his great-uncle was the province’s governor. At numerous points in Sison’s political career, well after he had established himself as a communist, he would continue to maintain and benefit from these ties.3 The front pews in Sunday mass were reserved for Sison’s family. The peasant tenants of their estate came each day to his home to “deliver land rent, ask for seeds, do menial tasks around the house or plead for some special consideration.” Politicians sought their support, and Sison recounted that “[u]ntil he became the new magnate of Ilocos Sur in the 1960s, Floro Crisologo would invoke familial affinity, though 3

Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 1; Abinales, “Jose Ma. Sison and the Philippine Revolution,” 14. Sison not only profited from, but he also cultivated, this feudal network. Asked in an interview in the Philippine Star on 19 August 2012 about his distant cousin Chavit Singson, the long-time governor of Ilocos Sur and intimate of Ferdinand Marcos and Joseph Estrada, Sison said, “Chavit is a good guy and loyal friend if you are friends with him.”

105 distant, in order to get the votes.”4 Crisologo, Sison’s distant cousin, was a bloody, brutal figure in Ilocano politics until he was succeeded by Chavit Singson, and Sison would mention the name Crisologo during the early days of the New People’s Army (npa) in order to get past military checkpoints. In 1952, at the age of thirteen, Joma Sison left Cabugao for Manila to enroll in the elite Jesuit-run Ateneo High School but after two years of course work, he was expelled. In multiple published accounts, Sison claimed that he was kicked out because the administration suspected him of leading a student boycott of classes in protest against a Jesuit instructor. Throughout interviews and autobiographical reminiscences, Sison displayed a persistent tendency to reconstruct his past in the light of subsequent political beliefs. This teleology of Stalinism is almost always demonstrably baseless, and Sison’s expulsion narrative is no exception. In a video interview conducted in 2015, Juliet de Lima, Sison’s wife, stated that he was kicked out of Ateneo in 1954 because he got into a fistfight with a fellow student and then lied about it to the administration.5 Sison confirmed this in a letter addressed to an Ateneo class reunion, writing that he was kicked out of Ateneo for “incurring too many absences (more than 30 school days) without any valid reason and for engaging in a mutually agreed fist fight with a student from another section.”6 He had spent his second year at Ateneo playing “truant, going to the movies and whiling away my time at the usis library,” but had maintained relatively good grades by copying his classmates notes.7 Such prep school misadventures were not uncommon among the children of the well-to-do and the recourse was straight-forward – Sison transferred to San Juan de Letran, thus moving from an elite all-boys school run by Jesuits to another, run by Dominicans.8 At the beginning of the 1956 school year, Joma Sison enrolled at the up in the Journalism and Creative Writing program of the English Department. He was an ambitious seventeen year old, aspiring to “become a lawyer, go to Harvard, and be a political leader,” with the intention of replacing Floro Crisologo as the congressman from the first district of Ilocos Sur.9 In a first year Spanish class, Sison met Juliet de Lima, a Library Science major who was one of eleven siblings from an influential and devoutly religious family in Iriga, Bicol. De Lima’s brother later became the chair of Commission on Elections (comelec) and her sister founded a religious order, the Daughters of Saint Augustine. Her parents sponsored one of Iriga’s major annual religious festivals, the Santo Entiero.10 4

Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 3. Steven de Castro, “Jose Maria Sison and Julie De Lima; A Revolutionary Love Story,” YouTube video, 16:39, 25 May 2015, 6 Jose Ma. Sison, “Message to my Beloved Classmates at the Ateneo de Manila High School,” December 2006, 7 Ibid. 8 Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 8. 9 Ibid., 9. 10 Rosca’s characterization of her parents as “very liberal” barrio school teachers seems grossly 5

106 Joma and Julie secretly married before a justice of the peace in September 1959. De Lima recalled that she had felt that to marry was a betrayal of their love for the ideas of Jean Paul Sartre and Simone de Beauvoir, but, she said “I had to think of my parents, what they think, if I just shacked up with somebody without any ceremony or papers?”11 Sison had intended upon graduation to enroll in law school, but he recounts that “because I now had to earn a living, I had to give up my plan of going to the College of Law.”12 In October 1959, one month shy of completing his bachelor of arts in English, Sison was appointed as a teaching fellow at the university, where he began teaching freshman courses in English grammar. He embarked on a two-year course of graduate studies, while Juliet De Lima worked as a librarian.13 Joma Sison’s graduate studies were funded by the US government through an ica-nec teaching fellowship.14 The International Cooperation Agency (ica) was the direct predecessor to the US Agency for International Development (usaid), and in 1960 it committed $285,000 in funds for the University of the Philippines, a small portion of which were allotted to Sison.15 The ica funding of up was secured by Sison’s uncle, Vicente Sinco, then president of the University of the Philippines. In November 1958, Vicente Sinco had toured the United States where he had a personal interview with US Secretary of State John Foster Dulles. During this visit he met extensively with Raymond Moyer, Far East director of the ica, to arrange ica funding for programs at the University of the Philippines.16 It was the funding personally negotiated by Sinco with the ica and the US State Department that provided Sison with his first employment. When she found out about his marriage, Sison’s mother insisted that they hold a church ceremony and Joma and Juliet were wed on January 3 1960, with Sison’s uncle, Vicente Sinco and his wife Sonia, standing as godparents at the ceremony. The newly married graduate student with funding from the US State Department and starkly pared back personal ambitions seemed an unlikely candidate to play an instrumental role in the political life of the coming decade.

scaup Throughout Sison’s undergraduate and graduate career at up, the dominant academic question of the day, the topic of debate which occupied both students and faculty members, was the dispute between religious obscurantism and secular inaccurate. (Rosca, “Jose Maria Sison: At Home in the World,” 12). 11 Castro, “Jose Maria Sison and Julie De Lima; A Revolutionary Love Story.” 12 Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 12. 13 Chapman, Inside the Philippine Revolution, 71. 14 Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 201. 15 Confidential Briefing Papers on the Philippines and Indonesia, CUSDPR, 796.5-MSP/4-359, p. 2. 16 See the confidential memo to Dulles re: Sinco in CUSDPR, 896.432/11-1158.


Figure 5.2: Sison-De Lima Wedding, January 1960. Sison’s uncle and up president, Vicente Sinco is seated to his left.

anti-clericalism. Clerical authorities in academia, most notably at the Ateneo de Manila University, were bent on suppressing the secular curricula of public schools. This campaign waged by the Catholic Church was intimately bound up with the red-baiting McCarthyism of the House Committee on Anti-Filipino Activities (cafa).17 Mario Bolasco describes the academic atmosphere of the time, Catholic Action’s campaign against Agoncillo’s Revolt of the Masses, charged with towing [sic] the communist line of argument; the hate-Recto campaign; the drive against the Noli-Fili bill dubbed by the Sentinel as part of the Red pattern of conquest. The rabidity of these attacks against secularizing tendencies in society gives one the impression of a final push to re-establish the role of the Church during the Spanish times.18 A heated point of the political contention in 1956 was the Noli-Fili bill, which sought to make translations of Jose Rizal’s brilliant novels, Noli Me Tangere and El Filibusterismo, required reading for students. Rizal’s novels are trenchantly anti-clerical and the church fought fiercely to have the bill blocked. Leading the charge on behalf of the church was Catholic Action (ca) along with its student 17 This was the context for the emergence of the journal Philippine Studies, published out of Ateneo. Its early issues were given over completely to anti-Communism. 18 Mario Bolasco, “Marxism and Christianity in the Philippines: 1930-1983,” in Marxism in the Philippines: Marx Centennial Lectures (Quezon City: Third World Studies Center, 1984), 112-113.

108 wing, sca whose powerful branch on the up campus was known as upsca.19 In May a compromise bill passed both Houses of Congress. Unexpurgated versions of Rizal’s novels would be taught, but students could be exempted from reading the books on religious grounds.20 In August, 154 professors and four administrators on the up Diliman campus formed the Society for the Advancement of Academic Freedom (saaf) to oppose the “recrudescence of religious intolerance” on the up campus. Their primary opponent was Jesuit Fr. John Delaney, who “acting as parish priest for the up Diliman community, launched a crusade, with the help of the upsca . . . to ‘cleanse’ the campus of ‘atheists.’”21 Ricardo Pascual, head of the philosophy department, and a self-proclaimed “agnostic positivist” was a particular target of upsca and Delaney. Delaney, wrote Eduardo Lachica, the “eminence gris behind the University of the Philippines Student Catholic Action,” seemed to have “back door access to [University] President Vidal Tan.”22 John Delaney died in early 1956 and Vidal Tan stepped down in 1957, lacking support on the board of regents. Not much changed under the one year stint of acting president Enrique Virata, but with the installation in 1958 of Sison’s uncle, Vicente Sinco, who had been the Dean of the Law School, the tide turned somewhat against upsca. In an attempt to curtail the power of upsca on campus Sinco altered the charter of the Student Council, limiting each student organization to one representative on the council regardless of the organization’s total membership or the number of votes which it received in the campus election. upsca filed an appeal of Sinco’s decision before the Court of Appeals, which issued an injunction against all student elections pending its decision. Sinco responded by abolishing the Student Council and creating a Student Union, which had an identical charter to the Council but it had Sinco’s cap on representation written into its founding documents.23 Luis Teodoro, a close associate of Joma Sison’s in the early and mid-1960s, described the atmosphere of up in 1960, Faculty members and students discussing the latest Camus novel or Sartre manifesto were common sight (and sound – the discussions were often loud enough to wake the dead) at The Basement, as were 19

Sison and Sison, “Foundation for sustained development,” 44. Renato Constantino and Letizia R. Constantino, The Philippines: The Continuing Past (Manila: The Foundation for Nationalist Studies, 1978), 298. Benedict Anderson has examined how the poor English translations of the Noli which were taught in university courses removed Rizal’s political and secular sting. (Benedict R. O’G. Anderson, “Hard to Imagine,” chap. 11 in The Spectre of Comparisons: Nationalism, Southeast Asia, and the World [New York: Verso, 1998], 235–62). 21 Elmer Ordoñez, “Recrudescence,” in Serve the People: Ang Kasaysayan ng Radikal na Kilusan sa Unibersidad ng Pilipinas, ed. Bienvenido Lumbera et al. (Quezon City: Ibon Books, 2008), 38. 22 Eduardo Lachica, The Huks: Philippine Agrarian Society in Revolt (Quezon City: Solidaridad Publishing House, 1971), 174. 23 E. Voltaire Garcia, “Why the UP Student Union,” PC, August 1962, 4. 20

109 students and professors going into some arcane issue in Philosophy at Little Quiapo, specially at the “Philosopher’s Inn” of Dr. Ricardo Pascua, [sic] who then chaired the Department of Philosophy.24 Many who would later form the ranks of the Maoist youth organizations, Kabataang Makabayan [Nationalist Youth] (km) and Samahan ng Demokratikong Kabataan [Federation of Democratic Youth] (sdk), cut their teeth on Sartre, not Marx; among them were Perfecto Tera, Luis Teodoro, Petronilo Daroy, and Vivencio Jose. They did not outgrow these philosophical roots. When, in 1971, Tera attempted to write a political autopsy of the movement from which he had been expelled, he published his account in Sartre’s Les Temps Modernes.25 Francisco Nemenzo, who was an intimate of Sison’s in the early 1960s, claimed that Sison too was “flirting with existentialism.”26 Sison was a member of the three person editorial board of the Fugitive Review, a slight literary magazine that briefly published during Sison’s stint as a graduate student. The first issue, published in October 1959, carried an editorial statement of purpose – “Why the Fugitive Review?” The statement clearly revealed the magazine to be representative of the prevailing intellectual ferment, a hybrid of Pascual’s logical positivism and Sartrean existentialism. It is often the case that fugitives arise out of necessity . . . There are a number of valid causes for this; the most common of which generally springs from a certain lack of sympathy of the society wherein these belligerent souls find themselves inextricably in. [sic] The hostility that the majority (whose attitudes and actuations are often motivated by anything but the reasonable and just) feels for them . . . places them in a somewhat uncomfortable predicament. Needless to say, a pervasive sense of beleagueredness grows upon them. . . . [This] modest publication will be guided by a simple creed – to allow the channels of thought and feeling the freedom from the obstructive elements in campus . . . “The students are alive, and the purpose of education is to stimulate and guide their self-development,” preaches Alfred North Whitehead. . . . The supreme responsibility of the University is to provide an atmosphere conducive to private initiative and action without thus prejudicing itself. It must sow the seeds of dissent, not with a view 24 Luis V. Teodoro, “Decade of the Diliman Republic, up in the 1960s,” in Serve the People: Ang Kasaysayan ng Radikal na Kilusan sa Unibersidad ng Pilipinas, ed. Bienvenido Lumbera et al. (Quezon City: Ibon Books, 2008), 75. 25 Perfecto Tera Jr. [Rodrido Rojas, pseud.], “Le Mouvement de libération nationale aux Philippines,” Les Temps Modernes 27, no. 297 (1971): 1825–1859. 26 Francisco Nemenzo in Jones, Red Revolution, 20. See also Abinales, “Jose Ma. Sison and the Philippine Revolution,” 15.

110 to disrupt the value framework of society, but to incite the latent genius of the flock. Orthodoxy is the road taken to the grave.27 The Fugitive Review displayed a healthy humanist impulse combined with a sizable dollop of elitism, a fixation on the individual, and a voluntarist conception of political change. The Fugitive Review reveals that Sison’s philosophical roots were in Sartrean idealism, with its existential preoccupation with the freedom and choice of the individual. Sison’s early writings displayed a strident moral surety that rests on the self-confidence of the far-sighted individual who has risen above the great unwashed masses. Sison was not alone in his political trajectory from Sartre to Mao, it was a common path for a generation of young radicals. Sartre held a deep-seated distaste for the materialism and determinism of Marxism, sensing that Marx’s scientific appraisal of the revolutionary role of the working class impinged upon the individual moral freedom of the intellectual. Sartre’s concerns found apt consonance with the voluntarism of Maoism, particularly as it was manifested in the anarchism of the Cultural Revolution.28 These were the philosophical roots of the nationalism of Joma Sison and many other of the intellectual leaders of the youth movement that eventually would become part of the cpp. Under Sison’s leadership, the secular, anti-clerical existentialism prevalent on the Diliman campus took on organizational form. It was from its inception inflected by nationalism. Sison wrote, “In my intellectual maturation as a progressive liberal, I was inspired by the anti-imperialist speeches of Recto; the ‘Filipino-first’ campaign of patriotic businessmen; the writings of Professors Teodoro Agoncillo and Cesar Adib Majul reviving the glories of the old democratic revolution; and the colloquia on nationalism that thrived under the university presidency of Dr. Vicente Sinco during the late 1950s and early 1960s.”29 In October 1960, a discussion group that had formed over the preceding year took organizational shape, founding itself as the Student Cultural Association of the University of the Philippines (scaup).30 Sison recounted that “[i]t was with some humor that we adopted the acronym scaup to stress the fact that we 27

Fugitive Review, 1959, no. 1, 1-2. Sison wrote a brief article in the same issue in which he cites the literary influences of Sartre and Andre Malraux. (Jose Ma. Sison, “Three on Franz,” Fugitive Review 1, no. 1 [1959]: 12–13). 28 Sartrean idealism was but one manifestation of this preoccupation in the 1960s, which was the underpinning of the entire “New Left.” Herbert Marcuse, Erich Fromm, Theodor Adorno – all, in various and often conflicting ways, evinced this same privileging of the alienation of the individual over the exploitation of the working class. For an extended analysis on this point, see David North, The Frankfurt School, Postmodernism and the Politics of the Pseudo-Left: A Marxist Critique (Oak Park: Mehring Books, 2015). 29 Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 11. 30 The fact that the discussion group formed almost a year prior to the founding of scaup has led to some confusion with dates in published accounts, including Sison’s own. Weekley claims the group was founded in 1959. (Weekley, The Communist Party of the Philippines, 1968-1993, 20). The timeline in Sison’s own book states that scaup was organized in October 1959. (Sison and

111 were diametrically opposed to the upsca as it was then.”31 scaup initially had around thirty members and Sison was chair of the organization.32 When Sison claimed that “scaup propagated the general line of national democratic revolution; provided cover for discreet Marxist study; attracted students capable of leading other student organizations and/or taking the editorship of student publications,”33 this was only true of the organization in the late 1960s, when it had come to serve the purpose of recruiting students to the national democratic movement who were frightened by the more strident politics of the km. In 1960-61, however, the organization served no such covert purpose. It was an incipient nationalist organization emerging out of the anti-clerical sentiment that had become prevalent in the academic milieu of up under Vicente Sinco. As Eduardo Lachica correctly noted, scaup “played a key role in the transition in campus politics from anti-clericalism to nationalism.”34 The dominant intellectual influence on scaup were the nationalist political ideas of Claro M. Recto, and his sudden death in Rome in October 1960 seems to have been the impulse behind the organization’s founding.35 The new organization made preparations for an event to be held on February 8, Recto’s birthday, in his honor.36 The event was delayed and scaup wound up holding a two day seminar on February 13-14 which was organized around the theme of Cultural Nationalism and to which they invited Mrs. Recto.37 scaup founding member Petronilo Daroy delivered a pretentious speech, indicative of the elitist thinking of the organization as a whole. Daroy stated that “Recto is culturally significant in refusing to be identified with the national mediocrity . . . [T]he late Senator does not correlate phenomena objectifying our culture, but he is simply a phenomena of culture. His relevance is as an opposing self of our culture.”38 At the beginning of 1961, the members of scaup, under the influence of existentialism, Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 202.). Contemporary newspaper accounts clearly reveal that it was founded in October 1960. 31 Sison and Sison, “Foundation for sustained development,” 47. Sison wrote “as it was then,” because, in just over a decade’s time, the front organizations of the cpp would enter into a close alliance with upsca. 32 Among the founding members were Satur Ocampo, Perfecto Tera, Luis Teodoro, Vivencio Jose, Ferdinand Tinio, Jaime C. Laya, Petronilo Daroy, and Reynato Puno. (Weekley, The Communist Party of the Philippines, 1968-1993, 20; Chapman, Inside the Philippine Revolution, 71). Puno’s legal career would take him from the Court of Appeals under Marcos to Chief Justice of the Supreme Court under Arroyo. Laya would become Marcos’ Budget Minister and then Governor of the Central Bank. Joel Rocamora was made treasurer of scaup. 33 Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 11-12. 34 Lachica, The Huks, 177. 35 Sison and his colleagues would later suggest that Recto’s death was the result of an American assassination plot. See, for example, SND, 127. 36 PC, 1 February 1961, 1-2. 37 Professors OD Corpuz (Political Science) and Leopoldo Yabes (English) both spoke at the event. 38 “Recto’s prophetic vision extolled by six speakers in scaup seminar,” PC, February 1961.

112 saw nationalism as the cause of the enlightened individual who stood above the mediocrity of the mass as an “opposing self.” In his opening remarks to the gathering, Sison announced that scaup would hold a Recto seminar every year in February. In the following years, the February Recto seminar would become the defining tradition of the organization. The fledgling student group would be thrust briefly into the public limelight by a controversy that erupted before the cafa in March.

cafa and “The Peasant War” Beyond Sison’s own highly suspect claim that he was drawn to its ideas as early as his third year of high school, we have thus far in his intellectual development no evidence of any encounter with Marxism. Sison described how he “came across a Marxist study of the peasant war in the Philippines, published in the faculty journal” which was influential in the development of his ideas.39 There is no doubt that Sison did “come across” this work, as it was the subject of national controversy in March 1961 when the Committee on Anti-Filipino Activities, under Leonardo Perez, denounced the article in question as Communist and hauled faculty members before the committee to question them regarding its publication. The article in question, “The Peasant War in the Philippines,” had been written in 1946 and was reprinted in 1958 in the Philippine Social Sciences and Humanities Review at the University of the Philippines. No author was listed.40 While “Peasant War” was clearly influential in the development of Sison’s thinking, this was not because its analysis was Marxist. On the contrary, the paper expressed a reformist and anti-Marxist perspective. In opposition to Lenin’s conception that imperialism was the inevitable highest stage of capitalism, the “Peasant War” saw imperialism as an unfortunate policy choice which could be prevented by the expansion of the New Deal in the United States, an analysis which was in keeping with John Hobson’s 1902 work, Imperialism, which had rooted the drive toward imperialism in the perils of under-consumption.41 The author of the “Peasant War” wrote The trend of American foreign policy – world economic supremacy 39

Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 11. “The Peasant War in the Philippines,” Philippine Social Sciences and Humanities Review 23, nos. 2-4 (1958): 373–436. 41 J.A. Hobson, Imperialism: A Study (Ann Arbor: University of Michigan Press, 1965). Lenin rooted the analysis of his 1916 work on many of the findings of Hobson, but combined this with evidence supplied by Rudolf Hilferding and others, correcting Hobson’s focus on the under-consumption of goods as the driving force behind imperialism, and revealing instead that imperialism was rooted in monopoly capitalism, particularly finance capital, and its drive to export capital globally in pursuit of exploitable labor. (LCW, Volume 22, pp. 182-304). On the intellectual and political roots of Lenin’s Imperialism see Richard B. Day and Daniel Gaido, eds., Discovering Imperialism: Social Democracy to World War I (Chicago: Haymarket Books, 2012). 40

113 and political hegemony – is not inevitable. It has been only after the death of the late President Roosevelt that a sweeping change in America’s foreign policy occurred. . . . Capitalism rests upon the sale of goods at profit. But goods cannot be sold unless the masses have the money to buy. Therefore merely from the standpoint of enlightened selfishness, if nothing else, capitalism should provide employment, high wages and salaries, ample leisure for the masses to consume goods and services, and decent income for the farming population. . . . President Roosevelt did just this: controlled expansion of production to provide for more employment, controlled prices to bring the goods within the reach of the masses, and increased wages to provide adequate purchasing power. This economy would not depend upon conquest for survival. Hence, Roosevelt’s Four Freedoms. . . . But things took a different course on the assumption of office of President Truman.42 The “Peasant War” saw the solution to Hobson’s dilemma not in Marxism, but in a warmed-over Keynesianism. From this premise flowed the most reformist of conclusions for politics in the Philippines. According to the author the paramount political issue in the Philippines was the struggle for “Civil Liberties.” US imperialism destroyed the Philippine Revolution of the nineteenth century, set up a puppet Constituent Assembly and then drafted the 1935 Philippine Constitution in keeping with its own interests. From the perspective of the “Peasant War,” however, “the introduction of the American political system constituted a great revolutionary stride.”43 Under the American political system, “where civil liberties, free elections and constitutional rights are said to be guaranteed to the people . . . if we examine the position of the masses in relation with legal means, nothing on earth could stop them – the people – from taking control of the reins of government legally. But these legal means insure the victory of the masses over the reactionary class and the end of the class dictatorship of the elite.”44 The feudal elite, therefore, sought to crush democratic rights. The paper concluded, “The peasants may be suppressed, but when they raise their heads again, there shall emerge a new, stronger and more powerful movement which shall all the more strive to conquer, under the regime of true freedom, the political field in which their demands may be realized on a more enduring basis.”45 The political field celebrated in the article was bourgeois democracy, in which the goal of the future peasant rebellion was the establishment of civil liberties in opposition 42

“The Peasant War in the Philippines,” 401-402. Ibid., 431. 44 Ibid., 425. 45 Ibid., 432-433. 43

114 to the landlords, which would insure a functioning bourgeois democratic state in which, the author claimed, the interests of the masses would be carried out. There was not a smattering of genuine Marxism to this. Sison, however, would find it in consonance with the Stalinist conceptions which he would soon be developing under the influence of the pki. Leonardo Perez at the head of cafa claimed the “Peasant War” was guilty of “leftism,” but this was nothing but a pretext for the harassment of anti-clericalism and academic freedom on the up campus. The journal in which the article was republished was edited by Leopoldo Yabes and Ricardo Pascual, among others, and Yabes and Pascual were both high profile targets in the clerical drive against secular education. Using information supplied to him by former US intelligence operative, and now Quezon City Councilor, Carlos Albert, Perez conducted ‘Loyalty Investigations,’ alleging that the up campus had been “infiltrated by communists.” Star witness Josefina Constantino, the secretary of former up president Vidal Tan, accused Ricardo Pascual of organizing communist cell groups.46 Influential Chronicle columnist I.P. Soliongco wrote on March 11, “The thing to do is to expose the investigators as well as their informers as nothing but a gang of self-serving obscurantists whose staple now and in the future, is a pack of lies – lies which are enshrined in long, malicious and ungrammatical dossiers.”47 On March 14, three thousand students marched to Congress to protest against cafa conducting “loyalty checks” on faculty members. In a foreshadowing of events of the next decade, “jeepneys outfitted with loudspeakers roamed the campus announcing the rally.” A resolution was drawn up and circulated as a leaflet recognizing cafa’s right to conduct the investigation, but denouncing the manner in which it was being conducted and calling for the speedy conclusion to the probe.48 Sison recounted that “scaup rose to the challenge of combating the witch hunt. It initiated an alliance of fraternities, sororities, and other campus organizations, which organized the March 14, 1961 anti-cafa demonstration in defense of academic and intellectual freedom.”49 This much is correct; scaup did rise to prominence in March 1961 and it did demonstrate in defense of academic 46

PC, 14 March 1961, 1. On the role of J. Constantino, see Abaya, The Making of a Subversive, 120 ff. 47 Raul Rodrigo, The Power and the Glory: The Story of the Manila Chronicle, 1945-1998 (Pasig: Eugenio Lopez Foundation, 2007), 156. 48 Heherson Alvarez chaired the protest and Joel Rocamora carried the permit. (PC, 14 March 1961; 21 March 1961.) Joma Sison and Petronilo Daroy arranged a contract with the JD bus company to ferry students to Congress. The organizing students held a press conference in the evening at the National Press Club, where among several others, Joel Rocamora presented the position of the protesting students.(Sison and Sison, “Foundation for sustained development,” 49.) The publication of the up College of Arts and Sciences, Sinag, later claimed that these “buses remained unpaid for months until they threatened to file suit against the student government.” (Sinag, Aug 1972, 4; PRP 42/01.05). 49 Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 12.

115 freedom. Sison continued, however, “Within the alliance, scaup provided an antiimperialist and antifeudal content to the mass action and all related propaganda. The anti-cafa demonstration drew 4,000 students and young instructors who went up to the halls of Congress and literally scuttled the cafa hearings.”50 We have evidence of only one piece of propaganda that was produced for the demonstration, and that is the hesitant resolution politely asking the cafa to speedily conclude its investigation, while affirming its authority to carry it out.51 There was no “anti-imperialist or anti-feudal content.” scaup members Heherson Alvarez, who chaired the demonstration, and Reynato Puno told the press that the protest was “not staged against cafa or the Congress, but against the procedure being followed by the body in conducting the probe.”52 Abaya reported that on the day of the demonstration, “Sectarian [i.e., clerical] infiltrators among the crowd distributed poisoned leaflets naming names and calling for the ouster of ‘suspicious’ and ‘controversial’ professors.”53 The highest contemporary estimate for student participation was three thousand in the Philippine Collegian, not four thousand, as Sison claimed. When Sison repeated the story in 2004, he declared that five thousand students turned out.54 Joma Sison repeated verbatim the claim that the demonstration “literally scuttled” the cafa investigation in at least four distinct published accounts.55 Ninotchka Rosca wrote a similar story, claiming that Sison “led University students in overrunning the congressional witchhunt of the up faculty members, scattering the congressmen and bringing the proceedings to a halt.”56 The cafa investigation was far from scuttled, and Damo-Santiago reported that “committee proceedings in room 440 continued.”57 On the day of the protest, Perez announced that “a new hearing would be held on 23 March, with two ‘suspected Reds’ placed on the carpet: Renato Constantino and Agustin Rodolfo.”58 After the one day protest, the probe continued and widened, targeting IP Soliongco, Hernando Abaya, and even scaup member Reynato Puno. In April, Perez announced that he would be questioning Celia Pomeroy regarding an alleged ‘student politburo.’ In May, Luis Taruc was brought in to testify regarding Zoology professor Agustin Rodolfo’s alleged involvement in the Communist Party. The Society for the Advancement of Academic Freedom (saaf) published a petition signed by faculty calling for the investigation to stop. The cafa hearings went on until June 1961 when they ended because Nicanor Jimenez, head of the 50

Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 12. The resolution was published on the front page of the March 14 1961 edition of the Collegian. 52 PC, 22 Mar 1961. 53 Abaya, The Making of a Subversive, 125. 54 Sison and Rosca, Jose Maria Sison: At Home in the World, 40. 55 Cf. ia. Sison and Sison, “Foundation for sustained development,” 49. 56 Ninotchka Rosca, “The Sison Way,” in Jose Maria Sison: At Home in the World – Portrait of a Revolutionary (Manila: Ibon Books, 2004), 249. 57 Damo-Santiago, A Century of Activism, 53. 58 Abaya, The Making of a Subversive, 126. 51

116 National Intelligence Coordinating Agency (nica) “told Perez there was no evidence against Soliongco, Abaya and others. Perez had to end his hearings and the story petered out.”59 While the Perez investigation left the public eye it did in fact persist and the US Embassy reported that the investigation was transferred from cafa to the Office of the Assistant Fiscal in Quezon City at the instigation of Carlos Albert.60 scaup, however, did not demonstrate again. After their March rally, they turned their attention to a Poetry Reading which they held on April 4, where Sison read a number of his poems.61 The poetry Sison was writing in the first half of 1961 reflects how little developed his political conceptions were. There was a touch of anti-clericalism and a bit of sexual innuendo, but not much else. Below are two poems published by Sison in early 1961, both of which are representative of the style and content of poetry Sison was publishing at the time. The first was published in February.

Sainted Onanists and Snails Sainted onanists are saving the snails Turreted on land, their dome’s God’s pate, Hairless, suncatching but raindrenched, Rusted hardness whose shiny beginning In heated end, furious as dug-in windy Length of body is greasy and snails Cannot climb and slip into windows Of goldwalled rooms slimy on marble floor. Crawl; crawl on ground, on slippery turret Nowhere is everywhere but somewhere Where head and touch fall is nowhere But everywhere. Be content, for, If restless, hymns shall be sung devoutly To steal nerves, making them holy. If restless still, they shall be shredded By the same hymns and quick shrieking blades.62 And the second in April.

A Poem 59

Rodrigo, The Power and the Glory, 156. CUSDPR, 796.00(W)/6-3061, p. 2. 61 PC, 29 March 1961, 5. 62 Jose Ma. Sison, “Sainted Onanists and Snails,” PC, February 1961, 3.


117 There is a deep, deep well that continues With the high, high tower whose whiteness Of air is like the whiteness of water there. The wisdom of light and the silence of dark Make the wisdom of stalks spying And swayed together on the sodden crotch. There is a deep, deep well that continues With the high, high tower whose whiteness Of air is like the whiteness of water there.63 Sison the poet of 1961 did not have very much to say, and he did not say it particularly well.

The developing idea of Nationalism Reynato Puno had been called before the cafa investigation because of an article published in the Collegian under his editorship. The article was entitled “Requiem for Lumumba,” and ran on March 1 with the by-line Andres N. Gregorio. It was Sison’s first pseudonym. His style was beginning to bear resemblance to the writings of the man who would later found the cpp; it had a tone of overwrought moral agitation straining to find coherent political expression. Sison denounced Americans – not US imperialism, simply Americans – as “doublefaced,” using this adjective four times in the space of four sentences. Sison as yet had no explanation for the role of US imperialism other than a seemingly innate American treacherousness. What is more important is the evidence that the article provides for the influence of Bakri Ilyas on the developing political character of Joma Sison’s thinking. Sison wrote In Djakarta, the Indonesian students demonstrated against both the American and Belgian embassies . . . Indonesia is neutralist and assertive of its nationalism in spite of bombers flying from Clark field or so-called protocol areas of the seato. Not one of the two major contending forces in the world has any monopoly over the thinking of its citizenry unlike in the Philippines. Besides this, they have a good memory of the affair where 35,000 progressive Indonesians were massacred by the mercenaries paid from a $56 million fund handed to Hatta in Bangkok by the Americans . . . the shiny Americans were trying to get a foothold on Indonesia and its economic resources.64 63 64

Jose Ma. Sison, “A Poem,” PC, April 1961, 24. Jose Ma. Sison [Andres N. Gregorio, pseud.], “Requiem for Lumumba,” PC, March 1961, 3, 7.

118 This glossing of the 1948 Madiun affair and the massacre of a large portion of the Indonesian communist party was based on Aidit’s Indonesian Society and the Indonesian Revolution. The only plausible source for Sison’s analysis in “Requiem” was pki member and up graduate student Bakri Ilyas, with whom Sison had begun working in 1961.65 Sison made no reference whatsoever to the working class or peasantry as his orientation was entirely to Filipino students whom he decried as having an “unconcerned and apathetic position and attitude” which “continues to sap the sense of humanity in the youth.”66 Sison would carry this conviction throughout his long political career. It was an expression of his existentialist and voluntarist philosophical roots. The success of a revolution, from this perspective, rested essentially on the degree to which the masses were aroused. Awaken them and they would carry out the revolution. The task of the party was thus pre-eminently to agitate and arouse, not to educate and lead. Sison’s perspective was that of the activist and not of the revolutionary. Nationalism was coming to predominate over liberalism in Sison’s thinking. This was evident in an ill-chosen and misogynist metaphor he used in an article in June 1961. Describing the 1919 May Fourth movement in China, Sison wrote, “Coming back to the relationship between nationalism and liberalism, one can clearly see their fruitful copulation in the May 4th demonstration . . . Nationalism maintained an element repellent of imperialism and, [sic] liberalism had an element repellent of the traditionalism of the feudal warlords conniving with the imperialists. But, of course, nationalism – more masculine than liberalism – could take care of itself in the open field of action while also independently liberalism – more feminine – retreated coyly into its academic shell.”67 What is most striking is that while Sison had as yet not a hint of Marxism in his thinking, he had already developed the basic themes that would dominate his political life. He made no reference to the working class, they were not yet part of his vocabulary or his thinking, but the struggle of nationalism against imperialism, and against feudal connivance with imperialism, was already present. The further development of Sison’s political conceptions was manifested in an article published in late August in the Collegian, in which he wrote, The Philippine economic and social dilemma is similar to that of these countries [Laos, Cuba, the Congo, South Vietnam, and Brazil] 65

D.N. Aidit, head of the pki, had modeled his work after Mao’s writings, and in turn had provided a model which Sison would later emulate in his PSR. A key political component of Indonesian Society and Indonesian Revolution was Aidit’s attempt to shift the blame for the Madiun massacre, including the execution of Tan Malaka, away from Sukarno and on to Hatta. It was this political line which Sison was repeating in his article on Lumumba. For an analysis of the significance of Aidit’s work, see Ruth T McVey, “The enchantment of the revolution: history and action in an Indonesian communist text,” in Perceptions of the Past in Southeast Asia, ed. Antony Reid and David G. Marr (Singapore: Heinemann Educational Books (Asia), 1979), 340–358. 66 Sison, “Requiem for Lumumba.” 67 Jose Ma. Sison, “Revolt of the Students,” PC, June 1961, 3.

119 recently rocked by revolution. . . Before we are swept away by overwhelming, [sic] winds generated by unknown factors, we should know and understand them now so that we would not fall into the pits of anarchy – so that we know what to demand as our national rights. It has been to our credit as a people that even if we are driven to more forceful means of change we do not degenerate into wasteful mobs.68 This article is the first reference in Sison’s writings to the working class, whom he referred to as “laborers.” Sison’s concern was to stem the possibility of a revolutionary movement of the masses that was not subordinated toward the ends of nationalism, for such a revolutionary struggle would be “anarchy” and a “wasteful mob.” He then laid out his basic conception of nationalism and of class relations in Philippine society. Within the present politico-economic frame, there are three major factors that we have to understand thoroughly: the external or foreign, the semi-external or conniver, and the internal or national. . . The external factor refers principally to the big bull operations of the United States which include those of West German and Japanese subsidiaries. This factor is responsible for the dumping of surplus consumption products in our country which prevent our native businessmen from developing a national industry. This external hampering of native businessmen caused the country to “fail to develop industrially” and thus to be able to devise “an equitable social program.” Foreign intervention according to Sison was the obstacle to the healthy development of native industrial capitalism which could insure social welfare. Sison then identified the “conniver factor within our shores prancing around with their Federalista complex and with their wasteful luxury,” as those “among our fellow nationals . . . who collaborate with foreigners in export-import deals.” Meanwhile the “internal or national factor remains broken up against itself” and needed to be brought to an “effective national union.” Although it is the tenants, the laborers and the unemployed who are most in need of social sympathy and who should motivate and realize mostly any movement for social change because of their overwhelming number and economic, [sic] deprevation [sic]. It is necessary that all the other national segments – national businessmen, small landowners, government officials, military men, professionals, teachers and students, small employees and some social outcasts – should be integrated in such a movement. 68

Jose Ma. Sison, “Social Revolution Through National Determination,” PC, August 1961, 3.

120 Sison called for workers and peasants to serve as the motive force for a national revolution, carried out in collaboration with the national bourgeoisie, whose only stated goal was national industrialization which would in turn facilitate unspecified palliative social reforms. Sison concluded, “Only the unity of elements or segments of the internal or national factor will triumph. And it is only through national determination that the whole world can march forward from a condition in which rich countries ride on poor countries just as much as a rich elite rides on the masses within each poor country.” This conclusion directly contradicted Lenin’s Imperialism, in which Lenin argued that imperialism was the highest stage of capitalism and the only way to end imperialist domination was international socialism, not national determination toward an autonomous national capitalism. Sison’s conclusions directly mirrored those of the “Peasant War” article. We see that by late August 1961, under the influence of Bakri Ilyas, Sison had developed the basic themes of his future political career: the enemies of the people were imperialism (the “external”) and feudalism (the “conniver”); and the working class and the peasantry needed to be yoked with the bourgeoisie, otherwise there would be anarchy. The “connivers” were not distinguished by their class position, but were simply the portion of the nation who chose to collaborate with the “external” to the detriment of the nation. Anyone, from a feudal landlord to a wealthy politician to a large capitalist, could be a welcome part of the nationalist movement, provided they chose not to connive with foreigners. This article expressed, with striking clarity, the essence of the politics of Joma Sison. The first time that Sison wrote on the working class he articulated two ideas: first, he conceived of a revolutionary struggle of the working class in the face of economic and social crisis as a potential ‘mob’. And second, he sought the solution to this danger in channeling the working class behind nationalism in an alliance with the bourgeoisie. During the rainy season of 1961, Sison became involved in a controversy in the English department, where he worked as a lecturer. In his 1989 autobiographical account, Sison stated that Subsequent to the anti-cafa demonstration, I became involved again in the debate between progressive forces and the religio-sectarians. I took the lead with an article objecting to the religio-sectarian bias in the selection of study materials by the up English department for an academic subject on great ideas of the world required for all undergraduate students. The course syllabus had a preponderance of international authors who garbed their medieval thoughts in modern phraseology. I demanded that Marx, Engels, Lenin, Mao and other great Communist thinkers with influence over a large part of humanity should be represented in the syllabus.69 69

Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 12-13.

121 In truth Sison wrote two articles on this topic, both of which were published in the Collegian. On July 19, Sison wrote, “The medieval menace more often works insidiously, however. A very recent and very classic example can be cited here. Only last academic year, the lady chairman and vice-chairman of a discipline committee succeeded in fixing the content of a new course according to their holy leanings. These ladies are ardent admirers of Cardinal Newman, Gilson, G.K. Chesterton, Maritain, Dawson and the like. Above all, St. Thomas Aquinas.”70 The church, Sison declared, “is the most solid facade and static rallying point of native anti-nationalist elements.” To these religious anti-nationalists he opposed “the relentless and fearless stand of the late Senator Claro M. Recto.” In the August 16 edition of the Collegian, Dr. Dionisia Rola of the English Department responded to Sison. “I assume that these statements proceed from a given set of facts known to you. Yet you withhold the identity of the Department, of the new course and of the ladies with ‘holy leanings’ . . . Should not genuine scholarship . . . require that where facts are involved such facts be made known?” In the same edition of the Collegian, Sison responded. “To satisfy the demands for the identity of the Department, the new course and the ladies, I give you proper nouns. The Department is that of English; the new course is English IV, which is supposed to deal with ‘Great Thoughts’; as to the ‘ladies,’ I wonder if you don’t consider yourself as one.” Sison then admitted that the curriculum did include “writers like Whitehead, Darwin, Huxley, Russell and H.G. Wells” but was nonetheless skewed toward medieval thinkers. He stated that “this disproportionality is to be bewailed.” He said that it was “saddening” that “more competent thinkers . . . like Eddington, Einstein, Sigmund Freud, Oppenheimer, Schweitzer, John Dewey, Marx and other better possibles” were not included.71 Sison raised no “demands,” and never even mentioned “Engels, Lenin, Mao and other Communist thinkers.” At the beginning of the 1961-62 school year, scaup initiated a move to gain editorial control of the Collegian. Retaining this control would be a leading preoccupation of the youth organizations around Joma Sison for the next decade. Hernando Abaya, the secretary to up President Vicente Sinco, was made faculty editor of the Collegian. Abaya was intimately connected with the pkp, and had been a subject of the cafa inquiries earlier in the year. Under his editorial watch four candidates were selected to edit the Collegian, all of them scaup members: Joma Sison, Petronilo Daroy, Luis Teodoro, and Ferdinand Tinio. Tinio was selected as editor, Joel Rocamora was made associate editor, Luis Teodoro edited the features page, Joma Sison was research editor, and Daroy and Perfecto Tera edited the literary page. The influential up school paper was, from top to bottom, run by scaup. scaup began to hold its meetings in the Collegian office.72 70

Jose Ma. Sison, “Enemies of Intellectual Freedom,” PC, July 1961, 3. Jose Ma. Sison, “‘Too Bold a Line of Sectarian Direction’,” PC, August 1961, 3, 7. 72 PC, 22 August 1961, 7. 71

122 scaup, with Sison at its head, had over the course of 1961 begun developing its ideology – nationalism – into one which was shifting away from the cause of the existentialist “opposing self” against society, and was moving toward the need for a mass movement. A collection of Sison’s poems, entitled Brothers, was published in November and Petronilo Daroy penned the introduction, entitled “Causes without Rebels.” His introduction was initially published in the Collegian in September. Daroy wrote To speak of the ideal of national identity is to deal with the getting involved in the issue of problem of [sic] autonomy: it means freedom. And when the Filipino writer starts to deal with the issue of freedom, he inevitably situates himself in history, in, as it were, the maincurrents of national traditions. And the moment he starts to be conscious of this role the literature he creates comes in close correspondence with revolutionary politics.73 The cause being articulated was clear – it was nationalism, but nationalism was no longer simply an intellectual activity, it entailed “revolutionary politics.” This cause, however, needed rebels. Sison and company were beginning to look for a nationalist political movement which they could lead. The development of this emerging quest for a constituency was conditioned by the expiration of Sison’s teaching appointment. In October 1961, Sison’s appointment as an ica-nec funded teaching fellow at the University of the Philippines lapsed, a fact which Sison later attributed to political motives on the part of unspecified actors.74 Joma and Juliet’s first child, Janah Barbara, had been born by this point. Juliet continued to work as a librarian and the Sisons lived first with Joma’s sister and then with his brother. Without a viable source of income, Sison received a scholarship from the Indonesian Jajasan Siswa Lokantara to “study Indonesian language and literature in Djakarta.” According to the government intelligence file prepared on Sison in 1964, Sison was invited to Indonesia by the Association of Indonesian Students. “In November 1961, a representative from the Association of Indonesian Students, finalized a working agreement with the Student Cultural Association of the University of the Philippines (scaup), thru its president Sison, on the exchange of students between the two organizations.”75 As he prepared to travel, Sison learned that the National Intelligence Coordinating Agency (nica) had blacklisted him as a subversive, and blocked his passport.76 Sison appealed to his uncle, Sixto Brillantes, the former governor of Ilocos Sur and now chairman of the comelec. This was during the thick of the counting of votes from a controversial and fiercely contested presidential 73

PC, 19 September 1961, 4. Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 15. 75 pkp’s 5 Year Project, 1964, CTRB 29/20. 76 Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 15.


123 election, but Brillantes found the time to request that President Garcia order the Department of Foreign Affairs (dfa) to issue Sison a passport.77 In January 1962, Sison departed for Indonesia.78 According to Sison, he applied to travel to Indonesia at the instigation of Bakri Ilyas and on Sison’s arrival in Jakarta, “[Bakri] introduced me to leaders of the student, youth and other mass organizations.”79 In other words, Bakri arranged the funding for Sison’s travel and then accompanied him to Jakarta where he introduced him to the leadership of the pki.


Sison and Rosca, Jose Maria Sison: At Home in the World, 40. Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 202. 79 Sison and Sison, “Letter to the Family of Bung Drs. Bakri Iljas.” 78



Ignacio Lacsina

Yond Cassius has a lean and hungry look — William Shakespeare, Julius Caesar

The other figure associated with the rebirth of the Communist Party in late 1962 was Ignacio Lacsina, a labor lawyer who rapidly climbed the ranks of trade union politics in the 1950s and 1960s to become one of its dominant players. A pugnacious, ambitious, and untrustworthy man, he was working as an informant for the cia at the time that he was made a member of the Executive Committee of the Communist Party. By the late 1960s he had become a reliable informant for Marcos, supplying him with names and details regarding the student radicals of the Kabataang Makabayan [Nationalist Youth] (km). An examination of the career of Lacsina leading up to 1962 reveals the rottenness of trade union politics in the Philippines. Each union functioned above all as a vehicle for the personal political ambitions of its leadership, invariably lawyers, who were perpetually engaged in the negotiation of alliances with representatives of the Liberal Party (lp) or Nacionalista Party (np). The chaos of trade union politics in the Philippines was a direct expression of the fundamental instability of the dynastic alignments of the traditional political elite. As the Senators and congressmen, lp and np alike, altered their allegiances, jumped ship, changed parties, and played out the mutually agreed upon game of betrayal and duplicity, the union leadership followed suit. Just as the Liberal of today would be the Nacionalista of tomorrow and again the Liberal of two years hence, so too the umbrella organizations of labor allied and broke apart with the frequency and regularity of the national elections. According to his record at the Philippine Bar Association, Lacsina came from Bacolor, Pampanga and was admitted to the Philippine Bar on February 2, 1952. Even before he had passed the bar, however, Lacsina had immersed himself in labor politics, and from the beginning of his career as a union leader, Lacsina was in regular communication with the US Embassy.1 Lacsina was the vice president 1

My account of the political career of Ignacio Lacsina is based almost entirely on material in

125 of Johnny Tan’s Federation of Free Workers (ffw) from 1951-1954, and in 1953, he received a grant from the International Cooperation Agency (ica) to travel to the United States, where he spent nearly a year touring the country. I have found no details regarding these travels other than a passing mention in an Embassy memorandum that Lacsina met and nearly married a young woman in the northeastern United States. On his return, Lacsina led his union of bank and insurance workers to break from the ffw, transforming the union into the independent National Association of Trade Unions (natu) which in 1955 he allied with José J. Hernandez’ Philippine Trade Union Council (ptuc). By 1957 natu claimed to have over one thousand members. Lacsina received funding from the Campaign for Moral Rearmament to travel to Europe in 1955, and he was elected assistant general secretary of the ptuc in absentia, a position which he held from 1955 to 1957.2

Commission Internationale contre le Régime Concentrationnaire In February 1956, Irving Brown, head of afl-cio international relations and an agent of the cia responsible for its international labor operations, nominated Lacsina to serve on the International Confederation of Free Trade Unions (icftu) consultative committee on forced labor practices in China. This campaign was being carried out under the auspices of the International Commission Against Concentration Camp Practices [Commission Internationale contre le Régime Concentrationnaire (cicrc)], which had been established by ex-Trotskyist David Rousset in 1950.3 Rousset, a survivor of the Nazi concentration camps, broke with the Trotskyist movement in 1947, announcing that the forced labor camps in the Soviet Union were identical to the concentration camps of the Nazis. “Focusing in visceral, ‘apolitical’ language on the common wretchedness of victims, not on any structural or ideological similarities, he propounded a distinctive thesis of totalitarian equivalence between Nazism and Soviet communism.”4 Rousset served on the executive committee of the cia-funded Congress of Cultural Freedom (ccf) and received support from both US and British intelligence. Lacsina served as one of five Asian delegates, alongside six European delegates, investigating “political repression in People’s China.”5 The Committee the CUSDPR, and in particular the reports submitted by Lacsina to his Embassy handlers. 2 Regarding Lacsina’s election in absentia see Despatch 252 in CUSDPR, 896.062/8-2455, p. 1. 3 Despatch 945 in CUSDPR, 896.062/2-2756. In 1962 Brown along with Jay Lovestone, a former member of the Communist Party of the USA (cpusa) and now likewise a cia agent, founded the American Institute for Free Labor Development (aifld), which served as the international labor arm of the cia within the afl- cio for the latter half of the twentienth century. 4 Emma Kuby, “In the Shadow of the Concentration Camp: David Rousset and the Limits of Apoliticism in Postwar French Thought,” Modern Intellectual History 11, no. 01 (2014): 148. 5 Théo Bernard, “cicrc and the icftu Consolidate Their Joint Activity” Saturn Monthly

126 convened in Brussels from April 20 to 30, 1956.6 Another ex-Trotskyist, Gérard Rosenthal, headed the prosecution against China, in a staged, theatrical trial of which Lacsina was a participant. The results, condemning Beijing, were published widely in the western media. Lacsina extended an invitation to Rosenthal, David Rousset and Théo Bernard to attend the August ptuc Congress in Manila in order to promote “closer ties of friendship and cooperation aimed at protecting and defending the fundamental human rights which totalitarian forces would seek to violate or destroy.” The ‘totalitarian’ force he singled out was the “concentrationary regime existing in the People’s Republic of China.”7,8 The cicrc appointed Rosenthal to represent it at the congress in Manila. President Magsaysay, Labor Secretary Terry Adevoso, and US Labor Attaché Robert Kinney spoke at the congress, which adopted a resolution declaring its support for the “great work” of the cicrc, of which the ptuc had been “apprised by Assistant General Secretary Ignacio P. Lacsina.”9 On August 29 the ptuc Executive Board created an Asian commission against concentration camp practices, whose three man board included Lacsina and Hernandez.10 In November, this newly created commission drafted a letter denouncing “communist aggression” in Hungary and called on the Philippine government to demand within the United Nations the withdrawal of Russian troops.11 By late 1957, financial and political support from Washington, London and Paris for the cicrc dried up as Rousset insisted on examining concentration camps in Algeria as well as within the Communist bloc. The journal Saturn ceased publication in March 1958, and the cicrc investigations stopped.

Aligning with Recto Throughout this period Lacsina served as an informant on Philippine labor, reporting regularly to Robert Kinney, labor attaché of the US embassy in Manila, and beginning in late 1957 when Kinney moved on to Jakarta, to Jorma Kaukonen, Kinney’s replacement.12 Despite having broken with the ffw, Lacsina still had access to inside information within the rival union and routinely passed on confidential information about both the ffw and the ptuc.13 Review, II, no. 1, 92. Saturn was the monthly publication of the cicrc. 6 Saturn Monthly Review, II, no. 2, 21-22. 7 Saturn Monthly Review, II, no. 2, 67. 8 This invitation was repeated in writing by José J. Hernandez, Secretary General of the ptuc. 9 Saturn Monthly Review, II, no. 4, 125. Rosenthal then spoke at Ateneo and was received at Malacañang by Vice President Garcia. 10 Saturn Monthly Review, II, no. 4, 124. The third member was Emiliano Severino. 11 Saturn Monthly Review, II, no. 5, 18. 12 Kaukonen’s son, Jorma Kaukonen Jr., spent his teenage years in Manila, before moving back to the United States and eventually becoming the guitarist of Jefferson Airplane. 13 See, for example, Confidential Despatch 360 in CUSDPR, 896.06/10-1656, p. 8.

127 By 1957, Lacsina was caught up in a power struggle between a bloc of labor allied with President Magsaysay and Terry Adevoso on the one hand, and a section allied with the sugar bloc on the other. Lacsina threw his lot in with the sugar bloc and with their leading representative, Claro M. Recto. The struggle broke out in late 1956 when Cipriano Cid, Secretary General of the Philippine Association of Free Labor Unions (paflu), offered Lacsina the position of president of paflu if he would break his union from the ptuc. paflu had been bleeding affiliate organizations to the ptuc throughout the year, and Cid was looking to outmaneuver the rival union. Lacsina promptly informed the US Embassy.14 Cipriano Cid was a known quantity, forever on the fringes of the Communist Party and intimately associated with its leadership. He had headed the Congress of Labor Organizations (clo) which had been closely tied to the pkp in its early years. Cid used his relationship with the pkp to expand his political influence over sections of the working class, aggrandizing them, with the assistance of the party, to his paflu. Cid then ably deployed paflu’s political weight in elections and conventions, securing for himself office and appointments. In 1956, Cid was looking to throw paflu’s support behind the Recto campaign in the 1957 election, and was seeking to add Lacsina’s natu to his ranks. The defectors from paflu to the ptuc denounced Cid for his “neutralist” approach to international labor questions, and Cid fired back with an article in the Daily Mirror on August 31 denouncing his opponents as “slavic [sic], fawning and subservient” and claimed that they had used “the trade union center as a catspaw for the political ends of alien meddlers.”15 Lacsina was introduced to Claro M. Recto on February 12. He later recounted that Recto’s nephew, Cesar Recto, an official of the Development Bank of the Philippines, arranged a lunch meeting between Recto and Lacsina at the Casino Epañol in Ermita.16 Over lunch, Claro Recto asked Lacsina to head his presidential campaign against Magsaysay, to which Lacsina agreed, immediately pledging his union’s support. He met with Claudio Teehankee, a lawyer for the Lopez family, head of the sugar bloc, to arrange the details.17 With Teehankee’s assistance, Lacsina created the Labor for Recto campaign as well as the Youth Organization for Recto (yor), which he led along with Jake Alameda Lopez, a cousin of sugar baron Eugenio Lopez.18 14

Despatch 360 in CUSDPR, 896.06/10-1656, p. 2. Despatch 360 in CUSDPR, 896.06/10-1656, p. 2. 16 Ignacio P Lacsina, “The Lapiang Makabansa (Nationalist-Citizens Party): Reminiscences,” in Claro M. Recto: 1890-1990, A Centenary Tribute of the Civil Liberties Union, ed. Renato Constantino (Quezon City: Karrel, Inc., 1990), 125. Lacsina’s natu was in the midst of collective bargaining negotiations with the Development Bank of the Philippines and Lacsina’s close ties to Cesar Recto, who was part of the Bank’s bargaining team, were a serious conflict of interest. 17 Teehankee later became Marcos’ Secretary of Justice. Marcos appointed him to the Supreme Court in 1968, where he continued to serve throughout the period of martial law. He ended his career as Chief Justice in the first years of the Aquino administration. 18 Lacsina, “The Lapiang Makabansa (Nationalist-Citizens Party): Reminiscences,” 128. 15

128 Despite his central role in the Recto campaign, Lacsina had not yet agreed to Cid’s scheme of breaking natu from the ptuc, as he aspired to take over the ptuc himself. The political field was fundamentally altered in March 1957 when President Ramon Magsaysay’s plane, Mt. Pinatubo, crashed in Cebu. America’s ‘Guy’ was dead, and Washington was not pleased with the prospect of Vice President Carlos P. Garcia as president. The section of the ptuc allied with Magsaysay and Adevoso, and opposed to the sugar bloc, suffered a devastating blow in the loss of the president. Lacsina saw an opportunity to take over the ptuc, and in April he made his move. While Secretary General Hernandez was traveling in the United States on a grant from the US government, Lacsina, as acting secretary, suspended the four members of the executive committee who were the heads of the Allied Workers Association (awa), the dominant labor federation in Negros which represented the majority of unionized sugar workers. Lacsina was attempting to seize control of the ptuc in order to ally it with the sugar bloc, the political agglomeration of elite sugar planters and mill owners, by ousting the union of sugar workers from the ranks of the organization.19 Cipriano Cid hailed Lacsina’s move in an article published on April 16 in the Evening News. On April 23, the board reconvened under Hernandez, who had now returned to the country, and reversed Lacsina’s suspension of the awa leadership. Lacsina resigned in protest and took natu with him.20 Recto made Lacsina the head of his Lapiang Makabansa [Nationalist Party]. In August, following the advice of Renato Constantino, Lorenzo Tañada agreed to merge his Citizens’ Party with Recto’s party, turning the Lapiang Makabansa into the Nationalist Citizens Party (ncp), and Lacsina was made secretary of the new organization. Recto was roundly defeated in his presidential bid; Garcia was elected with over two million votes, while Recto received four hundred thousand. The defeated Recto rapidly moved to embrace the newly elected president. Diosdado Macapagal, a rival to Garcia, was elected Vice President.

Becoming a ‘socialist’ In the wake of the 1957 election, Blas Ople became the leading political adviser of natu. Born in 1927, Ople had been in labor department circles under Magsaysay for the past three years and had served as ghost writer in Labor Secretary Adevoso’s failed senatorial bid. Ople styled himself as a “semi-Marxist,” discussing “Marxist ideas.”21 After Adevoso’s defeat, Ople built up labor’s support for Garcia’s ‘Filipino First’ policy. Throughout this period, Ople was operating in close 19

awa’s leadership had allied their union with Magsaysay by supporting his drive against Alfredo Montelibano, a leading figure in the sugar bloc, in a dispute over exchange controls. 20 For Hernandez version of events, see José J. Hernandez, “The State of the Union,” Philippine Trade Unions Council (ptuc) 1957 Yearbook, 1957, 42. When the restored awa members filed libel charges against Lacsina later in the year, Recto provided legal services in his defense. 21 Rodrigo, The Power and the Glory, 119.

129 connection with the underground pkp leadership and when the party in 1965 backed Marcos for President, Ople was one those rewarded by Marcos, receiving a choice position on the Land Bank board as well as being made commissioner of the Social Security System. He went on to become Marcos’ Labor Minister. Using his ties with Ople, Lacsina began to make public statements that he was in favor of ‘socialism.’ In February 1959, at an ffw reception, Lacsina announced that he was planning to visit China and the Soviet Union in March and April of that year. He declared himself a “socialist,” stating that he would drive across China and the USSR in a Volkswagen Beetle, spending two months in China, two months in Russia and two months in the Middle East and Europe.22 Lacsina then informed the US labor attaché that he would be traveling with Johnny Gatbonton and a man named Lopez of the Recto camp. We know from subsequent revelations that this Lopez, most likely Jake Lopez, was a cia asset.23 Recto personally appealed to Garcia’s Foreign Minister Felixberto Serrano on behalf of Lacsina to grant him permission to travel. Lacsina, however, did not go ahead with these plans; having established himself as a “socialist” and a supporter of China and the Soviet Union, he busied himself with the creation of the Katipunan ng Manggagawang Pilipino [Union of Filipino Workers] (kmp). The founding congress of the kmp was held in April 1959. Blas Ople served as the secretary of the preparatory committee. Cipriano Cid and Roberto Oca vied with each other to be head of the new organization. Roberto Oca was president of the powerful dock-workers union, the Philippine Transportation and General Workers Organization (ptgwo). He was a political force to be reckoned with and he saw Cid as his leading rival. Oca would play a crucial role in the labor struggles of the early 1960s, as we will see. Kaukonen wrote Without in anyway suggesting that the Philippine trade union movement is on the verge of a Communist takeover, there is an element of irony in the fact that, as a result of the unity movement, there has been a re-emergence to positions of national prominence of labor leaders once active in the clo. Among them are Cipriano Cid, Felixberto Olalia, Pedro Castro, and Vicente Rafael. And in the development of ideas and plans and organizations, the Communistoriented intellectuals have been increasingly active. Among them are Jose Lansang, Horacio Lava and Blas Ople. And whether the Olalias, Castros, Lacsinas, Rafaels, Claves vote for Cipriano Cid as president of the new organization or Roberto Oca, there can be no doubt that each one of them is dedicated to making the Philippine trade union movement into a labor party, into a political movement. 22 23

Memo re: Lacsina Plans Visit to Communist China in CUSDPR, 896.062/2-1759. Smith, Portrait of a Cold Warrior, 269-270.

130 Whether they will succeed, however, is another question. The answer may be found in the birth and development of the Katipunan ng Manggagawang Pilipino, suggestive in its name, as through its prime movers, of the new nationalism.24 Oca was elected president and Lacsina was made secretary general of the kmp. US Ambassador Bohlen in a confidential memo to the US Secretary of State wrote Lacsina, Olalia, Castro, Clave, Quadra, and Tabalno exemplify the left-wing, anxious to turn the Philippine labor movement into a ‘socialist’ party, and to channel its energies into nationalist and generally anti-American directions. Oca, an extremely ambitious labor leader, needed the support of this left-wing and, although not a communist or a socialist, made a number of adjustments in the direction of ‘socialism’ in order to get it. The left-wing chose to support Oca because of his energy and the wealth of his union, confident of their ability to manipulate him along ‘socialist’ lines and to transform the kmp into a mass base for the development in the near future of a ‘socialist’ party. Although this left wing still consider themselves the ideological brothers of Cipriano Cid they worked for his defeat because they felt Cid was too cautious and would fail them in decisive moments when action is required.25 This left-wing segment became known in the Embassy as the “Lacsina group”: “There is clear indication that the first interest of the Lacsina group is political and that their objectives are generally anti-American, neutralist, and possibly Communist.” (3) Looking to accentuate divisions between Oca and Lacsina, the embassy wrote a memo to the “AFL-CIA” [sic?] requesting that they invite Oca to the United States after his tour of Europe, and offering to fund Oca’s visit. The afl-cio telegraphed a refusal to invite Oca, citing “uncertainty regarding orientation kmp and extent Oca’s connections with Communist elements.”26 In a move calculated to undermine the kmp before it could gather additional strength, the Philippine government abruptly convicted Felixberto Olalia and Pedro Castro – both secretly long-time members of the pkp – on a decade old charge of rebellion in June 1959. The ptuc and a number of other unions seized upon the conviction to demand that Oca and Lacsina expel Olalia and Castro from the leadership of the kmp, and when they refused to do so, many of the member unions pulled out of the newly formed organization. By late July the strength of the kmp had been dramatically reduced. 24

CUSDPR, 896.062/4-2059, p. 7. CUSDPR, 896.062/5-159, p. 2. 26 See the correspondence in CUSDPR, 896.062 ranging from May 13-29, 1959. 25


Figure 6.1: Ignacio Lacsina.

Long after having established his credentials as the leading left figure in the Philippine labor movement, Lacsina continued to secretly inform the US Embassy of developments within this movement and within the left generally. He was assigned political handlers at the Embassy; he now rarely met with the labor attaché, but was in routine secret communication with H.L.T. Koren, the Embassy Political Affairs Counselor. In March 1961, for example, Lacsina supplied information to Koren regarding the intended visit to Manila of cpusa attorney Vincent Hallinan on behalf of William and Celia Pomeroy. Lacsina also provided information to the embassy on the pkp support network, “Friends of the Pomeroys.”27 Koren was a cia man in the State Department. From Manila he was assigned to head counter-insurgency in the Congo in the mid 1960s, where he led a vicious operation suppressing the population. From 1966-1968, Koren was head of Civil Operations and Revolutionary Development Support (cords), part of the US counter-insurgency operations in Vietnam. Kaukonen, the labor attaché, began writing about the danger posed by the ‘socialism’ of Lacsina, while the classified memos of his cia handler reveal that he was on very friendly terms with the US government.

‘Filipino First’ The centerpiece of the Garcia presidency was a series of economic nationalist initiatives which Garcia termed his “Filipino First Policy.” Recto threw his full 27

CUSDPR, 796.00/4-361.

132 support behind Garcia’s initiative and Lacsina and his allied sections of labor followed suit. Lacsina supported the Filipino First policy as the head of the ncp and a leader of the kmp, and was joined in this support by a new organization, calling itself the National Progress Movement (npm). The npm was founded at the same time as the kmp, by a group of young, self-styled ‘radicals’, including Adrian Cristobal, Amado ‘Gat’ Inciong, and Blas Ople. Each of these men was intimately connected with the leadership of the pkp, and each of them later became ministers in the Marcos’ government.28 It was through the National Progress Movement that the above-ground elements of the pkp provided support to Carlos Garcia’s Filipino First policy, which at its most basic level consisted of measures scapegoating the Chinese population in the Philippines for existing social ills. A series of Regional Labor Management Conferences – events which were organized by the npm, kmp and the Garcia Labor department – reveal the preeminently anti-Chinese character of the Filipino First policy. In the Cebu City conference held on July 29-30 1960, for example, the npm submitted a working paper on the implementation of Filipino First. The paper opened by lamenting that the Philippines had not followed the path of Indonesia where “all alien economic activity had been virtually stamped out by naked force.” It pointed to alien domination over the Philippine economy, citing in particular Chinese lenders to Filipino rice farmers and the domination generally of “the Chinese” over the rice trade. The working paper concluded with resolutions pledging the support of Filipino labor to the struggle of Filipino management to remove alien control over the retail trade, calling on the government to extend credit and to issue incentives for the “Filipinization” of business.29 When Recto died in October 1960 he was universally hailed in the press as a figure of transcendental importance in Philippine politics – the great nationalist. Two papers dared run editorials questioning Recto’s greatness, both run by Chinese Filipinos, Kong Li Po and Great China Press; they pointed to the antiChinese character of the Filipino First policy. The editors of both papers were immediately brought before the cafa which announced that it would take punitive action against their papers. IP Soliongco, on the editorial page of the Chronicle called for nationalization of the press and denial of press freedom to aliens.30 Joseph Rand, commercial attaché of the US embassy, drafted a memo in which he took stock of the anti-Chinese business climate. He warned American 28

Cristobal, as we will see, would ghost-write the ideological justification for martial law which would be published under Marcos’ name. 29 Regional Labor-Management Conference Cebu City, July 1960. A copy of this document can be found in CUSDPR, 896.06/8-860. 30 CUSDPR, 796.00(W)/10-1460, p. 5. Nationalization was a phrase routinely deployed by the Philippine left, which in their usage did not mean state ownership but rather the forcible expropriation of property from ‘alien’ owners and its sale to ‘native’ capitalists.

133 investors about the risks posed in taking on Chinese partners. He wrote “official measures and rulings have been passed which discriminate quite openly against the Chinese. Considering the background of a law passed in 1954 forcing Chinese out of the retail trade within ten years and 1960 legislation closing the rice and corn trades to Chinese within two years, American businessmen should weigh the pros and cons when undertaking a licensing or joint venture arrangement with Chinese partners in the Philippines.”31 He issued no warning about the possible nationalization of US owned businesses, because no such threat existed, as the laws passed under Garcia’s Filipino First policy provided explicit exemption for US citizens. All of the legislation targeted the Chinese population.32 Rand referred to the 1954 Retail Trade Nationalization Act, the law upon whose foundation Garcia’s Filipino First policy was built. In the lead up to the passage of the 1954 law there had been a fierce wave of anti-Chinese nationalism in the Philippines. An article by Teddy Locsin in the Philippines Free Press published in 1952 is representative of the logic underpinning this brand of nationalism. The Chinese are crowding Filipinos out of business. The retail trade is in Chinese hands, and much of the wholesale. The Chinese are in the hardware and the building material trade, in the manufacture of shirts, cigarettes, etc. They control the nation’s supply of rice and flour. They run the groceries, the sari-sari stores. The Filipino finds himself increasingly an economic prisoner of the Chinese. The Chinese are in everything except, as one Filipino put it, the music business. What is worse, the increasing economic control of the country seems the result of a concerted effort. It is not merely a case of individual Chinese driving individual Filipinos out of business, but of the Chinese acting as a community, using group pressure. The individual Filipino retailer hasn’t got a chance against the Chinese combine.33 Garcia’s Filipino First policy was an expression of this anti-Chinese nationalism, and Lacsina, the kmp and the npm fully supported it. By January 1961, Lacsina was leading the kmp in a campaign for the ‘nationalization’ of labor. A bill to this end, which had been drafted by the Garcia administration, was before the legislature for approval and the kmp rallied to support it. The bill would 31

The exact date of the message header of this communiqué has faded beyond legibility, but it is a March 1962 despatch in the 896.2553 section. 32 Washington confidently issued memoranda to the relevant departments of the Philippine government indicating that non-discrimination clauses in the Revised Philippine Trade Agreement meant that US citizens were exempt from the various nationalization laws. See, for example, the discussion in CUSDPR, 896.06/3-361. 33 As cited in Shubert S.C. Liao, ed., Chinese Participation in Philippine Culture and Economy (Manila: University of the East, 1964), 264.

134 have forcibly taken away jobs from non-Filipinos but provided exemption for skilled labor not adequately available in the country. An estimated two hundred thousand jobs were at stake. The jobs in question were not management level positions occupied by Americans and Europeans, but working class jobs employing Chinese immigrant labor. The kmp, under Lacsina’s leadership, promoted the racist nationalist scapegoating of immigrant laborers as a core component of its political platform.34 The npm and its affiliated organizations mobilized support for this scapegoating by staging anti-Chinese demonstrations. The npm and its youth wing, the National Youth Progress Movement (nypm), staged a demonstration in Binondo in June 1959, for example, in which they “systematically stoned Chinese stores.”35 On April 29-30 1961, the kmp held its biennial conference, which was “characterized by an apparent struggle for power between the General Secretary, Ignacio Lacsina, and the President, Roberto S. Oca. In the end, a somewhat uneasy equilibrium was re-established and the conference ended with retention of the same leadership.”36 Ignacio Lacsina, at the head of the resolutions committee, submitted a resolution supporting Indonesia’s claim to West Irian and another, according to the US embassy memorandum, “attacking the United States for complicity in the attempt to overthrow the Cuban government.” The Cuban resolution was modified to one which urged “Cuba and the United States to submit their conflict to settlement through peaceful negotiations.” The Cuban charge d’affairs was guest of honor at the kmp conference.37 In October a diplomatic crisis erupted in Manila around the Cuban embassy. Cuban attaché Jorge Freire Gonzales defected, in the process denouncing Ignacio Lacsina as being somehow connected with Communist espionage. Cuban charge d’affairs Andres Avino Soler, on the basis of Gonzales’ testimony regarding espionage, was deported from the country on October 12. Congressman Fermin Caram, long associated with military intelligence, told Congress in 1966 that Lacsina was revealed by Gonzales to be “one of four Filipinos being used by a staff member of the local Cuban embassy for Communist propaganda dissemination.”38 According to Francisco Lava, “the [Cuban] consulate hosted lectures and study groups, and supplied materials such as the works of Fidel Castro and Che Guevara, which they [the pkp] in turn distributed outside.”39 At the time the charge d’affairs scandal broke, Ignacio Lacsina was running for congress in Manila’s first district 34

CUSDPR, 896.00/1-2761. Enrique L Victoriano, “Behind the Nationalist Facade,” Philippine Studies 7, no. 4 (1959): 488. 36 CUSDPR, 896.00/8-3061, p. 12. 37 CUSDPR, FW896.06/4-1761. This document is a supplement prepared in August to the April 17 despatch, hence the date. 38 Privilege speech in Republic of the Philippines House of Representatives, Congressional Record: Proceedings and Debates of the Sixth Congress – First Regular Session (Manila, 1966), Vol I, no. 67, pp. 320-322. 39 Dalisay, The Lavas, 154. 35

135 as a candidate of the ncp, a race which he lost to Fidel Santiago of the Liberal Party.40 His election chances had been negatively impacted it seems by the scandal. The transformation of Lacsina from a staunch anti-communist into a ‘socialist’ bears all the marks of the insertion of a cia asset into the reemerging Communist Party. While I have not discovered definitive proof that Lacsina functioned as a cia asset within the party it seems to me to be the most probable explanation for the available evidence.

40 Masataka Kimura, “Philippine Peasant and Labor Organizations in Electoral Politics: Players in Transitional Politics,” Pilipinas: A Journal of Philippine Studies 14, no. Spring (1990): 45.



The Executive Committee Harry S. Stonehill resembles the kind of character that the late Sydney Greenstreet used to play in all the old Warner Bros, beaded-curtain thrillers. — Time Magazine, 10 August 1962

Harry Stonehill and the 1961 Presidential Election In November 1961, Joma Sison was preparing to leave for Indonesia and Ignacio Lacsina had just lost his bid for Congress. November also marked the culmination of a fiercely contested presidential election. The machinations that went on behind this electoral struggle would have far-reaching ramifications for later Philippine politics and profoundly shaped the trajectory of the reemerging pkp. Presidential incumbent Carlos Garcia waged his re-election campaign while saddled with at least three serious liabilities. First, because he had assumed office on the death of Magsaysay, Garcia would reach the end of his constitutionally mandated maximum of eight years in office during his second elected term, and would thus, it was widely argued, be obligated to step down in 1965, prior to the next presidential election. Second, the Nacionalista Party (np) – his base of political power – had been fragmented by an intense rivalry between long-time np kingmaker and Rizal-based politico Amang Rodriguez, and the President, Carlos Garcia. Third, by mid-September the country was in the grip of an acute rice crisis and rice prices doubled in a matter of weeks as the extent of the grain deficit became clear. The rice shortage in the country was the result, at least in part, of Garcia’s Filipino First policy which had displaced over eighty-two million pesos of Chinese capital from the rice and corn trade.1 The Liberal Party (lp) ran Vice President Diosdado Macapagal as its candidate for President. Given the serious obstacles facing Garcia, Macapagal would have been the clear front-runner were it not for a third candidate who split the 1

Martin Meadows, “Philippine Political Parties and the 1961 Election,” Pacific Affairs 35, no. 3 (1962): 271.

137 opposition vote. Senator Rogelio de la Rosa, the brother-in-law of Macapagal, ran as an independent presidential candidate. One of the most popular movie stars of the late 1940s and early 1950s, de la Rosa would pull in a significant portion of the vote.2 Macapagal was the clear favorite of American interests. Washington had endured the Garcia presidency; their financial and political stakes in the country had never been at risk, but Garcia was not the protégé they sought. In a memorandum to Walt Rostow, Deputy Special Assistant for National Security, Robert H. Johnson of the US National Security Council declared that “Macapagal, candidate of the opposition Liberal Party, is pro-American to the point where it is a source of some embarrassment to us.” While Macapagal, Johnson acknowledged “is not considered an outstanding leader with charismatic qualities of the sort possessed by Magsaysay,” he wrote that the cia felt that looking for a new Magsaysay was effectively “chasing a rainbow.”3 Macapagal was Washington’s man for the 1961 election. Entering the month of November, however – with the election but a week away – de la Rosa was polling as receiving a million votes. Garcia remained the front-runner, leading Macapagal by an estimated 600,000 votes. Macapagal was about to lose the election because of de la Rosa’s spoiler effect. Enter Harry Stonehill Into this mix of electoral politics stepped the figure of Harry Stonehill.4 Born Harold Steinberg to Polish Jewish immigrants in Chicago, Stonehill was drafted during the Second World War and served in the Philippines. He stayed on after the war and engaged in a profiteering trade in the surplus war supplies of the US army. With a keen sense of the value of contacts and friends in high places, he established himself as a tycoon at the head of the tobacco industry in Ilocos, and investment in real estate and manufacturing interests in Manila followed. Stonehill helped to establish the Manila Jaycees and served on its executive board. He bought up Chick Parsons’ newspaper, the Evening News, and installed the capable Max Soliven to serve as editor, who supplied the paper’s right-wing 2

Using his ties in showbusiness, de la Rosa received strong support from Bob Stewart through his show on Channel Seven. Macapagal later paid Stewart back for this support for de la Rosa, arresting “Uncle Bob” in mid-1962 on charges of meddling in the election. 3 The memorandum was classified secret. Portions of it were declassified and published in 1994. (Robert H. Johnson, “Memorandum From Robert H. Johnson of the National Security Council Staff to the President’s Deputy Special Assistant for National Security Affairs (Rostow),” chap. Document 355 in Foreign Relations of the United States, 1961-63 Volume XXII, Southeast Asia [Washington: United States Government Printing Office, 1994]). 4 My account of the Stonehill affair is based largely on the narrative of Lewis Gleeck, consul general during Stonehill’s deportation (Lewis E. Gleeck Jr., The Rise and Fall of Harry Stonehill in the Philippines: An American Tragedy [Loyal Printing, Inc, 1989]); the relevant papers from the CUSDPR; and the 2011 verdict by the US Ninth Circuit Court of Appeals in US v. Stonehill.


Figure 7.1: Harry Stonehill.

stance on most issues. Stonehill, on numerous occasions, published material fed to him by the cia in its pages.5 More than any American before him, Stonehill established himself as a member of Philippine society. He did not rank among the Elizaldes and the Sorianos, who looked down on the ex-G.I. upstart, and he was just as much frowned upon by the American ex-pat community, who regarded him as a man who, however successful he might have become, had gone native. Stonehill looked to secure a foothold within the upper echelons of the Philippine business community and to do this, he needed political access at the highest levels, just as his business rivals did. At the helm of US Tobacco, Stonehill already controlled the Ilocano bloc of legislators, including lp Senate President Ferdinand Marcos, but he desired to have a direct connection in Malacañang. In late 1961, Stonehill saw an opportunity: he would convince de la Rosa to drop out of the race on behalf of Macapagal, and in exchange he would have powerful connections in the executive office. In November, Stonehill negotiated the deal via his political bagmen, Amelito Mutuc and Rufino Hechanova. Stonehill later told Lewis Gleeck Jr., Consul General of the US Embassy in mid 1962, “We made an arrangement with Senator Rogelio de la Rosa to swing his 5

Many of Macapagal’s speeches were drafted by Soliven. See, for example, CUSDPR, 796.00/61462, p. 2.

139 votes to Macapagal a week before the election . . . there was no way he could win the election in any case.”6 Stonehill paid off de la Rosa to the tune of one million pesos and secretly contributed two million to Macapagal’s re-election campaign. In return, Macapagal agreed to appoint Stonehill’s choices to three cabinet positions.7 Robert Hawley, a Federal Bureau of Investigation (fbi) agent stationed as legal attaché in Manila, in a confidential memorandum to J. Edgar Hoover on January 2, 1962, claimed that Stonehill had a “signed agreement from Macapagal permitting Stonehill to name three members of the incoming cabinet and guaranteeing him important business concessions relating to Stonehill’s near-monopoly on the importation of Virginia tobacco into the Philippines.”8 De la Rosa dropped out of the race ten days before the election and Macapagal handily won. Garcia’s camp immediately began plotting how to retain the office, first contemplating a military coup. Garcia next concocted a scheme to get Sergio Osmeña Jr. proclaimed vice-president and then by declaring that there was no clear winner in the presidential election, have Osmeña made president. He finally dropped this plan and filed an electoral protest against Macapagal, citing cheating. Macapagal meanwhile contacted top military men loyal to him to prepare to forcibly implement the election results.9 In late December Garcia admitted defeat. One of his last official actions was to pardon William and Celia Pomeroy on December 28. Bertha Pomeroy, William’s mother, visited the Philippines just prior to the announcement, and William left the Philippines with her on January 19; Celia, denied a visa to the United States, could not follow him.10 Jose Diokno and the fbi The political situation in early December was thus extremely tense, with rumblings of a possible military coup coming from both Garcia and Macapagal. Washington, pushing for a Macapagal victory, did not want to be seen interfering. It was in this context that, on December 9, Menhart Spielman, vice president of US Tobacco, demanded ten percent ownership of the company in return for his silence regarding Stonehill’s crooked deals. Stonehill and his associate Bob Brooks beat Spielman and dangled him by his legs from the tenth floor balcony of the Carmen Apartments on Dewey Boulevard. Having threatened to kill him if he squealed, they let Spielman go. Spielman went directly to the US embassy where he presented Robert Hawley with evidence against Stonehill – details of 6

Gleeck Jr., The Rise and Fall of Harry Stonehill, 46. Stonehill selected Macario Peralta as Secretary of Defense; Fernando E.V. Sison, Secretary of Finance; and Rufino Hechanova as Executive Secretary. Amelito Mutuc was later made ambassador to the US. 8 William A. Fletcher, US v. the estates of Harry S. Stonehill and Robert P. Brooks, United States Court of Appeals for the Ninth Circuit, 2011, 18479. 9 Arturo Tolentino, Voice of Dissent (Quezon City: Phoenix Publishing House, 1990), 265; Napoleon Rama, “Did this nearly happen in ’61?,” PFP, October 1964, 4–5, 35–6. 10 CUSDPR, 796.00(W)/1-562, p. 4. 7

140 bribery and corruption going back over a decade. Both the cia and the fbi were alarmed that if Spielman’s information leaked prior to Macapagal’s inauguration, Garcia might declare the election void and they sharply warned Spielman to keep silent. It was clear to the Embassy that it was necessary to remove Harry Stonehill from the Philippines, and that neither Garcia nor Macapagal could be informed of this. Raymond Ylitalo was Consul General in late 1961. He was a man with a long standing history in intelligence – a former fbi agent, and head of the Security Division of the State Department, where he had been responsible for coordinating with the cia, the fbi and Grombach’s The Pond. It was on Ylitalo’s watch that the fbi and the Internal Revenue Service (irs) arranged the surveillance, raid and arrest of Harry Stonehill through incoming Justice Secretary Jose Diokno without Macapagal’s knowledge. The Embassy secretly met sixteen times with Diokno, making arrangements for a raid on Stonehill’s offices to collect incriminating evidence against him. They insisted that this must occur without Macapagal’s knowledge lest he intervene on behalf of Stonehill. Diokno wanted to be sure that this proposal had the backing of the US President and he arranged to meet with US Attorney General Robert Kennedy in Hongkong, but wound up meeting with Assistant Attorney General John Siegenthaler who assured Diokno of full US backing. The cia meanwhile paid the Philippine National Bureau of Investigation (nbi) to wiretap Stonehill’s offices.11 Diokno originally scheduled the raid on Stonehill’s offices to take place February 24, but called it off at the insistence of Robert Chandler, irs representative in Manila, who had requested that the raid be delayed until additional US agents could be made available to supervise it. On March 3, the Philippine National Bureau of Investigation launched a series of thirty-four raids involving over two hundred agents, under the direct supervision of American authorities, who monitored and controlled the entire affair. The documents captured during the raid on Stonehill’s business holdings were stored at the facilities of Andres Soriano, the owner of San Miguel brewing company and long-time enemy of Stonehill.12 Stonehill himself was arrested. All of this was carried out without the knowledge of President Macapagal. On March 22, the Philippine Supreme Court issued a preliminary injunction against the use of the documents acquired in the raids citing a violation of the fourth amendment, but on June 30 lifted the injunction.13 The most fiercely contested of the documents gained in the raid was Stonehill’s infamous “blue book,” a ledger of the names of politicians in both political parties who had received money from Stonehill, including the amount and the date. When the blue book was finally published, sixteen pages had been torn out. The claim that 11

Fletcher, US v. the estates of Harry S. Stonehill and Robert P. Brooks, 18492. Ibid. 13 Ibid.


141 a political figure had been listed in the missing pages of Stonehill’s blue book became a well-worn theme during election rallies over the course of the 1960s. Stung by his Justice Secretary’s betrayal, Macapagal removed Diokno from his cabinet on May 19, despite a personal petition from US Ambassador Stevenson for Macapagal to retain Diokno as his Justice Secretary.14 The Stonehill affair brought Jose Diokno into the limelight as a fighter against corruption, and he would become a long-standing and key political ally of the Maoist Communist Party of the Philippines. In September 1962, scaup sponsored an event at the up College of Law for Diokno to speak on the implications of the Stonehill case, during which Diokno stated that there was a “moral rot” among Filipinos which was “evident in the Stonehill case where Americans and not Filipinos had the guts to come out in the open to help the Philippine Government topple down the vast Stonehill empire.”15 What was unstated was that Diokno’s “anti-corruption” drive was carried out, not with help from, but on the orders of, Washington and the cia. Diokno’s ties to the cia were never severed. In 1973, shortly after being arrested by Marcos, Diokno instructed his sister, Caridad Santos, to write to Edward Lansdale to appeal for assistance, and he provided Santos with Lansdale’s home address.16 Fearful that the revelations from Stonehill’s papers could prove damning to him, Macapagal ordered Stonehill deported to Australia on August 5 1962. Macapagal referred to the deportation as “an act of self-preservation on a national scale.”17 Soured Relations with Washington The most significant outcome of the Stonehill affair was that it precipitated a marked but temporary souring of relations between Washington and America’s ‘boy,’ Macapagal. A crucial aspect of this deteriorating relationship was the struggle over tobacco imports and war damages remuneration. In March 1961, the sugar bloc, seeing that Kennedy had ended the sugar quota for Cuba in December 1960, and looking to get a sizable chunk of the re-allocated quota, had sent a delegation to Washington to negotiate an increased allotment. The delegation first met with the US ambassador in Manila and he had informed them of the “necessity of the opening of the Philippine market for American Virginai [sic] leaf tobacco, before they can expect to get a sympathetic hearing on an increased quota.” The delegation claimed that they had assurances from Garcia’s Secretary of Agriculture, César Fortich, “to show representative [Harold] Cooley that the Philippines really intends to open the door to Ameri14

Lewis E. Gleeck Jr., Dissolving the Colonial Bond: American Ambassadors to the Philippines, 1946-1984 (Quezon City: New Day Publishers, 1988), 136. 15 PC, 18 September 1962. 16 Caridad Santos, Letter to Edward Lansdale, April 1973, EGL. 17 Rodrigo, The Power and the Glory, 163.

142 can tobacco.”18 Garcia had at the same time stated that he was removing price supports for Philippine-grown Virginia Tobacco. This was a direct attack on Stonehill’s business interests. Stonehill was strongly opposed to the importation of US Virginia Tobacco, which would undermine his own locally grown Virginia Tobacco.19 On July 29 1961, Garcia approved the importation of 4.5 million kilos of US Virginia Tobacco. Local Philippine Virginia Tobacco growers filed a suit before the Manila Court of First Instance (cfi) to block the importation and, on August 5, the court issued a temporary injunction against the importation of tobacco.20 The Philippine Supreme Court ruled on December 23, 1961, that Garcia’s tobacco importation was legal. This meant that on January 17, at the outset of the Macapagal presidency and before the Stonehill scandal broke, massive quantities of imported Virginia Tobacco were sitting at the Manila pier. Macapagal declared the tobacco importation to be illegal, and instructed Cesar Climaco at the head of the Bureau of Customs to dispose of the tobacco. US Congressman Cooley indicated in comments to the press that he would kill the long overdue War Damages bill in the US legislature if Macapagal did not reverse himself and allow the tobacco importation through.21 Macapagal responded by offering to reship the tobacco out of the country. US congressional leaders impounded the War Damages Bill to give Macapagal adequate time to respond to their threat and allow the tobacco to enter. Gleeck wrote The rejection of the war damage legislation was heavily influenced by US tobacco congressmen indignant at President Macapagal’s refusal to permit the entry into the Philippines of American tobacco authorized, in a questionable transaction, by his predecessor President Garcia. Assistant Secretary of State Harriman had twice brutally demanded of the Philippine ambassador in Washington that the tobacco be admitted, threatening reprisals against the Philippine sugar quota if the tobacco importation were blocked.22 The threats over the sugar quota and War Damages being made by US tobacco interests were strongly denounced in the pages of Harry Stonehill’s own Evening News in the last week of January: “The Philippine government has decreed that the tobacco shipment now at the piers is illegal. In making this decree, the administration has thus laid down a command that none may trifle with, if the processes of the government and sovereignty are to preserve their dignity. The US would sweep this dignity away, and along with it the dignity of the Filipino people.” 18

CUSDPR, 896.00/3-1061, p. 9. Virginia Leaf Tobacco was one of Stonehill’s initial business ventures. He had smuggled seed for the Virginia tobacco into the country and planted it in the Ilocos region. 20 CUSDPR, 896.00/8-1161, p. 9. 21 CUSDPR, 896.00/2-962, p. 3. 22 Gleeck Jr., Dissolving the Colonial Bond, 396 fn 4. 19

143 In March, with the tobacco shipment still in limbo on the docks, Macapagal offered a compromise bill. Stonehill had now been arrested and Macapagal was thus far less obligated to hold to his initial complete opposition to importation. He proposed to allow anyone to import American grown tobacco if for every imported kilo they exported four kilos of locally grown tobacco. Macapagal was thus proposing the mixing of higher quality imports with the lesser quality local product. On April 18 the Supreme Court rendered the compromise proposal moot when it ruled against Macapagal’s order to prevent the tobacco importation, and ordered that the tobacco be allowed into the country. Macapagal accepted the ruling; with the arrest of Stonehill, fighting against the tobacco importation had simply become a matter of saving face. It was too late, however, to recover the War Damages Claims bill as Cooley and the tobacco bloc in the US legislature had successfully buried it, and the news that the US congress had refused to pay seventy-two million dollars in war damage claims was headlined in Manila. A strong sense of animosity ran through the Philippines over this refusal to pay. Recognizing the volatility of this issue, Ambassador Stevenson lobbied unsuccessfully to have Kennedy re-introduce the war damages legislation.23 In the wake of the Stonehill fiasco, the heated contest over tobacco importations, and Washington’s refusal to pay War Damages, Macapagal canceled his scheduled visit to the United States. He announced that he was moving the celebration of Philippine Independence from July 4 – a commemoration of the granting of formal independence to the Philippines by the United States in 1946 – to June 12 – in commemoration of the Declaration of Independence and founding of the Philippine Republic in 1898. The cia wrote in a classified memo that “Macapagal stated ominously that Philippine-American relations would be re-evaluated.”24 These moves served as the pretext for the pkp to call for the establishment of an anti-imperialist united front with Diosdado Macapagal. They never mentioned that upon canceling his state visit to Washington, Macapagal went on a six day state visit to Spain on the invitation of the fascist General Franco, where Macapagal delivered a speech about the “historic ties” of the Philippines to the “mother country.”25 It was not until 1967 that the Philippine Supreme Court finally issued a ruling that Diokno’s warrants for searching and seizing Stonehill’s documents had been illegal.26 23

Gleeck Jr., Dissolving the Colonial Bond, 136. Office of Current Intelligence, The Philippines Under Macapagal (Central Intelligence Agency (cia), April 1963), oci No. 0277/63C. Partially declassified, 24 Aug 2006. Among Macapagal’s other nationalist measures taken at this time was the prescription of the Barong Tagalog as the formal attire of state during official receptions. 25 Diosdado Macapagal, A Stone for the Edifice: Memoirs of a President (Quezon City: Mac Publishing House, 1968), 297, 529. 26 Marites Danguilan Vitug and Criselda Yabes, Our Rights, Our Victories: Landmark Cases in the Supreme Court (Quezon City: Cleverheads Publishing, 2011), 27-28. 24

144 Harry Stonehill became the stock image of US imperialism in the repertoire of the Maoists and Stalinists for well over a decade and when they wanted to denounce imperialism they would mention Stonehill. Stonehill was not the embodiment of US imperialism. He was a carpet-bagger, a larger than life social climber, who made friends easily and enemies just as easily.27 Stonehill did not directly represent the interests of US monopoly capitalism. When Stonehill bought political influence, he was not securing the interests of US corporations, but was playing the same game as all of the leading Filipino capitalists, and in 1962, he managed to out-maneuver the majority of his local rivals. In the end, it was Washington that removed Stonehill from the country precisely because he was a barrier to US imperialist interests.

Toward the Lapiang Manggagawa The majority of labor leaders, among them Ignacio Lacsina, had been deeply invested in the 1961 Garcia campaign and they saw Garcia’s defeat as evidence of the need for more effective control over their mass base. The US Embassy wrote that “with but one or two exceptions, all national labor leaders supported former President Garcia.”28 In order to wield greater political clout, the heads of nearly all of the leading unions began to negotiate the building of a Labor Party, which would eventually take the name Lapiang Manggagawa [Workers’ Party] (lm). The pkp was at the center of the creation of the lm, and Ignacio Lacsina and Joma Sison were brought into the leadership of the pkp as the party moved to secure control over it. By mid 1963, the lm, under the leadership of Lacsina and Sison, would become a decisive factor in national political life. Foundations of the Lapiang Manggagawa On January 26 1962 at the Philippine Columbian Club “[m]ore than 20 representatives of rival labor unions . . . decided to bury the hatchet . . . It was initiated by Felixberto Olalia . . . and the late Pedro Castro . . . after the last November polls which in their opinion clearly dramatized the workers political disunity.”29 Olalia and Castro were both secretly high-ranking members of the Communist Party.30 27

Among his friends was Stan Lee – of Marvel Comics – who described Stonehill as “the greatest guy.” (Vitug and Yabes, Our Rights, Our Victories: Landmark Cases in the Supreme Court, 19). 28 CUSDPR, 896.00/2-962, p. 10 The only sizable labor organization in 1961 to back Macapagal was Johnny Tan’s ffw. 29 MC, 28 Jan 1962. As always, the Chronicle carried the exclusive story on labor activities because of Lopez’ close ties to a number of the leading figures within the labor movement, including Cid and Oca. Pedro Castro died of a heart attack two weeks before the meeting convened. 30 Israel Bocobo and Vicente Rafael were tasked with drawing up a constitution for the organization, Adrian Cristobal was assigned to write the organization’s manifesto, and Baltazar

145 Several days later an organizational committee meeting was held, “which was not publicized in the press,” in which it was decided that the party would be led by an “executive committee consisting of the president, three vice presidents representing major regions of the Philippines, and a secretary-general in whose hands the real party power rests.” The party would be financed by “levying ‘2.00 per annum dues on 150,000 members of unions . . . mainly in the kmp.”31 Lacsina urged that the party should be named the “Democratic Socialist Party,” but Olalia “argued against the use of the word ‘socialist’ stating that the political climate in the Philippines at the present time was such that any organization bearing the name ‘socialist’ would be an immediate target for reactionary attack.” By March 23 1962 the organization had formed under the name Lapiang Manggagawa, having agreed with Olalia’s opposition to the inclusion of the word ‘socialist.’ They announced that they would hold a national convention on May 1.32 A week later the lm leadership drafted the new party’s constitution, which was to be submitted for formal acceptance at a meeting on April 30, and a mass rally was slated to be held the next day at Bonifacio Monument, where Lacsina would present the lm Manifesto to the public. On May 1, however, the lm leadership announced, without any explanation, that they were delaying the mass rally. Lacsina’s natu joined a labor day rally with the ffw, an event at which Macapagal spoke. Lacsina read a joint manifesto of natu and the ffw, but skipped the first portion of the document which “denounced communism” and favored “free enterprise over socialism.” Lacsina and an ffw leader brawled on stage over this, exchanging blows in front of hundreds of workers.33 Macapagal was deeply concerned that the emerging party of workers would ally with his rivals in the sugar bloc, and with Eugenio and Fernando Lopez in particular, and at first sought to thwart the formation of the lm. Secretary of Labor Romualdez privately informed US labor attaché, Norman F. Johnson, that he opposed the formation of a labor party as it made labor more difficult to negotiate with. Thus, in the same manner that the rebellion charges brought against Castro and Olalia in June 1959 had stunted the growth of the kmp, so now the “[e]fforts earlier this year by Cid, Lacsina, Lerum, Oca, and others to organize a labor party were abandoned in mid-June when one of the organizers, Baltazar Cuyugan, was arrested as a leader of the Communist Hukbalahap military organization.”34 Macapagal began to woo the lm leadership, looking to see if the union heads Cuyugan was assigned to carry out organizational planning. Felixberto Olalia submitted a proposed resolution on the need for unity in the trade union movement. Like Olalia and Castro, Cuyugan was a member of the pkp. I have been unable to locate any of the original documents from this meeting. Ignacio Lacsina met in secret on several occasions with Jorma Kaukonen, labor attaché of the embassy, to provide him inside details on the meetings. My account of the meeting is based on Kaukonen’s memo of Lacsina’s reports. (CUSDPR, 796.00/2-1562). 31 CUSDPR, 796.00/2-1562, p. 3. 32 CUSDPR, 796.00(W)/3-2362, p. 2. 33 CUSDPR, 796.00(W)/5-462, p. 1. 34 CUSDPR, 796.00(W)/8-2062, p. 2.

146 could be swayed from their allegiance to the sugar bloc. On August 16, Macapagal held a dinner and private discussion with twenty of the “principal union leaders,” which was followed by a meeting of the lm leadership with acting finance secretary Rodrigo Perez on the twenty-second. During this meeting they agreed to establish a labor consultation committee for subsequent meetings with the President.35 On September 11, Secretary of Labor Romualdez announced that he supported the move to form a labor party. Undersecretary of Labor Bernardino Abes, speaking to the press on September 17, warned union leaders against allowing the Lapiang Manggagawa to be used for “ulterior motives by ‘vested’ interests.” In the language being used by the Macapagal administration at this time, “vested interests” referred to the sugar bloc, and the Lopez brothers in particular. Abes added, however, that the Lapiang Manggagawa could enter into an alignment with “another political party” – clearly meaning the Liberal Party – to “improve the workers’ conditions.”36 It was this struggle over the future alignment of the Lapiang Manggagawa that precipitated what would become one of the most explosive labor battles in Philippine history: the 1963 port strike under the leadership of Roberto Oca. Roberto Oca The Lopez family and their influential paper, the Chronicle, had “backed Garcia to the hilt” in the 1961 election.37 Having taken office, Macapagal found himself thwarted at every turn by the influential sugar bloc. When Macapagal deported Stonehill in August, he delivered what became known as his “Big Drive” speech, in which he presented himself as leading a crusade against corruption. He targeted the Lopez family in particular, referring to the brothers Eugenio and Fernando Lopez as “Filipino Stonehills.”38 Roberto Oca, head of the Philippine Transportation and General Workers Organization (ptgwo), the union of arrastre workers, was a key ally of the Lopez brothers. For Macapagal, a successful alliance between his administration and the lm would be predicated on the removal of Roberto Oca.39 Oca was born on June 2 1919, the son of a ship captain. In 1941 he completed a bachelor’s degree in Commerce at Far Eastern University (feu), and in 1946 he joined the leadership of the Union de Obreros y Estivadores de Filipinas (uoef), which ran the stevedoring service in Manila’s South Harbor. The uoef operated 35

CUSDPR, 896.00/8-246, pp. 9-10. CUSDPR, 896.00/9-2662. 37 Rodrigo, The Power and the Glory, 159. 38 Ibid., 164. 39 Arrastre workers, the longshoremen who move the goods around the port, are distinct from stevedores, who perform the loading and off-loading of goods on board ship. Among those who noted Oca’s intimate connections with the Lopez family was leading Communist and political prisoner, Angel Baking. (Jesse Galang and Angel Baking, “Dialogue with an Ex-Collegian Editor,” PC, September 1963, 4). 36

147 a closed shop with Chick Parsons’ Luzon Stevedoring Co (Lusteveco), which employed the cabo system.40 In 1950, Oca broke with the uoef and joined the Associated Workers Union (awu) which organized the arrastre workers, and in an election overseen by the US Embassy Labor Attaché, Oca was elected president of the awu in 1951. He broke the union from its ties to the ffw and established his own labor federation, the Philippine Transport Workers Organization (ptwo).41 Oca replaced the cabo system with a rotational system for the arrastre service at South Harbor in which every cabo, antiguo and moderno were given a number and were hired on a rotational basis. The transformation modernized employment on the waterfront and turned Oca and the ptwo into the port’s exclusive labor broker. An ambitious man, Oca married Juana Magsaysay, who was either the niece or the cousin of Ramon Magsaysay, and actively campaigned for Magsaysay’s presidential bid in 1953. Oca built a close and profitable relationship with the Manila Port Service (mps), the government-run corporation operating the South Harbor arrastre service, and the ptwo began to receive annual dividends from the profits of the mps. The Manila Port Service funded the construction of the headquarters of the ptwo in 1958, fronting ‘300,000 to the union, Figure 7.2: Roberto Oca. Int’l to be repaid out of subsequent years’ dividends, Transport Workers Journal, and by the early 1960s, Roberto Oca’s brother, GreXXIII, 11. gorio Oca, was a manager of the Manila Port Service. Roberto Oca profited handsomely off of this arrangement, becoming quite wealthy. In 1954 he began taking annual trips to the United States, occasionally visiting Europe as well. In 1959 he spent four months traveling through Geneva, Madrid, Lisbon, Paris, Brussels, London, Sweden and finally the United States. At the same time, Oca used his profits as labor broker for the Manila Port Service to purchase the Nautilus nightclub on the border of Manila and Pasay. By the beginning of the 1960s, Oca operated a nightclub, a casino and ran a protection racket on the side.42 His ambitions did not stop there, and in exchange for his support, Oca had 40

This system involved the use of contractual labor, both skilled (antiguo) and unskilled (moderno), which was supplied by the heads of labor gangs, known as cabo. Cabo routinely charged fees to workers in order to get them hired, and lowered wages below the contractual rates. 41 In 1959, Oca would rename the federation the ptgwo. The US Embassy noted that “Oca has changed the name of his union to the ptgwo at its last annual convention in token of his determination to transform it into a federation similar in structure to such competitors as the ptuc, the paflu, and the ffw.” 42 CUSDPR, 796.00/10-3161, p. 2.

148 been promised the position of Labor Secretary under a re-elected Garcia administration. US Labor Attaché Johnson wrote in November 1962 that “President Macapagal made clear from the beginning of his administration that he would seek to displace Robert Oca as head of the dock workers in Manila’s international shipping port, South Harbor.” Johnson cited Oca’s “political opposition to Macapagal’s election and administration” as having “produced a presidential aversion to Oca’s continued labor leadership.”43 Long-time Manila Mayor Arsenio Lacson died unexpectedly on April 15, 1962, and his death turned the 1963 midterm election into a deadly struggle for control of the city. The Manila mayoralty was the most fiercely contested prize on the ballot. In Manila, much more than in the countryside, the np and lp needed to secure the labor vote and lm emerged as the political broker of this vote. In October 1962, Lapiang Manggagawa announced that Oca would be standing as the lm candidate for mayor of Manila in the November 1963 elections.44 For Macapagal, in order to enter into an alliance with the Lapiang Manggagawa, it was necessary that he break the power of Oca. To do this he intended to privatize the arrastre service, first transferring control over the mps contract to the Bureau of Customs, and then selling the operation of the arrastre service to the highest bidder, declaring that the buyer would not be obligated to honor any existing labor contracts. The ptgwo was in the midst of negotiating a contract with the mps to last through 1966; Macapagal planned to use the privatization of the port to terminate this contract of the ptgwo and thus the political influence of Oca. First Salvo at South Harbor Open hostilities commenced on October 1 1962. The ptgwo staged a series of brief strikes at South Harbor as part of its contract negotiations with the mps. The first strike successfully concluded within three days and the workers won a pay increase ranging from one peso to ‘4.50 per day.45 The ptgwo staged a second strike on November 9, this time to ensure that a cost of living adjustment (cola) was included in the contract. Labor Secretary Romualdez ordered Manila bound cargo ships diverted to other ports to avoid the striking workers, but in a show of solidarity, workers in Cebu refused to handle the diverted cargo. Romualdez threatened to send troops to break up the strike at seven in the evening on November 10. Acting on Macapagal’s orders, Romualdez was seeking to use the November strike as the pretext to break the union and to displace Oca and the ptgwo from the port. Paulino Cases, head of Manila Railroad Co., the parent organization of the Manila Port Services, granted the cola at the last moment, however, and at nine, as troops were being deployed to the harbor, the ptgwo and the mps reached a deal which granted a ‘30 monthly cola to 43

CUSDPR, 896.061/11-2162. CUSDPR, 796.00(W)/10-2662. 45 CUSDPR, 896.00/10-1962, p. 8.


149 the workers.46 On November 19, the ptgwo again went on strike to secure a guarantee that their contract would be retained during privatization. Oca filed an appeal before the Court of Industrial Relations (cir) demanding that the contract be honored by the new private operator of the arrastre service and the next day the cir handed down a ruling that the existing labor contract was a component of the port services for which private corporations were bidding.47 This was a serious defeat for Macapagal, and in response he changed tactics, announcing that the recently concluded contract was invalid and any strike staged by the ptgwo was illegal, as the union, he claimed, did not have collective bargaining rights at the arrastre service. Only some government employees were legally entitled to collective bargaining rights. According to the Philippine labor code, if the workers were employed in a department with a “strictly governmental function” then they had the right to organize but not to collectively bargain, but if the government enterprise in which they were employed was deemed proprietary, i.e., business operations for which fees were collected, such as sewage and water services, then workers had the right to collectively bargain.48 The Macapagal administration claimed that the arrastre service was strictly a governmental and not a proprietary function, and thus the workers’ picketing and collective bargaining was illegal. The next several days saw a complex flurry of events. Labor Secretary Romualdez refused to allow the ptgwo to return to work and announced that he was terminating the mps contract with the union. Responding to Romualdez, Oca threatened to launch a general strike of all members of the newly founded Lapiang Manggagawa on November 29 if the contract were terminated, which would have been the first general strike in the country’s history.49 In the early morning of November 28, Finance Secretary Perez intervened, signing an agreement for Oca’s men to return to work under the terms of the recently agreed upon contract. Oca, however, disputed that the contract was being honored, and claimed that wages had secretly been cut.50 Later that morning, sixty-eight government agents, on orders from Macapagal, raided Oca’s offices, seizing union records and charging Oca with fraud and with violating labor laws. The next day, Macapagal delivered a nationwide radio address denouncing Roberto Oca.51 Oca again threatened a nationwide strike, but his announced deadline had already past and this second threat came across as mere bluster. In an attempt to get workers back on the job, 46

CUSDPR, 896.061/11-2162. CUSDPR, 796.00(W)/11-2362, p. 5. 48 “Manila’s Port Strike,” International Transport Workers’ Journal XXIII, no. 11 (1963): 235. 49 CUSDPR, 896.062/11-2662. 50 Complicating matters further, Justice Secretary Juan Liwag issued an announcement that the Perez-Oca agreement, concluded that morning, was not binding on the Bureau of Customs. 51 In the same address, Macapagal appointed Romualdez to the head the Bureau of Customs. Romualdez had been leading the drive against Oca and as head of Customs he would be in direct conflict with the ptgwo at the port. 47

150 Finance Secretary Perez and Congressman Vicente Ocampo negotiated a new six-point agreement. On November 30, while Oca was meeting with Perez and Ocampo, Romualdez ordered boats belonging to the Philippine Navy to bring in five hundred scabs from Cavite to operate the port, effectively circumventing the ptgwo picket line.52 The scabs who were to be employed by the government all belonged to the ffw. Johnny Tan routinely employed his union as a scab labor contractor, and he arrived at the South Harbor at their head. The deal with Oca, however, was concluded on the same day, and the scabs never actually set to work. Romualdez offered to pay Tan’s men for standing rather than for working but Tan stated that they had been promised long-term employment – replacing the ptgwo – and refused to accept the day’s pay. He and his men, with pistols drawn, march out through the picket lines. Violence was narrowly averted.53 Tan then threatened Customs that his five hundred scabs would go on strike and picket the Harbor themselves, because they had not been employed as promised and the ptgwo had been restored to their jobs. Oca filed two cases before the cir. The first was an unfair labor practices case, which called on the court to compel private bidders to honor the labor contract concluded with the mps and the second argued that the functions performed by the arrastre service were proprietary and not governmental. The cir refused to hear the first case until the second case was resolved. If the court ruled that the arrastre service was a governmental function and that the ptgwo therefore did not have collective bargaining rights, the first case would be moot and the contract invalid. Tensions on the harbor temporarily subsided while everyone waited for the court’s decision, but the likelihood of a violent confrontation on the waterfront was in the background of the formal launching of the Lapiang Manggagawa.

Forming the Executive Committee In December 1962, the pkp formed an Executive Committee to guide the daily activity of the party which was throwing itself back into public political life. The Executive Committee was formed on instructions from, and under the guidance of, the pki through its representative Bakri Ilyas. The agenda of the pkp was clear. They were to pressure Macapagal to support Sukarno in his dispute with Malaysia. This was seen as a means of pushing Manila out of the camp of US imperialism and into the camp which Sukarno called the Newly Emerging Forces, which was now openly allying itself with Beijing.54 52

CUSDPR, 796.00(W)/12-762. CUSDPR, 896.062/12-462. 54 I will examine the regional power struggle between Indonesia and Malaysia, known as Konfrontasi, in chapter 8. 53

151 Sison returns to Manila Joma Sison returned from Indonesia in June 1962, after a six month stay in the country, during which Sison claimed that he became fluent in Indonesian, read an enormous amount of the “Marxist-Leninist classics” and developed good relations with the pki. In email correspondence with Joi Barrios dated June 23, 2015, Sison wrote of his time in Indonesia, I attended study sessions of the higher Party school of the pki, the Aliarcham Academy of Social Sciences. I had conversations with the highest pki leaders, especially Aidit and Njoto. I was hosted by the major Indonesian mass organizations and observed mass work among the youth, workers and peasants. From Indonesia, I forwarded Marxist-Leninist books to comrades in scaup, the Philippine Collegian and the Lapiang Manggagawa (especially the National Association of Trade Unions.) I became a member of the Djakarta-based Afro-Asian Writers Bureau and the Afro-Asian Journalists Asociation. [sic] The latter was my official host everytime I traveled to Indonesia in 1963 and 1964.55 Regardless of the actual extent of Sison’s reading and language study, it is clear that his stay in Jakarta represented a turning point in his political development and in the future course of Philippine communism. During his time in Indonesia, Sison sent translations of short poems by Chairil Anwar to the Collegian for publication and on April 14 1962, two of Sison’s translations were published, “The Two of Us” and “Your Head as Large as Your Face,” neither of which were longer than six lines.56 According to Ninotchka Rosca, on his return to the Philippines, Sison’s papers and books were seized “by Intelligence” at the airport in the Philippines, including his master’s thesis on Nick Joaquin. Sison never completed his masters degree.57 Sison claimed that in 1962, he and Bakri founded the Philippine-Indonesian Friendship and Cultural Association (pifca).58 In truth, while Sison played an instrumental role, the initiative for the founding of pifca came from the Sukarno and Macapagal governments. It was established with joint government funding and its leading members had ties to the state. Sison 55

Jose Ma. Sison, Email to Joi Barrios, June 2015. PC, 14 April 1962, 7. Sison’s translations can be compared with Chairil Anwar, The Complete Poetry and Prose of Chairil Anwar, ed. and trans. Burton Raffel (Albany: State University of New York Press, 1970). 57 Rosca, “Jose Maria Sison: At Home in the World,” 13. In addition to his political work, and an incomplete masters degree, Sison also spent a portion of 1961 and 1962 writing a novel. Petronilo Daroy claimed to have read the manuscript. (Petronilo Bn. Daroy, “From Literature to Revolution,” in Prison and Beyond: Selected Poems 1958-1983, ed. Edilberto Alegre et al. [Free Jose Ma. Sison Committee, 1984], 35; Abinales, “Jose Ma. Sison and the Philippine Revolution,” 18). 58 Sison and Sison, “Letter to the Family of Bung Drs. Bakri Iljas.” 56

152 was made General Secretary of the organization.59 A considerable amount of funding went with the organization, and in 1963, for example, Sison arranged for pifca to sponsor a group of seventy-five dancers and musicians from Indonesia to visit Manila and stage performances there.60 Ignacio Lacsina provided Sison with a job with natu, where he was given the title of officer-in-charge of research and education, and received a stipend from the union for his work. Juliet de Lima had been pregnant prior to Sison’s departure for Indonesia and was now about to give birth to their second child, Janos, and in addition to his work with natu, Joma Sison found employment as the Public Relations Officer of feati University. Far Eastern Transport Inc. (feati) University had been founded as a school of aviation by the Lopez family in conjunction with their bid to control the airline industry in the late 1940s, but having lost out in this field to Andres Soriano of Philippine Air Lines (pal), the Lopez family opted to expand feati to become a more broadly educational institution. They placed feati under the direct control of Salvador Araneta, a leading member of the sugar bloc, a prominent public intellectual and businessman, and intimate relation of the Lopez family. Araneta’s wife, Victoria Lopez Araneta, was made president of feati.61 Salvador Araneta’s holdings were extensive. He controlled Araneta University, feati university, Republic Flour Mills, AIA Feed Mills, Republic Soya, and Premier Paper. He held substantial shares in feati bank, and “a network of interests in sugar mills, plantations (sugar, rice, and coconut), a jute bag factory, inter-island shipping, insurance, banking, real estate, educational institutions, mass media (a national daily, four TV stations, and twenty-three radio stations all over the Islands), a lime factory, and a cement factory.”62 In his 1989 autobiographical account, Sison 59 Leading linguistic scholar, Cecilio Lopez, was chair; and FX Mulwanto, an Indonesian expert on education, vice chair. Col. Simeon Medalla, head of the Veterans Federation of the Philippines, was finance chair. Rolando Garcia, Chief of the Cultural Affairs Division of the Philippine Department of Foreign Affairs was a leading pifca member. (MC, 4 Nov 1963, 7; PR, vol. 1, 2, p. 71; Jose Ma. Sison, “Committee Hearings and Albert’s Charges,” PC, January 1967, 5). Garcia went on to become Marcos’ Ambassador to Switzerland. 60 MC, 4 Nov 1963, 7. 61 Araneta was known for his advocacy of national economic protectionism and Keynesian deficit spending to increase domestic consumption. Taking up the ideas put forward by Louis Kelso in his 1957 The Capitalist Manifesto, Araneta advocated Central Bank funded zero interest loans to create Employee Stock Ownership Plans (esops). This, Araneta argued, would simultaneously bring a massive infusion of cash into Philippine industry and help to diminish class antagonisms by creating the illusion that workers were joint owners of production. Monetary policy in the Philippines in the 1950s was determined by the rival conceptions of Araneta and Central Bank Governor Miguel Cuaderno as they vied for influence over the Magsaysay and Garcia administrations. (Yusuke Takagi, “Politics of the Great Debate in the 1950s: Revisiting Economic Decolonization in the Philippines,” Journal of Third World Studies 23, no. 1 [2008]: 91–114). 62 Dante C. Simbulan, The Modern Principalia: The Historical Evolution of the Philippine Ruling Oligarchy (Quezon City: University of the Philippines Press, 2005), 69.

153 claimed that Araneta made Sison his executive secretary with responsibility over all Araneta’s business enterprises.63 Sison’s employment put him at the heart of the sugar bloc. Breaking with the Sugar Bloc As Joma Sison took up work for Salvador Araneta in 1962, natu was still in an intimate alliance with the sugar bloc. Philippine politics were split along a fault-line between Macapagal and his cronies on the one hand, who had just had a falling out with the United States over the resolution of the Stonehill debacle, and the Lopez family and the sugar bloc on the other, and Araneta was thus in the leadership of the bourgeois opposition to Diosdado Macapagal. Macapagal, in order to consolidate political power, needed to gain control over the legislature in the 1963 election and to do this meant working to break up the sugar bloc. Macapagal set about wooing and purchasing the loyalty of the np governors throughout the country and his most significant conquest was the young Benigno ‘Ninoy’ Aquino. When Aquino was confronted in early 1963 with the question of his political loyalty to the Nacionalista Party, the dynastic base of his economic power was splintering. The Cojuangco family, into which he had married, had fragmented between his wife’s brother, José ‘Peping’ Cojuangco, and her cousin, Eduardo ‘Danding’ Cojuangco. Peping and Danding were at each others throats, in a vicious rivalry that would last for the rest of their lives, and which led Peping Cojuangco to shift from the np to the lp in February 1963. Four months later, Ninoy Aquino switched his allegiance to the Liberal Party as well. Aquino was running for re-election as Tarlac governor, and later told Lachica in an interview, “I was promised the lp leadership in Tarlac and five million pesos for the province. That was a bargain nobody could resist. I flipped.”64 Among those who broke with the sugar bloc was the pkp. The pki, tightening around Sukarno in keeping with instructions from Beijing, saw in the confluence of two factors – the rift between Malacañang and Washington, and the mounting tensions over the formation of Malaysia – the opportunity for the Communist Party of the Philippines to reemerge, insinuating itself into the upper layers of Philippine politics. Sukarno visited Manila in November 1962 and met with Macapagal; the cia wrote that during this meeting “opposition to Malaysia brought the Philippines into a close working relationship with Indonesia.”65 In December 1962 at the instigation of Bakri Ilyas, the pkp gathered forces. Bakri brought together Vicente Lava, an executive for the US multinational Colgate-Palmolive, and Joma Sison. Vicente brought with him Francisco Lava Jr., a deputy clerk in the Court of Appeals, while along with Sison was Ignacio 63

Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 16. Lachica, The Huks, 215; PFP, 6 Jul 1963, 10. 65 Office of Current Intelligence, The Philippines Under Macapagal.


154 Lacsina. They were later joined by a fifth member, when Francisco Lava brought in a close friend, the circulation manager of major daily newspaper, the “son of a man who had been active in the Democratic Alliance.” This would have been Ching Maramag, circulation manager of the Manila Times and later a member of the Central Committee of the pkp.66 Jesus Lava, in hiding, authorized the five of them to form an executive committee to lead the pkp, and thus while Jesus Lava retained his title of general secretary, the day to day decisions of the party were entirely out of his hands. The executive committee began to meet every Sunday. They seemed an unlikely lot to be rebuilding a Communist party – the executive secretary of Salvador Araneta, an executive for Colgate Palmolive and the secretary general of Lorenzo Tañada’s Nationalist Citizens Party. There were intense internal rivalries; Ignacio Lacsina hated Francisco Lava Jr. and at one point challenged him to a gun duel.67 The Executive Committee had the task of pressuring Macapagal to support Sukarno against Malaysia, and to carry this out, they had to break with the sugar bloc. In early January, Cipriano Cid’s paflu, which was now closely allied with Lacsina in the lm, launched a drive to organize the faculty at feati, which culminated in a strike in mid-February. On March 20, the striking feati workers appealed to Macapagal for assistance and Macapagal certified their case before the Court of Industrial Relations (cir) the next day.68 By June 1963 Salvador Araneta had fired Joma Sison, an action which he took according to Sison because he had become convinced by an intelligence dossier that Sison was behind the strikes at feati and at “a flour milling company.”69 If this is true, the dossier was correct. Sison was deeply involved in this series of strikes, which the Executive Committee of the pkp used to signal to Macapagal that the newly formed Lapiang Manggagawa [Workers’ Party] (lm) was interested in an alliance. The political focus of this alliance would be the creation of Maphilindo, which the pkp saw as a vehicle to further the unity between Sukarno and Macapagal in opposition to Malaysia. Within six months, the pkp leadership had merged the newly formed Lapiang Manggagawa with Macapagal’s Liberal Party, as he successfully concluded the Manila summit with Sukarno and Tunku Abdul Rahman.


Fuller, A Movement Divided, 12-13; Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 44; Jose Ma. Sison, Defeating Revisionism, Reformism and Opportunism: Selected Writings, 1969 to 1974, ed. Julieta de Lima, vol. 2, Continuing the Philippine Revolution (Quezon City: Aklat ng Bayan, 2013), 173. 67 Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 46. 68 Cid also waged an organizing drive among sugar workers in 1963, and staged a strike at Republic Flour Mills – directly attacking the interests of the sugar bloc and of Araneta in particular. 69 Sison and Rosca, Jose Maria Sison: At Home in the World, 40.


Alliance with Macapagal


The Small Change of Objective Interests

. . . the fundamental forces of the historic process are classes; political parties rest upon them; ideas and slogans emerge as the small change of objective interests. — Leon Trotsky, History of the Russian Revolution

For starkly different reasons, Sukarno and Macapagal both opposed the formation of Malaysia in 1963. This temporary geopolitical alignment between Manila and Jakarta, and the President’s sour public relations with Washington, gave purpose to the party reborn. They would pressure Macapagal to use the Manila Summit and the formation of Maphilindo to secure the interests of Jakarta, and by derivation, Beijing. In the persons of Joma Sison and Ignacio Lacsina the party effectively controlled the newly founded Lapiang Manggagawa [Workers’ Party] (lm), and using its immense working class membership as political capital, they secretly negotiated a deal with the President. Wielding the promise of support from the lm membership in the heated 1963 midterm election to secure Macapagal’s commitment to their ends, they struck a bargain with the ruling Liberal Party. By the middle of the year they merged the lm with the lp, and thus but months after its founding the Stalinist leadership ended the independence of the Workers’ Party. The deal with Macapagal involved the betrayal of the most explosive strike in Philippine history. The Manila port workers, members of the lm, were engaged in a pitched and bloody battle against the Macapagal government. As Sison and Lacsina embraced the Liberal Party and hailed the President for carrying out the ‘unfinished revolution,’ they abandoned the port workers to the violence of the government-hired scabs and the military troops who assisted them. Having fulfilled their duties to their new ally in the election, the lm leadership were given choice salaried offices by the administration. Sison spent the remainder of 1963 and the majority of 1964 enthusiastically promoting Macapagal’s land reform program, which had been drawn up by the Ford Foundation. With government funding and on the basis of peddling the conversion of share-croppers into cash-rent tenants as a revolutionary solution to the agrarian problem, Sison

157 created what would become the peasant wing of the pkp: Malayang Samahan ng Magsasaka [Free Federation of Peasants] (masaka). Jesus Lava, long in hiding, saw in the alliance with Macapagal an opportunity to bring the party increasingly into mainstream politics. He appointed a number of party secretaries to head the pkp, among them Sison and Lacsina, and surrendered to the Macapagal government, publicly proclaiming his support for the ‘revolutionary’ policies of the President. In the wake of the 1963 election, however, as Macapagal rapidly moved to improve public relations with Washington, his ties to Sukarno necessarily weakened and by the election year of 1965, explosive – even murderous – tensions between Manila and Jakarta had emerged. Thus, by the end of 1964, having subordinated the lm to the Liberal Party and promoted Macapagal as a revolutionary for the space of a year, the pkp looked to scrap their alliance with the President and strike a deal with his leading rival for Malacañang – Ferdinand Marcos.




But Esau’s hands suit ill with Jacob’s voice. — John Dryden, Absalom and Achithophel

Konfrontasi Britain’s proposal to create the Federation of Malaysia sparked regional tensions in 1962-63. Beijing opposed the creation of the Federation which would be dominated by the British and, to an extent, the Americans, and desired for North Borneo in particular to be under an independent government in an alliance with Sukarno. The pki thus supported moves to undermine the formation of Malaysia, including the arming of rebel forces in North Borneo. Macapagal was likewise opposed to the creation of Malaysia, although for starkly different reasons, viewing the Federation as bringing the Chinese population of Singapore, and with it the threat of Communism, to the borders of the Philippines. He sought to use a territorial dispute over Sabah in North Borneo as a means of creating a buffer state against this perceived Chinese Communist influence. George Kahin wrote that, in private meetings in August 1963, Foreign Affairs Secretary Salvador Lopez “emphasized that Macapagal’s concept of Maphilindo had been inspired ‘precisely by this problem of the Chinese,’ and the desire to control them within Malaya, Singapore and the Borneo territories.” Lopez cautioned that Singapore is exploding and the power relationship between the Chinese and Malays in the projected area of Malaysia is changing. With the very narrow margin they have now – even with the addition of predominantly non-Chinese Borneo populations – how can the Malays long maintain political superiority, given the political sophistication and wealth, not to mention the increasing numbers, of the Chinese?1 1

George McT. Kahin, Southeast Asia: A Testament (London: RoutledgeCurzon, 2003), 168.

159 Both Macapagal and Lopez envisioned “using Maphilindo to control the Chinese.”2 This was for them the point of the dispute over Sabah, it served as a buffer against Singapore, the Chinese and Communism. Sukarno, meanwhile, saw a campaign against Malaysia as a means of shoring up support from both the pki and the army. The pki, in keeping with the interests of Beijing, opposed the creation of Malaysia, while the Indonesian top brass, like Macapagal, saw the Federation bringing Chinese Communist influence closer to the borders of Indonesia. Sukarno on this basis rallied both the army and the pki behind the slogan “Crush Malaysia.” There was thus a temporary alignment between Sukarno’s opposition to Malaysia and that of Macapagal, albeit for wildly divergent reasons. On February 2, 1962, shortly after assuming office, Macapagal announced that he was looking into the question of the Sultan of Sulu’s territorial claim to Sabah and Vice President Pelaez ordered the Department of Foreign Affairs to prepare a report on the topic. Sensing the changing political climate, the family of the Sultan of Sulu petitioned congress at the opening of its session in 1962 to recognize its claim, so that it could directly negotiate with the British. Seeking not to secure the territory but rather to get a cash settlement from the British before the creation of Malaysia, they gave Nicasio Osmeña power of attorney to pursue their claim.3 In October 1962, Nic Osmeña sponsored a visit to Manila by A.M. Azahari, head of the Brunei-based People’s Party [Partai Ra’ayat]. While in Manila, with the support of sections of Manila’s elite, Azahari launched a revolt in Brunei and issued a declaration on December 8 that North Borneo had established itself as completely independent under the rule of Sultan Saiffuddin.4 On December 17, Ignacio Lacsina announced in the Evening News that the Katipunan ng Manggagawang Pilipino [Union of Filipino Workers] (kmp) was supporting Azahari’s rebellion and that he was making arrangements for Azahari to meet with the executive board of the kmp, adding that the kmp would be able to “contribute a little to the rebel cause.”5 He offered to send men to fight in Brunei, and repeated the offer in January. On December 21, the Manila Chronicle reported that Azahari had accepted the offer of labor support for his rebellion: “Filipino volunteers would be shipped to revolt-torn Brunei as soon as possible and trained at a secret military base, it was gathered.” Before such plans could be set in motion, however, Azahari’s rebellion was suppressed by British forces in Brunei and by the end of January Azahari had left Manila for Jakarta.6 Initially enthusiastically supportive of the Brunei revolt, the Macapagal administration cooled its support as Azahari’s forces suffered losses and as Azahari 2

Kahin, Southeast Asia: A Testament, 168. CUSDPR, 796.00(W)/4-1862, p. 2. 4 Arnold C. Brackman, Southeast Asia’s Second Front: The Power Struggle in the Malay Archipelago (London: Frederick A. Praeger, 1966), 142, 145. 5 CUSDPR, (746H.00/12-1862). 6 J.A.C. Mackie, Konfrontasi: The Indonesia-Malaysia Dispute, 1963-1966 (Kuala Lumpur: Oxford University Press, 1974), 118. 3

160 announced a claim to all of North Borneo. Macapagal put forward an alternative which became the central thrust of the Manila Summit: rather than the Malaysian Federation, Azahari’s rebellion, or Manila’s claim to North Borneo, there should be a plebiscite of the population of North Borneo in favor of either the Federation or Independence. Macapagal saw this both as a means of securing a buffer against Singapore and Indonesia and of saving face internationally while backing down from Manila’s claim to Sabah. Aidit and the pki, who had opposed the idea of Maphilindo in 1961, now hailed it, seeing in the Manila Summit the possibility of joint opposition to Malaysia.7 Part of the threat feared by Macapagal was removed when Lee Kuan Yew and George Douglas-Hamilton, Earl of Selkirk, staged Operation Coldstore in February 1963, arresting 133 left leaders in Singapore, including members of the Malayan Communist Party and Barisan Sosialis. A US special national intelligence estimate, prepared by the cia, nsa, and Departments of State and Defense, summed up the state of affairs on February 20 1963. The proposed Federation of Malaysia was promoted by the UK and the Government of Malaya primarily as a means of: (a) checking the Communist threat in Singapore, whose population is overwhelmingly Chinese, and maintaining the Singapore base; and, (b) providing the UK with an acceptable alternative to its present colonial position in northern Borneo. . . The Philippines is an added though lesser threat to the establishment of the Federation. The Philippine Government allowed Azahari to operate from a base in Manila and gave him at least nominal aid in connection with his revolt in Brunei. Manila’s motives are not completely clear, but it is obvious that a genuine desire has arisen to secure North Borneo. The territory is seen as a buffer against both Chinese and Indonesian expansion into the southern Philippines. There is little confidence in the Tunku’s ability to restrain Chinese Communist subversives from moving into the territory and little confidence in the UK ability to defend it against Indonesian aggression. With concern over Indonesian expansionism, there is also a desire to act in concert with Indonesia, which many Filipinos see as the future dominant power in Southeast Asia. Indeed, it may be that there has already been an understanding between the two countries whereby, for tactical purposes, Indonesia has implied its respect for the Philippine claim to North Borneo to encourage Philippine opposition to Malaysia. The Philippine leadership is also motivated 7

Brackman, Southeast Asia’s Second Front, 188-89.

161 by a desire to appear anti-colonialist and fully independent of the West.8 It was in this momentary confluence of contending interests that the pkp, following the pki, promoted Maphilindo and the Manila Summit, using their political influence in the Lapiang Manggagawa to secure from Macapagal support for Jakarta’s campaign against Malaysia.

The Founding of Lapiang Manggagawa Workers in the Philippines had been hit hard by soaring inflation in the wake of Macapagal’s decontrol of the peso in early 1962. The rising price of basic necessities, combined with stagnant wages, compelled the working class toward more open forms of struggle and the Lapiang Manggagawa was formed at a crucial juncture in the development of the class struggle within the country. In 1960, out of an estimated total labor force of nine million, half a million were unemployed and 1.5 million were underemployed. Sixty-five percent of this labor force was employed in agricultural labor. By 1962, eight hundred thousand were unemployed and two million underemployed.9 There were a total of fifty-six strikes in the first eight months of 1963, involving 32,011 workers. This was a growth in the number of workers on strike of thirty-two percent over the previous year.10 The task for a Marxist leadership of the working class was to intervene in this growing struggle, assisting workers to draw socialist conclusions from the mounting assault on their living standards. The pkp, however, in its leadership of the Lapiang Manggagawa, called for protectionist measures on behalf of native capitalists and promoted a form of trickle-down economics. The goal of the pkp in the newly formed Lapiang Manggagawa was not the defense of the interests of workers, but rather the promotion of the foreign policy interests of Beijing as they were refracted at the time through Jakarta. On February 3 1963 the Lapiang Manggagawa [Workers’ Party] (lm) was formally launched, bringing together a significant majority of the trade union federations in the country in one political party. The most notable absence from its membership was Johnny Tan’s ffw. One thousand sixty delegates attended the founding convention, and elected Cipriano Cid president of the lm and Ignacio Lacsina general secretary, the most powerful position within the party.11 Roberto Oca and Jose Hernandez were elected as vice-presidents; 8

Central Intelligence Agency (cia), “Prospects for Malaysia,” chap. Document 330 in Foreign Relations of the United States, 1961-63 Volume XXIII, Southeast Asia (Washington: United States Government Printing Office, 1994). 9 CUSDPR, 896.00/5-1561, 16; 896.00/9-1362, 11. 10 MC, 14 Sep 1963. 11 MC, 3 Aug 1963.


Figure 8.1: lm logo. Handbook on Land Reform Code, 1963.

and Joma Sison was elected to the office of Vice President for Propaganda.12 Sison’s office meant that the political issuances and statements of the lm came from his pen, and he later described this job as “organizing the research and education department, conducting seminars and coming out with news and press releases.”13 With Lacsina at its head and Sison responsible for its public statements and printed material, the executive committee of the pkp exercised effective control over the new labor party. The perspective of the Lapiang Manggagawa was expressed in its five page political program, which opened with the declaration that “This alienation [of the Filipino worker] from the center of [political] power lies at the root of their present predicament – a predicament which is, by and large, still characterized by widespread want, squalor, disease, ignorance, and exploitation.”14 It then reassured the working class that “the abolition of this sub-human condition is the paramount concern of government,” and in order to assist the government in this matter, the Lapiang Manggagawa “seeks to provide an effective instrument for reform political action for every Filipino worker who desires to participate in the dialogue of power.” (58) The program stated We believe in the inviolability of the national will and in the primacy of the Filipino in his own country . . . We shall, therefore, work for the adoption and enforcement of policies and measures designed to decolonize the economy by shifting control and direction of our economic life from alien to Filipino 12

Fuller, A Movement Divided, 16; Alfredo N. Jr. Salanga, “The Politics of Labor,” APL, June 1972, 66. 13 Jose Ma. Sison, Ka Felixberto ‘Bert’ Olalia: Hero and Martyr of the Working Class and the Filipino People, August 2003. 14 Lapiang Manggagawa (lm), “Lapiang Manggagawa Platform,” PR, 1963, no. 1, 58.

163 hands. Filipino businessmen and industrialists shall be guaranteed protection against foreign domination. (60) The program continued, “Major emphasis . . . shall be placed upon basic industrialization. Industrialization is the key to the economy of plenty.” This industrialization in the hands of Filipino capitalists should be funded by “native resources,” but “[f]oreign aid, in the form of long term loans on reasonable terms, and without strings attached shall be sought for.” (61) The program blandly claimed that these policies would make “the benefits of nationalism permeate down to the masses,” something which would be effected by combining “a predominantly native private enterprise with the necessary measures to correct existing economic disparities.” (60) The program went on to refer to the “gap between the few who are rich and the many who are poor” as “perilous.” (61) From the vantage point of the working class, the gap between the rich and the poor could correctly be termed ‘exploitative’ as well as ‘indicative of the irrational character of capitalism,’ but this was not how the lm saw the state of affairs. The description of the gap between the rich and the poor as “perilous” indicates the class perspective of the authors of the document. Stark social inequality raises the specter of revolution; it is perilous precisely from the vantage point of the ruling class, for it is their interests which are imperiled. Succinctly, the Lapiang Manggagawa called for a program of capitalist industrialization under private Filipino ownership, funded and protected by the state, with additional support secured through foreign loans. This program, they claimed, would secure “the fullest measure of social justice and nationalist protection to all Filipinos.” (61) In addition the program stated that “Land for the landless shall be transformed from a slogan to seduce votes into a concrete program of land reform,” (59) but not another word was written about this “concrete” program. It is striking that the founding document of the lm, a workers’ party, made no mention of a minimum wage, of job safety, reduced hours, benefits, or retirement. The only plank of the program that directly targeted workers was the chauvinist demand for the Filipinization of labor, i.e., for jobs to be taken away from Chinese immigrants. The program of the Lapiang Manggagawa sought to bring the trade unions into mainstream politics, which it termed the “dialogue of power.” It was entirely oriented to the interests of the capitalist class and it attempted to palm off this orientation by assuring workers that the benefits of national capitalism would trickle down to them. The key political prize which the lm targeted during its founding congress was the mayoralty of Manila, one of the most politically powerful positions in the country. For the industrial working class, who were concentrated in the Manila area, the mayor, who had direct control over the Manila Police Department (mpd), was the most immediate expression of the hostile power of the state. The mpd, with its rattan riot shields and batons, routinely suppressed strikes and

164 broke up picket lines. The ruling Liberal Party was torn between nominating Antonio Villegas, the vice mayor who had replaced the recently deceased mayor, Arsenio Lacson, and Ramon Bagatsing, and the Nacionalistas had not yet selected a candidate. The lm congress nominated Roberto Oca to stand as the party’s mayoral candidate, and selected José J. Hernandez to run for vice-mayor. The entirety of the leadership of the lm was bent on using their newly established party to curry favor with the ruling political parties. They had rival orientations, however. Oca was fiercely opposed by Macapagal because of his intimate ties with the Lopez family, and he actively sought support from the Nacionalista Party leadership for his mayoral bid. Hernandez and Vicente Rafael would throw in their lot with the highest bidder and eventually went along with a merger with the Liberal Party, and were given choice positions within Macapagal’s administration. Sison and Lacsina had determined, prior to the formal launch of the lm, that they would use the newly formed organization to secure support for Indonesia from the Macapagal administration, and Cipriano Cid largely followed their lead. For every one of these leaders, the tens of thousands of workers represented by the lm were just so much political capital. The Progressive Review As Vice President of Propaganda, Joma Sison was responsible for the production of the political line of the Lapiang Manggagawa. He was also responsible for the broader dissemination of the conceptions of the pkp in the pages of a political journal, the Progressive Review, established in March 1963, which declared on its masthead that it was “A Bi-Monthly of Ideas and Opinions.” The editorial board was composed almost entirely of former scaup members whom Sison had recruited for the project. There were three editors, Joma Sison, Luis Teodoro, and Francisco Nemenzo.15 Francisco Nemenzo wrote the editorial for the first issue of the journal which was published in May-June 1963, and Joma Sison wrote an opening Commentary.16 Nemenzo’s piece was insubstantial and concluded by calling upon “radicals” to evaluate the “reformist programmes” of the “cunning mythmakers.” Sison’s commentary immediately followed Nemenzo’s editorial and examined the program of the Macapagal administration.17 The commentary, which Sison wrote between March and April, opened with Macapagal’s proposed Land Reform program, which would become the centerpiece of Macapagal’s so-called Unfinished Revolution campaign two months later. Sison argued that 15

The Editorial Board was composed of Petronilo Daroy, Reynato Puno, Satur Ocampo, Joel Rocamora, Vivencio Jose, and Ferdinand Tinio. Perfecto Tera and Ace Guillermo were contributing editors, and Fidel Agcaoili was listed as Business Manager. The average issue printed one thousand copies, half of which were sold by subscription. Subscriptions cost six pesos per year in Manila and a full page advertisement cost fifty. (Fuller, A Movement Divided, 28). 16 Ibid., 26. 17 PR, 1963, no. 1, p. 6.

165 the landlords could exploit the program to their advantage, declaring, “from end to end, the whole Filipino peasantry is actually left to is own devices. The Macapagal land reform may afford some tenants small parcels of lands but it may also drive away so many more to displacement and unemployment.”18 He left open the possibility, however, that Macapagal’s land reform program could successfully carry out an equitable redistribution of land, provided the peasantry was organized “into a solid political movement,” but this would require the peasantry to have “fully awakened and realized its own mass strength.” (8) Sison thus argued that Diosdado Macapagal would carry out land reform to the advantage of the Philippine peasantry provided they adequately pressured him to do so. This pressure would necessarily take the initial form of support for Macapagal and his program. Sison stated that Macapagal was allowing foreign investment into strategic sectors of the economy and this meant “further foreign control of our whole national life.” (11) Despite this, Sison focused on how both Indonesia and the Philippines “are determinedly opposed to the proposed Federation of Malaysia, cooked up by the British and supported by the US,” and thus “[f]or the first time, a dynamic line of political differentiation has been clearly and significantly drawn up between the Indonesian and Philippine governments on the one hand and the Western powers on the other.” (13) He argued that “both [the Philippines and Indonesia] need to cooperate and consolidate their efforts in the face of formidable adversity.” The need for opposition to Malaysia – “an imperialistcolonialist scheme” – was the concluding argument of Sison’s editorial.19 Sison would repeat verbatim much of his editorial in an article which he published in June in the Hongkong based Eastern World. In this article, he added that should Azahari gain mass support then the Philippines should cede its territorial claim in Borneo to him, and concluded that “the trend towards closer and stronger relations between the Philippines and Indonesia is swift, steady and, it appears, irreversible.”20

Toward Coalition Immediately after the founding of Lapiang Manggagawa, Cid, Lacsina and Sison entered into secret negotiations with Macapagal to merge the newly established workers’ party with the ruling Liberal Party, hiding these negotiations from both the membership of the organization and from Roberto Oca. To gain Macapagal’s 18

Jose Ma. Sison, “Commentary,” PR, 1963, no. 1, 9. This conclusion set the tone for the first issue of Progressive Review. The issue included an article by Senator Salipada Pendatun who denounced US support for the Federation of Malaysia while the Philippines laid claim to North Borneo as “Betrayal in Southeast Asia;” another article called for the lifting of the trade embargo on the Sino-Soviet bloc; and Abdul Rahim bin Karim wrote an article entitled, “Kalimantan Utara Revolt: A War Against Imperialism.” 20 Jose Ma. Sison, “The Philippines and Malaysia,” Eastern World XVII, no. 6 (1963): 11, 12. 19

166 support, the lm negotiating team backed strikes against Macapagal’s political rivals and defused and undermined strikes that would have jeopardized the President’s interests. The focus of the lm’s pressure upon Macapagal was the Manila Summit and the creation of Maphilindo, which they sought to shift to the interests of Jakarta. Joma Sison was at the center of this effort. Jesus Lava wrote that Sison was selected to “represent our Party in talks with the Indonesian Party, then under the leadership of Comrade Aidit who wrote me a letter, noting the common struggle of our two parties and people against imperialism, for national liberation. He also gave me a copy of his book. Fraternal relations with the pki (the Indonesian Communist Party) was [sic] thus established.”21 In early 1963, Sison traveled again to Indonesia, almost certainly with funding from pifca making this a government-funded trip, where he received instructions regarding the negotiations for the Manila Summit and for the lm-lp merger.22 Macapagal, for his part, adopted the language of the ‘left.’ He began to use the phrase, ‘unfinished revolution,’ then much bandied about by Sukarno, who had himself adopted it as part of his alliance with the pki. Macapagal spoke of the need for the “common man” to carry out the “unfinished revolution” against “imperialism,” and denounced those who opposed this revolution as “reactionaries.” Sison trumpeted these speeches, publishing widely in the name of lm in support of Macapagal’s policies and with each publication displaying growing enthusiasm for the administration. The View from Washington Thus, publicly, Macapagal’s relations with the United States remained sour. On April 26 1963, the cia produced a memorandum classified Secret, which highlighted a number of surface divergences between the policies of Macapagal and Washington, particularly on the subject of North Borneo, the Malaysian Federation and relations with Indonesia. It concluded, however, “Macapagal’s personal commitment to cooperation with Washington is unquestioned. He strongly supported the US during the Cuban crisis last fall.” The report, however, correctly prognosticated that “Before initiating negotiations with the US on any significant issue, Macapagal will probably wait until he feels he clearly controls the domestic political situation – most likely after the November 1963 elections.”23 In the midst of the Manila Summit in the first week of August, ostensibly the height of Macapagal’s political independence from the United States, Washington’s perspective on Macapagal can be clearly seen in the confidential correspondence between Undersecretary of State Alexis Johnson and Deputy Secretary of Defense Roswell Gilpatric. Gilpatric had forwarded to Johnson an 21

Lava, Memoirs of a Communist, 321. Sison and Rosca, Jose Maria Sison: At Home in the World, 44. 23 Office of Current Intelligence, The Philippines Under Macapagal.


167 urgent request from cia operative Gen. Edward Lansdale dated July 16. Lansdale had received a personal invitation from Defense Secretary Macario Peralta to immediately visit the Philippines to advise the Philippine government regarding political developments, including the emergence of “Communist attractions” among college graduates. Johnson responded to Gilpatric on August 2. I would like to be able to give an unqualified “yes” to it [Lansdale’s proposed visit] for, as you know, I have high regard for him and am very familiar with the great constructive job he did there. It is truly one of the great stories of American “political action.” However, it is this very success and Ed Lansdale’s close political identification with it throughout much of the Philippines that, regretfully, makes me skeptical about the wisdom of such a visit, even under the auspices of Peralta. As you know, we . . . have been trying to pursue a policy of permitting the Philippines, and particularly Macapagal, to increase Philippine prestige in Southeast Asia by a posture of increased independence from the United States. He is successfully doing so and, although this also presents its problems, we feel that in the long run it will be beneficial to all of us.24 Johnson denied Lansdale’s proposed visit, but his letter makes clear that the strategy being pursued by Washington was to “permit” Macapagal to “posture” as being independent of the US in order to serve US interests in the region. The threat of a nationwide strike The tensions at South Harbor were still simmering; Macapagal continued to claim that the incoming private operator of the port would not be obligated to honor the ptgwo contract and Oca’s appeals before the Court of Industrial Relations (cir) were still pending. Lacsina called for a national strike of all member unions in the lm to begin on May 16 in support of the ptgwo, and then, along with Sison and Cid, formed a secret delegation to negotiate with Macapagal the details of the political merger of the lm and lp, including the securing of appointments within the Macapagal government. The political stakes must be clear: an extended strike on Manila’s South Harbor would shut down international imports and exports throughout the majority of the country including the capital. Port workers in the southern islands had demonstrated in 1962 that they were prepared to strike in sympathy with their fellow workers from Manila. What is more, this was a strike not against a private employer but against the government itself and a port strike would thus bring workers into direct conflict with the state. A nationwide strike in support of such a struggle under the guidance of Marxist leadership would have immediately raised revolutionary political implications. Macapagal 24

Alexis Johnson, Alexis Johnson to Roswell Gilpatric, August 1963, EGL, emphasis added.

168 appointed Lacsina to be head of a conciliation committee which included the Customs commissioner – the man responsible for taking away the port jobs – and Justice Secretary Juan Liwag, who had drafted the argument that the ptgwo did not have collective bargaining rights. The threat of a nationwide strike of over thirty thousand workers that would have shut down the ports, the banks, and a broad range of industries, was not being mobilized to secure the interests of the port workers or any section of the working class. It was being deployed in order to end the political independence of the newly formed workers’ party, to secure sinecures for the lm leadership, and to promote the foreign policy interests of Beijing and Jakarta. When Oca got wind of the negotiations he was furious and publicly disauthorized the lm negotiating team. Lacsina, Cid, Felixberto Olalia, Delia Medina, and several other lm leaders signed a secret resolution with Macapagal committing to the merger of the lm with the Liberal Party.25 Lacsina called off the nationwide strike just as the port workers began picketing the South Harbor on May 7, for he and Sison had just struck a deal to merge the workers’ party with the government that the workers were striking against. They had deliberately isolated and betrayed the port workers. By early July the secret deal to coalesce the lm with the Liberal Party was brought to public attention in an article in the Chronicle, which on July 2 reported that the “recently achieved ‘solidarity’ [of Oca’s union with the other members of the lm] appeared headed for total disintegration as the reported ‘secret’ coalition being forged by some of the leaders of the ‘Lapiang Manggagawa’ (Workers Party) with the Liberal Party came to light.”26 “Recently,” the article continued, “a number of lm officials reportedly signed a resolution formally coalescing the political organization with the lp. According to reports, six have already affixed their signatures to the document.” Oca denounced the proposed merger as a “gross betrayal of the aims and objectives of the lm founding convention on Feb. 3.” The eleven member lm Directorate met at the D&E Restaurant on July 23 to resolve the dispute with Oca, and Lacsina pushed for a vote to go ahead with the merger. Oca responded that the “coalition was too big a matter to be decided by the directorate, the question should be put to a convention,” but Lacsina responded that “there was no time to call a convention.” When the directorate chose to go ahead with the vote, Oca stormed out of the meeting and the remaining ten members voted. Nine voted in favor; Hernandez abstained, “with the understanding that he would go with the majority.”27 In 2003, Sison dishonestly claimed that Oca was expelled from the lm “because of his arbitrary use of the name of the kmp for pushing his personal interest.”28 In truth, Oca 25

MC, 18 Sep 1963. “Poll merger threatens labor unity,” MC, July 1963, 14. 27 Quijano de Manila, “Labor Enters Politics,” PFP, September 1963, 40-41. 28 Sison, Ka Felixberto ‘Bert’ Olalia.


169 was edged out of the lm in order to facilitate the planned merger with the lp and Felixberto Olalia was installed as Vice President to replace him. An aspect of the merger negotiations was securing the right for Celia Mariano Pomeroy to leave the country to join her husband in England. Since Bill’s departure from the Philippines in January 1962, Celia had been attempting to secure a passport to join him. An international campaign was mounted on Celia’s behalf, supported by Bertrand Russell and Graham Greene. As part of this campaign, Joma Sison arranged the publication of William Pomeroy’s love poems to Celia in early 1963, entitled Beyond Barriers: Sonnets to Celia.29 Phil Ochs released a single entitled “Celia” in the same year and the song was included on his first album All the News That’s Fit to Sing in 1964.30 The timing of Macapagal’s granting Celia Pomeroy her passport, however, suggests that the decisive factor in his decision was negotiations between the lp and lm, as she was granted her passport in the weeks immediately prior to the formal merger. She wrote an open letter to Macapagal: “Upon my departure to join my husband, William J. Pomeroy, I wish to express my sincere thanks to President Macapagal and Vice President Pelaez for granting me a passport. Let me assure the President and the Vice President that I’ll do my best to give them no cause to regret their action.”31

The Manila Summit The Second Issue of the Progressive Review The second issue of the Progressive Review, dedicated to Maphilindo and the interests more generally of Sukarno, was published in the third week of July in the immediate lead up to the Summit.32 Bakri Ilyas and Abdul Rahim Bin Karim were added to the editorial board of the paper as contributing editors, and Sison, at the head of the editorial board of the paper, promoted Sukarno and his so-called “guided democracy.” The frontispiece of the issue was a full page picture of Sukarno, the obverse featured Subandrio, his foreign minister, and the 116 page publication headlined itself as a “Special Indonesian Issue.”33 The editorial statement, almost certainly authored by Sison, described it as a “special 29

William J. Pomeroy, Beyond Barriers: Sonnets to Celia (Pedro B. Ayuda & Company, 1963). The 1963 edition included an acknowledgment of Sison for having “interested the publishers and made them aware of William J. Pomeroy’s work.” (vi) When the volume was republished in 1983, this inscription had become a source of embarrassment to all parties concerned. It was removed. (William J. Pomeroy, Beyond Barriers: Sonnets to Celia [New York: International Publishers, 1983]). 30 It was a simple, affecting song. “The guns have stopped their firing, you may wander through the hills / They kept my Celia through the war, they keep her from me still / She waits upon the island now, a prisoner of the sea / Oh, when will Celia come to me?” 31 MC, 14 September 1963, 15. 32 PC, 31 Jul 1963, 7. 33 Ken Fuller, the only scholar to even mention this issue of the Progressive Review, termed it a “major diversion,” dismissing without explanation its political significance. (Fuller, A Movement Divided, 24).

170 issue on Indonesia which includes the most basic and most comprehensive policy declarations by President Soekarno, such as the Political Manifesto, the Economic Declaration and the Belgrade Speech on the policy of non-alignment.”34 It continued, Both Filipino and Indonesian peoples are faced admittedly with the same problems that obtain in a semi-feudal and semi-colonial situation . . . We may be able to learn from the revolutionary struggle of the Indonesian people and their active stand against political, economic and cultural imperialism. The Indonesian Revolution, national and democratic in character at its first stage and socialist at its second stage . . . inspires a national unity that is the integration of all progressive and patriotic forces and which can sweep away the old iniquities, the exploitation de l’homme par l’homme. (1) Sison, using the Stalinist program of a two-stage revolution, depicted Sukarno as leading the Indonesian people against imperialism. He repeated, without any clarification, Sukarno’s favorite quote from Henri de Saint-Simon on ending the exploitation of man by man. Saint-Simon’s formulation was a deliberate elision of class even in the early nineteenth century – who is exploiting whom? Its rhetorical invocation in the mid-twentieth did nothing but provide window dressing for class collaboration. Sison turned to Macapagal, arguing that “[a]lthough he has not yet clearly stated whether he is seeking new directions of national action, President Diosdado Macapagal has, at least, provoked attention to the need for completing what he calls so aptly as the ‘Unfinished Revolution’ . . . With his bold conception of ‘Unfinished Revolution,’ he has convinced us that we are at the cross-roads.” (2, emphasis added.) The editorial concluded with the hope that not only would Macapagal follow the course of Sukarno in carrying forward the Unfinished Revolution, but that he would also create “an active and more effective Philippine-Indonesian cooperation that may still accelerate the retreat of imperialism from this part of the world.” Coming out at the end of July, in the last stages of negotiations for the merger of the lm with the lp, this issue of Progressive Review signaled clearly to the Macapagal administration that support for Jakarta’s policies vis-a-vis Malaysia were decisive for concluding the merger. At the same time, Sison’s editorial laid the groundwork for calling for all-out support for Macapagal. Interspersed between Sukarno’s speeches and Philippine-Indonesian trade deals were three poems by Chairil Anwar, translated by Joma Sison. The largest text in the issue was Sukarno’s 1959 Independence Day speech, known as the Political Manifesto and often referred to as Manipol, which provided an articulate formulation of 34

“Editorial: The Philippines and Indonesia,” PR 2 (1963), 1.

171 the pretexts for ‘guided democracy.’ Like the pki, Sison and Lacsina had no qualms defending Sukarno’s anti-democratic measures and his dissolution of constitutional democracy. In November 1963, Lacsina gave a speech in which he stated that After Indonesia won her political independence through a long and bitter revolutionary struggle, she undertook to set up a democratic government on the multi-party political basis. It was quite logical that under such a system, the larger part of the energies of both the government, the politicians and the people had to be drawn to interminable and useless political wrangling. When it appeared certain to the Indonesian people that this situation was not responsive to their needs . . . [they] agreed to set aside petty politics and other minor differences and to embark upon the collective effort to build a new society free from the evils of the old. They decided . . . to have a government where representatives of the nationalist, religious and Communist parties work side by side with one common objective in mind: build a free, just and prosperous society. Of course such measures taken by the Indonesian people do not conform to what Americans or British or Dutch consider as “democratic” in accordance with their own peculiar situations. But I submit that what is not good for Indonesia should not be a matter of resolution by any other than the Indonesians themselves. Under the universal principle of people’s right to self-determination as guaranteed by the un charter, the Indonesians have chosen what they believe is a system of government suitable to their own needs, and their wish should be respected.35 A decade later, the pkp would mobilize identical arguments in support of Marcos’ martial law ‘New Society’ and ‘Revolution from Above.’ At the core of the argument was the lie that the Indonesian and Filipino people had somehow chosen this form of governance. A mad scramble The weeks leading up to the Manila Summit saw an intense rush of political developments: the port strike turned violent; Macapagal struggled to get his signature bill – the Land Reform act – through the legislature; the mid-term election season officially opened and rapidly turned into a brutal campaign of corruption allegations, closed-door deals and political back-stabbing, which led to the angry resignation of Macapagal’s Secretary of Foreign Affairs; and, on the 35

MC, 4 Nov 1963, 5.

172 day that Sukarno and Abdul Rahman arrived in Manila, a United Arab Airlines flight crashed near Bombay killing all sixty passengers including twenty-three Filipino Boy Scouts en route to the World Jamboree. Macapagal scrambled to successfully pull off the Summit and avoid political scandal. July 6 marked the official opening of the election season and Macapagal announced the lp senatorial slate at Plaza Miranda. The np followed with its election launch at Miranda the next day, and among their senatorial candidates was Macapagal’s ex-Justice Minister Jose Diokno. The senate was evenly divided between np and lp members and both parties waged a fierce fight for the eight slots up for grabs in the November election. Writing in late October, Manila Chronicle columnist Ernesto Granada described the 1963 election as the “most intense senatorial election ever seen.”36 On July 13, Diokno released a political bomb, revealing that Stonehill had purchased de la Rosa’s withdrawal in 1961, and that Macapagal had been receiving money from Stonehill. Diokno had been sitting on this information since early 1962, waiting for the politically expedient moment to reveal it to the public. The accusation could have been devastating. In an act both of self-preservation and political cunning, Macapagal chose to deflect the blame on to Vice President Emmanuel Pelaez and Senate President Ferdinand Marcos, his two rivals within the Liberal Party for the nomination to run for President in 1965. Macapagal instructed his Justice Secretary Salvador Mariño to publicly accuse Pelaez and Marcos of taking money from Stonehill. Mariño also accused Tolentino, Amang Rodriguez, the deceased Arsenio Lacson, and others – practically everyone of political significance was charged. The charges were viable precisely because Macapagal, Pelaez, Marcos, Rodriguez – the lot of them – all had in fact taken money from Stonehill. Marcos quietly defended himself and weathered the accusation as he was not running for office in 1963. He did not, however, forget Macapagal’s betrayal and by 1965, Marcos left the lp and ran against Macapagal on the np ticket. The accusation against Pelaez, on the other hand, featured far more prominently in the press. In August, Pelaez told the press that Macapagal’s maneuver regarding Stonehill was “the greatest crisis of my political career.”37 Emmanuel Pelaez was not only Macapagal’s vice president, he was Secretary of Foreign Affairs and had played a central role in the preparations for the Manila Summit and the creation of Maphilindo. With less than a week before the summit opened, Pelaez resigned as Secretary of Foreign Affairs. Macapagal appointed Salvador Lopez as acting Secretary of Foreign Affairs, who rapidly worked to ensure the success of the Summit. 36 37

MC, 24 Oct 1963, 4. MC, 8 August 1963, 9.

173 The Summit The Indonesian and Malaysian delegations arrived on July 29. Abdul Rahman and his entourage stayed at the Manila Hotel, as did all of Sukarno’s staff. Sukarno himself, however, stayed in the Villa Pacencia Mansion on Shaw Boulevard of House Speaker, Jose B. Laurel, son of Jose P. Laurel, president of the Philippines during the Japanese Occupation.38 Throughout the Maphilindo conference, Sison was a regular guest in the Laurel home, and was seated next to Sukarno during brunch.39 During his stay at the Laurel home Sukarno was introduced by Nic Osmeña to Amelia de la Rama, a Filipino actress, with whom he had a relationship and later married.40 Sukarno would purchase a mansion in Forbes Park for de la Rama and Sison was accused in the press of being the front-man for Sukarno’s purchase, although he denied this accusation saying he did not know de la Rama “from Eve.”41 What can be usefully derived from this piece of historical gossip is that Sukarno met in a private capacity with Nicasio Osmeña, who was the leading instigator of the Philippine claim to Sabah. Throughout the Manila Summit the inside version of events was passed to the US embassy by Cornell scholar George Kahin, who served as an official Indonesian delegate to the Summit in Sukarno’s entourage and was billeted at the Manila Hotel along with the rest of Sukarno’s staff. Kahin kept the United States embassy informed on a daily basis, either by traveling to the home of US ambassador Stevenson, or by secretly meeting US Ambassador to Indonesia Howard Jones at the “rear of the uso.”42 The Summit commenced on July 30. Macapagal opened with a speech in which he rhetorically posed the question, “Will this conference be a success?” Kahin writes that “No sooner had he completed that first sentence than the power failed, the lights went out and the air-conditioning went off.”43 Over the course of several days, the participants reached a common agreement that they would accept the establishment of Malaysia provided “the support of the people of the Borneo territories” was ascertained by “an independent and impartial authority,”44 an ascertainment which was to be overseen by the United Nations. On the day the summit began, the lm publicly announced its willingness to form 38

MC, 6 August 1963, 1. In 1965 a historical marker was installed at the entrance of Villa Pacencia, written in both Tagalog and Indonesian, which describes Sukarno as Jose P. Laurel’s “intimate and life-long friend” [matalik at habang-buhay na kaibigan.] The friendship of the Laurel family with Sukarno dated back to the Japanese Occupation. 39 Sison and Rosca, Jose Maria Sison: At Home in the World, 44. 40 Jafar Suryomenggolo, “Rahasia Bung Karno dan Perempuan Filipinanya,” accessed 4 December 2015, This relationship was fictionalized in F. Sionil José, Ermita: A Filipino Novel (Manila: Solidaridad Publishing House, 1988). 41 Sison and Rosca, Jose Maria Sison: At Home in the World, 44. 42 Kahin, Southeast Asia: A Testament, 168. 43 Ibid., 166. 44 Ibid., 171.

174 a coalition with the lp and the Chronicle stated that “[n]egotiators are now going on to thresh out the remaining obstacles to the formalization of the coalition.”45 On the evening of August 3, while the Manila Summit was still in progress, a showdown was taking place in the Manila lp convention as Ramon Bagatsing, ex-Manila Police officer and congressman from Sampaloc, attempted to win the nomination for Manila’s mayoral race from Antonio Villegas.46 Whichever candidate received the lp nomination would necessarily be endorsed by the lm upon completion of the merger, but both Bagatsing, the head of the Philippine Anti-Communist Movement, and Villegas, a close personal friend of Edward Lansdale, were fiercely right-wing figures. Macapagal ordered Bagatsing to stand down and give Villegas the nomination, but Bagatsing refused. During the convention, Bagatsing denounced Villegas, accusing him of using the Manila Police Department (mpd) to pressure and rig the nomination vote, and stormed out of the convention, which then nominated Villegas. cia asset Manuel Manahan was made the lead campaign manager for Villegas. On August 4 the Manila Summit was extended, working to secure a commitment from U Thant, Secretary General of the United Nations, to oversee a referendum within the month. The initial plan had been to conduct a popular referendum on the issue, but the British Foreign Office would not consent to such an idea, and Sukarno, Macapagal and Rahman finally agreed to hold a un survey of local leaders elected in the past year, a plan the British Foreign Office would tolerate. Kahin writes, “Since . . . mostly only leaders who had supported their British mentors’ plan for Malaysia won, the outcome of the un survey that gave major weight to their opinions could be easily foreseen. But the process was such that Sukarno and Macapagal would be able to tell their people that not only had they been consulted in the process of Malaysia’s establishment, but that – and this was the essential ingredient – the establishment of Malaysia came only after it had been ascertained that the peoples of North Borneo and Sarawak had been consulted and had agreed to this.”47 While the British Foreign Office agreed to the Manila Accord, British Minister of Commonwealth Affairs Duncan Sandys was intransigent – no one should instruct the British how best to dispose of their colony. The summit concluded the next day with the publication of the Manila Declaration, Accord and Statement. The Accord “represented the agreement of the Foreign Ministers ratified by the three heads of state. Its key point was that Indonesia and the Philippines would welcome the formation of Malaysia if the un Secretary-General ascertained that the peoples of Sabah and Sarawak desired to be incorporated into Malaysia.”48 The Statement established Maphilindo. The 45

MC, 31 Jul 1963, 12. Miguel Deala Paruñgao, The Manila Police Story (Manila: Regal Printing Co, 1976), 32. 47 Kahin, Southeast Asia: A Testament, 171, emphasis in original. 48 Howard Palfrey Jones, Indonesia: The Possible Dream (New York: Harcourt Brace Jovanovich, 1971), 283. 46

175 Declaration was the rhetorical flourish to the affair, which Macapagal hailed as an “Asian Declaration of Independence,” declaring Maphilindo’s opposition to “colonialism and imperialism in all its forms.” US Ambassador to Indonesia Howard Jones wrote that “much of it was pure Sukarno.”49 Rahman departed that day, Sukarno the next. The Chronicle published the Summit’s documents, describing them as having “historical and transcendental significance.”50

Merger On August 6, Macapagal rode in his limousine to pick up Sukarno at Laurel’s residence personally and escort him to the airport for his flight home to Jakarta. Macapagal rode from the airport to the presidential yacht, named The Chief, and on board, he oversaw the signing of the lm-lp merger.51 It was his first official act in the wake of the Summit. The meeting lasted for three hours. At its conclusion, a brief document, which had been drafted by Lacsina, entitled “Agreement to Coalesce the Liberal Party and the Lapiang Manggagawa (Labor Party)” was signed by Marcos, then President of the Liberal Party, and Cipriano Cid, President of the Lapiang Manggagawa.52 The merger agreement stated that Aware of the epochal social and national reforms now being energetically carried out under the leadership of President Diosdado Macapagal; Believing that nothing short of the unity of all forces for democratic change can assure the success of these reforms . . . Realizing that the forces opposed to reform programmes have banded together under the banner of the Nacionalista Party; Determined that forces aimed at subverting Philippine democracy, whether from the Left or from the Right, must be vigorously resisted; and Determined that the Parties must give utmost support to the current Five-Year Socio-Economic Program of President Macapagal to hasten a life of abundance for our people in dignity and freedom; agree to coalesce the parties effective immediately upon the following terms and conditions: . . . 53 49

Jones, Indonesia: The Possible Dream, 283. MC, 6 August 1963, 5. 51 MC, 7 Aug 1963, 4. 52 Liberal Party (lp) and Lapiang Manggagawa (lm), “Liberal Party-Labor Party Coalition Agreement,” chap. Appendix N in A Stone for the Edifice: Memoirs of a President (Quezon City: Mac Publishing House, 1968), 466-467. Simbulan, who wrote the majority of his work as his dissertation in 1963, incorrectly interpreted the merger as the break up of the LM. (Simbulan, The Modern Principalia: The Historical Evolution of the Philippine Ruling Oligarchy, 170). 53 lp and lm, “A Stone for the Edifice,” 466-467. 50

176 Several points stand out in this summation of reasons for the merger: Macapagal was hailed as “energetically” carrying out “epochal” reforms, opposition to which had “banded together” in the np; both the lm and the lp were opposed to subversion from “the Left;” and the lm announced that it was giving its “utmost support” to President Macapagal. These were the terms of that support. 1. “The lp and the lm shall collaborate closely to secure electoral and public support to mutually agreed reform programs.” The Lapiang Manggagawa, as we will see, performed yeoman’s work in promoting and securing support for Macapagal’s Land Reform program. 2. “The lm shall be consulted on appointments to government bodies where labor representation is expressly recognized by law.” In other words, the lm leadership would get to appoint its members to choice bureaucratic offices and jobs. Vicente Rafael, Cipriano Cid and a number of others received government appointments under Macapagal. 3. “The lm shall support and actively campaign for lp official candidates.” The lm did just this, as Lacsina and others spoke at numerous rallies in support of Villegas and other lp candidates. 4. “The lp shall assist lm in its organizational efforts for political action.” As we will see, the Liberal Party funded lm’s campaign on behalf of Macapagal’s land reform. It also continued to fund the lm’s trips to Indonesia. 5. “The lp shall be represented in the Executive Committee of the lm, and the lm shall have representation in the lp National Directorate.” This was a lopsided arrangement. The lp National Directorate was a large body, unlike the Executive Committee of the lm. These terms would give the lp the ability to significantly sway the vote in the Executive Committee of the lm. 6. “There shall be incorporated a labor plank in the lp platform.” Nothing was specified as to what this labor plank would say. Not a single concrete detail of the “labor plank” was spelled out. 7. “Out of 20 lp candidates for the municipal board of Manila, two (2) shall be nominated by the lm – one in the second district and another in the fourth. These terms and conditions are without prejudice to larger and more complete collaboration between the Parties in pursuit of their common ends.” Four Manila city councilors were present during the meeting and Macapagal sought commitments from the councilors in the second and fourth districts that they would not run for re-election, making their slots available for lm candidates. He secured these commitments by offering one of them part time governorship of the Development Bank of the Philippines (dbp) and the other managership of the Social Security System (sss).54 54

MC, 10 Aug, 14; 11 Aug, 4; 1 Oct 1963, 20.



The 1963 Election and the Port Strike

O rain of stars in the darkness constellation of dead brothers! — Victor Serge, Constellation of Dead Brothers

In the wake of the Manila Summit, the Nacionalista Party stepped up its campaign against Macapagal and the Liberal Party. np candidates denounced Macapagal’s “dictatorship,” both Pelaez and Tolentino publicly compared him to Hitler, and the Manila Times and the Chronicle decried Macapagal’s “fascism” on their editorial pages. The vitriol continued throughout the election campaign.1 In the face of this onslaught from the np, the task of defending Macapagal and campaigning on his behalf fell in large part to the lm. Cesar de Leon, Executive Vice President of natu, issued a public letter, stating that the labor organizations “composing Lapiang Manggagawa are unreservedly lending their support to the Macapagal Administration in the forthcoming elections.”2 On August 22, Macapagal met for an extended lunch with the leadership of the Lapiang Manggagawa to discuss election work prior to his campaign foray into the Visayas.3 In keeping with their agreement with Macapagal, the lm had been given two city councilor slots on the lp ticket in Manila and the lm leadership nominated Lacsina to run in the second district and Delia Medina, Vice President of natu, in the fourth. On September 4, however, Villegas announced that Lacsina was withdrawing his candidacy “due to pressures of organizational work for the lm,”4 and appointed Hermogenes 1

On August 5, for example, the np’s Puyat and Tolentino both denounced Macapagal as a “fascist.” (MC, 5 August 1963, 16). It is noteworthy that the political denunciation of opponents for ‘fascism’, the routine comparison of rivals to Adolf Hitler, and the summoning of the specter of ‘martial law’ did not originate with the cpp. Joma Sison and his co-thinkers, beginning in the latter part of the decade, parroted this hysterical sloganeering, but they did not invent it. 2 V. Cesar de Leon, Why Philippine Labor is Supporting the Liberal Administration, [1963], CTRB 29/18. 3 MC, 23 Aug 1963. 4 MC, 5 Sep 1963.

178 Pablo to run in Lacsina’s place. The exact reason for Lacsina’s withdrawal is unclear. The lm was under immense pressure from Oca’s ongoing strike, the need to recruit support for the land reform program, and the task of organizing protests of British machinations in Malaysia. Lacsina would travel to Indonesia in October and November. On September 25, the lm formally announced its electoral slate, running twenty-four candidates for office with the backing of the lp. The candidates ran for office in Manila; San Pablo, Laguna; Cavite; Mountain Province; Negros Occidental; Negros Oriental; Iloilo; and Samar. With the exception of Delia Medina in Manila, every candidate on the lm slate was a member of Cipriano Cid’s paflu.5 On September 30 the Liberal Party staged a major political rally at the San Lazaro Hippodrome for Villegas mayoral candidacy. Macapagal and Ferdinand Marcos both spoke and Ignacio Lacsina stood beside them presenting the workers’ support for Villegas.6

The Malaysia Question On August 15, a diplomatic team representing Macapagal traveled to Jakarta for the August 17 Indonesian independence day celebration, kicking off negotiations for a trade deal between Jakarta and Manila, and preparing to set up a Maphilindo Secretariat which would be based in Manila. Duncan Sandys, British Minister of Commonwealth Relations, immediately set about sabotaging the un assessment. He prevented members of the Indonesian delegation from participating on the 5

This was their slate: Manila. Delia Medina, VP of natu and president of the drp Employees Association, ran for the 4th district City Councilor seat on the lp-lm ticket under Villegas. Lacsina had been initially slated to run in the 2nd district. San Pablo. Max Gutierrez, retired trade unionist; Nicasio Sadsad, president of spc Furniture workers union; and Fidencio Pullon, president of El Varadero de Manila Workers Union (paflu) all ran for councilor positions on the lp-lm ticket under lp Mayor Jose Dones. Mountain Province. The lm ran a full slate including mayoral candidates in Itogon, Mangkayan and Tinlayan. These were based on the paflu mining unions. lm also ran a candidate for provincial board member, Antonio Llopis. Negros Occidental. lm ran candidates in La Carlota, Bago and Sipalay. Jose Liansing, president of the paflu local at La Carlota Sugar central, ran for counselor in La Carlota. lm ran Eufemio Lanado, president of Maao Sugar Central Workers Amalgamated (paflu), for mayor in Bago. Rodrigo Villanueva, union VP, ran for councilor. In Sipalay, Santiago Yap, president of Sipalay Copper Mines Union (paflu), ran for councilor. Iloilo. Jose Matutino, of the Plantation Workers Union (paflu), ran for mayor of Anilao, at the head of a complete labor slate down to the last councilor. Samar. Alejandro Gaspay, president of nawasa Workers Union-paflu, ran for office in Hinabangan. (MC, 26 Sep 1963).


MC, 1 Oct 1963.

179 grounds that they were “Indonesian intelligence”; he claimed that facilities were limited and made junior members of the delegations sleep in tents. As a result of Sandys’ actions, Indonesian and Philippine observers to the un ascertainment were only present for three of the six days it was conducted.7 Under intense pressure from Sandys, Rahman declared, prior to the completion of the ascertainment, that Malaysia would form on September 16, telling the press that “the position that Malaya has all along taken is that the ascertainment of the Secretary-General [U Thant] is not a condition which will determine whether Malaysia should be formed or not.” Sandys issued a similar declaration.8 This was a political provocation. The ascertainment was a pro forma ritual to allow Macapagal and Sukarno to justify to the public their acquiescence to the formation of the Federation. By thwarting the ascertainment and then deliberately thumbing their nose at the Manila Accord, Sandys and Rahman ensured an escalation of tensions. US Undersecretary of State Roger Hilsman wrote, “For my part, I did not see how such a blatant insult could be ignored by the Indonesians and Filipinos.”9 Foreign Affairs Secretary Salvador Lopez, was quoted in the Philippines Free Press describing Malaysia as carrying out “unreasonable obstructions to the complete witnessing of the ascertainment operation,” . . . [with] “crowning disregard for the Manila Agreement” in “the announcement, in the very midst of the ascertainment operation, that the new Federation of Malaysia would be proclaimed on September 16, irrespective of the outcome of the ascertainment.” This, Secretary Lopez went on, “was plainly contrary to the Manila Accord which provided that the wishes of the people of Sarawak and Sabah [North Borneo] should be ascertained prior to the establishment of the new federation. The secretary-general [of the United Nations] was so disturbed by the announcement that he described it as ‘a slap on the face of the United Nations.’ Is anybody who deliberately obstructed the task of ascertainment, including the participation of our observers, and who has shown such contempt for the United Nations, entitled to accuse somebody else of ignoring the United Nations?”10 On September 16, as Kuala Lumpur declared Malaysia a nation, there were simultaneous protests against Malaysia in both Indonesia and the Philippines, which were coordinated by the pki and the leadership of the pkp. Lacsina and 7

Kahin, Southeast Asia: A Testament, 172-73. Ibid., 173. 9 Roger Hilsman, To Move A Nation: The Politics of Foreign Policy in the Administration of John F. Kennedy (Garden City: Doubleday & Company, 1967), 404. 10 PFP, 12 October 1963, 1. 8

180 Sison led an lm protest outside the Malayan and British embassies. The banners of the protesters read “Maphilindo Si!” and “Crush Malaysia (natu).” The Lapiang Manggagawa issued a statement signed by the lm Secretariat, which stated that Malaysia had been formed “in violation of the Maphilindo principle of ‘deliberation aimed at unanimity’ (mushawara), without due regard to the inhabitants’ right to self-determination as guaranteed by the un Charter.”11 They used the protests not merely to denounce Malaysia but to whip up support for Macapagal, stating The Lapiang Manggagawa deplores the fact that some local elements, particularly the Nacionalista Party, and their collaborators, have allowed themselves to be used to undermine and subvert the Philippine position on the Malaysia question. . . . The Lapiang Manggagawa, therefore, calls upon the Filipino people to rally behind the government’s courageous effort to insure the national freedom of all peoples, particularly our neighbors in Southeast Asia. The Collegian wrote “Some 150 placard bearing demonstrators were reported to have hurled rocks into the British Embassy compound, breaking a few windows at the servants quarters.” Protesters came from Lyceum, Manuel L. Quezon University (mlq), Conference Delegates Association (conda), and natu.12 Sison wrote a letter to the editor of the Collegian defending the protest against the “old-spinster attitudes” of “some of our official representatives” and claimed the protest was peaceful and “highly intelligent, patriotic and honorable.”13 The Chronicle wrote that The Lapiang Manggagawa (Workers’ Party) last night endorsed the “cautious and circumspect action” of the Philippine government in deferring recognition of the newly formed Federation of Malaysia. Speaking through its president, Cipriano Cid, the Lapiang [Manggagawa] charged that the peoples of Sarawak and British North Borneo had been denied their elementary right to decide their own destiny. “The central issue about Malaysia is whether the principle of selfdetermination has prevailed,” the statement said. The Lapiang also deplored the “belligerent tone” of the United Kingdom in warnings directed to the Philippines. “Such warnings are uncalled for,” the statement added.14 11

Lapiang Manggagawa (lm), Rally against Foreign Pressures! Rally to the Defense of our National Honor and Dignity!, [1963], PRP 09/33.01. 12 PC, 18 Sep 1963, 2. 13 Jose Ma. Sison, “Peaceful, I say,” PC, September 1963, 8. 14 MC, 17 Sep 1963, 7.

181 On September 17, Malaysia severed diplomatic ties with the Philippines, its ambassador departed the country and was seen off at the airport by US ambassador Stevenson and British ambassador Addis. The lm issued a statement, in which Cipriano Cid urged Asians to join in “unmasking” British “imperialism and colonialism.” Lacsina threatened that the lm would “renew demonstrations before the local British and Malayan embassies if both governments continued to treat Philippine protests against Malaysia ‘with disdain.’”15 On September 18, Macapagal met at great length with Indonesian Foreign Minister Subandrio who had just arrived in Manila. The next day US ambassador Stevenson was reported to have written an aide-memoire to Macapagal threatening to cut US aid in response to Manila’s position on Malaysia. The Manila Times ran the headline “US tells RP: ‘Recognize Malaysia or lose dollar aid,’” but Stevenson issued a statement that the story had “absolutely no foundation in fact.” On September 20, Rodolfo del Rosario, Vice President for Organization of natu, wrote a letter to the editor of the Chronicle, praising the Macapagal government for its “refusing to be bamboozled into recognizing this so-called new state [i.e., Malaysia].” Del Rosario defended the protests outside the embassies, writing “such mild displays like stonings of embassies are indeed very little punishment for the grievous sins committed against us Asians by the colonialists.”16 A week later, the Lapiang Manggagawa released a manifesto, which according to the Chronicle called upon “the people . . . to rally against foreign pressures allegedly exerted by Western colonial powers to destroy the independent foreign policy of the Philippine government towards the Federation of Malaysia.” The article continued, The lm secretariat condemned the “campaign of hate and slander to discredit our government and people before the world and even within our shores by foreign-dominated press agencies, newspapers, radio and other mass media.” Urging the people to rally to the defense of “our national honor and dignity,” the manifesto said that the Filipino people cannot “in dignity and honor” submit to foreign pressures and anti-Filipino propaganda, “no matter how powerful these are.” According to the lm, Malaysia was formed in violation of the Maphilindo principle of deliberation aimed at unanimity. . . . The manifesto said that the lm “is determined to oppose these pressures and propaganda that continue to flaunt our national honor and dignity, and to subvert our patriotic will to help a new and better world free from exploitation and injustice.”17 15

MC, 18 Sep 1963, 8. MC, 20 Sep 1963, 4. 17 MC, 29 Sep 1963, 10.


182 In mid-October the Philippines Free Press succinctly summed up the state of the dispute. “Kuala Lumpur’s position is that Indonesia and the Philippines violated the Manila Agreement in disputing the un ascertainment operation and in withholding recognition of Malaysia. Indonesia and the Philippines charge that the conduct of the un survey and the formation of Malaysia were breaches of the Manila Agreement.”18 Foreign Affairs Secretary Lopez issued a statement in which he denounced Britain’s obstructing the un poll, its reducing of the duration of the survey from six weeks to ten days, and its announcement, midway through the poll, that the Federation of Malaysia would be founded on September 16.19 On October 17, two hundred up students protested at the US embassy demanding the publication of Ambassador Stevenson’s alleged aide-memoire. Four student leaders of the protest were invited to speak with Stevenson.20 Congressman Clement Zablocki, chair of the House Committee on Foreign Affairs, visited the Philippines at the head of a US congressional delegation in mid-October, holding a meeting with Macapagal who assured him that he would vote for the Malaysia Federation as long as it would not prejudice the Philippine claim to North Borneo.21 At the beginning of November, Ignacio Lacsina traveled to Jakarta as the head of the Philippine delegation to the Asian-African workers preliminary conference. Soviet influence – through the World Federation of Trade Unions (wftu) – was pointedly excluded from this gathering, and Lacsina stated that “the supposed Red herring, the World Federation of Trade Unions, which desperately wanted to get in as a participant and co-sponsor was not admitted by the democratic decision of the participating Asian and African trade union delegations on the ground that the wftu was a world labor organization not an Asian or African trade union.”22 While Sison, Lacsina, and the lm were engaged in a political struggle against the formation of Malaysia, they were at the same time actively engaged in promoting Macapagal’s land reform program, whipping up support for the Liberal Party among the peasantry.

Land Reform In the frenetic days of July 1963, Macapagal’s signature legislation, the land reform bill, sponsored on the Senate floor by Raul Manglapus under the leadership of Senate President Marcos, was held up in the Senate and seemed unlikely to pass. Debate in the Senate stretched well past the scheduled end of session and sections of the lower house, opposed to Macapagal, pressed for the unilateral adjournment of the legislature. The Land Reform bill eventually passed, its success resting 18

PFP, 12 Oct 1963, 74. “Lopez indicts Great Britain,” PC, October 1963. 20 Damo-Santiago, A Century of Activism, 65. 21 PFP, 19 October 1963, 19. 22 MC, 4 Nov 1963, 5. 19

183 largely on the effective political maneuvering carried out by Manglapus. Lorenzo Tañada opposed the bill, denouncing it as “an impractical, over-hasty, overambitious and unconstitutional land reform plan.”23 The final Senate bill received twenty-one supporting votes, none against, and one abstention – Tañada.24 Macapagal extended the legislative session multiple times in order to get the House and Senate bills reconciled. The public spin on Macapagal’s land reform was summed up in the Chronicle, “Essentially, the highest objective of the measure is the evolution of a new middle-class society within the next 10 years or so out of the present group of share-croppers who will be granted economy family-sized farms.”25 The truth behind the Land Reform bill was that it was an anti-Communist measure drawn up in Washington, with the intent of converting share-croppers into agricultural lessees, paying a cash rent to landlords. The author of the Macapagal’s landreform law was Wolf Ladejinsky, a Ukrainian Jew who had left the shtetl in 1921 during the Russian civil war, migrated to the United States and studied at Columbia University in 1926.26 In the 1930s he was hired by the US Department of Agriculture. His lifelong concern was the implementation of land reform in Asia, which he saw as the key component of a successful anti-Communist policy.27 Ladejinsky was the “chief architect” of the land reform implemented in Japan under Douglas MacArthur, and from 1949-1954, he was instrumental in drawing up and implementing agrarian reform in Taiwan.28 In 1956, Ladejinsky moved to Saigon where Lansdale “made sure to introduce him personally, on arrival to President Diem and strongly advised the president to keep his door open to the man at all times,” and as a result Ladejinsky was employed from 1956-61 as the “personal advisor” of Diem.29 In 1961, Ladejinsky took up employment with the Ford Foundation, traveling throughout Asia to assist with the implementation of land reform. It was under these auspices that in December 1962 he traveled to the Philippines. A detailed letter describing his visit is available in his Selected Papers, in which Ladejinsky wrote of the Ford Foundation’s “growing preoccupation” with the 23

Edward Kiunisala, “Fighter for Land Reform,” PFP, July 1963, 3. MC, 10 July 1963, 2. After the passage of the bill, Tañada issued a convoluted, pained, and lengthy apologia for his opposition and abstention, which was published in serial form in the Chronicle beginning on July 11. 25 MC, 13 July 1963, 8. 26 James Putzel, A Captive Land: The Politics of Agrarian Reform in the Philippines (New York: Monthly Review Press, 1992), 68 ff. 27 Louis J. Walinsky, “Introduction,” in Agrarian Reform as Unfinished Business: The Selected Papers of Wolf Ladejinsky, ed. Louis J. Walinsky (Oxford: Oxford University Press, 1977), 3–22. 28 Ibid., 5-6. 29 Wolf Ladejinsky, Agrarian Reform as Unfinished Business: The Selected Papers of Wolf Ladejinsky, ed. Louis J. Walinsky (Oxford: Oxford University Press, 1977), 215; Walinsky, “Introduction,” 7. 24

184 country.30 He met with key leaders of Macapagal’s cabinet, including Vice President Pelaez; Sixto Roxas, who would head Macapagal’s Land Reform Council; and Finance Secretary Rodrigo Perez. Ladejinsky outlined the necessary features of the Land Reform package, and brought together the team who would serve as Macapagal’s council for its implementation.31 Washington, through Ladejinsky, was responsible for the conception, basic features, and initial orchestration of Macapagal’s land reform. Ladejinsky insisted on the necessity of transitioning sharecroppers to leaseholders. This, he argued, would both defuse mounting social tensions, of which he wrote “the mute peasant becomes a raging ‘beast,’ and the Jacquerie is not far to seek;” and it would divert capital into industry. Ladejinsky insisted that focus on agrarian reform was the proper means of insuring industrial development, rather than an “overemphasis on industrialization in relation to agriculture.”32 On August 8, two days after the conclusion of the Manila Summit and the lm-lp merger, Macapagal publicly signed the Land Reform act in Agrifina circle in front of an audience of one hundred thousand workers. He delivered a pompous speech: “There have been times in human history when a short signature by a mortal hand could build or demolish empires, or send nations at war with one another. Today, a signature by a humble hand obedient to a million silent aspirations will give the toiling Filipino farmer his liberation from poverty and social degradation.”33 In the speech, Macapagal spoke repeatedly of the ‘unfinished revolution,’ denouncing his opponents as “reactionaries,” and referring to the colonial period as the “American occupation” of the Philippines. Taking his cue from Sukarno, Macapagal was adopting some of the superficial rhetoric of his allies in the Communist Party. The selling of Macapagal’s Land Reform, the peddling of illusions that it would liberate the peasantry, was the task of the Lapiang Manggagawa, and in particular of Joma Sison. Sison drew up all of the documents promoting the land reform code which were then printed by the Philippine government for distribution to the peasantry. On behalf of the Lapiang Manggagawa, Sison wrote the official handbook on the Land Reform Code.34 An initial draft of Sison’s 30

Ladejinsky, Agrarian Reform as Unfinished Business, 325-331. Ladejinsky also met repeatedly with Dean Dioscoro Umali of up Los Baños to insure the university’s close integration with Cornell University under the Ford Foundation for the development of a trained team of technocrats engaged in the practical work of agrarian development. It was under the auspices of this program that Fred Magdoff traveled to the Philippines. See page 268. 32 Ladejinsky, Agrarian Reform as Unfinished Business, 328; Walinsky, “Introduction,” 10; Jeffrey M. Riedinger, Agrarian Reform in the Philippines: Democratic Transistions and Redistributive Reform (Stanford: Stanford University Press, 1995); Putzel, A Captive Land. 33 MC, 9 August 1963, 17. 34 Sison claims authorship of the entire document in the bibliography on his website, He also claims to have written the entire primer in a 2003 speech on the 100th birth anniversary of Felixberto Olalia. (Sison, Ka Felixberto ‘Bert’ Olalia). 31

185 Land Reform manual was sent by someone in the Macapagal administration to Manila-based cia agent Charles Bohannan for approval prior to publication and the draft manuscripts can be found in his papers.35 A portion of Sison’s primer on the Land Reform code was published as part of a commemoration for the President in a ten page “Special Supplement on the 53rd Birthday of President Macapagal” in the Chronicle, alongside an article headlined “The First Lady: Guiding Light behind the Success of DM.”36 Sison’s primer was then published under the name of the Lapiang Manggagawa, funded by the Macapagal government, with a foreword by the President. The result was a slim green volume of fifty-seven pages entitled Handbook on the Land Reform Code, prepared by the Secretariat, Lapiang Manggagawa.37 On the frontispiece was a photo of Macapagal, with the dedication “To President Macapagal, For his relentless struggle to emancipate the Filipino peasant.” In his foreword Macapagal wrote “I am happy to note that the Lapiang Manggagawa has taken it upon itself to issue this handbook which not only is informative but also seeks to correct any impression that the land reform is for the benefit of the poor at the expense of the rich,” (i) and the Lapiang Manggagawa published this statement without any attempt to gainsay it. Macapagal’s foreword was followed by an introduction signed by the Secretariat of the Lapiang Manggagawa; this introduction was likewise written by Sison. Sison depicted Macapagal’s administration as the continuation of the struggles of peasants’ and workers’ organizations of the past, and his ten page historical account presented these struggles flowing from the Katipunan to the Communist Party to Macapagal in unbroken continuity. Sison opened with the “socialistic” aspirations of the Katipunan, which had been suppressed by American imperialism, interrupting the revolution. The Americans “failed to initiate any program of land reform. Decisively, feudalism became the mistress of US imperialism in our country.” (vii) Sison then traced this history through the Communist Party which “encouraged” President Manuel Quezon “to announce and pursue a program of social justice,” (viii) but Quezon’s program of social justice was interrupted by the Japanese occupation. The Communists founded the Hukbalahap to continue Quezon’s fight, raising the “patriotic battlecry of ‘Anti-Japanese Above All.’” Sison glossed over the Hukbo Mapagpalaya ng Bayan [People’s Liberation Army] (hmb) rebellion of the 1950s with the phrase “Whether the Huks were right or not, they gained plenty of adherents among the peasantry.” Sison described Ramon Magsaysay’s ‘land reform’ program as “good in its intentions, but it suffered from a basic defect – it attacked the tenancy system on the surface, not at the roots.” But now, Sison stated, Macapagal’s land reform program is the “resumption of the unfinished revolution.” Sison 35

Lapiang Manggagawa (lm), The Land Problem, [1963], CTRB 29/18. MC, 27 Sep 1963, 3-A. 37 Lapiang Manggagawa (lm), Handbook on the Land Reform Code (Manila: M. Colcol, 1963).


186 continued Diosdado Macapagal believes that the land problem cannot be solved by merely regulating share tenancy . . . In the Agricultural Land Reform Code, the basic solution to the basic problem is provided. Share tenancy is to be totally abolished and owner-cultivatorship is instituted in its place. To accomplish this principle objective the Code offers a full panoply of implementing land reform agencies whose functions and operations are all revealed in this primer. These agencies are well-knit and well-integrated. But it is almost certain that state instruments are ineffective if there is no adequate and commensurate popular response . . . The Lapiang Manggagawa looks forward to stimulating and giving support to the establishment of peasant associations . . . The organization of the peasantry in order to make them a more effective and dynamic force is essential to the resumption of the Unfinished Revolution. (x) The remaining forty-six pages of the handbook, also written by Sison, were dedicated to explaining and promoting the land reform code. The finished pamphlet served as the official government handbook which it distributed to the Philippine peasantry. Sison and Felixberto Olalia used the campaign promoting Macapagal’s land reform code to rebuild a peasant movement under the pkp. The end result, as we will see in chapter 10, was the birth of masaka, a peasant movement that in its majority would remain within the pro-Moscow pkp during the split of 1967. The Land Reform Act (ra3844) was in truth a very limited measure: it only applied to land planted with rice or corn; crops which were given over to plantation agriculture, such as sugar, tobacco, coconut, or coffee were exempt; any exported crop was also exempt. Borjal writes, “In essence, the code sought to abolish agricultural share-tenancy and establish, in its place, agricultural leasehold relationship between tenants and landowners. This was intended to convert the tenants into agricultural lessees under a leasehold system.”38 This in turn was intended to “divert landlord capital in agriculture to industrial development.”39 The law implemented reform in two phases. The first phase transitioned tenant farmers from giving a portion of the harvest to the landlord in exchange for use of the land, to paying landlords a fixed cash rent. The second phase would ostensibly transition the renting tenants into owners, but the law focused almost entirely on the first phase. “From 1963 to 1972, the government was pre-occupied with the conversion of share-croppers into lessees. . . . From 1963 to 1972, 133,420 share crop tenants were converted into lessees or an average of 14,825 tenants 38 39

Arturo A. Borjal, The Philippines: Struggle for Tenant Emancipation ([Phil.]: n.p., [1983]), 51. Ibid., 52.

187 converted per year.”40 But, “as late as 1966 no agricultural land had yet been purchased under the terms of the Code!”41 In keeping with its agreement with Macapagal, the Lapiang Manggagawa recommended a number of its members to paid positions within the government to implement and promote the Land Reform Program. Macapagal’s administration thus funded the creation of what became the peasant wing of the Communist Party and the Communist Party in turn created its peasant wing by peddling the lie that Macapagal’s land reform was an immensely progressive measure. An entire bureaucratic apparatus was created around the law, and provided employment to a great many lm bureaucrats. The law was to be implemented by the National Land Reform Council (nlrc), which was composed of the Governor of the Land Authority, who served as chair of the nlrc; Administrator of the Agricultural Credit Association; Chairman of the Board of Trustees of the Land Bank; Commissioner of the Agricultural Production Commission; and a representative of the minority party. The nlrc was responsible for creating regional land reform committees. Under Macapagal’s Land Reform “all government agencies whose functions relate to agrarian reform were re-organized. The Land Tenure Administration and National Rehabilitation and Resettlement Administration, for instance, were abolished and merged into a single agency – the Land Authority.”42 A number of other shuffles occurred, centralizing agricultural administration. The Land Reform led to the organization of the Land Bank of the Philippines “to provide financing requirements of the program.”43 Among the higher ranking members of the pkp employed under the land reform act were Domingo Castro and Felicisimo Macapagal, both of whom would play leading roles in the Moscow-oriented pkp later in the decade, with Felicisimo Macapagal becoming Secretary General of the Party. They were given salaried positions in the Land Authority office, working under Land Authority Governor Conrado Estrella. In 1971, Sison would denounce them for “helping implement the US-inspired Land Reform Code,” but never mentioned that they were implementing it under the program which he wrote.44 With its backing for Macapagal’s land reform, Sison and Lacsina led the lm to campaign eagerly for the election of the lp candidates. The most significant political issue of 1963, however, was not land reform, but the explosive struggle of striking workers on Manila’s South Harbor. 40

Jose C. Medina, Jr., “The Philippine Experience with Land Reform since 1972: An Overview” (Baguio City, 1975), 3. 41 David Wurfel, “The Development of Post-War Philippine Land Reform: Political and Sociological Explanations,” in Second View from the Paddy: More Empirical Studies on Philippine Rice Farming and Tenancy, ed. Antonio J. Ledesma, Perla Q. Makpil, and Virginia A. Miralao (Quezon City: Ateneo de Manila University Press, 1983), 5. Emphasis in original. 42 Borjal, The Philippines: Struggle for Tenant Emancipation, 85. 43 Ibid. 44 Deception and Murder is the Meaning of the Lavaite ‘Theory of Physical Affinity’ and ‘Armed Struggle as Secondary Form’, 1971, PRP 12/13.01, 3.


Roberto Oca and the Port Strike The arrastre workers of Manila’s South Harbor, organized in Roberto Oca’s ptgwo, launched their strike on May 7, having been promised the support of the lm by Ignacio Lacsina. Lacsina and Sison had used the threat of a nationwide strike on behalf of the ptgwo workers to secretly negotiate a deal with Macapagal and the Liberal Party, and having struck a bargain, Lacsina had called off the lm’s support just as the dock workers went on strike. The port strike of 1963 was the largest, costliest and most politically charged labor strike in the nation’s history, and Joma Sison, Ignacio Lacsina and the leadership of the Communist Party were on the opposite side of the barricades. They gave their full support to the government as it violently suppressed the workers at the pier. The port strike involved three thousand workers and lasted for 169 days. It was a bloody struggle that saw workers murdered on the picket line by both government troops and scabs, and yet other strikers die of starvation because they received no strike pay. By mid-August official estimates placed the business losses which had been incurred from the port strike at over a billion pesos, making it already the most expensive strike in the country’s history.45 Roberto Oca’s aim throughout the strike was the furtherance of his own political bid in his run for mayor of Manila, and he used the strike to secure the nomination of the Nacionalista Party as its mayoral candidate. To win the support of the Nacionalista Party, he used the strike as a thorn in the side of the Macapagal administration, while repeatedly lifting the picket lines to allow goods out of the port, ingratiating himself with the business community. The Associated Port Checkers Union (apcu), a member of Jose Hernandez’ ptuc, actively crossed the ptgwo picket line, and the union of this leading member of the lm was thus directly engaged in sabotaging the port strike, as Hernandez gave explicit instructions to the 325 arrastre checkers and 130 ship checkers in the apcu to cross the ptgwo picket.46 At the same time scabs, members of Johnny Tan’s Federation of Free Workers (ffw), were being ferried into South Harbor on Navy barges, and at the peak of tensions, Tan fielded three thousand scabs on behalf of the Macapagal government. The scabs were not paid by management to work as most of Tan’s men were not longshoremen at all. Rather they were paid to menace and attack the strikers. The scabs approached the picket lines armed with pipes, clubs, and pistols. Because they entered the port via military barge, they were not subject to search by the Manila Police Department (mpd), as the mpd claimed that Customs Police was responsible for searching the scabs. The mpd meanwhile frisked striking workers and prevented them from bringing any weapons to the picket line. The striking workers were repeatedly attacked. They fought courageously, but they were betrayed on every side – by Oca, by 45 46

MC, 25 Aug 1963. MC, 31 Jul 1963.


Figure 9.1: Police arrest striking port workers. Int’l Transport Workers Journal XXIII 11

Hernandez, and above all, by the Communist Party leadership of Sison and Lacsina. For a party founded on Marxism the paramount task in the strike was to politically deepen the struggle of the dock workers. This would require fighting to secure their political independence from the rotten union leadership and from every section of the bourgeoisie, an independence which could only be won on the basis of the struggle for socialism, and this would have required the conscious intervention of revolutionary leadership. At a minimum such a leadership would have faced the following basic tasks. Using the Lapiang Manggagawa as its political base, a Marxist leadership would have worked to win over the dock workers by supporting their strike, laboring at every turn to expose Oca’s criminal role. Every time Oca lifted the picket on behalf of sections of the bourgeoisie, looking to further his own political ambitions, the dock workers, with increasing anger, expressed their desire to continue picketing. A Marxist leadership would have agitated among the workers against Oca, and having won over a base of support through this campaign, they would have called for Oca’s expulsion and the election of a new leadership. They would also have agitated among the other Manila unions, particularly those related to the shipping industry, to support the striking dock workers, and having won such support, they would have called for sympathy strikes. Connections should have been cultivated not only to other sections of the Filipino working class, but internationally. Workers on international shipping lines displayed immense sympathy for the striking South Harbor workers, passing the hat repeatedly to take up donations for them. These ties should have been deepened. Jose J.

190 Hernandez should at the very least have been censured by the lm leadership for instructing his union members to cross the ptgwo picket lines. What Sison and Lacsina did however, in a very calculated manner, was enter into a coalition with the ruling party, in the thick of the strike, while the President was actively engaged in the vicious suppression of the workers. They consciously betrayed the strike to form an alliance with Macapagal. As Macapagal sent troops to crack down on the workers, Sison and Lacsina maintained a stony silence. They did not issue even a tepid, pro forma criticism. They were busy elsewhere, whipping up support for Macapagal and the Liberal Party. They hailed his land reform – drafted by Washington – as the “emancipation” of the Filipino peasantry, and promoted Macapagal himself as a “revolutionary.” Their actions were an unmitigated betrayal. The Strike On May 18, a Court of Industrial Relations (cir) judge handed down a ruling that the arrastre service was proprietary and the port workers thus had collective bargaining rights. The Macapagal administration refused to accept the ruling, appealed, and on June 13 a panel of judges reversed the earlier decision and declared the arrastre service a governmental function and any strike therefore illegal. On June 21, Oca appealed this decision to the Supreme Court, and the workers continued their picket.47 On July 10, the strike turned bloody. According to the Chronicle, scabs threw grenades or makeshift bombs at the picket lines. Three explosive devices were hurled at the striking workers, injuring thirty-seven. Two workers were listed as seriously wounded and the remaining thirty-five needed to be taken to the hospital for their injuries. The police arrested a number of striking workers after the explosions but none of the scabs.48 By July 12, there were “almost a thousand soldiers, marines, customs guards, and Manila policemen in battle formation” on the pier.49 Macapagal’s Finance Secretary Perez held a press conference in which he stated that the bombings at the pier were not that serious and just “one of those things.” The next day, Oca met with Perez in the labor department office where he agreed to a moratorium on the strike, and instructed the workers to unconditionally lift the picket line for fifteen days. Oca met with Larry Henares, head of the Philippine Chamber of Industry (pci), and Domingo Arcega of the Chamber of Commerce of the Philippines (ccp), to assure them of his support for their business interests. Oca told the press that he reached the agreement because he “took cognizance of the adverse effects of the current strike on the national economy, the consumers, the importers, the manufacturers, distribution houses, 47

“Manila’s Port Strike,” 237. MC, 11 July 1963, 1, 16. 49 MC, 13 July 1963, 4. 48

191 workers and the cases of violence that have given rise to death and injuries to the parties involved.” He ascribed blame to no one for the violence, stating that he had agreed to the strike moratorium to “stave off an impending economic crisis,” and that he was “subordinating the union’s individual and group interests to the general welfare.” He had “already contacted pci men to lend equipment like forklifts to the customs arrastre service to clear the pier cargo jam.” Oca then spoke to striking workers, calling on them to “sacrifice a little more for the sake of public interest,” and told the workers, “there is no reason for us not to lift the picket lines upon the request of a responsible segment of our society.”50 On July 27 Oca convened the workers to discuss the resumption of the strike. The fifteen day moratorium he had called was about to expire and the backed up goods had been cleared out by scab labor which had been allowed to move them off the port by Oca. Oca presented the workers with a compromise settlement which had been offered by the Macapagal administration. Half of the pier jobs would go to scabs and half of the striking workers would get their jobs back. The workers were furious; they were quoted in the Chronicle as saying, “We will have the whole piers or none at all.” On July 28, Oca announced to the press that he was extending the cessation of picketing for another week, and after holding the press conference he informed the workers of this. One week later, on August 3, Oca announced that the ptgwo was resuming picketing. It was clear that he could no longer suppress the striking workers. He told the press of the resumed picketing in a joint announcement held with Finance Secretary Perez, in which both Perez and Oca assured the press that the mediation panel was succeeding, and had nearly reached a compromise agreement. At the same press conference, Oca announced that he was still planning on running for mayor on the lm ticket. He denounced the rest of the lm leadership as traitors for entering a deal with the lp. This was the context in which the lm merged with the lp, and Lacsina and Sison endorsed Macapagal as the champion of the people – seething social anger and an explosive strike on the waterfront. On August 6, the Supreme Court handed down a ruling that the function of the arrastre service was proprietary and the strike was legal. The Court ordered the cir to hear Oca’s unfair labor practices case. Oca once again offered to order his workers to return to work, “to maintain industrial peace for the protection of all concerned until the cir has fully decided all aspects of the labor dispute on the merits.”51 Oca then led the workers in a thanksgiving mass held at the Manila Cathedral early the next morning. Finance Secretary Perez announced that the government was proceeding with public bidding on the arrastre service though the question of the labor contract was not yet settled. On August 9, Oca again ordered the striking workers to lift the picket lines, in response to an appeal by the Customs Brokers Association who requested to clear goods out of the port. 50 51

MC, 14 July 1963, 8. MC, 7 Aug 1963, 8.

192 By this point, the workers were deeply angered by Oca’s repeated sabotage of the strike. Oca announced that picketing would resume on Monday August 12 and told the press the he could “no longer hold his impatient men, and feared what they might do when pickets were resumed on Monday.”52 On Monday afternoon, the first day of the resumed picket, Captain Salvador Yenko, acting general manager of the customs arrastre service responsible for supervising all scab labor at the port, together with an armed cohort of Philippine Military Academy (pma) drop-outs, opened fire on the strikers, killing two – Rodolfo Navarro and Ignacio Villanueva – and critically wounding four. Yenko drove a black Ford into the picket-line, running over one striker, and when he could not get through the picket, he and his companions threw tear gas grenades among the striking workers and opened fire. A group of five hundred scabs armed with clubs and pipes immediately assaulted the picket line. Perez suspended Yenko from his position and the next day murder charges were filed against Yenko and his seven companions. One of the murdered strikers had a twenty-two year old wife and ten month old child. Oca’s legal team also had murder charges filed against Manila Police Department (mpd) Brigadier General Eduardo Quintos and two of his officers for assisting Yenko and the scabs in their assault. Macapagal threatened to declare a state of emergency at the South Harbor, and seized on the opportunity presented by the broken picket line to send 120 Army trucks to collect goods from the pier. Oca appealed to the striking workers to exercise “sobriety,” telling them to “let the wheels of justice take its [sic] course.”53 Nacionalista Party backs Oca The Nacionalista Party (np) leadership saw in the outpouring of public sympathy for the murdered and assaulted workers a golden opportunity. With the lm-lp merger concluded but a week before, Liberal candidate for Mayor of Manila, Antonio Villegas, had significant union support behind his candidacy. The np, during its primaries, had already selected Joaquin Roces to stand as their mayoral candidate, but on August 13, the top leadership of the np met and decided to have Roces withdraw his candidacy and to appoint Oca as the np candidate for mayor in his stead. Oca staged a wake for the two murdered workers at union headquarters, with their bodies on display, and the np concluded a deal with Oca allowing them to use the wake and the funeral of the murdered workers to make political stump speeches against Macapagal. In return they made Oca the np mayoral candidate, hoping that he would win over a significant portion of the labor vote from Villegas. As late as August 10, four days after the formal merger of the lm and lp, Oca had still been publicly claiming that he was the lm candidate for 52 53

MC, 9 Aug 1963, 18. MC, 14 Aug 1963.

193 mayor. He staged a political rally on the weekend prior to the Monday shooting, telling his audience that The so-called coalition between the lp and the lm is a political stunt cooked up by some Malacañang stooges and a few administration ‘captured’ labor leaders in a desperate effort to salvage the floundering lp image in the city of Manila. The farcical coalition has no sanction of the 1060 delegates of the lm convention and the thousands and thousands of the rank and file of the lm who nominated us to be lm standard bearers for the Manila mayoralty race at a duly constituted convention.54 Three days later, with the np offer in hand, he dropped his claim to be the lm candidate for mayor. On August 14, forty-eight hours after the murder of two striking workers, a small coterie of np leadership met in Senator Arturo Tolentino’s Bayview Apartment penthouse to hammer out the final details, and at 11:30 pm, Roces officially withdrew his candidacy and Oca took the oath of membership in the np administered by Tolentino. A reporter for the Chronicle was present to headline the last minute news in the August 15 morning paper. Tolentino stated that Oca’s candidacy was “a manifestation of our support for the labor movement and protest against the heartless negligence and indifference of President Macapagal towards the pier strike and the deaths and injuries that have been occasioned on the pier zone.” np Vice Mayoral candidate Alfredo Gomez would serve as legal counsel to the families of the two murdered workers, but Oca announced that he was dropping charges against Brig. Gen. Quintos and the two other police officers, stating that he had become convinced of the “impartiality of the mpd officers lately.” The next day, Oca issued an appeal to “all workers in Manila to rally behind the np candidates.” Having lost the lp nomination to Villegas, Bagatsing began to campaign for Oca.55 On August 16, Rodolfo Navarro, one of the two killed workers was buried. Oca turned the event into a Nacionalista Party rally, an opportunity for photographs and choice quotations for the daily press; the np Senators delivered their stump speeches over a worker’s corpse. The keynote speaker at the funeral was Macapagal’s estranged vice president, Emmanuel Pelaez, who was campaigning for the np. Pelaez announced that “the two bodies that lie in the piers are not the bodies of Navarro and Villanueva but that of democracy and freedom . . . they died so that we would understand there is much to fight for . . . If we who are living will have the guts and courage to fight this administration, they would not have died in vain.” Senator Roseller Lim then spoke, calling on “all labor” to unite behind Oca. He attacked the lm-lp merger, by taking “potshots at some labor leaders 54 55

MC, 11 August 1963, 7. MC, 13 Oct 1963.

194 whom he charged with having abandoned their companions when such ‘would suit their personal needs.’” Oca meanwhile appealed to his workers to respect the legal process, “[i]f our administration does not know how to respect the law let us show them that we, the small workers, know how. We could achieve our ends and get justice by always going through the legal processes.” The next day, Oca issued a similar speech, “With the president washing his hands of our struggle for justice, we have to rely on the slow judicial process . . . but as long as you are behind me, we will win this fight. You are only on vacation with pay.” The callousness of this statement is staggering. Oca was referring to a pending legal petition of the ptgwo for the workers to receive back wages during the strike. The workers were not receiving strike pay nor were they on vacation. They were courageously manning a picket line at which they were routinely assaulted, and some were in fact starving. In mid-August, the body of a striker was found floating in a kangkong pond not far from his home in Bacoor. He had collapsed while “gathering edible leaves to feed his starving family.”56 Interviews with striking workers in the September 1 issue of the Chronicle revealed that many strikers’ children were no longer able to attend school because of poverty; many families were relying on support from friends and extended family, and many, the Chronicle wrote, “are on the verge of starvation.” Eleuterio Vergara stated that his one month old son died of hunger during the strike. Martin Mondejar reported that two of his children had dropped out of school and he was eight months behind on rent. “Halos makakain dili kami” [We are almost not eating], he said. This was not because the union did not have funds. The Araneta family gave Oca over ten thousand pesos, ostensibly for the strike. Workers on visiting ships took up collections for the striking workers. On July 12, the crew members of the President Cleveland passed the hat and gave $600 to Oca for the strike. The International Transport Workers Federation (itwf) contributed over $2000 to the strike.57 On September 16 Oca was accused in a number of press accounts of spending some of the money on the construction of a private swimming pool.58 A large portion of the funds likely went to Oca’s election campaign. What is certain is this: none of the funds made it into the hands of the striking workers. Ending the Strike On August 24 the cir ruled that bidders for the arrastre service were legally obligated to honor the existing labor contract. In response, Oca ordered the picket lifted even though Macapagal was still not allowing the workers to return to work. Macapagal filed a request for clarification with the court, disingenuously inquiring if the decision referred to the “existing labor contract” with the ptgwo 56

MC, 1 Sep 1963. MC, 18 Sep 1963. 58 MC, 16 Sep 1963. 57

195 or with the scabs. By August 29 the striking workers were demanding to go back on picket, but Oca appealed to the workers to “give the government ample time to reconsider its position . . . Let’s give the government a chance.”59 Picketing resumed and continued throughout September, intermittently lifted by Oca in response to requests from the business community. The strike ended abruptly on September 26. The Philippines and Indonesia concluded a $200 million trade pact on September 25, known as the Manila Memorandum.60 The communiqué regarding the deal stated, “In view of the recent political events that have led to the severance of economic relations between Indonesia on one hand, and Malaya and Singapore, on the other, the Indonesian government has expressed its willingness to shift its traditional trade from these territories to the Philippines.”61 The deal envisioned Manila replacing Singapore as an entrepôt for Indonesian exports, but the ongoing strike made the deal impossible. Macapagal replaced his Customs Secretary and the new Secretary signed a deal with Oca within 24 hours. The deal returned seventy-five percent of the striking workers to their jobs, on three of the four wharves of South Harbor, and gave the jobs on the remaining wharf to the scabs of Johnny Tan’s ffw. Outraged that his men were not given the entire port, Tan and the scab union went on strike the same day, shutting down the port again. The government’s treatment of the scab strike was far kinder than its treatment of the ptgwo. No police were deployed, and no one was violently dispersed. The ffw strike gradually broke up as the numbers on picket dwindled daily. Scabs apparently do not picket well. By the second week of October the numbers had dwindled to less than a hundred. On October 12, the strike died and the ptgwo workers returned to the harbor. Oca addressed the workers before they resumed their jobs, “I want you to work double time for the sake of national interests . . . let us exert all efforts to increase government income in the Bureau of Customs.”62 pal Strike In early September, during the midst of the port strike, another explosive strike broke out. Three thousand Philippine Air Lines (pal) workers, in the Philippine Airlines Employees Association (palea) union went on strike on September 2. The US embassy had previously noted that a pal strike would have “a drastic effect since the airline is absolutely essential for quick communication between the scattered islands of the archipelago.”63 By September 6, Pan Am, Northwest 59

MC, 30 Aug 1963. Larry Henares was the chief negotiator for the local panel, and the deal was signed by Undersecretary of Commerce Medina Lacson de Leon and Deputy Trade Minister Soediro, head of the Indonesian trade delegation. 61 PFP, 5 October 1963, 12. 62 MC, 13 Oct 1963. 63 CUSDPR, 896.00/8-2561, pg. 5. 60

196 and two other major international carriers were boycotting Manila because of the disruption to services caused by the pal picketing. Macapagal issued a compulsory back to work order to the airline employees, threatening to use force if they disobeyed, but the workers defied Macapagal, remaining on the picket line which blocked the roads to the airport. On September 7, Macapagal ordered the Philippine Constabulary (pc) to break up the strike. Armed with automatic rifles with bayonets affixed, and accompanied by doberman pinscher attack dogs, the pc forcibly dispersed the workers, many of whom were injured and hospitalized, and at least one of whom had been stabbed by a bayonet. Defense Secretary Macario Peralta met with union leaders and they called off the strike. Regular service resumed at the airport on September 10. Throughout this pitched struggle waged by the working class – as international trade and internal communications were shut down throughout the country – the Lapiang Manggagawa gave its enthusiastic support to Diosdado Macapagal and the ruling Liberal Party. As government forces opened fire on workers, bayoneted workers and brutally suppressed the explosive class conflict of 1963, Joma Sison and Ignacio Lacsina played a crucial role in stabilizing bourgeois rule. They defused a nationwide strike, worked mightily to foster illusions in the ruling class, and at every turn fought to prevent any possible emergence of political independence in the working class.



Peddling Macapagal

. . . to cook from this bone, gnawed away to the last fibres, a thin Rumford beggar’s broth . . . — Karl Marx and Frederick Engels, The German Ideology

The 1963 election brought no clear victories: four Liberal senators were elected alongside four Nacionalistas; Villegas defeated Oca; and the lm candidates were all, to a man, defeated. After the election, Macapagal doled out the spoils to his dutiful support base in the lm leadership. He awarded Cipriano Cid a seat on the influential National Economic Council (nec). Two of the five seats on the Social Security System (sss) board of directors were given to Eulogio Lerum and Carlos Santiago. Vicente Rafael was made a member of the Court of Industrial Relations. Cipriano Malonzo was given a seat on the board of directors of the National Marketing Corporation (namarco).1 Sison and the leadership of the Communist Party spent the first part of 1964 actively peddling their ally, Macapagal, to the masses. They used this as an opportunity to build, with government funding and support, a new organization among the Central Luzon peasantry, masaka. At the same time, 1964 revealed the weakened state of the youth movement from which Joma Sison had emerged, and it became clear that the pkp needed an organized youth wing. Jesus Lava, the titular head of the party, seized upon the alliance with Macapagal to surrender from hiding, declaring in the process his support for the Macapagal administration. By the latter part of the year, as Macapagal sought to renew happier ties with Washington, the pkp’s alliance with the Liberal Party soured. Sison and the pkp began shopping for a better deal, signaling to the Nacionalista Party their availability as a political partner. 1

Macapagal, A Stone for the Edifice, 220; Republic of the Philippines Official Directory 1965 (Manila: Public Information (Press) Office, Office of the President of the Philippines, 1965), 39, 49, 178.

198 The Third Issue of the Progressive Review In February 1964 the third issue of Progressive Review, January – February, was published. Bakri Ilyas and Rahim bin Karim were still listed as contributing editors. The editorial statement entitled “The Unfinished Revolution: Hard Facts and Some Possibilities” was written by Sison as a justification for continued support for Macapagal. It is worth analyzing carefully, as it is highly characteristic of the logic and program of Stalinism.2 Sison opened with the argument that, Today, the three major obstacles to the resumption and completion of the Unfinished Revolution are monopoly capital from without, and the comprador class and landlord class from within. These are the forces which today hold political power over our people and determine the character of the state and government. These are the forces which have perpetuated for their self-interest the basic pattern of extractive exploitation and finished product imports. (2) From the political perspective of Sison and the pkp, this economic state of affairs was the fundamental ill of Philippine society. The problem could be characterized as the lack of autonomous industrial development. This industrial development, along with its political expression, bourgeois democracy, was being thwarted by imperialist capital and its local allies and the task of the unfinished revolution therefore was to resume the autonomous development of Filipino capitalism. Stalinism completely disregarded the combined and uneven nature of global capitalism, and the fact that the character of capitalism in the Philippines was integrally and inextricably bound up with its global development. The idea that there could be an autonomous development of capitalism in a single country was the ideological corollary of socialism in one country. This was petty-bourgeois utopianism; it was a capitalist utopianism admittedly, but it was utopianism nevertheless. Sison continued, The key to the accomplishment of the tasks of the Unfinished Revolution is the breaking of the link between monopoly capital and the comprador class, together with the landlord class. Unexposed and unminded, this link is the strongest link between the foreign exploiters and the local exploiters. Exposed and minded, it withers into the weakest link that the Filipino people can immediately break. Without this rusty but beflowered link, the local puppets would be easily swept away by the forces of national democracy, embracing the working class, the peasantry, the national entrepreneurial class, the students, all enlightened white-collar elements and small-property owners. (3) 2

“The Unfinished Revolution: Hard Facts and Some Possibilities,” PR 3 (1964), 1–17.

199 There is no section of the national bourgeoisie (the “entrepreneurial class”) that is independent of the ties of international capital as the operations of capitalism cannot be confined within the boundaries of the nation-state. Every movement of production and circulation is regulated and, in the final analysis, dictated by the global economy, and this was one of the two fundamental contradictions of capitalism described by Marx: that between the global economy and the nation state. From the vantage point of Stalinism, however, the fundamental issue was the lack of patriotic awareness on the part of the state. It was sufficient, Sison argued, to expose the link between international capital and the compradors for the link to be easily severed by the bloc of four classes. He continued, “In the Philippines today, we have developed a national entrepreneurial class that can offer some significant challenge to foreign monopoly capital. As it has developed into a distinct force during the last decade, through government protection and control of imports and encouragement of the importation of capital goods, it can develop further with government assistance and protection against the irrepressible onslaughts of foreign monopoly capital.” (3) Here, Sison was compelled to admit that “the Macapagal administration is giving all-out support to foreign capitalists,” but he characterized this as “incongruous.” Sison tied himself into logical and rhetorical knots to explain the policies of the Macapagal administration, writing, “The open abandonment of the Filipino entrepreneur to the mercy of foreign monopolists vexes those who would like to believe that President Macapagal is sincere in projecting the concept of Unfinished Revolution.” (4) He moved on, however, stating that “It is auspicious that President Macapagal has been trying to get from Congress the right to borrow from any foreign government other than the United States the maximum amount of ‘2 billion, a far-cry from the current ceiling of ‘200 million.” (5) He advised the Macapagal administration that “in a period such as the present when the national entrepreneurs have a great share in building up the national-democratic movement, the government should certainly assist them financially and construct the basic and heavy industries that would produce the capital goods and tap the raw materials that are useful for national manufacturing and industrial concerns.” (5) As Macapagal provided support for “national entrepreneurs,” he needed to be conscious of the fact, Sison argued, that “within the framework of the Unfinished Revolution, it is the bottom of naivetë, if not stupidity or treason, to fail to make an effective distinction between Filipino private enterprises and foreign monopolies which have come to dominate our economic life . . . If President Macapagal is genuinely concerned with the resumption of the Unfinished Revolution, it is his manifest responsibility to create new conditions for the development of national forces, which include Filipino entrepreneurs, against foreign monopolies . . . The chief concern of the nation today is to turn state power against foreign monopoly capital and consolidate all funds and forces for the goal of national industrialization.” (6) To this paramount goal – the protection and support

200 of Filipino capitalists – “the most dependable national forces that President Macapagal can mobilize . . . are, of course, the working class and the peasantry, comprising the greatest number of our people.” Sison wrote of “the interweaving interests of patriotic businessmen, workers and peasants against one common enemy, the interruptor of the Revolution.” (6) Workers, Sison wrote, “should be willing to cooperate politically with the national entrepreneurs in confronting those neo-colonial forces that have successfully maneuvered for the recent economic policies that have forced more and more lay-offs and ever rising prices.” He assured Filipino capitalists, and Macapagal in particular, that “the Lapiang Manggagawa can be an effective ally of the national entrepreneurial class. Our national entrepreneurs may be broad-minded enough to seek its cooperation. As long as an anti-imperialist platform is to be mutually propagated, the workers can more effectively put the heat on foreign competition in favor of nationalization.” Whatever reservations Sison may have expressed about Macapagal’s “all-out support for foreign capitalists” he stated that “it is heartening to observe that President Macapagal has made a coalition with the Lapiang Manggagawa . . . The cooperation between Lapiang Manggagawa and the Macapagal administration can be more fruitful if it . . . stimulates the activation of the working class which is the one class, other than the big property-owners, that can easily be integrated and directed into one massive political factor sustaining a progressive national solidarity.” (8) He assured everyone that Filipino workers “are happy” with the “progressive policies” of the Macapagal administration. The peasantry, similarly, was “certainly encouraged by the avowed revolutionary objectives of the Agricultural Land Reform Code and consider it in good faith as a weapon against feudalism . . . not only in terms of immediate gains on the farm but also in long-run consideration of the fact that [it] expands the domestic market and releases capital for industrialization. The Code, [sic] has deserved the all-out support of the working class and the national entrepreneurial class.” The peasantry “is grateful to President Macapagal for its enactment.” (9) It “constitutes a good piece of legislation.” (11) Diosdado Macapagal, Sison wrote, “has all the right to claim as still one among the peasants. With the Agricultural Land Reform Code, and his peasant background, he can call and mobilize the peasantry to be the backbone of his Unfinished Revolution.” Sison then called on Macapagal to “create a system of solidarity between the soldiers and the peasants for the purpose of land reform.” Sison concluded by addressing the “international context.” He stated, in language typical of Maoism, that “US imperialism can easily be vanquished if popular support for national revolution is already generated.” (13, emphasis added.) From the voluntarist perspective of Maoism, US imperialism was a paper tiger, all that was needed was to whip up popular opposition. We have in this editorial for the first time a statement from Sison of the entire program of Stalinism. The paramount task was national industrialization

201 under the national bourgeoisie. The working class and the peasantry had no independent interests, but must pressure the ruling administration to carry out reforms on behalf of the national bourgeoisie. The task of assuring the workers that a section of the national bourgeoisie, despite its admitted failures, is worthy of all-out support, fell to the leadership of the Communist Party. All of this was also bound up with pressuring the ruling party to implement an “independent” foreign policy, one in keeping with the interests of the ruling Stalinist bureaucracies.3

masaka Sison spent much of 1964 selling Macapagal’s land reform to the peasantry, and in the process aided in the formation of the organization that became the peasant wing of the pkp, Malayang Samahan ng Magsasaka [Free Federation of Peasants] (masaka), to facilitate the implementation of the 1963 land reform act. Sison later claimed that he was tasked as a Party cadre to get involved in masaka in 1963. Thus, I became even closer to Ka Bert [Olalia] and other peasant leaders like Domingo Castro, Felicisimo Macapagal, Modesto Reyes and Simplicio Paraiso. The Party’s executive committee tasked me to talk to the most responsible cadres of masaka regarding the entry into masaka of a peasant organization based in Bulacan. I was also assigned to give a refresher course on Marxism-Leninism to the veteran cadres in the central leadership of masaka.4 In early 1964, Sison and “another bright young man of socialist orientation,” visited Luis Taruc in Panopio compound, Camp Crame.5 They were attempting to recruit for masaka Taruc’s old Socialist Party of the Philippines (spp) base, an organization with which the pkp had merged in 1938 but with which it had 3

The same issue included a propagandistic little encomium by Jose Lansang on Bonifacio as the harbinger of Macapagal’s common man (Jose A. Lansang, “Andres Bonifacio: The Common Man,” PR 3 [1964], 18–23); another piece in support of Macapagal was included by former zoology professor, Agustin Rodolfo, a pkp member who used to write under the pseudonym Gasang. (Agustin Rodolfo, “Pushing the Philippine Revolution to a Higher Level,” PR 3 [1964], 24–30; Fuller, Forcing the Pace, 209); and the issue published a statement by Salvador Lopez on the Philippines refusal to recognize Malaysia. 4 Sison, Ka Felixberto ‘Bert’ Olalia. 5 Saulo, Communism in the Philippines, 82. Sison confirmed this visit in an interview with the Philippine Star and identified his companion as Tonypet Araneta. Salvador Araneta’s nephew, Antonio ‘Tonypet’ Araneta, would play a key role in the development of the Communist Party over the course of the 1960s, beginning in 1964. At the age of twenty-six, he returned to the Philippines fresh from Notre Dame and Oxford, where he had written his dissertation on the early history of the pkp. He was engaged to Gemma Cruz, recently crowned Miss International.

202 largely lost contact under the Single File policy, as well as the Pambansang Kaisahan ng Magbubukid [National Peasant Unity] (pkm), the largest peasant union in Central Luzon at the time of the Huk rebellion, with which the spp had been closely linked. masaka was founded 1964 in Cabiao, Nueva Ecija, and “a regrouping of old pkm members formed its core.”6 In founding masaka, Nemenzo argued that the pkp “carefully stayed within the bounds of legality and stressed that they were acting in conformity with the government’s agrarian reform programme. To avoid suspicion they invited government officials to their meetings and public rallies.”7 The founding document of masaka was drawn up in close collaboration with the Macapagal administration, and there is no fear of suspicion or reprisals, as Nemenzo claimed, in its formulations. masaka emerged out of the coalition with the Liberal Party, the work towards its founding was funded by the Macapagal administration, and it was founded as part of the campaign to win peasant support for the implementation of Macapagal’s policies. The constitution drawn up for the founding of the organization opened with the statement that masaka was “relying on the help of the Great Creator” [Dakilang Maykapal] in carrying out its “legal aims.”8 The first aim of the organization was to assist in the success of the agricultural land reform code, which it asserted, had opened a good opportunity for peasants to “claim the land that they farmed.” (1) masaka would carry this out by assisting “our government” in expeditiously distributing land to peasants, and pledged to aid “our government” in its pursuit of “national peace, prosperity and bounty for all.” [pambansang katahimikan, kaginhawahan at kasaganaan ng madla] (1) The national office of masaka was established in Manila and any peasant, agricultural wage worker, or fisherman over the age of eighteen was eligible to join by swearing allegiance to the organization in the presence of the chapter secretary and two witnesses. Article 2 Section 5 stated that “masaka recognizes and builds upon legal methods of struggle and therefore cannot accept as a member anyone who believes in the use of threats and violence in implementing the goals of the organization.”9 This founding document of masaka was ratified in a meeting held in the headquarters of the National Federation of Labor Unions (naflu) in Quiapo on November 7 1964, and Felixberto Olalia was elected the first president of masaka.10 Manuela Sta Ana Maclang, wife of the imprisoned pkp leader Federico Maclang, was elected to the national council of masaka. She later told Kerkvliet 6

Kimura, “Philippine Peasant and Labor Organizations in Electoral Politics: Players in Transitional Politics,” 37. 7 Nemenzo Jr., “Rectification process,” 74. 8 Malayang Samahan ng Magsasaka (masaka), Alintuntunin at Saligang-Batas ng Malayang Samahang Magsasaka (masaka), November 1964, 1. 9 Article 7 established an application fee of one peso and monthly dues of 30 centavos. It cost ‘1.60 more per year to be a member of masaka than it did Kabataang Makabayan [Nationalist Youth] (km). 10 Gorgonio Narciso was made national secretary. (masaka, Alintuntunin at Saligang-Batas ng Malayang Samahang Magsasaka (masaka), 9; Saulo, Communism in the Philippines, 98).

203 that “masaka’s primary purpose was to pressure the government to implement the 1963 land reform law.”11 The primary function of the land reform law was to convert share-croppers to a system of cash-based fixed rent tenancy (buwisan), but masaka, using Sison’s Primer on Land Reform, promoted the illusion that peasants would eventually gain their own land through the measure. Sison wrote that “[b]y converting the share-tenant into a lessee and farm manager of the land he tills, the Program liberates the share-tenant from share tenancy and takes him a step forward towards owner cultivatorship. The lessee pays a reasonable rental to the landlord. Any further increase in the produce of his farm is entirely his own. He is, therefore, encouraged to produce and earn more.”12 Kerkvliet documents that many peasants held that this arrangement was inferior to “a good share tenancy (samahan) arrangement.” He writes “In the former [fixed cash rent], tenants had to pay a specific amount in rent each season regardless of the yield; they also had to pay all production expenses, and the landlord had no obligation to give production loans. In the latter [sharecropping], the tenant’s rent was a percentage of the crop (usually half), tenants and landlords shared production expenses, and landlords were supposed to give low interest loans.”13 The conversion of share cropped land to fixed rent occurred by fiat. When the nlrc declared land to be part of a land reform district, “the proclamation automatically replaces share-tenancy with the leasehold relation . . . the tenant becomes a lessee of the land automatically.”14 It fell to the Lapiang Manggagawa and masaka to convince the peasantry that the forcible conversion of the land to a system of fixed cash rent was in their interests. Wurfel writes Despite labels and historical linkages, masaka was far from revolutionary; like the fff, it concentrated on the implementation of agrarian reform, sometimes negotiating with landlords about the terms of the new leasehold tenancy. In addition, however, like its predecessor in the 1940s it endorsed friendly candidates at election time and occasionally demonstrated against American military bases.15 Wurfel also notes that “In many towns, fff members, primarily out of old loyalties, switched to masaka when it formed a local chapter. . . . within four years masaka had nearly 70,000 members.”16 11

Benedict J. Kerkvliet, “Manuela Sta Ana vda. de Maclang and Philippine Politics,” in Lives at the Margin: Biography of Filipinos Obscure, Ordinary, and Heroic, ed. Alfred W. McCoy (Madison: Center for Southeast Asian Studies, 2000), 404. 12 lm, Handbook on the Land Reform Code, 12. 13 Kerkvliet, “Manuela Sta Ana vda. de Maclang and Philippine Politics,” 405. 14 lm, Handbook on the Land Reform Code, 12-13. 15 David Wurfel, Filipino Politics: Development and Decay (Ithaca: Cornell University Press, 1988), 66. 16 Ibid.


The need for a youth organization While the pkp now had a substantial hold over the labor movement through the Lapiang Manggagawa, and a growing presence in the peasantry through masaka, the weakest point in its organizational structure was among the youth. Despite Sison’s political origins in scaup, the influence of the pkp among the youth from 1962 until mid-1964 was quite limited. While Sison traveled abroad, formally became a Stalinist, and came to play a leading role in the pkp, scaup had carried on with its old mixture of anti-clericalism, nationalism, and the cult of Claro M. Recto. The logical positivist, Ricardo Pascual, retained a significant influence over the organization and on January 15 and 16 1962, scaup presented a performance of a play by Pascual, Isagani, directed and starring Behn Cervantes.17 The leadership of scaup was turned over to Jose David Lapuz. In early 1962, scaup submitted a petition opposing Diosdado Macapagal’s appointment of Carlos P. Romulo as University President to replace Sinco, which treated the Board of Regents as a rubber-stamp for his appointment. With the successful appointment of Romulo, scaup suffered a significant setback. Abaya was replaced as faculty adviser of the Collegian, and the newly appointed Francisco Arcellana, using the pretext that Luis Teodoro and Ferdinand Tinio had published an issue of the Collegian without his approval, had both editors of the paper removed. scaup thus lost editorship of the school paper in July 1962. In November 1962, scaup launched its own publication, scaup Inquest. It was edited by Rolando Domingo, a student of Ricardo Pascual in the up Philosophy department. The issue was dedicated to the republication of a speech by Recto on “Nationalism and our Historic Past.” Domingo’s editorial restated Recto’s perspective that “the issue facing us is not industrialization per se, but industrialization for and by Filipinos.”18 A pretentious and self-important man, with a two-bit idea and a two dollar thesaurus, Lapuz proved incapable of building scaup into a viable political organization in the wake of the departure of Sison and the appointment of Romulo. In 1965, for example, Lapuz wrote his own biographical by-line in the Collegian, in which he described himself as “one of the few nurtured on the civilization of Europe,”19 and he was forever attempting to demonstrate his superior level of culture. On February 26, 1964, Lapuz ran this announcement in the Collegian: “L’Association Culturelle de Etudiante de L’Universite de Philippines (scaup) will tender a reception today . . . Those desiring to attend the reception may do so upon payment of ‘3.00 to Jose David Lapuz.” The only interest advanced by Lapuz’ reference to scaup in poorly formatted French was his own inflated ego. The conclusion to Lapuz’ article on Recto, entitled “Claro M. Recto: the 17

PC, 5 January 1962, 5. The scaup Inquest, 8, emphasis in original. 19 Jose David Lapuz, “The Sovereign Nationalists and the Forthcoming Elections,” PC, September 1965. 18

205 parfait knight of Filipino Nationalism,” is sadly representative of his writing: “The last time I saw [Recto] . . . it was as though his person fumigated with incense whenever he walked by . . . He is gone now and I am sure he will have no replacement in this our country, or in this my heart. For he left me, even though defeated, a hope, a promise, a symbol, a fragment from out his heart to serve for one who will come after. And, by God! I promise to preserve, to continue.”20 In May 1964, Lapuz involved scaup and Joma Sison in the filing of criminal charges with the police. Sison testified on behalf of Lapuz that Leonardo Quisumbing, then up Student Council chair, had slapped Lapuz in response to one of Lapuz’ articles. The police charges were the culmination of a lengthy series of petty squabbles between the two. Lapuz had passed to the Collegian for publication a resolution which had not been signed by Quisumbing, and Quisumbing compelled Lapuz to formally apologize. Lapuz wrote an article accusing Quisumbing of corrupt leadership, and in response, Lapuz claimed, Quisumbing slapped him. In addition to the filing of criminal charges with the police, Lapuz wrote an open letter to University President Romulo, “Permit me, I implore you, to be concerned with the just glory of our University and to tell you that its good reputation is now threatened with the most abominable, unutterable slur.” Quisumbing was ordered to apologize.21 Just how far scaup had degenerated by mid-1963 was made clear in a column in the Collegian written by scaup member, Rene Navarro, in which he decried “progressives” for pursuing “lost causes,” and characterized the editorial statement of the Progressive Review as using “communist jargon . . . which will no doubt arouse the indignant sensibilities of decent men.”22 scaup had over the course of three years degenerated from protesting against the red-baiting of cafa to seeing one of its leading representatives use the pages of the Collegian to denounce the Progressive Review for “communist jargon.” On September 5, Navarro published a response from Joma Sison in his column in the Collegian, “Rene, let me tell you a secret: the winds of change are fast blowing into our land. Just read the Manila Declaration and you will find out that its terms are even more radical than the policy-declaration of the Progressive Review. I, for one, would be willing to interchange the two.”23 Sison moved to rebuild the youth movement, an effort that ultimately culminated in the founding of the Kabataang Makabayan in November 1964, and his initial efforts were founded on support for the Manila Summit. On September 29 1963, the first College Student Conference on Nationalism was held on the up campus and the Conference’s final declaration was published by Sison in the third volume of the Progressive Review. The declaration in many ways closely 20 Jose David Lapuz, “Claro M Recto, The Parfait Knight of Filipino Nationalism (A Reply to O.D. Corpuz),” PC, September 1964, 5. 21 PC, 8 April, 3; 2 May 1964, 13. 22 PC, 21 Aug 1963, 2. 23 Rene Navarro, “Open letter to an American visitor,” PC, September 1963.

206 paralleled the later founding statement of the Kabataang Makabayan. It denounced feudalism and imperialism – but did not include “bureaucrat capitalism” – as the “old iniquities” enslaving the nation. It called for the completion of the “unfinished revolution” of Bonifacio. The primary concrete demand made by the conference was “the development of national capital, support for Filipino-owned industries, and tax protection, and for long-term loans without strings attached if foreign aid be needed to complement our native resources.”24 I suspect that Sison was instrumental in the organizing of this conference, although I have not found direct evidence of this. Whether or not Sison drafted the documents of the Student Conference on Nationalism, they repeated precisely the political line which he put forward for the lm and masaka, declaring, “we strongly endorse the Agricultural Land Reform Code as the signal for the final defeat of feudalism in our country.” The resolution concluded that “we [the Filipino Nationalist Student Conference] endorse the terms of the Manila Agreements which state that our security should lie primarily in the hands of our government and people.” (43) On November 30, scaup, under the leadership of Lapuz and Joel Rocamora, sponsored a Congress on Maphilindo and Asian Nationalism on the up campus. Indonesian Ambassador Pamontjak was invited to appear as guest of honor and to speak on the subject of “guided democracy,” and he arrived for the event at nine in the morning, when the congress was scheduled to begin, but found no one in attendance and left in a huff.25 The congress convened over an hour later. Lapuz sent a representative to request the ambassador return to the event, but Pamontjak refused, sending a delegate in his stead to deliver his speech. Those who attended the congress received a set of documents including Recto’s speech “Asia for the Asians” and Macapagal’s closing address to the Maphilindo Summit. Jose Lansang, Lapuz and Rocamora all spoke at the event, hailing Maphilindo as the opening up of Asian nationalism against western interference. Lapuz spoke of the “true spirit of the Manila declaration . . . that the government’s sole allegiance is to the people, and its sole concern is the welfare of that people.”26 Despite scaup’s organizational struggles, by the beginning of 1964 it was hewing closely to the political line of Joma Sison and the pkp, it was affiliated with the same circle of people, and gave the same support to Macapagal on the basis of Macapagal’s role during the Manila Summit.27 Lapuz, at the head of scaup, promoted Macapagal in the same manner as the lm, although in 24

“Filipino Student Nationalist Declaration,” PR 3 (1964), 42. The schedule of the entire congress was published on the front page of the Collegian. The congress was scheduled to commence at nine and Pamontjak to speak at half past nine. 26 PC, 30 Nov, 1; 4 Dec 1963, 1, 7; Jose David Lapuz, “Asian Nationalism: an intellectual study,” PC, December 1963, 2. 27 This close affiliation is seen in the gathering which scaup scheduled for February 7 to coincide with the launching of the third issue of the Progressive Review. The event was to be staged as always as a celebration of Recto’s birthday. Slated guests included Macario Vicencio, IP Soliongco, Ignacio Lacsina, Blas Ople, Adrian Cristobal, Andres Cristobal Cruz, Leopoldo Yabes 25

207 a style that was only his. In a letter to the Collegian in response to a speech delivered by Macapagal on January 9 to the Rotary Club, Lapuz wrote “As one who may be likened to a keen-eyed eagle perched on the highest house-top in matters pertaining to international diplomacy and foreign, external politics, I viewed with great and curious interest this latest development in our foreign policy . . . President Macapagal in this revolutionary address before the Rotarians broke with the past . . . The Filipino – what a beautiful man is the Filipino now! in foreign policy, how express and admirable! in action how like an Asian!”28 scaup, based exclusively at up and under the leadership of Lapuz, ‘full of high sentence, but a bit obtuse,’ was not a viable youth front for the pkp. A new organization needed to be founded.

The Surrender of Jesus Lava In May 1964, Jesus Lava officially appointed Sison head of the youth section of the pkp. Ignacio Lacsina was appointed Secretary of Labor; Francisco Lava, Jr. was made “Secretary for Professionals;” and, without any reliable contact with him, Lava appointed Pedro Taruc as Secretary for Peasantry.29 Immediately after these arrangements were made, Lava was arrested by government forces. Precisely how this occurred is a point of contention, as Sison claims that Lava surrendered to the Macapagal government, while Lava maintains that he was captured.30 The historical evidence strongly suggests that Lava negotiated his surrender to Macapagal. According to Sison, Lava wrote to Macapagal to negotiate his surrender, and Lava’s elder brother, Francisco Sr. arranged Lava’s surrender with Macapagal’s executive secretary Rufino Hechanova.31 In the biography of Jesus Lava, which Lava personally commissioned, Dalisay claimed that Lava had “written President Macapagal two letters: one commending him for his land reform policies, and another, more critical letter questioning his moves and suggesting an American hand in them . . . Jesus says that Macapagal misrepresented the contents of the second letter, turning it into an offer to surrender, when what it actually contained was a challenge to the effect that Jesus would give himself up only if Macapagal released all political prisoners then in custody (who included Peping and Teodoro Agoncillo; largely the same figures as those clustered around the lm. Publication of the Progressive Review was delayed and so the event was held on February 26. (PC, 29 January 1964, 2.) The source errs here, reporting the attendance of “Adrian Cristobal Cruz” and “Andres Cristobal.” 28 PC, 29 January 1964, 7. 29 Weekley, The Communist Party of the Philippines, 1968-1993, 21; Jesus Lava, “Setting the Record Straight,” Courier 1, no. 1 (1985): 15, PRP 38/05.01. 30 Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 45. 31 Elsewhere Sison claimed that a “medical officer of the Social Security System” was Lava’s intermediary. (Saulo, Communism in the Philippines, 71, 100; AB, July 1969, 44).

208 [Jose Lava]).”32 This is at least partially false, as we we know from Lava’s own account in late 1970 that he had written at least four letters to Macapagal.33 Macapagal himself claimed that Lava wrote to him and offered to surrender and that on March 15, 1964, Lava sent a hand-written letter to the President stating “We men here have a high regard in President Macapagal’s sincerity in realizing his promises to the people and in his sense of fairness and justice. He is the man who could put an end to communism in this country – though only it should be [sic] – by being considerate and generous to their needs. I am speaking in behalf of the whole Communist organization.”34 Regardless of how it was arranged, on May 21 1964, shortly after making the necessary appointments of replacement leadership within the pkp, Lava was arrested by a Philippine Constabulary (pc) intelligence team at 12:35 pm at 925 P Leoncio St, Sampaloc, where Lava had been hiding in a two story wooden house, with Mrs. Nelia Garcia-Piñeda. In the news reports at the time, it was claimed that when the police came to arrest him, Lava identified himself as Francisco Villaroman, complete with false identification documents. Lava claimed that he was identified for police by Luis Taruc at Crame, but in his memoirs written decades later, Lava dropped this story, claiming that he told his captors who he was upon arrest.35 Among Lava’s papers were letters to Presidents Garcia and Macapagal, a Political Transmission (pt) ordering the “communist infiltration of the schools,” four volumes of Lenin, a book by Patrick Henry and Thinking for Ourselves by Dr. Jose P Laurel Sr.36 The police claimed that they located the pkp’s “Five Year Plan” among Lava’s papers.37 Lava appeared before the press with Macapagal, who asked Lava if he could “tell his comrades to cooperate with the government. Lava, smiling, admitted that reforms had made the armed struggle unnecessary.”38 With the arrest of Jesus Lava, Pedro Taruc was now widely rumored to be the secretary general of the pkp, and all of the newspapers at the time reported that Taruc was the new head of the party.39 This was far from the truth. Taruc, as we will see in chapter 13, had been reduced to serving as a figurehead for a political gangster in Central Luzon, Commander Sumulong. The actual leadership of the party fell entirely on its Executive Secretariat – Sison, Lacsina, and Vicente and Francisco Lava. 32

Dalisay, The Lavas, 142. Jesus Lava, Paglilinaw sa “Philippine Crisis”, 1970, PRP 09/36.01 See page 582. 34 Macapagal, A Stone for the Edifice, 166. 35 Saulo, Communism in the Philippines, 67; Lava, Memoirs of a Communist, 295. 36 Saulo, Communism in the Philippines, 67. 37 A certified copy of a sixteen page summary of the pkp’s captured five year plan is in the papers of cia operative Charles Bohannan. (pkp’s 5 Year Project). 38 Saulo, Communism in the Philippines, 68. 39 Lachica, The Huks, 137. 33


Toward realignment In mid 1964, with the nominations for the 1965 presidential election looming in November, Sison and Lacsina began renegotiating the lm’s relationship with Macapagal. There was a mounting sense in the pkp that Macapagal’s foreign policy was becoming hostile to the interests of Jakarta and that Maphilindo was no longer useful. As early as February, Sison wrote “President Macapagal correctly and heroically withstood for an uncommon period of time all the pressure exerted by the US State Department to have him recognize Malaysia . . . Nevertheless, it appears lately that the Philippine government has finally come around to the American position on Malaysia.”40 Maphilindo, which Sison had hailed but months prior as the vehicle for opposing imperialism, he now depicted as at risk of becoming a tool of US and British imperialism, writing, “If Maphilindo should be revived at the cost of perpetuating Anglo-American imperialism in the region, it had better not be revived because genuine participation in the AsianAfrican solidarity movement can adequately provide us with the conditions for pursuing the very same terms of the Manila Agreements.” (16) In July, the Progressive Review released its fourth issue.41 Sison wrote the editorial for the issue, entitled “Maphilindo: Afro-Asian or Anglo-American?” in which he stated that the concept of Maphilindo was as yet “unrealized.”42 Two possible paths lay before it, either an Afro-Asian path or an Anglo-American one. An “honest referendum” of the territories of Borneo, he claimed, would have prevented the formation of Malaysia and this would have led Maphilindo down the Afro-Asian path. (2) An “honest referendum,” however, had never been a proposal of the Manila Summit, which had concluded by calling for a ceremonial polling of the currently elected leaders in Borneo. Britain had thwarted this, but had the survey gone forward it would have approved Malaysia and it would not have polled the population. In his article, Sison presented the basic political situation in the dispute over Malaysia, but did not provide any political prognosis or state what should be done next. There is a sense in the article of lingering, waiting to see what Macapagal would do next, and while the Progressive Review was beginning to articulate a sense of Macapagal’s limited usefulness, it continued to prominently support him. The back cover of the issue 40

PR, 2, p. 15. Juliet de Lima was made business manger and secretary of the journal, and Bakri Ilyas was no longer listed anywhere in the paper. Several articles from this issue of PR were reprinted in 1965 to form an entire issue of Maud Russell’s Far East Reporter. (“The Impact of Current United States Policy on Philippine ‘Independence’,” Far East Reporter, 1965). PR was now being distributed in Jakarta by Lionel Morrison of the Asian-African Journalists’ Association. Just after September 30, 1965, as the devastation of the pki was beginning to unfold, the Journalist Association moved to Beijing, and the Indonesian ambassador to China, Djawoto, refusing to return home, became the secretary general of the organization. (Justus M. Van Der Kroef, “Philippine Communism and the Chinese,” The China Quarterly 30 [1967]: 147). 42 Jose Ma. Sison, “Maphilindo: Afro-Asian or Anglo-American?,” PR 1, no. 4 (1964), 1–8. 41

210 was dedicated to a quote from Macapagal’s June 12 1964 speech, about how the Unfinished Revolution required freedom from foreign economic domination. Sison continued this line of analysis in Eastern World, where he wrote, “The establishment of consular relations between the Philippines and Malaysia, the removal of Foreign Secretary Lopez, who sees eye to eye with Indonesian Foreign Minister Subandrio, and President Macapagal’s announcement of Philippine recognition for Malaysia in the offing, have dealt a severe blow to progressive elements hoping for close anti-imperialist collaboration between Indonesia and the Philippines.”43 For Sison, the “revolutionary line” involved backing Sukarno’s Crush Malaysia campaign by “supporting the freedom fighters of Kalimantan Utara,” and he bemoaned that the “promise of labour leaders to send volunteers to Kalimantan Utara has not developed beyond one press conference.” Macapagal began referring to Maphilindo as an “Asian Monroe Doctrine,” and in August, Sison again wrote for Eastern World on this topic. Increasingly disillusioned by the trajectory of Maphilindo, Sison referred to Macapagal’s maneuvers as a “militarist re-interpretation of the Macapagal-Sukarno doctrine.”44 In June 1964, Sison began teaching social sciences at the Lyceum, where he continued to teach until at least 1967.45 The university would serve as the base of operations for the creation of the Kabataang Makabayan. Francisco ‘Paquito’ Lava, Sr. had been “teaching at the Lyceum at the insistence of his old friend Jose P. Laurel, who was retiring as the school’s head of graduate studies.” Dalisay claims that Paquito was responsible for winning Arthur Garcia and Carlos del Rosario to the party, when they would “come around to Paquito’s house in Pasay, along with Jose Ma. Sison.”46 Both Garcia and del Rosario would later emerge as central figures in the cpp. In October 1964 Macapagal traveled to the United States on his much-delayed twelve day state visit, and as he prepared to depart for Washington the Lapiang Manggagawa delivered an ultimatum to Macapagal regarding their support. On October 2 the lm staged a protest outside of Malacañang. Sison later claimed that “a combination of 2,000 workers and students went through the gates of the presidential palace and were dispersed by the presidential guards. The issue was mainly US parity rights and the Laurel-Langley agreement.”47 Contemporary accounts, including the Philippines Free Press, estimated that five hundred people demonstrated.48 The protesters placards read “cia Worst [sic] Than Communism” and “Mabuhay si [Long live] Salvador Araneta.” Cipriano Cid, Ignacio Lacsina and Felixberto Olalia demanded to meet with the President. The papers 43

Jose Ma. Sison, “Prospects for Maphilindo,” Eastern World XVIII, no. 7 (1964): 30. Jose Ma. Sison, “Macapagal-Sukarno Doctrine Re-interpreted,” Eastern World XVIII, no. 8 (1964): 17–18. 45 Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 202. 46 Dalisay, The Lavas, 150. 47 Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 35. 48 “Anti-Parity Demonstrators Storm Malacañang,” PFP, October 1964, 78. 44

211 claimed that there was a “riot,” which was violently suppressed and in which two protesters were injured and hospitalized. Macapagal met in his study with four student delegates, Ricardo Valmonte, Hernan Juatas, Alejandro Quintin, and Carlos del Rosario. Del Rosario and Valmonte would both become national committee members of the km at its founding in November. The delegates presented two manifestos to the President, one from the students and one from the lm. The student manifesto called on the President to “conserve our national patrimony for the sole benefit of the Philippine citizenry” while the lm called on Macapagal to “keep faith with the Unfinished Revolution by seeking to abrogate the Laurel-Langley Agreement.”49 The Student manifesto announced that it was “conscious of our commitment to the Filipino Student Nationalist Declaration of 1963.” The lm Manifesto stated that the Laurel-Langley agreement “represses Filipino ascendancy in . . . the emerging industrial sector,” and thus, “the clear and urgent task of the Unfinished Revolution . . . is to seek the immediate [sic] liquidation of the Laurel-Langley agreement.” The lm Manifesto concluded Therefore, on the eve of his state visit to the United States, we call on President Macapagal to keep faith with the Unfinished Revolution which he himself has set in motion. Instead of joining the jockeying of presidential aspirants to be the “American boy” in the ensuing election campaign, President Macapagal is called upon, as the duly chosen leader of the nation, to step forward and offer a sustained and resolute leadership to the emerging forces of national freedom and progress. This is a crucial moment in the history of the nation. For a new awakening, unparalleled since 1898, is dawning upon the Filipino people, moving, urging them all – workers, businessmen, intellectuals, youths and students alike – to rise and demand a decisive departure from the colonial, feudal status quo. Let President Macapagal sense fully the significance of this moment and act accordingly.50 The sole demand made by both manifestos was the ending of parity rights and the protection of the interests of Filipino capitalists, and in keeping with this perspective, the lm distributed along with its manifesto, policy statements from the Philippine Chamber of Industry (pci) and the Chamber of Commerce of the Philippines (ccp).51 In what would become a recurring theme over the next year, the director of the National Bureau of Investigation (nbi), Jose G. Lukban, announced that the rally was a plot of Indonesian communists.52 On October 6, 49

PFP, “Anti-Parity Demonstrators Storm Malacañang.” PR, no. 5, p. 12. 51 Jose Ma. Sison, “Towards a Broad National Front,” PR, no. 5 (1965), 2. 52 PFP, “Anti-Parity Demonstrators Storm Malacañang.”


212 Johnson and Macapagal issued a joint communiqué from the White House, in which they denounced the “aggressive intentions and activities of Communist China,” and further affirmed that the Retail Trade and Nationalization Act did not apply to American-owned businesses in the Philippines.53 The pkp and the lm would soon be angling to break with Macapagal and make ties with the Nacionalista Party. It was in this context that the pkp’s new youth organization, Kabataang Makabayan [Nationalist Youth] (km), was founded.


Macapagal, A Stone for the Edifice, 503-505.




From Macapagal to Marcos

Naligò sa linaw, sa labò nagbanláw. — Tagalog proverb

In late 1964 Sison and Lacsina began preparing to break with Macapagal in order to negotiate freely whom they would endorse in the 1965 presidential election. The pkp resolved its need for a youth wing when Sison led the founding of the Kabataang Makabayan [Nationalist Youth] (km) in November, an organization which would play a pivotal role in Philippine political life over the next decade. In January, Sison and Lacsina headed what was the largest political rally in years, mobilizing all of the front organizations of the pkp, including the newly founded km, in coordination with sections of the Nacionalista Party. Over the course of the year they incrementally endorsed a growing number of Nacionalista politicos. The central political debate of the presidential election was Macapagal’s commitment to deploy Filipino troops in support of the US war in Vietnam. This was a widely unpopular move and Marcos very publicly stated his opposition to it. Treating Marcos’ declarations as good coin, Sison and Lacsina led the front organizations of the pkp to endorse and support Marcos candidacy, but within two weeks of his election, Marcos announced that he would be sending troops to Vietnam. The presidential election of 1965 precipitated a violent turf war in Central Luzon between various gangster remnants of the Huk guerrilla movement, and out of this turf war emerged the forces that would later constitute the New People’s Army (npa).



Kabataang Makabayan

We are siding with Filipino capitalists. — Jose Ma. Sison, addressing a rally in front of the US Embassy, January 25, 1965

In the wake of Macapagal’s tour of the United States, Lapiang Manggagawa began to distance itself completely from his presidency and to lay the groundwork for backing Marcos in the 1965 election. At no point in the process of breaking their alliance with the Liberal Party and establishing ties with the Nacionalista Party did either Sison or Lacsina give any explanation for why Macapagal, whom they had hailed and supported, was now decried as an agent of reaction. On November 6, Ignacio Lacsina delivered an address – jointly sponsored by the up Political Science Club and the Alpha Sigma fraternity – at Palma Hall theater on the up Diliman campus. Though the lm was still in a coalition with the Liberal Party, Lacsina denounced both the Liberal Party and the Nacionalista Party equally, telling his audience that both parties’ principles and goals were based on the “colonial logic of the status quo.” He concluded, “[F]rom all indications, the bold, progressive and revolutionary Liberal administration with which the Lapiang Manggagawa had allied itself has effectively vanished, replaced by a servile, mendicant, retrogressive Liberal administration whose polices and actions are completely repulsive to the platform of the Lapiang Manggagawa.”1 November 1964 opened the election season of the 1965 presidential race and both the Liberal and Nacionalista parties held their nomination conventions, with bitter infighting among the delegates and prospective candidates. The 1965 campaign was a protracted and ugly affair and the entire year was marked by an endless succession of corruption scandals and allegations. The Lapiang Manggagawa helped to launch the first scandal of the election season, when Lacsina in his November 6 speech mentioned Macapagal’s recent abortive deal with the United Fruit Company (ufc) to lease out the Davao penal colony as a banana plantation, referring to an exposé which would be published by Lorenzo 1

PC, 11 Nov 1964, 1.

216 Tañada – who was shortly to become an honorary member of, and keynote speaker for, the Kabataang Makabayan [Nationalist Youth] (km) – in the fifth issue of the Progressive Review in January 1965. A number of Liberal Party turncoats, among them Marcos and Pelaez, scrambled to secure the backing of the Nacionalista party in their bid for the presidency. Marcos, while politically the most capable, was at the beginning of November an unlikely bid for the slot as he faced serious opposition from key leaders within the np. Above all, Marcos’s candidacy was opposed by Amang Rodriguez, the long-time Nacionalista Party kingmaker. The timely death of Rodriguez on December 9 threw the nominating convention into turmoil and Marcos was able to secure the backing of the np for the presidency. Macapagal, meanwhile, was nominated to run as the incumbent for the Liberal Party. In the wake of the lp and np conventions, the Lapiang Manggagawa fragmented. While Sison and Lacsina were eager to strike a deal with Marcos and the np, much of the trade union apparatus, now comfortably ensconced in the lp administration, was loath to break ties with Macapagal. Twenty-one labor organizations, “with over 1,200 local chapters in more than 45 provinces” broke away from the lm to establish a separate political party. The breakaway party called itself the Consolidated Labor Party of the Philippines (clpp) and formed under the leadership of Vicente Rafael, national president of the Philippine Labor Unity Movement (plum) and Antonio Policarpio, national vice president of the National Labor Union (nlu). The reason for the clpp breakaway, which was announced on November 17 1964, was clearly expressed in the language of its founding manifesto, “Unless the common man is truly represented at the helm, any government will fail,” as the “common man” at the helm of government was the election slogan of Macapagal.2 The clpp split from the lm because Lacsina and Sison were moving to back Marcos and the np and to break the lm from its 1963 coalition with the Liberal Party. The clpp backed Macapagal and was officially founded on January 17 1965.3 Cipriano Cid, ever the shrewd political operative, carefully played both sides as long as possible before finally backing Marcos. As late as the middle of 1965, Cid was still occasionally attending lp rallies.4 Among those who backed Macapagal was Roberto Oca, for after Oca had lost in his bid as np candidate for Mayor, Macapagal had quietly made peace with his former nemesis.5 The impetus for the lm’s break with Macapagal and the alliance with the np came entirely from Ignacio Lacsina and Joma Sison. As 2

PFP, 28 Nov 1964, 90. MB, 18 Jan 1965. 4 Macapagal, A Stone for the Edifice, 222. 5 Macapagal would later write, “In retrospect the struggle with Oca was an unfortunate phase of our Administration. Coming to know Oca more later, whatever may be the truth about the imputations against him, I found him to be a personable and intelligent labor leader. It was gratifying that he too, must have seen at least the good intentions of the Administration for he backed my bid for reelection.” (Macapagal, A Stone for the Edifice, 218). 3

217 they had orchestrated the merger with the lp just two years prior, so now they threw themselves into the campaign to strike a deal with Marcos and provide support to his party.

Founding Congress of km On November 30 1964 – Bonifacio Day – the Kabataang Makabayan [Nationalist Youth] (km) was founded, marking the culmination of two years of struggle by the pkp to create a functioning youth organization. The founding congress was held at the ymca Youth Forum Hall with thirty-four charter members in attendance, most of whom had participated in the October 2 rally outside Malacañang.6 The elected leadership of the new organization was largely drawn from scaup and were personally close to Sison. The km later recorded that “student members came mostly from the University of the Philippines (up) and the Lyceum of the Philippines. . . . The young worker members came from Lapiang Manggagawa, particularly the trade unions affiliated to the National Association of Trade Unions.”7 As the km grew, however, the majority of its formal membership was drawn from “the children of peasants organized under the Malayang Samahan ng Magsasaka (masaka).”8 Joma Sison was election chair of the new organization; Sen. Lorenzo Tañada was made an honorary member and consultant of the km, and delivered the closing address of the founding congress.9 Tañada would be integral to the development of the front organizations of the Communist Party over the next six years. The National Committee established the ambitious goal of expanding the membership of the km to five thousand within the next six months. The founding congress produced a forty-one page handbook. Reading and agreeing with the content of this handbook was a required step for joining the km and the basic educational work of the km was structured around the documents it 6

The attendance number is taken from the km’s 1984 review of its own history, in which the km claimed that there were “only 34 charter members at the founding congress.” (Kabataang Makabayan (km), Brief History of Kabataang Makabayan (1964-1972), November 1984, PRP 08/15.01, 1; Patricio N. Abinales, “Notes on the History of the Student Movement: From crackpot to nationalist, from reformist to revolutionary,” The Diliman Review 31, no. 6 [1983]: 53). 7 km, Brief History of Kabataang Makabayan (1964-1972), 1. 8 Abinales, “Jose Ma. Sison and the Philippine Revolution,” 19-20. 9 Elected to the National Committee were: Jose David Lapuz, who was made head of the km Institute of National Affairs; Ricardo Valmonte, first vice chair; Prospero Palma, General Secretary; Angelo de los Reyes, vice chair for Information; Nilo Tayag, vice chair for Finance; Rodolfo Larracas, vice chair for Organization; Ernesto Macahiya, National Auditor; Carlos del Rosario, National Treasurer; Jorge Arago; Rodolfo del Rosario; Alfonso Fajardo; Norberto Basilio; Josephine Dy; and Eduardo Pescador. De los Reyes, Arago and Macahiya were also made responsible for the production of the km’s newspaper, Kalayaan. (Kabataang Makabayan (km), “Rally for National Freedom,” Kal 1, no. 1 [January 1965]). Almost every one of these individuals would figure prominently in the political struggles of the next few years.

218 contained.10 The handbook opened with Joma Sison’s speech to the founding congress. Sison began with a quote from Bonifacio and presented Andres Bonifacio as the model and inspiration of Kabataang Makabayan; he depicted the leader of the early stages of the Philippine Revolution against Spain as “the guide of militant nationalism, militant anti-imperialism, among the Filipino youth.” Sison called on the youth of km to be “imbued with the proletarian-revolutionary courage of Andres Bonifacio.” (2) Sison proceeded to present a brief history of the Philippines, highlighting Spanish colonialism, American imperialism and the uninterrupted struggles of the “Filipino people” in opposition to conquest and occupation. Sison’s speech was devoid of an international perspective. He traced the roots of the km to Bonifacio and to Rizal, making no mention of the struggles of workers in other countries or of Marxism. He deployed Marxist phrases in an incoherent fashion, but disguised their origins. He attributed, for example, the discovery of the historical roots of imperialism not to Lenin but to Rizal, who “noticed that it was a necessity of a capitalist system, reaching its final stage of development – monopoly-capital, to seek colonies.”11 (4) Sison continued, “There is only one nationalism that we know. It is that which refers to the nationaldemocratic revolution, the Philippine revolution, whose main tasks now are the liquidation of imperialism and feudalism in order to achieve full national freedom and democratic reforms.”12 (6) Sison expanded on this: “The youth today face two basic problems: imperialism and feudalism. These two are the principal causes of poverty, unemployment, inadequate education, ill-health, crime and immorality which afflict the entire nation and the youth.” (8) According to Sison, capitalism was not responsible for these social ills, and he claimed rather that an independent national capitalism was their solution. It is the task of the Filipino youth to study carefully the large confrontation between the forces of imperialism and feudalism on the one side and the forces of national democracy on the other side . . . On the side of imperialism are the compradores and the big landlords. On the side of national democracy are the national bourgeoisie, composed of Filipino entrepreneurs and traders; the petty bourgeoisie, 10

Kabataang Makabayan (km), Kabataang Makabayan Handbook: Documents of the First National Congress, Manila, November 1964, PRP 08/16.01. 11 Sison was clearly attempting to use Rizal as a cover for Lenin’s ideas, but it is noteworthy that he gets Lenin wrong. Colonialism predated imperialism by centuries. The imperative of monopoly capitalism was not fundamentally to “seek colonies,” but for the imperialist powers to divide and re-divide the world into rival spheres of influence and control. 12 Sison as yet made no reference to the third evil which the national-democratic revolution supposedly must liquidate: bureaucrat capitalism. (Abinales, “Notes on the History of the Student Movement,” 54). Abinales correctly notes that it was only after the split with the pkp that Sison began denouncing bureaucrat capitalism.


Figure 11.1: Friends and Enemies, depicting the basic Stalinist alignment of forces. US imperialism, the comprador bourgeoisie and the landlords comprise the “enemies,” while workers, peasants, petty bourgeoisie and national bourgeoisie make up the “friends.” From a cpp manual on drawing. Drowing: Tulong sa Pagtuturo [PRP 06/25.01].

composed of small-property owners, students, intellectuals and professionals; and the broad masses of our people, composed of the working class and the peasantry to which the vast majority of the Filipino youth of today belong. (9) He called on km to “assist in the achievement of an invincible unity of all national classes . . . against the single main enemy, American imperialism.” What Sison presented in his speech was the undiluted program of Stalinism – a two-stage revolution carried out by a bloc of four classes. The program of the km took Sison’s formulation of achieving an invincible unity of all national classes and presented this as the km’s “chief task.” (14) It then concretely presented how the km would struggle to fulfill this task in four “fields”: economic, political, cultural and security. In the economic field, the km called for state planning to protect “Filipino industrialists and traders;” “asked” the state for “genuine land reform;” and called on the state to open diplomatic ties with the socialist bloc with whom it could negotiate trade and loans in support of Filipino capitalists. The single concrete task specified in the political field

220 was to seek the annulment of the Anti-Subversion Law. In the cultural field, km called for removing the cultural instruments of American imperialism – the Peace Corps, usis, usaid, Voice of America (voa), etc., and also demanded wider use of “Pilipino in our educational and governmental system.” Finally, as a means of counteracting “decadence, delinquency and immorality” km proposed to direct civic work projects, “such as relief work and community improvement projects, and other self-improvement projects.” (18) In the field of security, the km called on youth to undergo “rotc and other forms of military training with the clear intention of developing our own security forces independent of American indoctrination.” (19) This was a bizarre conception; the Reserve Officers’ Training Corps (rotc) had been designed from the ground up by the US military. The primary role of the “security forces” in the Philippines had always been the suppression of dissent, and rotc training was crafted towards this end. The program concluded by calling for the abrogation of the basing treaties. The next document in the handbook was the constitution, which opened membership to any “Filipino citizen between the ages of fifteen and thirtyfive.” (24) Every member was required to pay a one peso application fee, and membership dues of two pesos a year. (32) The handbook concluded with the closing speech of Lorenzo Tañada, in which he called on the youth to make their voices heard. “Here is perhaps the most significant task that the youth can undertake towards building the nation. You are not yet decision-makers. The direction of national affairs is not yet in your hands. But you can speak forth as often and as publicly as you can on national issues of the day. When your elders prove stubborn or recalcitrant, dramatize your stand, demonstrate, march and rally in support of a cause.” (39) In sum, the founding documents of the Kabataang Makabayan made clear the political character of the organization. There was no mention within its program of a single measure in the interests of the working class, as somehow support for national capitalists would cause benefits to trickle down to workers. The km was founded as a reformist youth organization to carry out pressure politics in the interests of the national bourgeoisie.

January 25, 1965 The January-February issue of the Progressive Review, which was published in the middle of January and was dedicated to the question of the Laurel–Langley agreement, was the last to come out before the lm completed its break with Macapagal. The issue included the manifestos which had been circulated by the lm, students and the Philippine Chamber of Industry (pci) during the October 2 protest at Malacañang prior to Macapagal’s visit to the United States. Sison’s editorial, entitled “Towards a Broad National Front,” stated The principal objective of the Filipino nation today is the triumph

221 of Philippine democracy over American imperialism in all its covert and overt forms in every field of endeavor. All classes and forces in Philippine society – with the clear exception of the compradores and landlords, allies of American imperialism – are now being forced by objective conditions to mobilize themselves into one massive movement determined to accomplish the tasks of the Philippine Revolution. The task of bringing about genuine national freedom and democratic reforms can be achieved only after the successful anti-imperialist and anti-feudal union of the national bourgeoisie composed of Filipino industrialists and traders; the pretty [sic!] bourgeoisie composed of small-property owners, intellectuals, students and professionals; and the broad masses of the people composed of the working class and the peasantry.13 One of the key tasks of this national united front, according to Sison, was to build ties with socialist countries. He wrote It is the strategy of the United States to emphasize an agricultural economy in the Philippines in order to prevent Filipino industrialists from being attracted to or being able to take advantage of industrial aid from Communist countries. If ever a national united front comes out into the political arena of the nation, it should demand not only liberation from American imperialism but also cooperative relations with all peoples sympathetic to the Philippine Revolution and willing to give industrial aid instead of the neo-colonialist stabilization loans that American financing institutions always force upon client-states. (4) This call for the formation of a national united front was an advertisement to the political forces in the election of 1965 that the lm and the km were seeking to form an alliance. Sison claimed that “a more astounding mass demonstration is now called for, preferably on the opening of congress, in order to deliver a more convincing blow against American imperialism and to inspire the nation to fight.” (3) The eager young political organization, km, found its first political opportunity in the explosion of mass outrage over the murder of Filipinos on US bases which, along with the Lapiang Manggagawa, it labored to channel behind an anti-Macapagal campaign. In late November a sixteen year old Aeta youth, Rogelio Balagtas, had been shot dead in Crow Valley by Airman First Class Larry Cole on a target range, where Cole had been standing guard. In mid-December, a fisherman named Gonzalo Villedo had been been fired upon by a US Marine and 13

Sison, “Towards a Broad National Front,” 1-2.

222 was likewise killed. The two killings were the latest in a series of shootings of Filipinos carried out with impunity by US forces on their bases in the country.14 On December 27, the km joined a five thousand person protest rally in Angeles city, which it jointly sponsored with the Nacionalista Party youth movement, denouncing the base murders.15 Joma Sison, Tonypet Araneta and Norberto Basilio, took the rostrum alongside a member of the Angeles City Council and leaders of the np youth movement.16 It was with the January 25 1965 rally in front of the US embassy that the newly founded km burst onto the national scene. The numbers reported to have attended this rally vary widely depending on the source. Sison claims that 20,000 participated; it was 15,000, according to Fuller; and more than 5,000, according to the Philippines Free Press.17 Most contemporary newspaper accounts placed the number of protesters at five thousand. The January 25 rally was initially organized by the Lapiang Manggagawa, and was joined by km, the Lyceum Student Society under Ricardo Valmonte, scaup under Norberto Basilio, and a new organization, Association of Citizens to Improve Our Nation (action) under Santiago Guerrero.18 In the first week of the year, these groups had gathered in the headquarters of natu and elected Tonypet Araneta to serve as the over-all chairman of the rally. In the words of Nick Joaquin, Araneta “brought in, in his single person, both Forbes Park and the Escolta – that is, the rising Filipino entrepreneurial class and the industrialists: the old and new money.”19 Tonypet also brought with him the Nacionalista Party, of which his father, J. Antonio Araneta, was the General Secretary.20 The committee prepared a manifesto for the rally which stated that “consigned by the colonial order to a minor position in the economy, Filipino businessmen are now pressed farther on to the brink of extinction. Decontrol has not only deprived them of the protection and support of the government but has also brought about the condition in which American monopoly capital can fully exploit its imperialist privileges under parity and the Laurel–Langley agreement.”21 The manifesto issued a set of ten demands in the name of the toiling masses, the entrepreneurs, youth and intellectuals, among them the demand for “decisive 14

Napoleon Rama, “Killings at US Military Bases,” PFP, December 1964, 2, 72; Napoleon Rama, “The Old Notions Must Go,” PFP, January 1965, 7, 72. 15 Rodolfo G. Tupas, “The Thorny Bases Issue,” Sunday Times Magazine, January 1965, 10–12. 16 Dr. Carlos Sandico of the Angeles City Council, and Edison Garcia and Norberto Balagtas of the Guagua youth movement, also spoke. Prospero Palma led the leafleting done by km members. 17 Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 35; Fuller, A Movement Divided, 19. 18 Also known as Ang Kapatiran sa Ika-Uunlad Natin [The Brotherhood for our Progress] (aksiun), this was the pkp front organization of the unemployed. 19 Quijano de Manila, “Man Alive!,” PFP, February 1965, 4. 20 Teodosio A. Lansang, In Summing Up: A Personal and Political History (Quezon City: New Day Publishers, 1999), 51. 21 Manila, “Man Alive!,” 4.

223 and universal implementation of the Agricultural Land Reform Code without further ado.”22 This demand reveals that the lm and its affiliates had not yet effected a complete break with the Liberal Party, as later in the year, when the km and lm had shifted firmly into the np camp, they denounced Macapagal’s land reform program as intrinsically reactionary. The lm manifesto called for a minimum wage hike of two pesos per day, marking the first time that the lm – the Workers’ Party – had many any demand regarding wages. The manifesto admitted that this hike would not produce a “wage capable of sustaining a decent life . . . [it] does not represent what we want, but what appears to be immediately attainable.”23 The manifesto also demanded “immediate action to relieve Filipino businessmen from a foreign-inspired credit squeeze,” and concluded by calling for “extension of diplomatic and commercial relations with all countries willing to deal with us on the basis of equality and mutual respect,” an appeal for trade with the Communist bloc.24 The km prepared the first issue of its publication Kalayaan for distribution at the rally. It was six pages long, and contained the program of the km, a list of the recently elected officers and portions of Sison’s and Tañada’s speeches at the founding congress. While the km was a leading signatory of the lm manifesto, the youth organization also issued a separate manifesto with a set of twelve demands, the first ten of which were a direct parallel of those put forward in the joint lm document, but the km called for a four peso wage hike and said that the credit crunch on Philippine business should be alleviated with loans from “socialist countries.” In addition to the ten demands of the joint manifesto, the km added the demands that “Filipino mercenaries” fighting in Vietnam should be investigated as a danger to national security, and that the law mandating compulsory Spanish language education in college be repealed.25 What is striking about the manifestos of both the lm and the km is that they were not about the killings on the US bases, as the January 25 protest was not initially planned to be about the killings at all. The rally was scheduled to take place in front of congress during Macapagal’s State of the Nation Address. Beginning in 1965, major protests staged during the annual State of the Nation speech would become an increasingly significant factor in the country’s political life, culminating in the First Quarter Storm of 1970. The basic logic of every one of these protests was to pressure the reconvening government to implement measures on behalf of the people. This intention 22

Lapiang Manggagawa (lm) et al., “The January 25th Manifesto,” PR 6 (1965), 14. Ibid., 16. 24 ibid. The manifesto was accompanied by a Final Proclamation of the Jan. 25th Rally issued over the signature of Tonypet Araneta, Chairman of the rally, but the only noticeable addition in this document is that the youth of the Philippines were said to be “imploring the aid of God” in their demand for “an end to colonialism.” (Lapiang Manggagawa (lm) et al., The January 25th Manifesto, January 1965). 25 Kabataang Makabayan (km), “Twelve Demands of the km,” PR 6 (1965), 18–19, 25. 23

224 was printed in the first issue of Kalayaan distributed at the rally, which stated that “Kabataang Makabayan, in accordance with its Principles and Declaration, has decided to hold a mass demonstration before Congress on January 25th , on the occasion of the opening of Congress, and thereafter to march to the US Embassy in order to express the demands of the entire Filipino youth and the Filipino people for national freedom, for wider democratic liberties and for social upliftment.”26 The January 25 rally was moved to the US Embassy because a simultaneous demonstration of reserve officers in front of congress would have conflicted with the rally and the organizers chose the Embassy as an replacement venue. Two days before the January 25 protest, the group held a press conference at the National Press Club. Cipriano Cid spoke, decrying rumors in the press that the rally would burn down Ambassador Blair’s residence or that they would be joined by “bolo-men.”27 Peasants from masaka were brought in by hired provincial buses from Bataan, Zambales, Pampanga, Nueva Ecija, Quezon, Laguna, and Bulacan, and the rally began at five in the afternoon. The protestors marched from Agrifina Circle to the Embassy, and Tonypet Araneta, Cipriano Cid, and Amado Inciong rode in a jeep at the head of the protest march. Peasants, the unemployed, workers, youth, students and businessmen carried torches, arriving at the embassy after dark. The protestors kicked off the event by burning an effigy of Uncle Sam.28 A placard that read “DM Unfinished Revolution” was attached to the effigy and was consumed by the flames. Mrs. Iluminada Magtoto – the widow of Justo Magtoto, one of the men killed on the US bases – spoke briefly, followed by Tonypet Araneta and Cipriano Cid. The protest displayed thirty-one coffins meant to represent the number of Filipinos who had been killed on the US bases. Some of the protestors’ placards read “Where is the Unfinished Revolution of DM?” and a great number proclaimed “Recto was Right!”29 Joma Sison addressed the rally, “Our strength lies in our being able to cooperate with other patriotic national organizations and on the conditions obtaining now in the country particularly those propelled by decontrol and attempts of big American corporations to run down Filipino capitalists. We are siding with Filipino capitalists.”30 Perfecto Tera expressed the general conception of the protest when he wrote about the event, “A united front is necessary in order for a movement to be virile and successful, and this united front must be composed of a broad mass base, the 26

km, “Rally for National Freedom.” Emilio Espinosa, Jr., “The January 25th Demonstration,” PR, no. 6 (1965), 3. The Bulletin referred to the threat of “bolo-wielding religious fanatics.” (MB, 25 Jan 1965). The fanatic bolowielder was a bogey-man of long-standing. When such bolo-wielders did enter Manila, with the Lapiang Malaya in 1967, they were slaughtered by government troops. 28 Perfecto Tera Jr., “The January 25th March,” PC, January 1965, 5. 29 “Two Rallies Against Killings in U.S. Bases,” PFP, January 1965, 66; Manila, “Man Alive!,” 67. 30 Sison’s speech was quoted in MB, 29 Jan 1965. 27

225 peasantry and the laboring class, with the aid of the national bourgeoisie, the intellectuals and the youth. A movement that is led by a class or isolated sectors of society can never by successful”.31 He continued, A contradiction has developed between national bourgeoisie and American business, for American business interests here precisely impede the growth of a national industry, and this national industry needs to remove the impediment to its growth in order that it may develop. Thus the contradictions here have become so acute, that even the national bourgeoisie is forced to go along with the peasants in their struggle for a better society. The national bourgeoisie will only go as far as the removal of the Yankee business here so that it can expand its own interests. This of course would give birth to other contradictions that would finally set them in opposition to the peasants and workers, but this comes much later. The more urgent task of a rational liberation movement is the removal of American business from its pedestal and lordly position so that our own industries would survive and a speedy agrarian reform.32 Imperialism does not undermine class divisions, but rather accentuates them, widening the gap between the national bourgeoisie – who are connected to the world market and imperialist finance capital by a thousand threads – and working class and peasantry. Far from binding them together into a united force, it sharpens the contradiction between them. Tera, however, assured his readers that the class conflict between the workers and capitalists in the Philippines “comes much later,” and concluded by enjoining the presidential candidates to take note of the program of the km.

31 32

Tera Jr., “The January 25th March.” Tera Jr., “The January 25th March.” The source reads “rational” and not “national” liberation.



Backing Marcos

With every major historical zig-zag, they are compelled to revamp history all over again. — Leon Trotsky, The Stalin School of Falsification

The central focus of the pkp’s support for Macapagal in 1963 had been Maphilindo, Konfrontasi, and the struggle over Malaysia. In 1965, the pkp led all of its front organizations to shift their allegiance to the Nacionalista Party and the presidential candidacy of Ferdinand Marcos. The decisive factor in this decision was the question of Vietnam. In March 1965, US President Lyndon Johnson drastically escalated US military aggression in Vietnam, launching a saturation bombing campaign that lasted for three years. At Washington’s request, Macapagal moved to send a contingent of Filipino troops to Vietnam in support of the US war in the country. Marcos postured in the Senate as being opposed to Macapagal’s move to send troops. The pkp seized on the mass outrage at Washington’s barbarism to form a new organization, the Bertrand Russell Peace Foundation (brpf), which would emerge as a vital component of the later struggles of the Communist Party. On the basis of his alleged opposition to Philippine participation in the US war in Vietnam, the km, lm, brpf and masaka supported Marcos presidency, but within weeks of his election, Marcos had publicly promised Washington that he would send troops to Vietnam.

Breaking with the Liberal Party In the same issue of the Progressive Review as the Manifestos of the lm and km, Ignacio Lacsina, general secretary of the Lapiang Manggagawa, wrote an article entitled, “Lapiang Manggagawa and the Liberal Administration.”1 Lacsina opened by informing his readers that “The Lapiang Manggagawa is an attempt to provide 1

Ignacio P Lacsina, “Lapiang Manggagawa and the Liberal Administration,” PR 6 (1965), 26–31.

227 the nation a decisive alternative to the existing political parties of the status quo – the Liberal and Nacionalista parties. There is no real difference between the lp and the np.”2 In August 1963, Lacsina had written the merger document of the lm and lp, in which he had stated that that the lp was “energetically” carrying out sweeping reforms and that the “forces of reaction” had “banded together” in the np. Now he claimed that there was no difference between the two. In but a few months time, he and Sison would lead the Lapiang Manggagawa to support the Nacionalista Party as the more progressive organization. Lacsina went on to ask the crucial question: “But if the Liberals are as bad as the Nacionalistas, why has the Lapiang Manggagawa allied itself with the Liberal Party? What was the basis of this alliance? What is the status of the alliance today?” (27) Lacsina’s answer was that “early in the life of the present Liberal administration, it proclaimed itself as the people’s vehicle for the completion of the Unfinished Revolution . . . In brief, it tended to extend democracy and to create the conditions for economic development and social progress for all.” (28) Likewise, “in the field of foreign policy, it gave the appearance of striking out on an independent path of equality with the West – particularly the United States, and closer friendship and cooperation with fellow Asian nations . . . Indeed, the Liberal administration appeared for a time as a self-willed, creative force in the international scene, militant in the cause of peace, national self-determination, and human brotherhood.” He continued This was the Liberal administration with which the Lapiang Manggagawa allied itself. Our purpose was to lend mass support and provide encouragement to the progressive trends visible during the early days of the Liberal administration. Lately, however, it would seem the Liberal administration has made a complete, outrageous turn-about, betraying the great hopes which its earlier pronouncements and actions had awakened in countless Filipino hearts. Instead of pressing onward with the Unfinished Revolution, it has obviously transformed itself into reckless instrument of counter-revolution. (28) Lacsina gave no accounting for this “outrageous turn-about;” he had no explanation for why the lp moved from revolution to counter-revolution. At the head of the lm he was directly responsible for subordinating the new and independent workers party to the ruling class through an alliance with the lp, and yet he would not account for the lp’s behavior. The truth was that at no point did Macapagal represent a progressive force, someone who embodied the interests of the working class, but rather, like every bourgeois politician, served the interests of the ruling class. The alliance of the lm and lp was based entirely on lies and illusions, which had been painstakingly cultivated by Lacsina 2

Lacsina, “Lapiang Manggagawa and the Liberal Administration,” 26.

228 and Sison. Lacsina concluded his article, “we can assure you that the Lapiang Manggagawa is determined not to play any part in the ignoble role of the Liberal administration as the ‘American boy’ in the Philippines and in Southeast Asia.” (31) With the publication of this article, the relationship between the lm and the lp was effectively severed.

Vietnam The election campaign of 1965 was an extended, grueling and vitriolic affair as corruption scandal followed corruption scandal on a daily basis for the space of a year. Reading systematically through the press of 1965 is a wearying task. Washington somewhat preferred a Marcos presidency, although not strongly, as Marcos was clearly a more capable politician than Macapagal, however useful Macapagal may have been to US interests. Just before Marcos launched his campaign, the fbi briefly arrested Stonehill in the United States and then released him again, allowing Marcos to kick off his campaign by accusing Macapagal of taking money from Stonehill. Macapagal responded that Marcos had taken money from Stonehill. They were both telling the truth.3 Marcos perfected the art of the presidential campaign as festival. Imelda and he would sing together and his stump speeches were a rousing affair. He commissioned a biography and film of his life to coincide with the election. They were largely a thread of lies – the book a manufactured depiction of his past as a guerrilla in the Second World War, that Washington in particular could have called into question had it seen fit to do so. The film was supposedly based on his youth as a lawyer falsely accused of murder, entitled Iginuhit ng Tadhana [Drawn by Fate]. It starred Gloria Romero as Imelda Marcos and was banned by Macapagal as election propaganda in late September. The Supreme Court overturned the ban, a significant defeat for Macapagal, as multitudes flocked to see the banned film.4 The decisive political topic throughout the election was Vietnam. On March 2 1965, LBJ launched Operation Rolling Thunder, a saturation bombing campaign of North Vietnam that lasted for three years. The km staged an initial demonstration at the US embassy on March 12, raising two issues: an end to parity rights and the bombing of Vietnam. Two hundred students and workers attended.5 The km issued a manifesto denouncing “American economic privileges” and the presence of the US military bases. While the manifesto of the km focused on parity rights, the protestors’ placards were almost entirely about the bombing of Vietnam. 3

Napoleon Rama, “np Salvo in Cebu,” PFP, January 1965, 2, 68. Kerima Polotan, “Ginupit ng Tadhana?,” PFP, September 1965, 4, 36–B; “It’s banned again,” PFP, September 1965, 97. 5 Tonypet Araneta, Jose David Lapuz, Carlos del Rosario, Ricardo Valmonte, and Hari Sidhu, an Indian student at up, all spoke at the rally. 4

229 The manifesto concluded, “Filipinos, unite! You have nothing to lose but the Americans.”6 On March 26, Lacsina spoke “on the policies and platform” of the lm in the up theater in an event jointly sponsored by scaup and the up Student Council. Lacsina urged “the Filipino youth to unite with the Labor Party in its fight for the emancipation of the country from the exploitation of the ‘landlord-compradorAmerican imperialist alliance.’ ” He depicted the lm as independent of both the lp and the np and “condemned these parties for working only for the interests of the landlord-comprador sector and for serving as ‘puppets’ of the colonial forces in the country.”7 In May, Macapagal committed the Philippines to send a two thousand man contingent of engineers and security forces in support of the US war drive in Vietnam. Macapagal used an appropriations bill of ‘25 million to implement the measure, and thus “violated the constitutional requirement of a two-thirds vote of all members of congress for a declaration of war.”8 Teddy Locsin wrote an editorial in Philippines Free Press, “Declaration of War,” in which he correctly pointed out that “the targets for bombing in an underdeveloped country like North Vietnam are few. There is no military advantage in bombing a village – unless the United States is prepared to exterminate a whole people. Is genocide the price of US victory in Vietnam?”9 Marcos seized upon Macapagal’s move, and denounced the appropriations bill as “tantamount to a declaration of war.” He stated that “There is a palpable attempt to stampede the nation into entering a foreign war without the slightest regard for its future consequences to this country. This attempt in turn requires a favorable atmosphere of hysteria and obfuscation in which the free and open discussion of this issue can be proscribed.”10 In words that history would render ironic, Marcos warned of the “clear and imminent danger to our liberties” and of the “compulsive, totalitarian spirit of the Macapagal regime.” Macapagal had seized upon the crisis in Vietnam to indulge his “penchant for totalitarian control – and dictatorship.”11 There is danger of retrojecting onto Marcos, the politician of 1965, the dictator of 1972. The tendency toward dictatorship and martial law was already present, waiting to take open political form in the face of social crisis, but this tendency was latent not so much in Ferdinand Marcos as it was within the entire Philippine bourgeoisie. This is why, to a man, they were forever engaged in the almost hysterical denunciation of their rivals for ‘dictatorship’ and ‘fascism.’ Politics was a game of Trip to Jerusalem – musical chairs – and 6

MB, 13 March 1965. PC, 24 Mar, 2; 31 Mar 1965. Ruben Torres was responsible for gaining sponsorship for the event. 8 Teodoro L. Locsin, “‘Declaration of War’,” PFP, May 1965, 83. 9 Ibid. 10 “Marcos On Vietnam,” PFP, June 1965, 7. 11 PFP, 79, “Marcos On Vietnam.” 7

230 everyone was terrified that the music would stop, martial law be declared, and they would not be sitting in Malacañang. Marcos was simply the last man seated when martial law was finally declared. The Bertrand Russell Peace Foundation (brpf) It was in the context of Johnson’s escalation of the American war in Vietnam and the threat of Filipino forces being sent in support of US imperialism, that the Philippine chapter of the Bertrand Russell Peace Foundation (brpf) held its founding convention on May 19 1965.12 On May 20, Hernando Abaya, who had traveled to the UK on a United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization (unesco) fellowship, met with Bertrand Russell in his villa in North Wales and secured his support for the formation of the Philippine chapter.13 The brpf, as we will see, would be a central participant in the rivalry of the Maoists and Stalinists in two years time. One of its most useful features was that its sponsorship by Russell provided it with a plausible denial of its deep ties with the Communist Party, as Abaya would later write, “my chairmanship of the Philippine Council of the Bertrand Russell Peace Foundation, whose main aim was ‘the preservation of man’ through peaceful means, was taken as prima facie evidence of my ‘communist ties,’ because Lord Russell was, in the eyes of the omnipresent cia and its native stooges, an avowed ‘commie.’ The same Bertrand Russell, heralded as ‘a saint-genius’ and eulogized by the world of letters, science and the arts as one of the greatest minds of the 20th Century! Yet military intelligence considered my active involvement with this saintly man subversive!”14 The hypocrisy of Abaya’s feigned incredulity will become clear as we examine the record of the brpf in the Philippines. In June, the km formed the Philippine Committee for Freedom in South Vietnam (pcfsv) which began to prepare for a rally to be held on June 18.15 The pcfsv distributed a leaflet – one side in English, the other Tagalog – which read “we appeal for support in one form or another to all individuals and organizations sympathetic to our cause and desirous of national freedom, constitutional rule and peace.”16 On June 18, the km led the protest rally which gathered outside Congress, where it was joined by both the pcfsv and brpf. “The student and labor leaders kept a continuous barrage of abuse against the congressmen for 12

The constitution of the brpf called for a nine-member executive committee, elected by a general body to a two year term (IV. 1) and the Executive committee would elect from its members a chairman and a vice-chairman, and the Executive Secretary in turn was appointed by the chair. (Bertrand Russell Peace Foundation (brpf), First National Peace Conference on Vietnam, February [1968], PRP 12/17.01). 13 Abaya, The Making of a Subversive, 151-160. 14 Abaya, The Making of a Subversive, 3. 15 Ricardo Malay was made chair of the organization. 16 Philippine Committee for Freedom in South Vietnam, Pledge and Appeal of the Philippine Committee for Freedom in South Vietnam, 1965.

231 voting for the passage of the aid-to-Vietnam bill. The demonstrators heaped praises on Nacionalista party senators who had opposed the house-approved Vietnam aid bill and urged them ‘not to be tools of American imperialism.’”17 Contemporary press reports state that 1,500 attended the rally and the Philippines Free Press quoted a km member who “confided that about 80% of the estimated 1,500 June 18 demonstrators were actually up students.”18 At five in the afternoon the protestors left Agrifina circle and marched to the US Embassy where they continued their protest.19 A similar rally, drawing two hundred people, was staged in Baguio. Both the Baguio and Manila rallies declared that they were orchestrated to help “our Senate make up its mind wisely.”20 The next day, June 19, the Kabataang Makabayan held its Greater Manila Regional Conference at the Bulwagang Plaridel of the National Press Club (npc). The organization was growing and it was necessary to elect a Greater Manila Regional Council.21 August marked the first attempt by the km to run in the up student elections. The km and scaup organized a student political party, which they named Makabansa [Patriotic].22 Ruben Torres ran on the Makabansa slate for chair of the 1965-66 Student Council, having served as chair of the Public and National Affairs Committee in the 1964-65 Student Council.23 Makabansa described itself as a party of “Militant and Progressive Nationalism,” and its Manifesto stated, “While the entire constituency of the University, including the present University administration, is assumed to be committed to nationalism, it is the singular task of Makabansa to stress and demonstrate the genuine content of a true progressive 17

MB, 19 Jun 1965, 11. In a speech delivered in December 1965, Sison claimed that ten thousand people had attended this rally. (H.C. Veneracion Jr., “The Demonstrating Youth,” PFP, July 1965, 20; SND, 161). 19 The Committee published and distributed a statement by Lorenzo Tañada and another by Bertrand Russell. Jose David Lapuz addressed the crowd. (Kabataang Makabayan (km), A Call for Action from Kabataang Makabayan: Oppose Philippine Involvement in American War of Atrocity in South Vietnam, June 1965; Lorenzo M Tañada and Philippine Committee for Freedom in South Vietnam, Oppose the Vietnam Bill, 1965; Bertrand Russell and Philippine Committee for Freedom in South Vietnam, “Free World” Barbarism: The War of Atrocity in Vietnam, 1965; Veneracion Jr., “The Demonstrating Youth,” 74). On June 21, a press release from Beijing hailed the km rally. (MB, 22 Jun 1965). 20 Baguio Student Committee to Oppose the Vietnam Bill, Manifesto, June 1965. 21 Carlos del Rosario chaired the conference, Adelberto Silva read a poem by Rizal, and Joma Sison delivered the main address. Elections were held followed by additional speeches from Jose David Lapuz and Francisco Nemenzo. (Kabataang Makabayan (km), Agenda of Kabataang Makabayan 1965 Greater Manila Regional Conference, Manila, June 1965). 22 The student party brought the Beta Sigma fraternity under Horacio Morales, Bagong Asya [New Asia] under Nur Misuari, and the Plebeians under Ruben Torres into a political union with scaup and the km. (Nick Joaquin, A Kadre’s Road to Damascus: The Ruben Torres Story [Quezon City: Milflores Publishing Inc, 2003], 57). Morales would later become a member of the cpp. Misuari was a member of the km and would later found the Muslim separatist movement, the Moro National Liberation Front (mnlf). 23 Nur Misuari coordinated the Makabansa campaign, heading its Information Office. (PC, 25 Aug; 22 Sep 1965, 7). 18

232 nationalism in all areas of our national life – in our economy, in our politics, and in our culture.”24 Among other things, the Makabansa platform called for TV sets in the dorms, extending cafeteria hours beyond nine at night, and the installation of more drinking fountains on campus.25 Makabansa did not win the positions of either chair or vice-chair of the council, but did secure three of twelve at-large council member seats. According to Nemenzo, “the curious thing is that Ruben was leading all the way during the campaign, but not quite at the very end. He performed so badly at the miting de avance that our analysis concluded that he lost the election because of his disappointing performance there.”26

Endorsing the Nacionalista Party On August 19, the km National Council voted to approve an eight page statement, entitled “Stand of the Filipino Youth,” which had been written by Sison and which he read before the general membership on September 5.27 The document announced that it was the program of the km, and stated that the task of the km was to take “all measures to promote the proper course of these elections towards the development of Filipino nationalism.” This task was three-fold: first, the km needed to present the basic national issues and problems; second, it needed to expose the basic weaknesses of all three political parties; and third, it needed to tell “the people who are those candidates who agree completely with our Programme or who approximate it,” and give these candidates “objective and critical support.” The program continued “While the Liberal Party and the Party for Philippine Progress are clearly reactionary in their platforms as well as in their claimed accomplishments and actual deeds, the Nacionalista Party has manifested the most protestation for nationalism. It is because within its ranks there are those who would rather defend the interests of the national entrepreneurs than sell out to foreign monopolies.” (2) Sison provided not a word of explanation for why the Liberal Party, which he had hailed as “energetically implementing reforms” and “carrying out the Unfinished Revolution,” was now “clearly reactionary.” The platform of the lp had not changed an iota since the 1963 election, when the lm had merged with it and backed it enthusiastically. At the time Sison had denounced the np as the bastion of reactionary forces, and yet now he hailed it as the more progressive of the two parties. The truth, of course, is that there was not the slightest substantive difference between the two parties. In 1963, Marcos had been the head of the Liberal Party and had signed the merger document drawn up by Ignacio Lacsina, but now he 24

PC, 11 Aug 1965, 7. PC, 4 Aug 1965, 7. 26 Joaquin, A Kadre’s Road to Damascus, 63. 27 Jose Ma. Sison and Kabataang Makabayan (km), Stand of the Filipino Youth, August 1965, PRP 08/13.31. 25

233 was the Nacionalista’s candidate for President. In order to defend their support for first one section of the bourgeoisie and then another, Sison and the leadership of the Stalinist pkp were compelled to cultivate a sense of collective political amnesia. They rewrote the past routinely, attempting to alter or to erase even the recent history of their own movement. Assisting Sison and his fellow leaders in this endeavor was the rapid turn-over rate among activists. Very few of the rank-and-file km members of 1965 were still part of the movement in 1971, when the km enthusiastically endorsed the Liberal Party again.28 Sison continued In conformity with the dictates of the US State Department, the Macapagal administration has faithfully publicized a sham socioeconomic programme, recommended by the American agents in the World Bank . . . The original and actual intent of the Macapagal Land Reform Programme is to accelerate the turn-over of Philippine agriculture to American agro-corporations and institute direct American control of agricultural credit. . . . In foreign policy, the Macapagal administration has assiduously tied itself to the tactics of American imperialism which are directed towards splitting the Afro-Asian anti-imperialist movement and preserving imperialism and neo-colonialism. (4) As recently as January 25, the km had stated in their manifesto distributed at the embassy protest rally that the land reform program was “intended to emancipate the peasantry from such exploitative institutions as the landlord, the usurer, and the rural-urban middleman represent.”29 Now they claimed that the “original and actual intent” of Macapagal’s Land Reform was the service of imperialism. Sison wrote the primer to promote this Land Reform, the lm flogged it to the peasantry, and the pkp built its peasant wing, masaka, out of a campaign of support for this Land Reform program. Sison buried all of this, hoping it seems, that no one would ever notice. Turning to explicit endorsements, Sison wrote that the km could not “as yet” back a candidate for president. “If, as yet, no presidential candidate is mentioned here, as deserving our support, it only means that he needs to take extraordinary measures to attract the nationalist voters on the grounds of nationalism.” (6) This message was directly targeted at Marcos. Given the km’s explicit rejection 28 Even much of its central leadership suffered a similar attrition. Jose David Lapuz would go on to study at Glasgow in the late 1960s, returning in 1971 to be awarded as one of The Outstanding Young Men (toym) by President Marcos, and then later became a presidential consultant for Gloria Macapagal Arroyo. Norberto Basilio joined Marcos Foreign Affairs Ministry in 1970, and served as ambassador under both the Ramos and Estrada administrations. Many others simply disappeared from public life. 29 Lapiang Manggagawa (lm) et al., “The January 25th Manifesto.”

234 of both the lp and Manglapus’ Party for Philippine Progress (ppp), it was logical that the only viable candidate was Marcos, but to secure the endorsement of the km, Marcos needed to take “extraordinary measures.” It is not clear what “extraordinary measures” Marcos took, if any, but, by November, he had secured the support of the km and the lm, both of which endorsed his candidacy. Sison led the km to endorse Fernando Lopez, the sugar baron, for vicepresident. The km endorsed Tañada, Castañeda, Lagumbay, and Jovito Salonga in the Senate. In the House, they endorsed Sotero H. Laurel, Joaquin Roces, Aguedo Agbayani, Felicisimo Ocampo, Leon Guinto, Jr., Emilio Cortez, Rogaciano Mercado, Ramon Mitra, Jr., Jose B. Laurel Jr., and “several other candidates.” That final formulation left open the possibility of additional endorsements prior to the election. The program noted that “a significant percentage of our people are already so disgusted with our present-day dominant politics that they refuse to register and vote in these forthcoming elections.” (8) The paramount political task for a Marxist leadership would be to cultivate this disgust and build an independent political party of the working class. Sison, and the km and lm, on the contrary, attempted to restore faith in, and whip up support for, sections of the existing political establishment. On September 11, the Lapiang Manggagawa held its second national convention, during which the lm officially ended its coalition with the Liberal Party. A resolution ending the coalition was presented to the delegates by President Cipriano Cid, which claimed that the lp had “abandoned the basic principles and goals on which the coalition was founded.” Lacsina “charged the Macapagal administration with insincerity in implementing land reform.” The convention passed an additional fourteen resolutions on economic and social questions.30 The km Institute for National Affairs, under the directorship of Jose David Lapuz, held a series of lectures every Saturday at four in the afternoon from September 11 to October 16.31 After the last lecture, participants in the lecture series were awarded certificates of participation, which the km stated were “regarded as tokens of nationalist enlightenment.”32 On September 25, Sison spoke before the Institute of National Affairs of the km, at Freedom Hall in the Lyceum, delivering a speech entitled “National Freedom and Class Freedom,” in which he sharpened his denunciation of the Liberal Party and increased his support for the Nacionalistas. He told his audience, In this country and at this stage of our development, we should never think that one class or one leader alone can achieve our national liberation. Let us think of and work for the solidarity of all anti30

“Labor Party breaks with lp,” PFP, September 1966, 97. Kabataang Makabayan (km), Lecture Series on Nationalism, 1965. This leaflet also reveals that, since the November 1964 founding congress, Ana Maria Nemenzo and Ricardo Diaz had been added to the list of km National Council members. 32 Kabataang Makabayan (km) Institute of National Affairs, Rules of the Institute, PRP 08/14.01. 31

235 imperialist and anti-feudal classes, groups and individuals for the common objective of winning national freedom and democracy from that single power which dictates upon us, which exploits us and which acts as the big brother of the Kuomintang tycoons and the comprador-landlords in our exploited society. Let us endeavor to work for a broad united front in the nationalist movement within which national democratic and progressive forces are assured of civil liberties. Let the patriotic businessmen, the students, the workers, the professionals and the peasants unite into an invincible force against American imperialism and feudalism. And let the vast majority of our people – the peasantry and the working class, be the massive base of our democracy.33 Having presented the need for workers and peasants to join with “patriotic businessmen” in a broad united front, Sison then turned to an examination of each of the “Neo-colonial Parties.” Regarding the Nacionalista Party he stated By and large, the Nacionalista Party – because of its compradorlandlord members – can easily be transformed into a willing instrument of American imperialism. But it can be asserted, with plenty of grounds, that it is the only party among the three parties which has so far most associated itself with and enlisted anti-imperialists and anti-imperialist groups at certain times. It is the only party which has so far projected to the nation nationalist leaders like Claro M. Recto and Lorenzo M. Tañada. That this is so can be explained by the fact that since the time that the Nacionalista Party opposed vigorously the Parity Amendment and the Bell Trade Act, patriotic businessmen, especially the entrepreneurial group, have relied heavily on it.34 (51) Sison reiterated his denunciation of the Liberal Party from his August 19 presentation to the km and declared that the lp “must be rejected by the nationalist movement” as an agent of US imperialism. His statements were a damning indictment not only of Macapagal and the Liberal Party, but most particularly of the Lapiang Manggagawa’s merger with them. Sison never mentioned that he was the Vice President of the lm, a party which until one week prior had been 33

SND, 48. In the 1972 edition of SND, Sison added the sentence – “Let a new type of leadership, that of the proletariat, show us the correct path” – at the end of this paragraph. Sison’s call was still for a united front with the bourgeoisie, but somehow proletarian leadership would show the way forward. (Jose Ma. Sison, Struggle for National Democracy [Manila: Amado V. Hernandez Memorial Foundation, 1972], 121). 34 When a second edition of SND was published in 1972, and the km had broken with the np and was again in an alliance with the Liberal Party, Sison cut this paragraph from his speech. (Sison, Struggle for National Democracy, 124). It is absent from the third edition of SND as well. (Jose Ma. Sison, Struggle for National Democracy [Quezon City: Lagda Publishing, 1995], 16).

236 in a formal coalition with the lp, nor did he account for the support that they had given Macapagal and his policies, but glossed over the entire treacherous affair in silence. Sison claimed that Manglapus’ third party presidential campaign vehicle, the Party for Philippine Progress (ppp), was “the most reactionary, antinationalist and anti-democratic of the three parties running district and national candidates,” and stated that the ppp had a “reactionary clerico-fascist and proimperialist nature.” (53) Sison’s conclusion was to reiterate the need to “strive for a national united front of all patriotic and progressive forces and elements in our society and let us open the door of national unity to those nationalist elements and groups who happen to be now in anyone of the three dominant parties.” (55) On the basis of this program, the km and the lm backed numerous individual candidates, the vast majority from the np, effectively backing the entire Nacionalista Party slate in the 1965 election. They did select a few lp members to support as well, including Jovito Salonga. They did not, however, enter a formal coalition with either party. By October 19, Israel Bocobo, treasurer of the lm was publicly endorsing Marcos.35 Bocobo was intimately connected with Cid in paflu, and his endorsement clearly indicates that Cid was backing Marcos by mid-October. On October 23, plum and clpp, which under Vicente Rafael had broken from the lm, officially endorsed Macapagal, calling him the “Workers Choice” for having “consistently advocated revolutionary reforms and faithfully attended to the workers’ needs.”36 Securing masaka’s support for Marcos Perhaps the trickiest component of switching the support of the pkp’s front organizations from the Liberal Party to the Nacionalista Party was masaka. The central Luzon peasant organization had been founded with funding from Macapagal to pursue the implementation of Macapagal’s Land Reform Act, which Sison had repeatedly told the peasantry was carrying out the “Unfinished Revolution” and “liquidating feudalism.” Now, Sison was claiming in his speeches in Manila and in his writings published in Progressive Review that “the original and actual intent of the Macapagal Land Reform Programme was to accelerate the turn-over of Philippine agriculture to American agro-corporations and institute direct American control of agricultural credit.” On October 31, two weeks before the presidential election, Sison attempted to resolve this problem, traveling to Angeles, Pampanga and delivering a lengthy speech, “Nationalism and Land Reform,” in Tagalog.37 The speech is represen35

MB, 19 Oct 1965. “Unionists for Macapagal,” PFP, October 1965, 92. 37 This is the first evidence I have found of Sison speaking publicly in Tagalog. While the majority of his audience would have been native Pampango speakers, Tagalog would have been their preferred second language and English would not suffice. (SND, 67-105). Sison delivered the speech in Los Baños in March 1966 in English. The speech was almost certainly drafted in 36

237 tative of the Stalinist tradition of dishonesty and duplicity to achieve desired political ends. Sison opened with the claim that “at the present stage of our national history, the single immediate purpose to which the nationalist movement is committed is to achieve national democracy. On this single purpose, all are agreed, irrespective of social class . . . Unless one is a landlord or comprador, one aspires to have his nation free from colonial and imperialist exploitation. Every patriotic Filipino wishes to liquidate imperialism and feudalism simultaneously in order to achieve national democracy among the people.” (67) This is the incessant chorus of Stalinism – the need to carry out the first stage of a two-stage revolution, and the need therefore for a broad national unity of all ‘patriotic’ classes. Sison stated that “in fighting for national democracy against American imperialism, we need to unite the peasantry . . . on the side of all other patriotic classes.” This was Sison’s central concern in his October 31 speech: the need to move the peasantry behind the united front being formed by the km and lm with the np, and away from the previous one with the lp. He added that “the peasantry will join the anti-imperialist movement only if they can see that it brings forth a state capable of carrying out land reform.” Sison could not tell the peasantry in the same off-hand manner he did the km that Macapagal’s program was intended to serve US imperialism. He needed to demonstrate that Macapagal’s program, on which masaka had been founded, was well intentioned, but he also needed to show that the lp was incapable of carrying-out its intentions. In this way he could shift masaka to support the np in the hope that it would successfully implement the Land Reform act. Sison told his audience, The Agricultural Land Reform Code seeks to establish owner-cultivatorship and the economic family-size farm as the basis of Philippine agriculture; to achieve a dignified existence for the small farmers free from pernicious institutional restraints and practices; create a truly viable social and economic structure in agriculture conducive to greater productivity and higher farm income; to apply all labor laws equally and without discrimination to both industrial and agricultural wage-earners; to provide a more vigorous and systematic land resettlement program and public land distribution; and to make the small farmers more independent, self-reliant and responsible citizens in our society. The Code clearly intended to favor the land-hungry masses, particularly the landless tenants and the owners of farms of less than what is sufficient for the household. It vows to give them lands of economic family size on which the entire Philippine agriculture would English and then translated into Tagalog. The English version was published in SND.

238 be based. If this noble intention is to be achieved, the condition of the poor peasantry, the majority of the peasantry and still the majority of our people would be ameliorated. (83, emphasis added) This code “provides itself as something by which the peasant masses can be rallied at the present moment. While land reform is now to be conducted by a state that still needs to become national and democratic in a semi-feudal and semi-colonial country like the Philippines, it is to the interest of a nationaldemocratic strategy to consider such land reform as being of dual character and it is the business of tactics to employ and master it.” (82-83) Sison performed the work of a political huckster in Angeles, lying through his teeth to the peasantry. In Manila, Sison denounced the Land Reform Code as intended to serve the interests of US imperialism; in Angeles, he hailed it as “clearly intended to serve the land-hungry masses.”38 Sison went on claim that the problem with the Land Reform Code was not its intent or its content, but the weakness of its implementation by the Macapagal administration. (84-86) He concluded this section “let us give face value to the avowed objective of land reform and, at the same time, look for the democratic instruments which the peasant masses can wield to pursue and advance their class interests against the selfishness and greed of landlordism and imperialism.”39 (87) These democratic instruments would be found not in the lp, but the np. To secure all of the good intentions of the Land Reform Code, Sison told his audience, “there is now the increased need for the peasant masses to develop and hold their own political power in order to improve the present Code, to oppose all moves to sabotage it, to demand its accelerated implementation.” (88) In this it was the “principal political obligation of the peasantry to ally with the working class.” This meant that masaka should work politically with the Lapiang Manggagawa, and the lm was backing the Nacionalista Party. This was the conclusion of Sison’s dishonest logic: the Land Reform Code was intended to benefit the peasantry and masaka was correct to have supported it. The lp, however, implemented it weakly. By following the lm in strongly backing the np, masaka could hope to see the Land Reform act properly implemented.40 38

He then dishonestly attempted to bury his lies. The second edition of SND removed paragraphs and rewrote others. Where Sison praised the “liquidation of old-style landlordism” the second edition condemned its “sham liquidation.” (156) The second edition gave no indication that the speech had been edited, and referred to the heavily redacted piece as the “speech delivered . . . on October 31.” (142) 39 The second edition of SND replaced this paragraph with “The Agricultural Land Reform Code will not solve the land problem. As a matter of fact, it will only aggravate the dispossession of the peasantry and intensify unjust relations between the landlord class and the peasantry. The beautiful phrases in the code in favor of the landless are immediately nullified by provisions which in the realm of reality will be taken advantage of by the landlord class.” (165) 40 The second edition of SND contained an entirely different conclusion. It called for activists to go to the countryside to make “concrete social investigations . . . [they] should show to the

239 The Election The km and lm continued to expand the number of candidates they were endorsing. On November 2, Cid announced the lm’s full support for Frisco San Juan, who was running for congress on the np ticket in Rizal and the announcement and photo of the endorsement were released to the press by the lm.41 The Civil Liberties Union (clu), closely tied to the older members of the pkp, endorsed Marcos candidacy two weeks before the elections.42 By the beginning of November, the km had officially backed Marcos for President, as Rosca recalled, “The km gave Marcos’ candidacy critical support, because of a campaign promise to keep the Philippines out of the Vietnam War, which had become an American War.”43 Marcos won the election handily, receiving fifty-one percent of the popular vote, and carrying nearly every Philippine province. Lopez was elected Vice President. Immediately after the election, in an interview with Stanley Karnow for the Washington Post, Marcos declared that he was committed to sending two thousand Filipino troops to Vietnam. He covered over his political reversal by stating that “Many of us felt that the United States was preparing to withdraw from Vietnam. But now that the United States has demonstrated its resolute will to slug it out, we have been reassured.”44

peasants . . . the essence of their suffering and arouse them to solve their own problem . . . It is senseless to put trust in laws made by the landlords themselves no matter how gaudily they may wear the garments of bourgeois reformism . . . the peasant masses themselves will decide to take more effective measures, including armed revolution.” (165) 41 MB, 2 Nov 1965. The publication of the Pentagon Papers revealed that Frisco San Juan was a cia agent. 42 Hernando J. Abaya, The clu Story: 50 Years of Struggle for Civil Liberties (New Day Publishers, 1987), 90. 43 Rosca, “Jose Maria Sison: At Home in the World,” 14. 44 Stanley Karnow, “Marcos Says He Will Send Troops to Vietnam: Sure of US Aims . . .,” Washington Post, November 1965, A15.



Sumulong, Alibasbas, and Dante

Oh the shark has pretty teeth dear, And he shows them pearly white Just a jack-knife has Macheath dear And he keeps it out of sight. — Bertolt Brecht, Three Penny Opera (Blitzstein translation)

The 1965 election kicked off a murderous wave of violence in Central Luzon, where the last vestiges of the Huk guerrilla movement had, under the leadership of a man known as Commander Sumulong, transformed themselves into a mafialike network of crime and social banditry. Macapagal and Marcos turned this gangster network into their political front-men, creating an explosive turf war, the outcome of which created the conditions for the emergence of the armed wing of the Communist Party of the Philippines (cpp) in 1969 – the New People’s Army (npa). In an article published in the weeks leading up to the November election, the Philippines Free Press noted that “Like the lps, the nps and the ppps, the Huks have also been campaigning for the election next week. Not that the dissidents have a ticket of their own, but they have a set of candidates they had handpicked from the tickets of different political parties.”1 Lachica, using data from the Armed Forces of the Philippines (afp), claimed that “Huk strength dropped in number from 12,800 in 1950 to 75 die-hards and a few hundred cadres and contact men in 1965. Their area of influence had shrunk from the six ‘regional commands’ (Recos) to the places from where the Huks had originally sprung – the eastern half of Pampanga, with Angeles City as their new base.”2 Following the November 1965 elections, however, Central Luzon saw an abrupt increase in Huk activities. Numerous press accounts in 1966 wrote of this sharp spike in Huk related violence, and confidential military intelligence records provide statistical con1 2

Filemon V. Tutay, “By Huk or By Crook,” PFP, November 1965, 10. Lachica, The Huks, 137.

241 firmation for the jump in casualties from 1965 to 1966. A photographed copy of twenty pages of a 1967 Confidential Philippine Military Intelligence report on Huk related violence can be found in the papers of cia operative Charles Bohannan. The documents record that the number of Huk incidents rose from twelve in 1965, which conformed to the average of preceding years, to sixty-four in 1966. Fourteen people were killed in Huk related violence in 1965 and eighty-three in 1966; two were wounded in ’65, twenty-one in ’66; one kidnapped in ’65, twenty in ’66. The document reported a total of seventeen Huk related casualties in 1965, and 124 in 1966.3 These military documents completely ignored the dramatic increase in violence perpetrated by the military in its anti-Huk campaign, but despite their deliberately limited data set, the documents reveal the sharp spike in violence around the hmb brought on by the November 1965 elections. The wave of post-election violence in Central Luzon was hailed by William Pomeroy as a “resurgence of the Huk movement,” stating that it meant that “new popular struggles have arisen in the Philippines.”4 On the contrary, the violence that broke out after the election was one part mafia turf war, and two parts military death squad. There was nothing progressive or popular about it.

Sumulong Since Jesus Lava designated him as pkp Peasant Secretary in mid 1964, Pedro Taruc had had no contact with the party. Taruc was a figurehead, a man whose sole claim to political substance was that he shared a last name with his distant cousin, Luis, the former head of the hmb. Pedro Taruc was closely linked to Faustino del Mundo, known as Commander Sumulong, and his primary role seems to have been to provide the Taruc name to Sumulong’s gangster activities. “In all probability, the Supremo’s primary value to the organization was his family name. ‘Taruc’ was still a by-word throughout all Pampanga and many Pampangos were still of the impression that Pedro was Luis’ brother. A Taruc leading the Pampango organization made it ‘legitimate’ for all practical purposes.”5 Taruc and Sumulong had no political program, but they named their group the Bayung Fuerza Democratica Ding Memalen [New People’s Democratic Force].6 The name is in Pampango as this was a regional organization; it was avowedly anti-Communist, bent on the restoration of an older social order, and above all pursuing the business interests of Sumulong and his allies. Sumulong and the few other remaining Huk leaders throughout Pampanga and Southern Tarlac were the dregs of the Huk struggle from the 1950s, possessing residual arms from the guerrilla movement of a decade prior, which they now deployed as a form of capital. Sumulong represented social banditry in an 3

Statistics on Atrocities Perpetrated by hmbs (From 1956 - 7 Feb 1967), 1967, CTRB, 1. William J. Pomeroy, Huks on rise again in the Philippines, September 1966, 5. 5 Lachica, The Huks, 138-139. 6 Van Der Kroef, “Philippine Communism and the Chinese,” 144.


242 advanced state of decay – there is far more of Mack the Knife to Sumulong than there is of Robin Hood.7 He came from a family of sharecroppers, and had been a boxer, with the ring name Rush del Mundo, a gas station attendant and then a jeepney driver. He rose in the ranks of the Huk guerrilla movement toward the end of the World War II.8 Sumulong was approximately fifty years old at the time of the 1965 election, and Lachica described him as “a short, stocky man, almost barrel-chested, with a scar over his left eyebrow, a boxer’s ears and dazzling set of gold teeth.” He had completed only a few years of primary school, spoke Pampango and a “smattering of slangy Tagalog.”9 The most significant difference between Sumulong and the other Huk leaders was that he was based in Angeles City, and it was there that Sumulong became a political broker and eventually head of the city’s underworld in the 1960s. His rise to prominence was facilitated by Benjamin Serrano, an Angeles city councilor, who functioned as head advisor, contact man and pay-off collector for Sumulong.10 Sumulong came to control many of the night clubs and gambling establishments in Angeles. For a fee, his armed men would break up strikes and guard granaries on behalf of landlords. Sumulong’s family became quite wealthy; his daughter married a member of “a prominent Central Luzon family,” and his son-in-law controlled the Angeles security guard business.11 Sumulong’s rise expressed the development of Angeles itself. The rural Pampanga town was transformed into a city of nightclubs, prostitution and crime by the presence of Clark Air Base, which was central to the expanded US military operations in Vietnam. Nick Joaquin aptly characterized this development in 1965. Clark Air Base began as Fort Stotsenberg, and the change in name marks the transition from the age of the horse to the space era. The original fort, established in the 1900s, was a cavalry post, named after an American colonel killed in Bulacan in 1899 in a battle with Aguinaldo’s army. To the cavalry post was added in 1918 an air base called Clark Field. Hangar devoured stable; aircraft supplanted the horse; Stotsenberg yielded to Clark; and what started as a horse soldier’s outpost of empire has become the nerve center of air defense communications in the South Pacific. At the same time, what used to be a little village at the gates of Fort Stotsenberg developed into the biggest honky-tonk in the country. 7 On the nature of social banditry, see Eric Hobsbawm, Primitive Rebels: Studies in Archaic Forms of Social Movement in the 19th and 20th Centuries (New York: W.W. Norton & Company, 1959); Eric Hobsbawm, Bandits, Revised Ed (New York: New Press, 2000). 8 Renato Tayag, Recollections & Digressions (Manila: The Philnabank Club, 1985), 213. 9 Lachica, The Huks, 148. 10 Ang Mandirigma, 1, no. 3 (May 1972): 13, PRP 36/06.04; Tayag, Recollections & Digressions, 154. 11 Lachica, The Huks, 149, 153.

243 In the relations between Clark and Angeles, we can see, in epitome, the history of the Philippine-American relationship.12 By the mid-1960s Clark Air base housed “17,000 airmen and officers, 800 American civilians, and 17,000 military and civilian dependents. In addition, there were 14,000 Filipino contract workers and 7,500 Filipino ‘domestics.’ ”13 Since Clark’s facilities could not accommodate its population boom, as many as 12,500 American servicemen and dependents . . . had to look for housing in Angeles. Real estate developments sprang up in Angeles – Clark View, L and S Subdivision, Trinidad Village, Diamond Subdivision among others. Many Angeles property owners became rich overnight. In addition to the rapid appreciation of Angeles real estate, the entertainment district prospered from the business brought in by off-duty airmen. Two nightclub districts give Angeles its honkytonk atmosphere – “The Strip” running a kilometer on Balibago road from the Clark main gate and “The Block” located on the road leading to Pampang.14 Sumulong maintained his hold on power with violence. He was charged with ordering the murder of at least three mayors – Benedicto Dayrit of Magalang, Pampanga on December 28 1963; Eduardo Tiangco of Arayat, on December 23, 1964; and Anastacio Gallardo of Candaba on July 18, 1964.15 In return for money, arms and favors, the Huk chieftains of Central Luzon gave their backing to various political candidates, mobilizing resources and coercion to secure votes on behalf of their chosen candidate, and threatening and menacing their candidate’s rivals. Prior to 1965 this had only been true of candidates for local political office, but in 1965 this changed, with explosive consequences.

Alibasbas Cesareo Manarang, known as Commander Alibasbas, controlled the Huk forces around Concepcion Tarlac. Alibasbas was Sumulong’s “foremost rival . . . [and] an equally senior Huk veteran.” They had long been at a stand-off, each ensconced in his own territory, but Sumulong’s territory was much more profitable. This stand-off turned into open conflict in late 1965 as Sumulong and Alibasbas backed rival congressional candidates in the second district of Pampanga. On October 13, their forces clashed in San Jose, Santa Ana, Pampanga and one Huk was killed and five wounded. The political dispute went higher than a congressional candidate, 12

Quijano de Manila, Judgment at Clark, March 1965, 3. Lachica, The Huks, 140. 14 Lachica, The Huks, 141. 15 Ibid., 153. 13

244 however, as Sumulong secured the political patronage of Marcos, who was looking to win a section of Macapagal’s home turf in Pampanga. Alibasbas had intimate ties to Ninoy Aquino, whose Hacienda Luisita was based in Concepcion, and when Aquino “flipped” to join the Liberal Party in 1963, he brought Alibasbas’ political allegiance with him. Macapagal responded to the October shoot-out by arming Alibasbas. Secretary of Defense Macario Peralta ordered the 10th Battalion Combat Team (bct) to implement “Operation Homestretch,” which armed and supplied Alibasbas in his turf war with Sumulong. Colonel Buyson admitted “having loaned Alibasbas firearms, transistorized walkie talkies, typewriters and other military equipment.”16 Lachica reported that “For months, Alibasbas operated virtually as an ‘auxiliary’ of the 10th bct using arms and supplies ‘borrowed’ from the Army.”17 Alibasbas campaigned actively for Macapagal and Macapagal’s slate and he began speaking at political rallies alongside military officers.18 When Marcos took office, he made himself Secretary of Defense and launched a bloody campaign, under the command of Col. Rafael Ileto, to liquidate every Huk commander who was not loyal to him, and in particular to eliminate Alibasbas. Ileto assigned Capt. Lorenzo Mateo to carry out the mission. Mateo was made Commanding Officer of the 130th Philippine Constabulary (pc) Company in Concepcion, Tarlac, on January 14, 1966, and he drew up plans to “liquidate” Alibasbas, and his closest circle of “die-hards.” The plans were code-named “Project Bingo” and were approved by Ileto on January 15.19 Mateo immediately launched the program, deploying long-time informant, Ruben Ignacio; former Concepcion Police Chief, Ciriaco Santos; and several others.20 They were tasked with recruiting “discontented” members of Alibasbas’ guard. Those who were not susceptible to recruitment were referred to as ‘die-hards,’ and Project Bingo proposed to execute all of them. Mateo learned that Alibasbas was holding a celebration of his birthday on the night of February 1 in Barangay Almendras and that a number of big-shot political figures and rich landlords were expected to attend.21 He later recounted that “Nestor, one of the discontented members of the group was at that time the one preparing the guard detail for all the group and my instruction was to detail all the targets, the die-hard members of Commander Alibasbas to be on guard detail from 6:00 o’clock in the afternoon up to 12:00 midnight. And my action agents with the discontented group were to be on guard detail from 12:00 o’clock to the 16

Ibid., 211. Ibid., 143. 18 Ibid., 212. 19 Simeon G. Del Rosario, Surfacing the Underground Part II, Volume One: The Involvements of Benigno S. Aquino, Jr., with 29 Perpetuated Testimonies Appended (Quezon City: Manlapaz Publishing Company, 1977), 1113-5. 20 Del Rosario, Surfacing the Undeground II, One, 1116-7. 21 Ibid., 1244. 17

245 following morning.”22 Mateo assigned a specific trigger-man to kill Alibasbas and another to target his right-hand man, Commander Amor. At one in the morning, February 2, Capt. Mateo crept to within two hundred yards of Alibasbas’ location, then signaled to his “agents” to open fire on the sleeping bodies of Alibasbas and his companions. The firing lasted for ten minutes. When Mateo’s men ceased firing, Alibasbas; Juan Gatchalian (Commander Amor); Alibasbas’ three sons – Avelino Manarang, Roberto Manarang, Benjamin Manarang; Avelino’s wife, Marita; and four others, had all been killed.23 On Mateo’s instructions, Ruben Ignacio cut off Alibasbas’ head, tied it up in a jute sack and placed the sack in a bayong, a bag of woven buri palm leaves. They needed to present the head in order to collect the ‘20,000 reward.24 Ignacio gave the bayong to Mateo, and along with one of the other assassins followed Mateo back to Headquarters at Camp Olivas. There Mateo presented Alibasbas’ head to Deputy Zone Commander Felizardo Tanabe, who instructed Mateo to present it immediately to the Zone Commander, Rafael Ileto. When Ileto had examined Alibasbas’ head, he ordered his medical team to return to Almendras and sew it back on Alibasbas’ corpse.25 Mateo was promoted, and by 1975 he had become Colonel in the Criminal Investigative Service (gis) at Camp Crame.26 The press reported simply that Alibasbas had been killed by some of his bodyguards, who had then managed to escape.27 Lachica wrote that “the net result [of the murder of Alibasbas and company] was that Sumulong became the undisputed leader of Huklandia.”28 Over the next five years, Sumulong would go on to campaign “for Tarlac congressional candidates . . . for a Pampanga governor and his politician wife, and for at least two presidential candidates.”29 A young man, who had been a runner for Sumulong’s underworld deals in Angeles, was promoted to take over Alibasbas’ turf in Concepcion, Tarlac. He was loyal to Sumulong, but like Alibasbas, he had ties to Ninoy Aquino. His name was Bernabe Buscayno and, as Commander Dante, he would lead the creation of the New People’s Army (npa).


Ibid., 1120. Del Rosario, Surfacing the Undeground II, One, 1091, 1121; Lachica, The Huks, 142-143; Fuller, A Movement Divided, 87; Antonio Zumel, Radical Prose: Selected Writings of Antonio Zumel (Manila: Friends of Antonio Zumel / the First Quarter Storm Movement (FQSM), 2004), 61. 24 Del Rosario, Surfacing the Undeground II, One, 1122. 25 Ibid., 1125. 26 Ibid., 1098. 27 An unrecognizably fictionalized film on Alibasbas’ life was released in 1981 starring Joseph Estrada. 28 Lachica, The Huks, 144. 29 Ibid., 151. 23


Tensions and Split


Each off the other

Our tale, O our oracle! Let life, waned, ah let life wind Off her once skeined stained veined variety upon, all on two spools; part, pen, pack Now her all in two flocks, two folds – black, white; right, wrong; reckon but, reck but, mind But these two; ware of a world where but these two tell, each off the other — G.M. Hopkins, Spelt from Sybil’s Leaves

Throughout 1965 tensions mounted between Manila and Jakarta. Congressmen and newspapers decried the ‘Communist’ influence of Indonesia in the Philippines and in the middle of the year Bakri Ilyas was arrested and deported as a subversive representative of the pki. The tensions suddenly eased when Nasution and Suharto seized upon the pretext of the September 30 coup to launch the slaughter of the Indonesian Communist Party. For the pkp leadership, the catastrophe in Indonesia posed the need to seek out new ties with international Communism but to do this meant taking a side in the Sino-Soviet split. Sison secretly traveled to China where he established ties with the ccp, and on his return from Beijing, launched a speaking tour in which he articulated the basic political program of Stalinism as it was refracted through Beijing and the Cultural Revolution. The lectures he delivered became the core educational material of the km. Newly elected President Ferdinand Marcos rapidly moved to deploy Filipino forces to Vietnam, under the euphemism of the Philippine Civic Action Group (philcag). A protest movement in opposition to philcag emerged, but the km was nowhere to be seen. Still holding out hope that Marcos would be a useful political ally, they were loath to denounce him, and it was not until October that the km emerged in the center of the protest movement. US President Johnson with the assistance of Marcos, staged the Manila Summit to cobble together the appearance of regional support for Washington’s war in Vietnam. The km and lm led a mass protest against Johnson outside the summit which was violently suppressed by state security forces. Faced with a mass outcry against the brutal suppression of the Manila Summit

248 protest, Congress launched an investigation into the events of October 24. In the course of the investigation it emerged that a great many students were preparing to spend their semestral break in ‘Red China.’ Marcos, through his Foreign Minister, denied these students the right to travel claiming that they were not ‘mature’ enough, while at the same time, he facilitated travel between Manila and Moscow for members of the pkp oriented to the Soviet Union. The pkp, riven by geopolitical tensions, staged one last joint endeavor, forming the Movement for the Advancement of Nationalism (man) in early 1967, an organization designed to bring the working class, youth and peasantry under the political sway of the national bourgeoisie. Both Sison and the Lavas were actively engaged in subterfuge to seize hold of the party but neither would discuss their disagreements openly. The Lavas won out and expelled Sison and his cohort from the party in April 1967. By the summer of 1967 travel to China opened and waves of students journeyed to Beijing and returned with the ideas and accouterments of the cultural revolution. The split in the Communist Party fractured its front organizations, culminating in the explosion of the km in November 1967. A new pkp youth wing formed; Sison kept hold of the remains of the km; and a host of youth organizations, above all a new group called the sdk, found themselves uncomfortably independent in between.



Catastrophe in Indonesia

The dead bodies shall be many, cast out in every place. Be silent! — Amos 8:3

Tensions with Jakarta In 1965 tensions between the Philippines and Indonesia escalated dramatically. The House Defense Committee raised charges that Jakarta was engaged in espionage against the Philippines and that Indonesia was massing troops to invade the country. Leading generals in the Philippine military issued calls for the basing of troops in the southern islands to ward off invasion. Thousands of Indonesian immigrants were rounded up and deported, and among them was Bakri Ilyas, who had been singled out as a Communist spy. Sukarno’s failing health provoked a rapid growth in tensions between the military and the pki within his own administration as the question of succession in the event of his death was a paramount political concern for both Aidit and Nasution. As the strain between these forces grew, so too did Sukarno’s own political volatility. The anti-Indonesian campaign in the Philippines in the first half of 1965 was an expression of the regional instability centered in Jakarta. After the demonstration outside Malacañang on October 2, 1964, at the very beginning of the break between the lm and Macapagal, Jose Lukban, head of the National Bureau of Investigation (nbi), charged that the demonstration had been instigated by Indonesian Communists, and this charge of connections between the pki and nationalist demonstrations in the Philippines re-emerged in early 1965 and became a refrain in ruling circles until September 30. The ties were real, as the km and lm members were regularly traveling to Jakarta to meet with the pki leadership. On January 24-27, for example, km General Secretary Prospero Palma and lm representative Alfonso Fajardo along with

250 five Filipino newsmen attended a youth conference on nasakom in Jakarta.1 The pki published a statement of support for the January 25 protest outside the US Embassy, declaring that the Philippines and Indonesia faced the same single enemy, imperialism.2 Philippine intelligence agents prepared a report, entitled “On Communist Infiltration of Youths, Students and Intellectuals,” which was completed on February 12 and sent to the cia. It included brief dossiers on Sison and others, and claimed that Bakri Ilyas was financially sponsored by the Indonesian embassy in Manila.3 Macapagal issued a statement the following day warning of the danger of “Indonesian infiltration.”4 A week after the intelligence dossier was completed, the Senate Committees on Foreign Affairs and National Defense received a closed door briefing from the National Intelligence Coordinating Agency (nica), which alleged that a massive ‘infiltration’ by illegal Indonesian immigrants was taking place in the south. nica claimed that the military was rounding up thousands of these immigrants, but the fact that the Indonesians had adopted the local language, intermarried and had children made carrying out arrests and detentions difficult. In other words, these immigrants were not new arrivals but long-time residents of the country, with families and lives established there. nica compared the immigrants to Japanese spies in the Philippines prior to the Second World War. nica reported the arrest of a man whom they claimed was a Colonel in the Indonesian Air Force and a spy for Jakarta, and who, upon interrogation, had revealed the existence of “a vast espionage network geared to an alleged Indonesian plan to annex Mindanao by 1970.”5 Details gradually emerged regarding this figure, whose name was Anton Diranga. Defense Secretary Macario Peralta reported that he had been arrested in Mindanao and was being held in the pc stockade in Davao. Diranga was said to be a radio operator for the Indonesian Air Force.6 The briefing warned that “there were several ominous signs of future conflict” between the Philippines and Indonesia. Indonesia was said to maintain “large armed forces which are clearly in excess of her logical defense needs” while holding “close relations” with China, North Vietnam and North Korea.7 Macapagal tried to use this alleged threat to whip up support for his budget in the legislature, claiming that the funds would be used to send additional forces to Mindanao to prevent Indonesian plans to annex the island.8 By early March, 1

On Communist Infiltration of Youths, Students and Intellectuals, February 1965, CTRB 29/20. MB, 4 Feb 1965. 3 On Communist Infiltration of Youths, Students and Intellectuals. 4 MB, 13 Feb 1965. 5 Filemon V. Tutay, “The Indonesian Problem,” PFP, February 1965, 78. 6 MB, 8 Feb; 15 Apr 1965; Bernardino Ronquillo, “Backdoor Entry,” Far Eastern Economic Review, April 1965, 11. 7 Tutay, “The Indonesian Problem.” 8 MB, 22 Feb 1965. 2

251 leading senators were calling for Washington to establish a military base in the southern Philippines to end the “mounting infiltration” of Indonesians into the country.9 On March 24 reports appeared in the Philippine press that Jakarta had arrested fourteen Filipino “spies” in Sulawesi.10 The Indonesian embassy in the Philippines issued a statement on the matter. Neither the Indonesian government nor the Indonesian press nor this embassy has made any mention of the alleged arrest of ‘14 Filipino spies’ in Indonesia. This embassy does not discount the possibility of the arrest of 14 Filipinos by the Indonesian government, since it is an established fact that Filipinos go to Indonesia and Indonesians go to the Philippines in an illegal way . . . It is worthy of note that in instances where Filipino nationals were apprehended in Indonesia and subsequently repatriated, no publicity whatsoever has ever been made, since the Indonesian government considers the illegal entry of Filipinos into Indonesia, especially in the areas between the Philippines and Indonesia, part of a continuous recurrence that has been going on for centuries.11 Teodoro Locsin, editor of the Philippines Free Press, wrote an editorial denouncing the “hysteria” surrounding Indonesia as part of a “systematic campaign . . . to push the Philippines into a ‘confrontation’ with Indonesia.” The army, he claimed, was attempting to make Philippine foreign policy.12 During a press conference held on March 26 at P. Faura, Secretary of Foreign Affairs Mauro Mendez stated that Bakri Ilyas had been arrested by the nbi on a warrant from the Bureau of Immigration. Bakri, he said, was “undergoing questions,” and had been revealed to be “one of those who participated in several student demonstrations” and a “high official” of pifca.13 Indonesian ambassador Pamontjak called at the nbi to visit Bakri and “inquire into the charges leveled against him.” Bakri was officially charged with violating his “visa conditions.”14 At the end of March, Macapagal repeated his public appeal for increased military funding in Mindanao, arguing that the Philippine “defense line” was weak, while the “Indonesian influx” was heavy.15 The next day, the House Defense Committee held an executive session calling for the immediate deployment of combat troops to Mindanao against the “clear, present and increasing danger” 9

Felipe Lagon, “Congress Investigates Indonesian Infiltrators,” PFP, March 1965, 77. MB, 25 Mar 1965. 11 Teodoro L. Locsin, “A Cool Look at Indonesia,” PFP, April 1965, 8. 12 Ibid. 13 MB, 27 Mar 1965. Bakri was thirty-nine years old at the time of his arrest. (Van Der Kroef, “Philippine Communism and the Chinese,” 140, fn 56). 14 MB, 4 Apr 1965. 15 MB, 29 Mar 1965. 10

252 from Indonesia. The troops were to protect “national patrimony . . . territorial integrity . . . and to bring all Indonesian immigrants, legal and illegal, within the jurisdiction and authority of government.”16 On April 3, the Philippines Free Press published an article by Senator Rodolfo Ganzon, who claimed that the pki was maintaining a school for the training of communist converts on Karakelang Island close to Davao. Ganzon concluded his article: Unless the illegal immigration of Indonesians, many of whom are proven to be active agents of an ideology and way of life contrary to ours, is checked effectively, they will become deeply entrenched in our country and constitute a minority group capable of affecting and inflicting harm on our political, cultural, social, and economic institutions, and ultimately deliver our land as a vassal state of Indonesia Raya.17 Ugly articles began to appear in the Philippine press denouncing immigrants as “Indonesian wetbacks” and comparing the presence of Indonesians in the Philippines to Germans in the Sudetenland prior to Hitler’s invasion.18 On April 9, the Committee on Anti-Filipino Activities (cafa) joined the chauvinist chorus, issuing a report in the House on Indonesian infiltration, in which Bakri Ilyas featured prominently. cafa claimed that Bakri’s testimony had “incriminated not only influential Filipinos but also officials of his government in the Philippines.” The report requested that the nbi provide the committee with additional information regarding Bakri and his alleged espionage.19 Rep. Ramon Bagatsing made a speech in the House on April 21 in which he claimed that Bakri, a “junior diplomat of the Indonesian Embassy,” had used Indonesian Embassy money to lobby the elections of the National Press Club (npc) for the past three years.20 The Bulletin elaborated that “Indonesian money, and some which is suspected to come from Peking, has been influencing the election of certain officers of the Philippine National Press Club for the last three years. Only this spring, the National Press Club sent a known communist, who had won acquittal for party membership on a technicality, as its representative to the tenth anniversary of the Bandung Conference in Jakarta.”21 16

“House Body urges Troops to South,” PFP, April 1965, 73, emphasis added; MB, 30 Mar 1965. Rodolfo Ganzon, “Indonesia and the Philippines,” PFP, April 1965, 61. 18 This news coverage was discussed in Napoleon Rama, “Indonesian ‘Threat’ – How to Complicate a Problem,” PFP, April 1965, 6. The use of the specifically American ethnic slur against Mexican immigrants – “wetback” – suggests that at least some of the anti-Indonesian propaganda in the Philippine press originated in Washington. 19 MB, 10 Apr 1965. 20 MB, 22 Apr, 11; 1 May 1965. 21 Van Der Kroef, “Philippine Communism and the Chinese,” 139, quoting a Bulletin article by Oscar Villadolid in August 1965. 17

253 On the last day of April, the Philippine and Indonesian governments reached a deal to swap “spies,” and Manila initiated deportation proceedings against Bakri ostensibly in exchange for the fourteen Filipinos arrested in Sulawesi.22 Rather than be deported, Bakri agreed to voluntarily depart the country and Jakarta made his voluntary departure the condition for the release of the fourteen Filipinos. It emerged that the fourteen had been carrying papers which identified them as members of the Philippine Anti-Communist League, headed by Ramon Bagatsing.23 On May 4, Ambassador Pamontjak took custody of Bakri from the Department of Foreign Affairs, and Bakri departed the country as “an undesirable alien” on May 10.24 As he boarded his Garuda flight to Jakarta, Bakri issued a prepared statement, denying both that he was a spy and that he was a member of the Communist Party. He added, however, that under Indonesian law “it is not a crime and it is within my democratic rights to be a member of the Indonesian Communist Party.”25 He expressed his hope to return to the Philippines for graduation rites at up at the end of May. As a result of the Bakri scandal, Ambassador Pamontjak was compelled to resign his post and he returned to Jakarta on the same day as Bakri Ilyas. In late May, the newly appointed Indonesian Ambassador to the Philippines, Abdul Karim Rasjid, presented his credentials at P. Faura. Bagatsing denounced him as a “master spy” from a “communist background.” The press published rumors that he had been expelled from his post in Thailand because he was a “Red,” and the Bulletin asserted that the evidence that Rasjid was a spy came from closed door testimony provided by Bakri Ilyas.26 The tensions between Manila and Jakarta did not end with the deportation of Bakri. afp Chief of Staff Alfredo Santos had issued a statement in mid April that there were twelve thousand illegal Indonesian immigrants in the country, and threatened any Filipino “harboring an illegal Indonesian immigrant” with prosecution. His goal, he stated, was to “flush out” the Indonesians.27 In June, Manila launched the mass deportation of Indonesian immigrants. In the first week, 117 Indonesians were arrested on charges of spying, and 105 were deported on June 12, and act timed by Macapagal to commemorate Philippine independence day.28 The mass arrests continued. On July 20, the press reported that Philippine gunboats attempting to repatriate 1692 Indonesians were being prevented from doing so by the Indonesian Navy. The interned Indonesians suffered an outbreak of respiratory illness, which resulted in three dead, thirty hospitalized and 130 ill.29 22

MB, 1 May 1965. MB, 7 Aug 1965. 24 MB, 5 May 1965. 25 MB, 11 May 1965, 2. 26 MB, 11 May 1965; “Envoy Rasjid Presents Papers,” PFP, May 1965, 85–86. 27 MB, 16 Apr 1965. 28 MB, 10 Jun; 12 Jun 1965. 29 MB, 26 Jun; 20 Jul; 30 Jul 1965. 23

254 The anti-Indonesian hysteria escalated in the month of August, which saw defense officials claim that Jakarta was spying on coded despatches between P. Faura and the Philippine embassy in Indonesia. cafa alleged that another Indonesian ‘red’ student had been made an official of the Indonesian embassy. By the middle of the month, the military was claiming that Indonesia had secret bases set up near the Philippines from which it intended to carry out an imminent invasion.30 The mounting tensions between Jakarta and Manila, inflected by Manila’s anti-Communist hysteria, were dispelled by the slaughter of the pki in the wake of the attempted coup of September 30 1965, and the Manila elite breathed a collective sigh of relief as Suharto crushed the party and took the reins of power.

Slaughter of the pki The anti-Indonesian hysteria among the Filipino elite coincided with, and was at least in part a manifestation of, the backroom plottings of the Pentagon, cia, and the US State Department to eliminate the pki and remove Sukarno from power. Washington sought a pretext for the seizure of power by the Indonesian military. Such a coup, however, could not be presented as being staged against Sukarno, who was immensely popular, but rather needed to be seen as being carried out on his behalf. John Roosa writes that Howard Jones, the US Ambassador to Indonesia, “told a closed-door meeting of State Department officials in the Philippines in March 1965, ‘From our viewpoint, of course an unsuccessful coup attempt by the pki might be the most effective development to start a reversal of political trends in Indonesia.’ Jones hoped the pki would give the army a ‘clear-cut kind of challenge which could galvanize effective reaction.’”31 Roosa documents that the idea of “encouraging a premature pki coup” was widespread in intelligence and diplomatic circles, which anticipated that it would “provide a legitimate and welcome opportunity to the army to crush the communists and make Sukarno a prisoner of the army’s good will.” The details are still not entirely clear, but Aidit and the pki leadership did provide Washington and the Indonesian military with the pretext which they sought, backing the September 30 Movement which kidnapped and executed six generals and dumped their bodies in a well.32 Aidit and “a clandestine group” within the pki, which excluded the majority of the politburo, plotted the September 30 Movement, with the intent of removing “senior anti-Communist generals.”33 30

MB, 31 Jul; 5 Aug; 19 Aug 1965. John Roosa, Pretext for Mass Murder: The September 30th Movement and Suharto’s Coup d’État in Indonesia (Madison: University of Wisconsin Press, 2006), 190. 32 For the best recent scholarly examination of the September 30 Movement, see ibid. For a political analysis of the role of the pki, see Terri Cavanagh, Lessons of the 1965 Indonesian Coup (Sydney: Socialist Labour League, 1991). 33 Taomo Zhou, “China and the Thirtieth of September Movement,” Indonesia 98, no. 1 (2014): 31

255 On August 5, Aidit and Jusuf Aditorop the deputy secretary of the pki held a meeting with Mao Zedong in Beijing. Present for the meeting were Liu Shaoqi, Zhou Enlai, Deng Xiaoping, Peng Zhen, and Chen Yi. They discussed Sukarno’s ill-health and the danger, if he died, of power falling to the military. Aidit warned that in the wake of Sukarno’s death the pki would lose the support of the national bourgeoisie – described in Stalinist language as the “the middle forces.”34 He stated that “Without Sukarno, it would be easy for the right wing to win the support of those who are in the middle in order to isolate us.” In Aidit’s conception, the safety and strength of the pki rested on retaining the support of the national bourgeoisie. Aidit then outlined to Mao and the other leaders of the ccp his plan. [W]e plan to establish a military committee. The majority of that committee would be left wing, but it should also include some middle elements. In this way, we could confuse our enemies. Our enemies would be uncertain about the nature of this committee, and therefore the military commanders who are sympathetic to the right wing will not oppose us immediately. If we show our red flag right away, they will oppose us right away. The head of this military committee would be an underground member of our party, but he would identify himself as [being] neutral. This military committee should not last for too long. Otherwise, good people will turn [into] bad people. After it has been established, we need to arm the workers and peasants in a timely fashion.35 Aidit’s plan, which received the sanction of Beijing, provided Washington with the pretext which it sought. The crackdown, in the wake of the events of September 30, resulted in the deaths of nearly one million Indonesians, including the majority of the party and a great many who were suspected of being Communists. It was one of the worst genocides of the twentieth century. The slaughter of the pki was carried out by both the Indonesian military and by local paramilitary organizations, and recent scholarship has clearly demonstrated that the mass murder waged by local paramilitary groups was not the result of spontaneous anger – as it had long been depicted – but was initiated and directly supervised by the Indonesian military.36 The last remaining strand of direct ties between the pki and the pkp, before their bond was severed entirely, was the kiapma conference held in Jakarta in 32.


Ibid., 50. Zhou, “China and the Thirtieth of September Movement,” 51. Zhou’s account is based on documents recently released from the Chinese Communist Party Central Archives. 36 John Roosa, “The State of Knowledge about an Open Secret: Indonesia’s Mass Disappearances of 1965–66,” The Journal of Asian Studies 75, no. 02 (May 2016): 281–297. 35

256 mid-October. The initial statement issued over Jakarta radio on October 1 by Lt Col. Untung, head of the pki-affiliated coup plotters, announced that “there will be no change of policy with regard to the Second Afro-Asian Conference and Conefo as well as the confrontation against Malaysia; and kiapma along with other international activities which have been scheduled to take place in Indonesia will be held as planned.”37 Thus, from October 17-20, a km delegation traveled to the conflict torn capital to attend the Koferensi Internasional Anti Pangkalan Militer Asing [International Conference Against Foreign Military Bases] (kiapma).38,39 On October 8, the US Ambassador to Indonesia Jones sent a secret cable to Secretary of State Dean Rusk, stating Communists are now on the run for the first time in many years in Indonesia. Aidit’s whereabout not RPT not known and rallying call today among non-communist elements is hang Aidit . . . While kiapma (anti-foreign military bases conference scheduled open Oct) might provide means for Sukarno attempt rally Nekolim spirit and drown internal disagreement in bigger international campaign, conditions in city, including strict 12-hour curfew, are not conducive to entertaining foreign visitors or holding international conference. Indications are that Sukarno and Subandrio are trying to pin internal affair on Nekolim, and may be expected to come out with specific charges against us and probably cia. Although kiapma would provide excellent sounding board for this theme, we think it highly unlikely that successful conference can be held on schedule.40 Despite Jones’ prognostications, the conference, which was staged at Hotel Indonesia, proceeded as planned. Sukarno – whom Misuari referred to as “the Great Leader of the Newly Emerging Forces”41 – addressed the gathering.42 Ansor, the youth wing of the Muslim organization, Nahdatul Ulama (nu), staged a rally at Taman Suropati in Jakarta on October 20 in support of the kiapma conference. Four documents were adopted by the gathering: a general declaration on foreign military bases, a general declaration on current issues, a special resolution on 37 Benedict R. O’G. Anderson and Ruth McVey, A Preliminary Analysis of the October 1, 1965, Coup in Indonesia, Interim Reports Series (Ithaca: Cornell Modern Indonesia Project, 1971), 122. 38 Nur Mizhuari, “Essay on Kiapma,” PC, December 1965. 39 Nur Misuari was part of the km delegation. Ralph Schoenman was present as leading international representative of the Bertrand Russell Peace Foundation (brpf). 40 A photocopy of the partially declassified telegram, originally classified Secret and housed in the LBJ Presidential Papers, can be found in Willem Oltmans, Bon Voyage, Majesteit! (Breda: Papieren Tijger, 1995), 43. 41 Mizhuari, “Essay on Kiapma,” 10. 42 The conference was chaired by Arudji Kartawinata, who delivered the closing remarks.

257 the struggle against the “Anglo-American project, Malaysia,” and a special resolution on South Vietnam.43 While Jones was incorrect in his speculation that the conference would not proceed as scheduled, kiapma did not succeed in rallying support for the pki. A massacre had commenced, the immensity of which would only become clear in retrospect. Roosa documents that Washington supplied communications technologies to the Indonesian army to “better coordinate its drive against the pki.” The cia and nsa carefully monitored the army’s communications and “[t]he United States thus had a blow-by-blow account of the army’s assault on the pki.” Washington went further, and as Suharto’s forces launched a campaign of mass murder, they supplied a list of thousands of names of pki members.44 This slaughter of the membership of the pki was made possible by the Stalinist leadership’s repeated subordination of the workers and peasants of Indonesia to Sukarno. In late 1964 and early 1965, as hundreds of thousands of peasants attempted to seize the land of the big landowners, Aidit urged the party to suppress the peasants’ actions. In early 1965, as oil and rubber workers began to seize control of their industries, pki leaders opposed the take-overs and formally joined Sukarno’s government as ministers. Even as Suharto and the military took control after October 1, the pki opposed any mobilization of the masses and urged them to place their faith in Sukarno, who was retained purely as a figurehead.45 In the Philippines, the extermination of the pki was openly welcomed in ruling circles and the press. On October 12, Salipada Pendatun – a former ally of the lm, who had been published by Sison in the pages of the Progressive Review but a year prior – called for a “purge” in Java, and urged Suharto and Nasution to “crush the pki before it’s too late.”46 A week later, a regular opinion column in the Bulletin published a piece entitled “Indonesian Coup: A Blessing” which argued that a key result of the suppression of the Indonesian Communists after the coup would be the severing of ties between Philippine Communists and Beijing. “What has not been fully appreciated here is that during all this period the local communists firmed up their contacts with Red organizations abroad, particularly with Communist China. Since last year the road to the Philippines from Peking was via Jakarta.” On November 17, the Bulletin carried a front page picture of Indonesians sitting in what appears to be a mass grave, about to be executed, with the caption “Indon Reds. Getting a taste of their own medicine.” 43

Mizhuari, “Essay on Kiapma,” 11. Roosa, Pretext for Mass Murder, 195. 45 Peter Symonds, “Fifty years since the Indonesian coup,” World Socialist Web Site, October 2015, accessed 2 May 2016, 46 MB, 12 Oct 1965. 44

258 As Marcos assumed office in the beginning of 1966, Manila’s tensions with Jakarta had vanished, and Marcos initiated ties with Suharto that became quite friendly. Suharto would advise Marcos in 1972 on the best means of declaring martial law. Marcos rapidly extended formal recognition to Malaysia, while secretly he began preparing an invasion force to seize Sabah. For the time being, the simmering issues of the Manila Summit were set aside.

Sison’s Post-mortem By August 1966 the pki had been crushed, the majority of its members murdered. It was in August that Joma Sison published a political analysis in the Philippines Free Press of the devastation of the pki. Sison opened with the argument that the pki did not carry out the coup. This was not true, but it is unlikely that Sison knew the truth of the matter. Coup d’ètat and assassination are alien to the philosophy and method of work professed by Communists. Serious students of Marxism, Leninism or Mao Zedong will realize this upon a reading of their writings and upon analysis of historical experience. It is highly improbable for a Communist Party like that of Indonesia to place all its eggs in one coup operated by the presidential bodyguard, Colonel Untung.47 Sison would later use this same logic as evidence that the cpp did not carry out the Plaza Miranda bombing in 1971. It is significant that in the case of the September 30 coup attempt, the logic was false, as the pki, with the explicit consent of Mao, had launched the coup. Sison continued, arguing that the forces unleashed in response to the events of September 30 had successfully thwarted what Sison depicted as the ‘progressive’ administration of Sukarno. “The militant anti-imperialist strand of Indonesia has suddenly evaporated. The Beijing-Jakarta alliance has been broken and Indonesia has lost interest in conefo (Conference of New Emerging Forces) and in the Afro-Asian movement.” (68) Sison, however, saw the mass murder of the pki as ultimately building the revolutionary struggle, for Suharto had been compelled to make mistakes. In order to consolidate its power in a very short period, following the incident of September 30, the Nasution-Suharto leadership has had to commit a number of “necessary” mistakes whose far-reaching effects remain to be seen. Its first necessary mistake was to direct the massacre of hundreds of thousands of Indonesian citizens in retaliation for the death of the six generals . . . Through this killing rampage, the Nasution-Suharto 47

Jose Ma. Sison, “Will Indonesia be Another Vietnam?,” PFP, August 1966, 67.

259 leadership has indirectly organized its most persistent enemies into an underground national united front. Those killed left friends and relatives behind them, who in great numbers will fight at least as anti-fascists. (69) Rather than one of the gravest defeats for the working class in the twentieth century, Sison saw the slaughter in Indonesia as the opening of a revolutionary period. He depicted the murders not as a defeat for the pki, but a necessary mistake which had been made by Suharto. He was aware of the death toll, writing that the figure of six hundred thousand men, women, and children murdered was “a conservative estimate.” (6) This may have been an understatement, but Sison did have a sense of the scale of the death which had been dealt in Indonesia. Despite this awareness, Sison depicted the worst forms of repression, including the outright murder of Communists, as the most effective means of recruiting people to the revolutionary struggle. Friends and relatives of the murdered were “indirectly organized” by Suharto, he claimed, in the anti-fascist struggle. He continued, The second necessary mistake by the Nasution-Suharto leadership was the elimination not only of Communists in the Sukarno government but also of middling and left elements within the middle class from positions of responsibility . . . As a result of the imprisonment of Ali Sastroamidjojo, his son has gone underground to organize nationalists and lead an armed struggle against the Nasution government. In the light of this development, it is relevant to expect the early development of full scale armed struggle between the Nasution government and a national liberation movement. . . (69) Repression, Sison argued, would drive sections of the bourgeoisie into the ranks of the “national liberation movement,” and the revolutionary struggle would grow. Sison concluded, Ultimately, the Nasution-Suharto leadership must be prepared to face an armed nasakom underground; this is indicated by the growing number of nationalists, religious elements, Communists and progressive democrats who have felt their loss of freedom in cities and big towns but who have realized that they could still fight from the countryside. South of the Philippines, we watch for developments that make Southeast Asia the storm center that it is supposed to be. The struggle for power in Indonesia is far from over. (69) The struggle for power in Indonesia was over, for a very long time. It did not fully reemerge until the late 1990s, thirty years later, and when it did, the

260 Communist Party no longer existed. Sison’s response to the mass murder of the pki was criminal. Apparently in Sison’s conception, communists are most effective when they are dead. For every murdered and dismembered communist, he imagined great numbers of friends and relatives joining the ranks of a new revolution. No aggrieved relative, even if they choose to take up struggle against the state, can replace a trained and educated cadre. The cadre of a party are its greatest strength but Sison’s analysis treated the Indonesian cadre with contempt. Mao articulated a similar conception in a poem he wrote in December 1965 entitled “In Memory of Comrade Aidit.” Sparse branches stood in front of my windows in winter, smiling before hundreds of flowers Regretfully those smiles withered when spring came There is no need to grieve over the withered To each flower there is a season to wither, as well a season to blossom There will be more flowers in the coming year.48 Sison envisioned state repression driving sections of the bourgeoisie into revolutionary struggle alongside workers. It did not. The capitalist class in Indonesia in 1966 and in the Philippines in 1972 was entirely quiescent. As we will see, there was deafening silence from the bourgeois opposition to Marcos in the wake of his declaration of martial law. Finally, Sison throughout his political career regarded revolution as the spontaneous response of the masses to repression and the greater the repression, the more the injured masses would rise up. This concept is false to its core; it is political poison. Repression does not spontaneously engender mass resistance. What is needed for mass resistance to emerge is a political alternative, and what is needed in order for this alternative to be revolutionary is a correct political program. The hope for revolution in the face of repression rests precisely with the cadre of a party trained in Marxism. As a result of its Stalinist leadership, whose class collaborationist politics disarmed it in the face of the mounting threat of its physical liquidation by the military, the pki cadre were not prepared for state repression. They were slaughtered. Sison’s policies and strategy over the next six years were a continuation and development of these criminal conceptions. He welcomed state repression as the necessary precursor to revolution. His political program, the embodiment of Stalinism in the Philippines, was based on a flagrant disregard for the cadre of the party and for the working class generally. It was on this basis that Joma Sison and the Communist Party of the Philippines made possible and welcomed the declaration of martial law by Ferdinand Marcos on September 21, 1972.


Quoted in Zhou, “China and the Thirtieth of September Movement,” 55.



Troops to Vietnam, Sison to China

And in his brain, Which is as dry as the remainder biscuit After a voyage, he hath strange places crammed With observation, the which he vents In mangled forms. — William Shakespeare, As You Like It

Marcos, freshly elected with the support of both the km and lm, was from the beginning of his term receptive to the opening of diplomatic and economic ties with Moscow. In his first statement to the press outlining the foreign policy perspectives of the incoming administration, Marcos’ Foreign Secretary, Narciso Ramos, stated that Manila would give “due consideration” to any “sincere Russian proposal” to establish diplomatic relations. The Marcos government, however, would “remain opposed to any kind of relationship – political or commercial – with the Beijing regime.” The incoming administration regarded Moscow as “more acceptable” because its policy of co-existence had “gained acceptance in the West.”1 This policy of the Marcos administration brought immense internal stress to the pkp. Sections of the leadership opposed to Beijing’s denunciations of Moscow’s “modern revisionism” were strongly inclined to continue the party’s support for Marcos, while Sison, on the other hand, was increasingly open about his sympathies for Mao and Beijing and by 1967 no longer favored the alliance with Marcos. These tensions split the party. The tensions, however, had not yet found open expression in early 1966. The burning political question of the day was Marcos’ commitment to send Filipino forces to Vietnam. The pkp reserved 1

“Diplomatic ties with Russia?,” PFP, January 1966, 65. Narciso Ramos had been the Philippines ambassador to Taiwan from 1956 until his appointment as Foreign Affairs secretary in 1966. He was an honorary citizen of the country. Ramos’ appointment by Marcos was a clear indication of the anti-Beijing orientation of the administration’s foreign policy. (Quijano de Manila, “Slow Boat to China,” PFP, December 1966, 68).

262 judgment on the matter, refusing to explicitly denounce Marcos in the hopes of still profiting from the support they had extended him in the 1965 election. As a result, the km participated only slightly in the protests against the Vietnam War in the first half of the year – enough to maintain a presence among students and youth, but not enough to alienate Marcos. Sison managed to travel to China in July, returning with clear directives from Beijing – wrest control of the pkp from the pro-Moscow leadership of the Lavas. He launched a speaking tour to win support for the political line of Mao. In October, the simmering political hostility against the brutal war in Vietnam exploded in protests against the Manila Summit being staged by Lyndon Johnson and Ferdinand Marcos. Assessing Marcos’ Victory At the beginning of the year, the Progressive Review published its eighth issue. Sison wrote the editorial, “The Defeat of Macapagal and Victory of Marcos,” weighing the political significance for “the national democratic forces” – i.e., the pkp and its front organizations – of Marcos’ election victory.2 Despite Marcos announcement that he would send troops to Vietnam, Sison reserved judgment on the political character of the Marcos administration, writing, “It is still too soon to assess the significance of the Marcos victory. In fact there is hardly any ground for predicting the policies that he will eventually take.” (1) Given this uncertainty, he argued that “in drawing up their strategy for the next years, the national democratic forces must be able to analyze the forces behind Marcos and identify, even if only in cursory form, the alternative courses of action open to the new president.” What forces were aligned behind Marcos, according to Sison? He wrote, “Since the early 1950s, the nationalist bourgeoisie or Filipino industrialists have grown in size and strength. They now constitute an important force in Philippine politics,” and what is more, “the Filipino national bourgeoisie turned decisively against the Macapagal government.” (2) Sison stated that half of Marcos cabinet was composed of pro-imperialist figures – he singled out Narciso Ramos and Carlos P. Romulo – but the other half was composed of “strong exponents of economic nationalism,” and in this latter camp he placed Vice President Fernando Lopez. The pro-imperialist section of Marcos cabinet was put in place, Sison admitted, because Marcos “received greater American financial support [than Macapagal] and . . . this proved to be one of the decisive factors in the outcome of the election.” (2-3, emphasis in original) Sison was admitting that the front organizations of the pkp had endorsed Washington’s preferred candidate, and that it was the support of Washington which had secured his victory. He argued, however, that Marcos was not yet firmly in the camp of imperialism. “Marcos 2

Jose Ma. Sison, “The Defeat of Macapagal and Victory of Marcos,” PR 8 (1966), 1–4.

263 himself will be forced to make a choice between his people and his financiers.” (3) The appropriate response, he claimed, was neither to openly support nor to condemn Marcos but to reserve judgment and build the organizations of national democracy. Sison wrote, “[the national democratic forces] must redouble their efforts to amass collective strength at the time when the President is performing his balancing act in domestic affairs. For it is only the strength of the national democratic forces that is capable of drawing the president to their side once the moment of decision is at hand.” (3) Marcos was a representative of the Philippine ruling classes. He did not waver between the interests of imperialism and those of “the people,” but like the classes he represented, was firmly in the camp of US imperialism and hostile to the interests of workers and peasants. Sison turned to a specific example of what he saw as Marcos’ balancing act: his assumption of the position of Secretary of National Defense. As Marcos wavered at present between the interests of the people and of imperialism, Sison claimed that this position could mean one of two things; either Marcos would use it as a means of “all-out military support for fascistic and pro-Western regimes in Asia,” or, “it is possible that President Marcos will be courageous and patriotic enough, in the contemporary anti-imperialist sense, to wean away the armed forces from American control and influence.” (4) Not only were Sison’s speculations about the possible progressive character of the Marcos administration fundamentally antiMarxist, they also contradicted the basic facts. Marcos was, as Sison admitted, firmly supported by Washington, he had committed the Philippines to sending troops to Vietnam, and he was engaged in a brutal military campaign in Central Luzon against the peasantry, in the name of fighting the Huks. There were only two features of the Marcos administration that the pkp might be inclined to hail as progressive and they latched on to both. He was talking of opening diplomatic and economic ties with the Soviet Union, and he had appointed key allies of the pkp to cabinet positions in his administration, among them Blas Ople. Sison concluded, “If ever he will align himself with national democracy, he will need the full-backing of a well-organized and dynamic united front.” (4) On the basis of this analysis – reserving judgment about the character of the Marcos administration, prepared at any moment to leap in and support him – the pkp led its front organizations to avoid protesting too loudly against the Philippine involvement in Vietnam. The km was silent for much of 1966. Lessons from the split with Macapagal Among the lessons which the pkp drew from the experience of the coalition with Macapagal was the peril posed by becoming too closely allied with a particular section of the bourgeoisie; they now saw the need for flexible alliances and alignments. On February 6, Sison spoke at the 64th anniversary conference of the Union de Impresores de Filipinas (uif), delivering a speech entitled “Nationalism

264 and the Labor Movement.”3 Sison concluded a brief history of the Philippine labor movement by stating That the labor movement has consistently advanced despite the difficulties already described is proven no better than by the establishment of the Lapiang Manggagawa (Workers’ Party) in 1963. It was established with the biggest number of labor following at that time. However, at the present moment, it is seriously faced with the danger of disintegration from which it has evidently suffered through four years of existence. . . (104) The lm was faced with disintegration precisely because it was the composite of its member trade unions. It bled member organizations when it entered an alliance with Macapagal, and bled yet more when it broke that alliance. Many of the trade union bureaucrats had become comfortably ensconced within choice government positions doled out to them during the heyday of the lm-lp coalition, and when Sison and Lacsina broke the alliance and backed Marcos, these bureaucrats severed their organizational ties with the lm. Sison told his audience that these losses were “apparently because of the deleterious impact of bourgeois politics which wracks the leadership every election time and because of the right-wing opportunism of certain elements and also because of narrow inter-federation amor propio.” (104) Sison articulated what he saw as the solution to this crisis: “In the field of organization, the workers’ party must require individual membership from members of all patriotic classes.” The lm comprised three sets of opposed interests. The objective interest of the working class membership of the Lapiang Manggagawa was an independent party fighting against the capitalist class, Filipino and foreign alike. The trade union bureaucrats were interested in a party which would provide them political leverage in their negotiations for government appointments and sweetheart deals, and this entailed establishing a long-term relationship with certain bourgeois political figures and riding their coattails to largesse. This was precisely what a great many of the union heads in the lm did during the party’s coalition with the lp. Finally, the Stalinist leadership at the head of the party, represented by Lacsina and Sison, needed an organization over which they had direct political control and could use to negotiate with the ruling class on a day-to-day basis. To this end, Sison called for individual membership in the party, rather than membership mediated by a union, and sought to open up the lm not simply to workers, but to “all patriotic classes,” a Stalinist category which included the national bourgeoisie, professionals, peasantry, petty bourgeoisie and workers. The lm, Sison argued “must be able to make daily elaborations on the strategy 3

SND, 90.


Figure 15.1: km Meeting [1966]. Sison, Tañada are on the left, Francisco and Horacio Lava are on the right. Supreme Court Justice Jesus Barrera is speaking. Jose David Lapuz is seated in the center.

of the national united front through concrete militant struggle. It must respond promptly to the daily shifting demands of the anti-imperialist and the anti-feudal struggle, independently and in cooperation with all other anti-imperialist and anti-feudal forces and organizations.” (105) This flexibility in the daily elaboration of strategy was necessary so that the party would be able to be “alert to valuable alliances and also to be alert on such alliances so long as these are with nonproletarian forces and elements.” In other words, flexibility was required so that the leadership of the party could form alliances at will and break them at will. Sison added that “if by force of circumstances, candidates of bourgeois parties are to be supported for tactical reasons there should be no thought for personal aggrandizement or personal opportunism by the one who suggests it.” To the personal opportunism of the trade union bureaucrat, Sison counterpoised not the principled struggle for the independence of the working class, but rather the programmatic opportunism of Stalinism.

Philcag The first half of 1966 was marked by the silence of the Kabataang Makabayan and Lapiang Manggagawa regarding Ferdinand Marcos. As Marcos officially announced that he was sending troops to Vietnam, under the euphemism Philippine Civic Action Group (philcag), the km and lm did nothing. They staged no

266 protests denouncing Marcos’ moves, and they issued no manifestos. While they protested the visit of US Vice President Hubert Humphrey to the country in late February, and joined the international day of protest on March 25, they never denounced Marcos himself. There were a number of protests against the Philcag staged in the first half of 1966, but the leadership of these protests came from the up Student Council, and while some individual km members participated, the organization was almost entirely absent. The km endorsed Marcos for President on the basis of his promise not to send troops to Vietnam; on election Marcos immediately issued a public promise to Washington that he would send troops; and the km was suddenly silent. This sequence of developments brought immense confusion to the students and youth who had followed the km’s leadership during the election and as a result, the initial stages of the anti-Vietnam war campaign in 1966 were a confused and incompetent affair. On February 11, the up Student Council staged the first protest of the year against the Vietnam war in front of the US embassy.4 A police sergeant trained his gun on the protestors, then handcuffed and arrested seven of them, the first time in memory that the police had arrested student protestors.5 The students were released shortly after being taken to Precinct Three, and the arresting sergeant was made to publicly apologize to University President Romulo for “manhandling” the students. A conference on Vietnam was held on the up campus on February 12. Nemenzo, now an assistant professor of Public Administration at the University, was among the speakers, representing the brpf. The event, however, was not sponsored by scaup, km or the brpf, but was jointly sponsored by the National Students League (nsl) under Benjamin Muego and by the Collegian under the editorship of E. Voltaire Garcia.6 One hundred seventy delegates attended the conference, and voted on resolutions condemning both the United States and North Vietnam for violating the Geneva convention and called for the sending of humanitarian workers to Vietnam. The same day, a Student Council delegation went to Malacañang to meet with Executive Secretary Rafael Salas to present him with the conference’s Vietnam Manifesto, and he congratulated the delegation on their initiative. On Monday, Marcos met with the up student council delegation and praised the up students for having “consistently kept the role as the vanguard of public opinion in the country.”7 Three days later, Marcos authorized sending two thousand Filipino troops to Vietnam. He used an appropriations bill exactly like the one for which he had denounced Macapagal less than a year earlier, but unlike the ‘25 million bill sought by Macapagal, Marcos upped the 4

PC, 3 Aug 1966, 7. Student councilor Randy David organized the protest. PC, 16 Feb 1966. Among the arrested was Perfecto Tera. 6 PC, 5 Jan 1966. 7 PC, 3 Aug 1966, 7. The delegation was comprised of Tristan Catindig, Randy David, Violeta Calvo, and Loida Nicolas. 5

267 amount to ‘35 million.8 Marcos delivered a radio and television address in which he stated the basis of the Philippines support for the deployment of troops to Vietnam: “we regard it as essential that the relentless pressure of Communist aggression in Vietnam be stopped . . . we feel that in aiding Vietnam we are insuring our own future safety.”9 US Vice President Hubert Humphrey visited Manila on February 21 and 22 to support Marcos in his commitment to send Philippine forces to Vietnam.10 The km led a demonstration against Humphrey’s visit. Five thousand students, peasants, workers and unemployed gathered outside of Congress to stage their protest and then marched to the US Embassy, around which sixty policemen stood guard.11 The rally moved from the Embassy to the airport, sitting down on the road to block the the arrive of the US Vice President’s arrival, “snarling traffic.” Humphrey’s entourage avoided the protestors, exiting the airport by driving on the runway.12 up began holding a series of teach-ins, the first of which was held on February 24 at 8:30 pm and was slated “to last all night or until students lose interest.” Nemenzo, as chair of brpf sponsored the teach-in series which lasted for the entire semester.13 The blurb for the event described “the teach in” as a practice which was “current in universities in the United States.”14 The speakers for these teach-ins were a mixed lot at best and some of the sponsored events featured openly reactionary figures. The brpf sponsored, and Nemenzo chaired, teach-ins featuring cia agent and Congressman Frisco San Juan on March 10; Philippines Free Press editor Teddy Locsin on March 24; and three US embassy officers – the Cultural Affairs officer, usia officer and Legal officer – on March 31.15 On March 25 the brpf, scaup, km, and lm staged a rally of two thousand workers and students in front of the US Embassy for an hour and half. Lacsina addressed the crowd, saying “We are being pushed by the United States to send Filipinos to Vietnam.” Olalia spoke, declaring that if the Vietnam bill passed congress, the lm would “stage a general strike.” While some of the protestors brought placards which read “Marcos and Mac – No Difference,” none of the speakers denounced Marcos, but focused their ire on the US Embassy and the 8

Jose F Lacaba, “For Dollars and ‘Democracy’?,” PFP, February 1966, 2, 71. Jose D. Ingles, “The Philippine Position on the Vietnam Question,” Philippine Studies 14, no. 4 (1966): 633. 10 Humphrey had been in the Philippines but a month prior for Marcos’ inauguration. (“A Time for Demonstrations,” PFP, March 1966, 63–64). 11 Among the speakers who addressed the crowd were Ruben Torres, Ernesto Macahiya (km), Maximo Lim (scaup), and Voltaire Garcia. 12 PC, 23 Feb 1966. 13 Nemenzo, Benjamin Muego and Voltaire Garcia spoke at the first event and Joma Sison was listed as a future speaker in the teach-in series but it seems that he did not wind up speaking. 14 PC, 23 Feb 1966. 15 PC, 9 Mar; 23 Mar; 30 Mar 1966. 9

268 Philippine legislature.16 The event was coordinated as part of an International Day of Protest, coinciding with similar rallies against the war in Vietnam which were held in the United States and elsewhere.17 Harry Magdoff Right-wing legislators Salipada Pendatun, Fermin Caram and several others responded to the protest rally by calling for an investigation of the leadership of km for its alleged “red ties,” and announced that cafa would be launching an investigative probe of the event. cafa focused on the visit of American political economist Harry Magdoff, an editor of the left publication Monthly Review, to the Philippines as the outside instigator of unrest, claiming that Magdoff met with km leaders at the Tres Hermanas restaurant for dinner on March 6 to plot the protest.18 Bagong Asya, a nationalist organization allied with the km under the leadership of Nur Misuari, put out a leaflet denouncing the cafa inquiry as the “resurrection of evil,” meaning a return to the 1961 cafa witch-hunting of the up campus.19 An examination of Harry Magdoff’s papers reveals that there was partial truth to the accusations. Fred Magdoff, the son of Harry Magdoff, was lecturing at up Los Baños on a fellowship from the Ford Foundation, under the joint sponsorship of up and Cornell. In November 1965, Fred met with Nemenzo, a meeting which had been arranged by William Pomeroy.20 Fred and Harry Magdoff were convinced in late 1965 that there was a “poverty of thought” – both political and economical – in the Philippines generally, and in the km more specifically. Harry Magdoff prepared a set of papers for presentation to the km to provide political leadership in the struggle against the US war in Vietnam, but these documents were destroyed when his home burned down in December 1965. Fred argued in his correspondence that Harry’s work in the Philippines would make possible the opening up of “second and third fronts . . . to the Vietnam struggle.”21 Fred, in a letter to his father dated December 3, reported that he had attended a meeting of the km on Bonifacio Day, November 30. The topic of the meeting was “national industrialization,” and Fred attended on the invitation of Nemenzo – “If I hadn’t shown up with Francisco Nemenzo Jr., I certainly would not have been very welcome.” He described the meeting, 16

“Rallies and the ‘Red Taint’,” PFP, April 1966, 65. PC, 23 Mar 1966; Justus M. Van Der Kroef, “Communist Fronts in the Philippines,” Problems of Communism 16, no. Mar-Apr (1967): 65–75. 18 PFP, “Rallies and the ‘Red Taint’”; PC, 30 Mar; 20 Apr 1966. 19 PC, 20 Apr 1966, 3. 20 In a letter to his father, Fred noted that Nemenzo had ties to both the km and the Progressive Review. Fred Magdoff, Letter to Harry Magdoff, 22 Nov 1965 MP, Box 04, Folder Correspondence “Fred”. 21 Fred Magdoff, Letter to Harry Magdoff, 10 Dec 1965 MP, Box 04, Folder Correspondence “Fred”. 17

269 All the speeches stressed the problem of US imperialism’s stifling of the economic development. Unfortunately they were mostly rabble rousing speeches with very little educational effect. However, there was a speech by A. Lichauco, a leading Filipino industrialist . . . The main point of his speech was that US investment brings in very little capital into the country but relies mostly on Filipino capital to start businesses. This makes credit very tight as far as the Filipino entrepreneur is concerned since he can’t match the collateral the Americans can put up. It is not strange, therefore, that some leading industrialists actively support the km (though behind the scenes) with money . . . 22 Harry Magdoff’s thoughts in preparation for his visit to the Philippines were focused on two subjects: opposition to the Vietnam war and the implications of certain passages in volume II of Marx’s Capital for an understanding of the nature of US imperialism. In the wake of Magdoff’s visit, and in particular after the March 25 protest, the press was full of accounts of Magdoff being a ‘red agent,’ who had organized the rally. Fred wrote a letter to an undisclosed recipient on April 6, 1966, describing the affair. Quite a stink has come up about my activities here in the country as well as the actions of my father when he and my mother visited me during the early part of March. The newspapers in Manila have given top billing to the accusations against my father — that he came here to help plan the March 25th demonstration against the war in Vietnam. . . . The powers that be . . . want me out of the country before the House Committee on Un-Filipino Activities . . . starts its investigations. Congress is now adjourned because of Holy Week but will resume on April 11. As things now stand I will be leaving the country on the 12th (probably before this letter reaches you) . . . There is much more to write, but please realize that I only learned this morning that I had five days to clear out. Reviewing the correspondence in Harry Magdoff’s papers, it seems clear that Magdoff did assist in preparing for the March 25 protest. His role, however, does not seem to have been that of an instigator or a central planner. Rather, he gave several lectures on US imperialism that could at best be said to have inspired the 22

Jose David Lapuz had spoken in a similar vein regarding the ties of km with business, when he told Justus van der Kroef in 1966 that the km had “found sympathy in some circles of Philippine ‘big business’ and among major entrepreneurs where US economic influence and competition are resented.” (Van Der Kroef, “Philippine Communism and the Chinese,” 142).

270 km and he likely assisted in coordination so that the rally would coincide with similar rallies held on the same day in the United States.23 In April, Marcos’ Vietnam bill finally passed through Congress, by a vote of 81-7. Congress had debated the bill for so long that it was being referred to as the “Vietnam Congress,” or simply, Vietcong.24 Of the candidates officially endorsed by the km in the 1965 election, only one, Ramon Mitra, voted against the bill. On June 18, Marcos signed the bill deploying the philcag to Vietnam. There was no sign of a general strike, despite Olalia’s threats; there was not even a mass protest. On August 10, Nguyen Cao Ky visited Manila and scaup and Bagong Asya protested his state dinner in Malacañang. Only fifty people, led by Nilo Tayag and Sixto Carlos Jr., participated in the protest. The police moved the protestors from the gates of Malacañang to the triangular plaza across the street.25 The protestors distributed a leaflet denouncing Cao Ky as “responsible for the imposition of a dictatorship over the hapless people in South Vietnam.” His visit “will definitely be responsible for prejudicing President Marcos’ peace moves lately to settle the Vietnam War. And the sending of Filipino combat troops intended to be dramatized by his visit will only fan resentment against us by other powers in the region interested in its settlement over the conference table.”26 The approving reference to Marcos’ unspecified “peace moves” reveals the level of confusion that was still present as a result of the km’s continuing support for Marcos. km did not formally participate in the protest, although both Carlos and Tayag were km leaders. Ten days later, the first batch of philcag troops were deployed to Vietnam under the leadership of Major Fidel V. Ramos, the only son of Foreign Affairs secretary Narciso Ramos.27

To China Beginning in March, there was a flurry of publicized travel to both China and the Soviet Union. Reporters and politicians began to travel to one or the other 23

Magdoff’s influence, however, continued to a certain extent. There are copies in the PRP of selections from Magdoff’s articles in the Monthly Review which were being mimeographed and distributed by student groups in the Philippines. See, for example, item 10/18.01. On April 11, Fred Magdoff wrote a letter to the Collegian, denouncing the campaign against his father as slander. The US Embassy responded to the scandal by terminating Fred Magdoff’s scholarship. After reports of Harry Magdoff’s activities reached the Philippine press, Fred was instructed to report to the embassy and notified that his scholarship was terminated. “Sources further said that [Fred] Magdoff was grounded at the College of Agriculture and was not allowed to leave the area without a pass for three days after the reported Communist tie-up of his father was released.” (PC, 20 Apr 1966, 10). 24 Napoleon Rama, “‘Vietnam Congress’,” PFP, April 1966, 3, 68. 25 PC, 17 Aug 1966; Jose F. Lacaba, “The Coming of Cao Ky,” PFP, August 1966, 75–77. 26 PC, 10 Aug 1966. 27 Jose F. Lacaba, “Vanguard to Vietnam,” PFP, August 1966, 75.

271 country and bring back reports on life and politics behind the “Iron” or the “Bamboo Curtain.” Senator Maria Kalaw Katigbak traveled to China in March, bringing back a Chinese film on the conflict in Vietnam which was shown on the up campus.28 Tonypet and Gemma Cruz Araneta traveled to both the USSR and China, and on April 22, they spoke at the last teach-in of the semester at up on their travels. The Philippines Free Press summed up the impact of the opening of travel to Beijing. “It is the success of Communist China that the beneficiaries of the present social order – the rich, the comfortable, the government officials that serve them, the Establishment – must fear. For if Communist China has succeeded in providing the Chinese people with the necessities of life, the question will be raised why the ‘democratic’ Philippines has failed to serve the Filipino people likewise.”29 In late July, Sison traveled to Japan for the 12th Gensuikyo World Conference against A&H Bombs. His conference speech, entitled “US Imperialism and Revolutionary Internationalism,” was included in SND, and all three editions of SND note that the speech was “prepared for” the conference which lasted from “July 28 to August 29, 1966.” Two points immediately stand out in this formulation. First, unlike every other item in SND, this speech was not delivered, but merely prepared, and second, it seems highly unlikely that the conference lasted for over a month. Sison’s prepared speech was a slight thing of little concrete political substance. The one significant aspect of the speech was Sison’s denunciation of “the reactionary character of modern revisionism,” which is the first direct reference to the Sino-Soviet split which I have found in Sison’s writings, as “modern revisionism” was the stock Chinese Communist Party (ccp) epithet for the politics of the cpsu.30 Relations between the Japanese Communist Party (jcp) and the ccp were spiraling toward irrevocable break in 1966 and the 12th Gensuikyo conference, sponsored by the jcp, was a significant moment in the disintegration of the ties between the two parties. Written in December 1966, the cia Intelligence assessment on the jcp-ccp split summed up the affair, “In less than two years, the Japanese Communist Party has moved from a position of strong support of the Chinese in the Sino-Soviet dispute to a new assertion of its independence from both the Chinese and the Soviets as the result of a bitter quarrel with the Chinese which has reached the point where there is apparently no longer any direct communication between the two parties.”31 28

The Bulletin tried to whip up a sensationalist red scare over the showing of the film. (PC, 20 Apr 1966, 3). 29 “Moment of Truth,” PFP, June 1966, 1. 30 SND, 176. In the 1972 edition of SND, “reactionary” was redacted to read “counterrevolutionary.” Sison, Struggle for National Democracy, 272. 31 dd/i Research Staff, The Disintegration of Japanese Communist Relations with Peking, Directorate of Intelligence, Central Intelligence Agency (cia), December 1966, Ref esau XXXIII, 1. The seventy-seven page Intelligence Report prepared by the cia Directorate of Intelligence and

272 The basic development of the rift between the jcp and the ccp originated in early 1965 with Mao’s call for a blanket denunciation of all Soviet aid to North Vietnam, when the jcp under Kenji Miyamoto saw the aid as justifying moves toward the restoration of relations between Moscow and Beijing. By mid-1965, the ccp was pushing for the jcp to move from its strategy of a legal mass movement toward making preparations for carrying out an armed struggle. Miyamoto and the central leadership of the jcp identified the strategy of their party most closely with that of the pki and the alliance of its mass movement with the Sukarno administration. The devastation of the pki beginning in October shocked the jcp leadership, who blamed Mao for an armed, adventurist policy which precipitated the slaughter of the party, and saw the ccp pressure for armed struggle in Japan tending in the same direction. In February 1966 Miyamoto headed a high level delegation to Beijing, where he appealed with the ccp leadership for an international “unity of action” in North Vietnam, above all, calling on the ccp to end its denunciation of Soviet aid. His delegation was met with stony refusal and there was so little agreement in the meetings that the jcp and ccp failed to produce a joint communiqué. In April, Miyamoto reported back to the fourth plenum of the jcp Central Committee and his report, which denounced the ccp leadership, produced sharp conflict. After protracted internal dispute, Miyamoto was able to secure a vote in favor of his report, winning out over the pro-China wing of the party. The Chinese delegation to the 12th Gensuikyo conference, under the leadership of high-ranking party member Liu Ningyi, was in Hongkong, en route to Japan, when the Japanese government announced that it would not grant visas to the delegation. The jcp did not protest, they did not even issue a mild pro forma open letter of disagreement. The conference was scheduled to take place from August 5 to 7 in Hiroshima, but preliminary proceedings began on July 30.32 The Japanese Socialist Party (jsp), with support from Moscow, had been sponsoring a rival anti-nuclear weapons conference, Gensuikin, which supported the Soviet Union’s signing the 1963 Limited Nuclear Test Ban Treaty which was fiercely opposed by China. The jcp had ruled at the founding of the Gensuikin that in order for a delegation to be allowed to attend Gensiukyo it could not attend the rival conference. In 1966, the World Federation of Democratic Youth (wfdy), a Soviet-backed front organization, sent delegates to both conferences. The jcp leadership of the Gensiukyo, moving toward break with the ccp, chose on August 1 to allow the wfdy delegate, a Soviet national, to attend the conference despite the violation of its policy. In protest, sixteen out of the twenty foreign delegations walked out of the conference and only the Danish, French, Romanian and American delegates remained. The cia wrote, “It was clear that it was the declassified in May 2007 is a particularly useful source on this affair. 32 Robert A. Scalapino, The Japanese Communist Movement, 1920-1966 (Berkeley: University of California Press, 1967), 278.

273 Chinese who ordered the walk-out; the 16 delegations all consisted of radical, pro-Chinese elements in their various countries, some of them resident in Beijing. After leaving the conference, most of the delegates went on to China, where they were honored with banquets and a huge Beijing rally on 12 August.”33 In the wake of Gensuikyo, the jcp precipitously moved toward a permanent split from the ccp and by the end of 1966, ninety-eight pro-China jcp members were reported to have been removed from the party.34 Sison was among the delegates who walked out of the conference. Writing in the Collegian in January 1967 in response to red-baiting charges from Carlos Albert, he stated “I walked out from the conference together with two Belgian priests and with the members of 16 foreign delegates [sic].”35 Sison secretly traveled from Japan to China and direct ties with the ccp were thus established in the middle of 1966 by a section of the pkp leadership associated in particular with its youth movement. Sison’s arrival in China in the first week of August 1966 coincided with the formal launching of the Cultural Revolution, an event which shaped the politics he brought back to the Philippines. Sison’s walk-out from the conference and travel to China account for why SND reported that his speech was “prepared” but not delivered and also explain why Sison reported that the conference lasted for over a month. He used the conference to cover up his travel to China. In the August up Diliman campus elections, the km merged its student party, Makabansa, with another student party, Katipunan, to form the KatipunanMakabansa party. In the 1965 student elections both parties’ candidates for chair of the student council had lost. Katipunan ran E. Voltaire Garcia for Student Council chair in 1966. Despite his strong support for Manglapus in the 1965 election, whom the km had termed a ‘clerico-fascist,’ Voltaire Garcia had become a key ally of the km on a number of political questions. Makabansa chose to merge with Katipunan. The Katipunan-Makabansa alliance’s Declaration of Principles stated “it is upon the mutual recognition of our common purpose of progressive nationalism that we, the Katipunan and Makabansa, have bound ourselves into a militant and invincible alliance.”36 As if matters were not confusing enough already, the Katipunan Makabansa alliance became known as km. Garcia ran against the Kalayaan party’s Macapanton Abbas, on a platform which opposed the sending of troops to Vietnam but remained silent on the sending of a humanitarian team, something Garcia and the Katipunan supported. The Katipunan-Makabansa announced that it intended to stage a second national student conference on Vietnam in September at up Los Baños; and that in December it would hold the first national student conference on China at Diliman. Garcia was elected chair of the Student Council, but the Katipunan-Makabansa 33

dd/i Research Staff, The Disintegration of Japanese Communist Relations with Peking, 42. Ibid., vii. 35 Sison, “Committee Hearings and Albert’s Charges,” 5. 36 PC, 3 Aug 1966, 10.


274 candidate for vice-chair lost to Violeta Calvo, who had the strong backing of upsca. Garcia was immediately locked in a struggle for control of the Student Council with Calvo and Loida Nicolas.37 Garcia had traveled to China over the summer and one of his first official actions was to request sponsorship from the Chinese government for a group of up students to travel to China in November.38 Marcos announced at the end of August that he would be traveling in late September to Washington to meet with Johnson to discuss the conflict in Vietnam. In the wake of this announcement, Sison finally intervened in the confusion caused by the km’s support for Marcos, publishing an article in the Collegian entitled “Asian Peace Conference Or New Military Alliance?”39 Sison wrote that “President Marcos’ call for peace and an Asian peace conference can be interpreted only within the context of American foreign policy.” philcag, he argued, “can be called mercenary in the sense that the Marcos administration had it organized with the expectations of aid from the United States in other projects. Nevertheless, it is really the Philippine government and the Filipino people who ultimately shoulder the costs of the enterprise and much more.” Sison characterized the “real nature” of the philcag group as “psy-war, intelligence and combat.” He wrote that “The trip of Marcos to the US and Japan are [sic] inter-related to the plan to set up a new military alliance in Asia,” and concluded with a question, “is President Marcos helping in the execution of the Pentagon’s ‘new design’?” Sison pointedly refrained from answering his own question, but concluded “If he is, then expect the rise of fascism in our country.” While Sison did not directly denounce Marcos, he did cast philcag in a hostile light; the km continued to avoid protesting. Was the km opposed to Marcos’ policies or not? The confusion persisted. On September 9, up students staged a rally called by the up Student Council in front of Malacañang protesting the philcag’s deployment to Vietnam.40 Twenty buses were rented to take students from Diliman to the protest and additional buses were hired to ferry students from Los Baños. A typhoon had just forced the closure of classes for three days and there was initial concern that it would hamper the protest. The protestors issued a joint manifesto, signed by both scaup and brpf, which stated “We oppose this partisan involvement for the very reason than no less than the President of the Philippines, in contravention of his aggressive policies has already recognized the obvious necessity of ending the Vietnam war.” Through this twisted logic they presented their opposition to Marcos’ deployment of troops to Vietnam as supporting positions articulated by Marcos himself. At the same time, the Manifesto stated that “we view with much concern and apprehension the possible implications of the proposed state visit” 37

PC, 24 Aug, 12; 21 Oct 1966, 8. Manila, “Slow Boat to China,” 2. 39 Jose Ma. Sison, “Asian Peace Conference or New Military Alliance?,” PC, September 1966, 2. 40 PC, 31 Aug 1966. 38

275 of Marcos to the United States.41 The brpf issued a statement on September 7 that read The Philippine ruling elite utterly disregarding this popular resistance, particularly from the Filipino people, has committed this nation to the US war of aggression. Rather than sharing the just aspirations of the Vietnamese people, President Marcos under strong US pressure has decided to frustrate the national liberation movement in that country . . . the brpf (Philippine Council) wholeheartedly supports the mass rally to be staged before Malacañang on September 9 – an action initiated and led by the students of the up. The foundation enjoines [sic] all peace-loving people to participate in this just and historic event.42 The km had no official involvement in the protest. It did not assist in organizing, it did not leaflet nor did it attempt to sway the politics of the rally. The km did not sign the manifesto, nor did it issue a counter-manifesto. up km Chair Ibarra Malonzo, conscious it seems that the absence of the km was much commented upon, issued a statement on September 21, that while the km had nothing to do with the coordination of the demonstration . . . our members, who are also University students quietly and modestly helped in certain steps towards the accomplishment of the rally. For the benefits of all University residents I wish to state the University chapter of the km will always cooperate with any student body of the up in any good cause.43

A Series of Speeches On September 30, Sison launched a series of talks at universities throughout the country in which he began elaborating the political conceptions he had received in Beijing. ‘Cultural Revolution’ The first called for a “Cultural Revolution,” a lecture delivered at up Baguio to an event sponsored by the up Baguio Student Council.44 Sison opened his speech by informing his audience that “to have a scientific view of culture as we should, we need to understand first of all that culture is a superstructure that rests upon 41

PC, 9 Sep 1966. Bertrand Russell Peace Foundation (brpf), Endorsement of up Students’ September 9th Rally, September 1966, PRP 02/24.01. 43 PC, 21 Sep 1966, 10. 44 SND, 120. 42

276 a material basis.” (120) He continued, “just as revolution is inevitable in politicoeconomic relations, revolution is inevitable in culture. A cultural revolution, as a matter of fact, is a necessary aspect of the politico-economic revolution.” Sison did not argue from this conception the need to develop a socialist culture in the working class, but rather claimed that the necessary political task was the construction of a national culture. He stated, “in self-criticism, let us accept how much so many of us have become acculturized to American imperialism.”45 (124) This national cultural revolution that Sison called for required the “Filipinization of schools, the press, radio, and other media” which were currently “in the hands of foreigners.” Ownership of these means of cultural production and distribution should be transferred from Chinese and American hands into private Filipino ownership. Sison condemned Filipinos who left the country to work and live abroad. “This type of fellow is a subtle betrayer of his country and, in the most extreme cases, a loud-mouthed vilifier of Filipino character. He goes to a foreign land to serve a foreign people; the pay is good and that is all he is interested in. He does not realize how much social investment has been put into his public schooling from the elementary level and up and he refuses to serve the people whose taxes have paid for his education. We criticize him severely but we must as well criticize the government that allows him to desert and that fails to inspire him to work for the people.” (126) The anti-working class nature of Sison’s nationalist politics were clearly on display here. Workers owed a debt to “the nation,” according to Sison, and the government should have prevented these workers from leaving the country. Sison concluded with criticisms of “the sweet boys and girls of the Peace Corps,” pointing to the “counter-insurgency rationale” behind the organization, but added, “whereas the Americans are going to our countryside . . . our bright young men and women are abandoning the countryside to crowd each other out in the city or to take flight entirely from their country.” The concluding logic of Sison’s call for a cultural revolution was the need to organize young people and send them to the countryside. This call would take organizational shape in the coming months as the Nationalist Corps, a program sponsored by Voltaire Garcia and the up Student Council. ‘Tasks of the Second Propaganda Movement’ On October 12 1966, Sison delivered two more lectures in Baguio. He spoke first on the “Tasks of the Second Propaganda Movement” at Saint Louis University. Explicitly adopting the phrase second propaganda movement from Claro M. Recto, Sison used this speech to articulate more clearly the tasks of implementing the “national democratic cultural revolution” in the Philippines. The first 45

Self-criticism as a form of political behavior was another importation of Sison’s from China, one which would form the basis of cult-like small group meetings in the Party in the near future.

277 principle that Sison established was the need to “learn from the masses,” stating that “the activists of the Second Propaganda Movement have no alternative but to take the mass line, merge with the masses and learn from the masses.”46 The ‘mass line’ was a Maoist distortion of the materialist understanding of history. In Mao’s conception, the truth of a theory or of an idea could be verified by immersion among the masses, for if a theory corresponded to the masses own experiences it was true. Sison wrote that “what the masses experience they can immediately grasp. They can also easily grasp the correct solutions based on the correct analysis of their problems . . . Only they themselves can understand their problems most profoundly. The activists of the Second Propaganda Movement can only generalize and formulate solutions from the experience of the masses.” (130) He continued, “reliance on the masses and rejection of bourgeois and egotistic education can be understood only if one has a scientific and democratic world outlook.” (130) The adoption of the mass line revealed, according to Sison, that “the class struggle is objectively going on in the Philippines but it has taken the form of a national struggle with patriotic classes – the working class, peasantry, intelligentsia and the national bourgeoisie aligned against the imperialists, compradors and landlords. The working class is the leading class, with the peasantry as its most reliable ally, and it conducts its struggle against the American monopoly-capitalists and the local comprador bourgeoisie.” (131) He continued “the activists of the Second Propaganda Movement should patiently arouse and mobilize the masses, win over the intelligentsia and neutralize or win over the national bourgeoisie, on the basis of their self-interest, under the banner of national democracy.” (132) The immediate tasks that Sison laid out for the national democratic cultural revolution were the transfer of “ownership, control and influence over the schools” from foreign hands to Filipino hands. He did not put out a call for universal free public education through college, but rather for private universities to be owned exclusively by Filipinos. Sison called for “propagating and making use of a national language that is a cognate to all our local languages and can therefore, unlike English, be easily grasped by the masses everywhere. Vigorous steps must be taken to make Pilipino a language ascendant over English.” (133) Sison argued that “the masses who constitute our biggest audience can only appreciate our literature and art if our writers and artists make use of the life and struggles of our masses as raw material.” One sees in this formulation the narrow elitism that lurked just beneath the surface of the “mass line.” The masses could appreciate art only if it directly dealt with their lives and struggles. Sison treated the masses as if they had not broken free from the solipsism of young children. Art which honestly depicted the lives of others – of a Filipino landlord, or an American autoworker, or a cross-section of Tsarist Russian society – such art would be incomprehensible to the Filipino masses in this conception, and 46

SND, 127.

278 therefore, “decadent” and “bourgeois.” The mass line was a program of re-articulating to the masses what they had already experienced and already knew, in order to win their support for the national democratic revolution. The mass line was nothing but a program for opportunism, of adapting the political line of the party to the spontaneous consciousness of the masses, and in particular the peasantry, in order to line them up behind the capitalist class in the name of nationalism. Over the course of the next six years, Sison’s group would use the mass line to pander to many backwards conceptions prevalent among the Philippine peasantry, and as we will see, the km and its sister organizations parroted the anti-Chinese animosities and religious superstitions prevalent among large sections of the peasantry in order to whip up political support. The upshot of Sison’s mass line was the call, which would swell into a vast political chorus by 1970, for the youth to go to the countryside and learn from the masses. ‘The Correct Concept of National Security’ On the same day that Sison delivered this speech, he also went to the Philippine Military Academy (pma) in Baguio and addressed the junior and senior class cadets on “The Correct Concept of National Security.”47 Sison appealed to the military for the “full adoption of the patriotic tradition of the Katipunan and the Philippine Revolution,” which above all required ending the US basing deal in the country. As a means of ending dependency on Washington, he stated “let us develop our munitions industry locally,” suggesting at the same time that the afp could look to socialist countries for arms, stating “let us diversify our sources of military supplies.” This would, he claimed, “allow the armed forces to plan and conduct their actions in accordance with the interests of our people.” (153) The Armed Forces, he declared, “should be tolerant towards the efforts of the masses to organize themselves into a powerful political force.” (152) Sison declared in his speech that “I know for a fact that most of the enlisted men of the Armed Forces of the Philippines come from the peasantry. But why is it that in disputes between the landlords and the peasants, the soldier who is actually a peasant in government uniform, finds himself being used as a tool of the landlord? Why point your guns to the masses and not to the foreign, comprador and feudal interests who exploit the people?” (148) Sison, however, was not issuing a revolutionary appeal to the rank and file members of the military on the basis of class solidarity to turn their guns against their officers and generals and join the ranks of a working class struggle to seize state power. 47

SND, 139. In 1972, Sison renamed this speech “The Mercenary Tradition in the afp.” (Sison, Struggle for National Democracy, 243). Sison’s speaking at the pma was arranged by Dante Simbulan who was chair of the pma’s curriculum committee. (Dante C. Simbulan, Whose Side Are We On?: Memoirs of a pmaer [Quezon City: Center for People Empowerment in Governance, 2015], 122).

279 Rather, he was addressing the most elite officer corps in the country, the pma junior and senior classes. The graduates of the pma would serve as the future generals, torture masters and coup plotters of the next quarter century. The graduating classes of 1967 and ’68, addressed by Sison, included Victor Corpus who would break from the military to join the New People’s Army (npa), before returning to the fold of the afp and being promoted to the rank of General. Also part of the class of 1967 was Benjamin Libarnes, who as a Major personally oversaw the extended torture of Satur Ocampo and others in Camp Olivas in 1976.48 ‘US Imperialism vs. Economic Nationalism’ On October 18, Sison spoke at the University of the East (ue) on the subject of “US imperialism vs. Economic Nationalism,” a speech which made clear the political ends served by the mass line and the appeal to the officers corps.49 Sison decried foreign control of the economy, particularly the control exercised by US imperialism, and then stated that A campaign must be waged now for the immediate nationalization of the whole productive and distributive systems of the economy, including foreign trade. The petroleum industry, banking and insurance, mining, transportation and communications, lumber, cement, glass and other enterprises – if they belong entirely to Filipino hands – will certainly accrue to us huge capital for further economic development instead of being remitted. It is important to again stress that Sison did not use the word ‘nationalization’ as a Marxist. He did not call for social control of the means of production and distribution, but rather for their transfer to private Filipino ownership. He continued, “Instead of always wishing for foreign investments, let us adopt the principle of self-reliance. There is more than enough capital to be drawn from the full utilization of our manpower, a great percentage of which is languishing in forced idleness.” (65) Sison was openly calling for native capitalists to engage in a more intensive and extensive exploitation of Filipino labor – for this is how capital is “drawn from the utilization of manpower.” When he referred to workers as “our manpower,” he spoke as a capitalist. Sison declared “The mobilization of agriculture as the foundation of the developmental spearhead 48

Alfred W. McCoy, Closer than Brothers: Manhood at the Philippine Military Academy (Manila: Anvil Publishing, 1999), 213. Two years later, Ang Bayan would denounce the visiting Soviet cultural mission for speaking at the pma, “where the butchers of the people are trained.” (AB, July 1969, 13). 49 SND, 56. In 1972, Sison renamed this speech “The Economic Emancipation Movement against US Imperialism.” (Sison, Struggle for National Democracy, 129).

280 which is nationalist industrialization can be achieved, however, only with the revolutionary replacement of the landlord system and the adoption of cooperatives among the peasantry. This is the necessary support for a program of nationalist industrialization.” (65) Land reform to break the power of the landlords, and national industrialization to supplant foreign capitalists with native ones – this was Sison’s unchanging political vision. He concluded his speech with the appeal that “if it is true that socialist countries offer low interest rates on their aid and that there are no strings attached, let us find out and be ready to deal fairly with each other.” (66) This idea would be the centerpiece of his next speech, delivered to the Second Nationalist Congress for the Advancement of Nationalism, on the eve of the explosive protests of October 24.



October 24 and the Scramble for International Ties

Oras na, magpasiya kung saan ka pupunta Oras na, oras na, mag-iba ka ng landas. — Coritha, Oras Na

October 24 During his travel in the United States, and after consultation with Johnson, Marcos announced that he would host a regional summit on Vietnam in Manila in late October. The Manila Summit, staged in the grand dame of American colonialism, the Manila Hotel, was meant to provide the appearance of international support for Washington’s war in Vietnam. On October 16, the up Student Council held a “tumultuous meeting” in which Voltaire Garcia managed to pass a resolution calling for a protest of the Summit to be staged on October 24.1 Two days later, Garcia received a cable approving his request for Chinese government sponsorship of student travel, formally inviting a group of sixty students and professors for a three week all-expenses paid tour of mainland China in late November.2 Garcia contacted the up Dean of Student Affairs, Arturo Guerrero, who accompanied Garcia to present the proposed travel to University President Carlos P. Romulo on October 20. Romulo endorsed the plans and personally called Narciso Ramos, who likewise approved the travel, with the agreement that a list of the specific travelers would be supplied to the Foreign Affairs office for final authorization. Garcia and Romulo arranged for all traveling students to 1

Garcia and km member Orly Mercado led nineteen councilors who voted in favor of the resolution; Calvo and Miriam Defensor led the opposition, with sixteen votes against. (Manila, “Slow Boat to China,” 2; PC, 19 Oct 1966). 2 The funding was provided by the All-China Student Federation and the All-China Youth Federation. The travel to mainland China was to be followed by a separate group tour of “Nationalist China” – Taiwan – at the invitation of the Philippines-China Friendship Association, also negotiated by Garcia. (Jose F. Lacaba, Days of Disquiet, Nights of Rage: The First Quarter Storm & Related Events [Pasig: Anvil Publishing, 2003], 12).

282 receive security clearances from the National Intelligence Coordinating Agency (nica). National Student Congress for the Advancement of Nationalism On October 22-23, up hosted the National Student Congress for the Advancement of Nationalism at Vinzons Hall which was attended by approximately five hundred delegates.3 The Congress, sponsored by the up Student Council, was attended by “leaders, scholars and editors from various universities, colleges and high schools all over the country . . . They came from as far as Dumaguete and Ilocos Provinces. Before the start of the congress the delegates agreed that whatever decision the Congress would reach would be binding to all of them.”4 The congress focused its discussion on the nationalist writings of Horacio Lava, Jose Laurel and Lorenzo Tañada.5 Tañada addressed the congress, delivering a talk entitled “Nationalism and the development of our national economy,” that dealt with what he termed “a problem currently facing the Filipino banks today.”6 He stated that “the Monetary Board has just announced that it will conduct public hearings on the proposal to allow foreign capital to invest in domestic banks.” Tañada claimed that “to preach the political gospel of nationalism today may well appear like fighting dragons that are windmills.” Rather, “nationalism in our day has . . . perforce become economic nationalism – a people’s watchfulness over its own patrimony against the encroachment of others.” Following Tañada, Sison addressed the congress, taking up the theme of loans from Socialist countries, in a speech he entitled “Self-determination and Foreign Relations.”7 Sison presented an “Outline of World Events” which revealed that the world was divided between two great camps: national liberation movements in alliance with the socialist camp, on the one hand, and US imperialism, on the other. (169) The divide between the working class and the capitalist class was not the fundamental global contradiction, according to Sison; rather, the fundamental contradiction around the globe was between imperialism and national liberation, and all other contradictions were subordinate to this fundamental one. In taking up the struggle against imperialism, Sison claimed, a nation could rely on “socialist aid.” 3

The committee organizing the Congress was chaired by Sixto Carlos Jr. and co-chaired by Orly Mercado. Each delegate paid a fee of five pesos to attend. (PC, 12 Oct 1966). 4 PC, 26 Oct 1966, 11. When Garcia secured the sponsorship of the up Student Council for this event, his perennial opponents, Calvo and Nicolas, tried to get a no confidence resolution voted against him. It was voted down. (PC, 12 Oct 1966, 8). 5 PC, 24 Oct 1966. 6 PC, 26 Oct 1966, 7. 7 SND, 164. This speech was not printed in the 1972 second edition of SND, but was included in the 1995 third edition.

283 Socialist aid has encouraged fighters for national liberation to ward off the exploitation and enticements of imperialist aid, particularly American “aid.” It has provided the disinterested alternative to the selfish offers of aid by various imperialist countries. Socialist aid agrees on the most disinterested terms as seen in comparison with imperialist aid. Socialist aid is given at 1 to 2.5 per cent interest, payable in twelve years; sometimes no more interest is required. Usually, the aid means the delivery of capital goods, the development of a self-reliant economy, a diversified agriculture and the construction of basic and heavy industries; it serves to increase the industrialization and independence of the aid recipient. Payment can be made in local currency, thus the aid giver is compelled to purchase local commodities. Socialist aid, therefore, encourages equivalent exchange of exports and imports. Furthermore, it requires no economic and administrative conditions such as imperialist aid requires that loans be spent as dictated by foreign advisers of the aid giver; and it has no political and military requirements such as that the aid recipient should join a military bloc and other bilateral and multilateral entanglements. ... Because of the wide difference in terms of imperialist and socialist aid, oppressed peoples and anti-imperialist governments always take the latter at first opportunity. (171-2) The Congress issued a general declaration at its conclusion, which stated that student nationalists were “pursuing a Second Propaganda Movement.”8 The Philippine revolution, it claimed, was in “its National Democratic stage” and “American imperialism and feudalism . . . stand out as the basic problems.” Philippine society was “semi-colonial and semi-feudal,” and the revolution therefore needed to be carried out by “the masses of peasants and workers, including the middle class – the conglomeration of national entrepreneurs, professionals, students, and small property owners” – in order to achieve the goals of “national industrialization and genuine land reform.” The declaration called for private Filipino ownership of capital, stating that “the nationalization of the Philippine economy is a necessary step towards national democracy,” and concluded with the demand for “trade relations with all countries” and the “recognition of the People’s Republic of China.” (9) Historically situated, the congress had a bizarre unreality to it. On the eve of the most explosive protest in memory, the congress issued this two page resolution that was a generic repetition of the Stalinist party line. There was 8

National Student Congress for the Advancement of Nationalism, “General Declaration,” PC, October 1966, 8. In 2008, Sison claimed that he had written this document. (Sison and Sison, “Foundation for sustained development,” 54).

284 nothing in the resolution that would identify a single burning political issue of the day. Marcos’ name was never mentioned, nor was philcag, nor even Vietnam. The keynote speaker – Tañada – focused on protecting Filipino capitalists and dismissed “political nationalism” as jousting at windmills. Sison and Garcia had a clear goal, however, in getting this declaration ratified by the Congress. In August, Garcia had issued a policy declaration at the start of the year’s council, in which he announced that he would be creating a student organization he called the Nationalist Corps (nc). According to the Collegian, “The members of the Nationalist Corps will be divided into Nationalist Education Teams (net) to be assigned to every province and cities [sic]. The tasks of the net will be to conduct a nationalist education campaign and to conduct research on the problems of our people.”9 The General Declaration of the Congress would be made the programmatic guide of the Nationalist Corps, and agreement with its principles a prerequisite for joining the Corps. This was the reason for drafting a declaration that was a generic articulation of the basic principles of Stalinism and made no reference to any immediate political question or task. The Declaration would serve as the basis of the Nationalist Corps and the Corps, in turn, would begin the systematic implementation of the mass line. Sison was sending the youth and students to the countryside. The October 24 Protests On October 23, Johnson, Nguyen Cao Ky, Australian PM Harold Holt, New Zealand PM Keith Holyoake, Korean President Park Chung-hee, Thai PM Thanom Kittikachorn and Ferdinand Marcos all gathered at the Manila Hotel. Johnson ran the summit, with Marcos supporting him from the sidelines. To Marcos’ enduring embarrassment, Johnson referred to Marcos as his “right-hand in Asia.” Ninoy Aquino seized on this formulation, gleefully repeating to audiences in the coming years that “Johnson has been doing unspeakable things with his right-hand.” The Summit issued a joint communiqué depicting the campaign in Vietnam as a collective effort. The Philippines Free Press wrote, “the entire firepower of the American delegation during the Summit was concentrated on changing the complexion of the war in Vietnam from an American war to a war of, by and for Asians.”10 As the Nationalist Student Congress was nearing its conclusion, “a committee passed a resolution to picket at the Manila Hotel condemning the Manila Summit. This was adopted only after a debate between delegates from up, Lyceum University and University of the East on one hand, and a Silliman delegate on the other.”11 At eight at night, forty students, among them Joma Sison, demonstrated at the Manila Hotel and the police arrested them for having no permit to protest. 9

PC, 9 Nov 1966 Napoleon Rama, “Babes in the Woods,” PFP, November 1966, 69. 11 PC, 26 Oct 1966.


285 They were thrown in a police van, taken to Precinct Three, and released four hours later.12 The main protest would take place the next day. On the morning of the twenty-fourth, the Student Council opposition under Calvo and Nicolas, issued a call to cancel the rally in favor of a meeting with the foreign ministers of each of the seven governments attending the summit, which they claimed to have been able to arrange through Executive Secretary Rafael Salas, but Garcia refused to call off the rally.13 Manila Chief of Police Ricardo Papa refused to grant a permit for the protest, so Ignacio Lacsina appealed to Manila Mayor Villegas and was issued a permit for a protest to be held in front of the US Embassy, several blocks removed from the Manila Hotel.14 up Students traveled in eighteen buses from Diliman toward the arranged meeting point of Agrifina Circle where students from ue, Lyceum, and members of lm were already gathered, but police stopped the up buses at the Quezon City-Manila border in Sta. Mesa and demanded to see the students’ protest permit. Violeta Calvo, at the head of the student delegation, explained that the protest permit was with the advance group already at the circle. The police refused to allow the buses to enter Manila and the students walked the remaining five kilometers.15 Bored with waiting, the protestors at Agrifina circle broke out a guitar and began singing “folk-songs” in a circle and “[t]he spirit of a hootenanny took away some of the boredom.”16 When the up contingent arrived, the rally marched from Agrifina Circle to the Embassy, where they demonstrated for an hour. Each speaker stood on top of a jeep to address the crowd: Voltaire Garcia and Orly Mercado spoke on behalf of the up Student Council and Lacsina on behalf of lm, distributing copies of his statement to news crews.17 At this point accounts conflict. According to Ninotchka Rosca, the idea to move the rally from the Embassy to the Manila Hotel arose spontaneously from the crowd, and added that “an officer suggested that the leader’s jeep follow the crowd to pacify them and Carlos del Rosario, secretary of the Kabataang Makabayan, agreed to this.” Violeta Calvo testified that it was Ignacio Lacsina who instructed the students to go to the Hotel rather than remain at the Embassy.18 Contemporary accounts record that there were two thousand protestors present, but in 2004, with her usual sense of inflation, Rosca claimed that five thousand marched to the Manila Hotel, apparently forgetting that in 1966 she had estimated that the protest involved “2,000-odd workers and students.”19 When 12

PC, 26 Oct 1966, 7; Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 28; Rosca, “Jose Maria Sison: At Home in the World,” 15; Lacaba, Days of Disquiet, 3. 13 PC, 24 Oct, 6; 26 Oct 1966, 10. 14 PC, 26 Oct 1966; Lacaba, Days of Disquiet, 11. 15 PC, 26 Oct 1966, 2. 16 PC, 26 Oct 1966, 2. 17 PC, 26 Oct 1966, 2; Lacaba, Days of Disquiet, 11. 18 Ninotchka Rosca, “Cops vs. Students, The October 24 ‘Riot’ – as Viewed from the Crowd,” PFP, November 1966, 12; Lacaba, Days of Disquiet, 11. 19 Rosca, “Jose Maria Sison: At Home in the World,” 15; Rosca, “Cops vs. Students,” 12; PC, 26

286 the protestors arrived at the Manila Hotel, Manila Deputy Chief of Police, Major James Barbers, instructed them to disperse because their permit was for the Embassy not the Hotel.20 Tensions mounted as the protestors refused to disperse in the face of the riot-gear clad police. A number of contemporary reports state that Americans in suits were standing behind and circulating among the Manila police; the police attacked the protestors when an American shouted “Go get ’em!”21 The protestors fled in the face of the violent dispersal. The police beat students with rattan batons and fired shots in the air. At some point during the dispersal, a police officer aimed and fired at a fleeing student named Prudencio Tan, shooting him in the neck.22 Rosca reported that “doctors had to open a hole at the base of his neck to enable him to breathe: his windpipe had been punctured.”23 As the police attacked the protestors, members of the foreign press were also injured and reporters and cameramen for UPI, Washington Post, CBC and ABC were hurt in the dispersal.24 The police arrested and charged five people.25 Marcos immediately ordered an investigation into the protest – which he called a riot – and also the teach-ins which were being staged on the up campus. Sison issued a statement on behalf of the km: “The unfair insinuations already made by Malacañang with regard to intellectual discussions, such as ‘teach-ins’ in the university, do not augur well for those who have exercised their democratic rights by lecturing on the Vietnam policy of the US and the Marcos administration.”26 On October 26, the Collegian ran a front page editorial headlined “The rise of fascism.” Fascism, it claimed, had been drawn out of “Hades.” “Never for Oct 1966, 2. 20 Lacaba, Days of Disquiet, 5. Satur Ocampo, then a reporter for the Manila Times, joined the protestors. (Jones, Red Revolution, 23). 21 Rosca, “Cops vs. Students,” 14. Other accounts state that someone shouted “Disperse them!” (Jose F. Lacaba, “The Subject Was Rallies,” PFP, November 1966, 88). 22 Lacaba, Days of Disquiet, 6. It is not clear if Tan was a student of ue or feati. Lacaba and the Collegian claimed he was a ue student. (PC, 26 Oct 1966, 7). Elsewhere Lacaba claimed that Tan was a feati student and the PFP agreed. (Lacaba, Days of Disquiet, 10; Filemon V. Tutay, “Extracurricular Activities,” PFP, November 1966, 10). 23 Rosca, “Cops vs. Students,” 16. 24 Tutay, “Extracurricular Activities,” 10. In 1971 the brpf, who were now viciously opposed to Sison, claimed that “Sison was among the first who frantically disappeared during the first fascist rampage on October 24, 1966. Unfortunately for Sison, a news photographer took a picture of him awkwardly climbing a wall as he was rather sluggish in his movements. So as not to destroy his ‘reputation,’ he immediately asked his loyal cohorts to steal the picture along with its negative from the publication where the photographer was employed.” (Struggle, [1971] July, 5). I have seen no corroborating evidence for this; it seems to be simply a slanderous accusation. 25 They charged four with breach of peace: Julius Fortuna, 18; Sixto Carlos Jr., 19; David Brucela, 22; and Carlos Sarabia, 17; they charged Charles Mante, 21, with assaulting “an agent of a person in authority.” (Tutay, “Extracurricular Activities,” 10) up students, Julius Fortuna and Sixto Carlos Jr., were released from Precinct Three when Arturo Guerrero, up Dean of Student Affairs, arrived. 26 Ibid., 66.

287 an instance did we think that in a freedom loving nation such as ours fascism could take a foothold and make this foothold the stepping-stone from which to pursue the enigmatic aims of an ambivalent governmental structure.”27 The formulations of the editorial reflect a complete lack of comprehension of what fascism in fact is. They described fascism as the actions of “deranged policemen” carrying out “unwarranted and unjustified brutalities,” and then appealed to Marcos to resolve this problem. They called for an independent investigation of the brutalities and called on Marcos to ensure that police agencies “keep their ugly hands out of the investigation,” and to put into “efficacious practice” the “liberal idea which President Marcos advocated . . . early this year.”28 On October 30, Marcos met with a select group of up student leaders led by Voltaire Garcia and Violeta Calvo, and after the meeting, he ordered all charges dropped against the five accused protestors.29 o24m It was in the midst of this political firestorm, that on November 2, the up Student Council petitioned the foreign office with a list of the fifty-eight intended travelers to China, a list which included five professors. The trip was scheduled to last from late November to mid-December.30 Voltaire Garcia and the other leaders of the Manila Hotel protest formed a new organization, which they named the October 24th Movement (o24m).31 The o24m demanded the immediate removal of Brig. Gen. Ricardo Papa as chief of the Manila police and of Patrolman A.S. Carlota, whom they accused of shooting Prudencio Tan, and on November 3, the o24m led one thousand students in a rally denouncing police brutality.32 27

PC, 26 Oct 1966. PC, 26 Oct 1966, 12. 29 Jose F. Lacaba, “Descent from the Summit,” PFP, November 1966, 71; Tutay, “Extracurricular Activities,” 66; PC, 9 Nov 1966, 5. The Manila City court, claiming that it was asserting its judicial independence, ignored Marcos and ordered the arrest of thirty-seven additional students for the October 23 evening protest. Justice Undersecretary Teehankee responded, appealing to the court to delay the charges. (Tutay, “Extracurricular Activities,” 67). 30 Manila, “Slow Boat to China,” 2. Among those listed were Nemenzo, Vivencio Jose, Petronilo Daroy, Voltaire Garcia, Ruben Santos Cuyugan, and Alejandro Fernandez, the chair of the up political science department. 31 Garcia was made chair and Sheilah Ocampo, the editor of the Lycean, was made secretary general. (Lacaba, Days of Disquiet, 10; Rosca, “Jose Maria Sison: At Home in the World,” 15). Diokno and Tañada offered free legal services to the organization. (Tutay, “Extracurricular Activities,” 66). 32 The rally marched from Agrifina Circle to Malacañang, where Jose David Lapuz, Ernesto Macahiya and Voltaire Garcia addressed the crowd. Garcia did not secure the support of the up Student Council for this rally, as a majority voted against it, citing the ‘successful meeting’ recently held with Marcos. (PC, 9 Nov 1966, 5; Tutay, “Extracurricular Activities,” 68) The National Union of Students of the Philippines (nusp), under Macapanton Abbas and Violeta Calvo, held a separate rally the next day, in which they denounced both the police and the leaders of the October 24 protests, whom they accused of being “professional student agitators” and of staying 28

288 A congressional hearing was called to investigate the protest and its suppression, which began ostensibly out of concern about police brutality but turned almost immediately into a red-baiting witchhunt of the protestors. On November 15, as Eduardo Orozco was testifying to having been beaten by the police, Rep. Vicente Peralta shouted at him, “Why don’t you go to Russia and stay there?” Perfecto Tera, who was observing the proceedings, responded audibly, “Abah!” and a congressional security guard hit him twice, in the face and ribcage. The proceedings were temporarily interrupted. When they resumed, Joma Sison was called to testify.33 Retired Naval Captain and government intelligence operative Carlos Albert charged Sison with having traveled to China, but Sison denied this, declaring that he had never been to the country.34 Albert informed the House Committee that Sison was a Communist, saying “if it looks like a duck, waddles like a duck, and quacks like a duck, it must indeed be a duck.”35 Sison published a response to Albert’s charges in the January 4 Collegian, categorically denying that he had ever been to China and accusing Albert of lying.36 The House Committee on National Defense under Congressman Carmelo Barbero summoned students and professors to its hearing, and Voltaire Garcia, Sheilah Ocampo, and Haydee Yorac were among those who testified. When up Student Council member Jejomar Binay was being questioned, it emerged to the committee that a large contingent of students were preparing to travel to China.37 This revelation was treated as a bombshell and legislators demanded that Narciso Ramos deny visas to the students. From October 24 until November 18, up President Romulo, who had approved the students’ travel and obtained authorization from Narciso Ramos and Marcos, had been in Paris at a unesco conference, but in mid-November he wired Manila reiterating his support for the students’ travel, declaring “I cannot see how we can deprive intelligent students the right to travel and judge for themselves the advantages of our democratic way of life vis-a-vis the rigidity and repression in a totalitarian state.”38 Narciso Ramos, under intense public pressure from both the legislature and from Marcos in coffee shops while the protest was occurring and throughout its dispersal. (PC, 9 Nov 1966, 5). The accusation of sitting in coffee-shops during the protest was leveled specifically at Voltaire Garcia, who was alleged to have been in the “posh Taza de Oro just across the street” during the final events of the rally. (PC, 8 Mar 1967, 5). 33 PC, 16 Nov 1966. 34 Manila, “Slow Boat to China,” 43; Sison and Rosca, Jose Maria Sison: At Home in the World, 45. 35 Manila, “Slow Boat to China,” 3. 36 Sison, “Committee Hearings and Albert’s Charges.” When Sison reprinted this article in SND he redacted “I have never gone to Red China” to “If I have ever gone to Red China, it is perfectly my right to go there.” (SND, 229.) Loida Nicolas wrote a brief response to Sison in the January 16 Collegian, entitled “The Eggs of Albert’s Ducks,” in which she accused Sison of lying on several points. Oddly, Sison has listed this attack against him as one of his own writings in the bibliography published on his website. 37 Lacaba, Days of Disquiet, 10, 12. 38 PC, 16 Nov 1966.

289 in the wake of the October 24 protest, reversed his decision to allow the fiftyeight person contingent to travel to China, and informed the press that he had decided that the students were not yet “mature enough” to visit the country.39 Sison on Police Brutality On December 6, Sison spoke at Kostka Hall at Ateneo de Manila University to an event sponsored by the Ateneo Political Society, addressing the emergence of the October 24th Movement and presenting what he claimed was the solution to the problem of police brutality.40 Sison declared that the October 24th Movement adopted the General Declaration of the Nationalist Student Congress as its “ideological foundation,” (20) and that the o24m had three purposes: 1. to wage a nationalist education campaign based on the Nationalist Declaration; 2. to defend civil liberties; and 3. to expose the nature of state violence. (21) Sison stated his agreement with these principles, which he claimed were “wellformulated,” (21) and continued “There is the need to wage a nationalist education campaign. The events before, during and after the October 24th Incident reveal to us how much our government officials misunderstand the spirit of nationalism. Anti-nationalism has so much poisoned the minds of so many of our police officers and those higher executive officials who give them the orders.” (21) Anti-nationalism was the root cause of the problem of police brutality, according to Sison, but it was the product of a misunderstanding which could be remedied by nationalist education. He stated that “it was an act of anti-nationalism . . . to shoot the throats, to break the skulls and step on the breasts of the young men and women who demonstrated.” (21) With nationalist education, he argued, “we hope for the day when the spiritual forebears [sic] of Gregorio del Pilar will assert themselves within the ranks of our police and military. I am certain that within the ranks of the police and the military, there are many good elements sympathetic to the cause of nationalism.”41 (23) 39

Writing in Bandilang Pula for the sdk in 1971, Popoy Valencia claimed that the events of October 24 and its aftermath led to “the purge of the bourgeois opportunist Lava clique from the mainstream of the nationalist movement.” (Bandilang Pula, 1, no. 1 [February 1971]: 3). There is no evidence to support this claim. 40 In the first edition of SND this speech was entitled “Nationalism and Youth,” (SND, 19). In subsequent editions it was entitled “The October 24th Movement.” In the audience was the young Edgar Jopson. (Benjamin Pimentel, Rebolusyon!: A Generation of Struggle in the Philippines [New York: Monthly Review Press, 1991], 48). 41 Gregorio del Pilar was a young Filipino General who fought courageously against the Americans during the early stages of the Philippine-American war. He was killed in the Battle of Tirad Pass, 2 December 1899.

290 Having stated that he hoped for the emergence of a sympathetic and heroic police force, Sison wrote, “The growth of fascism in the Philippines is expected with the ever increasing desperation of the US in the Vietnam war and elsewhere. . . . As the Vietnam war rages and both the Philippines and the US become wracked with internal problems, the use of fascist methods to suppress democratic expression will become more and more frequent.” There is an unmistakable light-mindedness to Sison’s facile alternation between the assertion that the police are a generally well-meaning force in society and his anticipation of the imminent growth of fascism, a political concept which he made no attempt to explain. He concluded his speech by proposing that “Nationalist and civil libertarian organizations should be allowed and encouraged to hold seminars on nationalism and civil liberties among members of the police and armed forces so that a bridge of sympathy and understanding could be built for the prevention of fascism.” (24) Sison claimed with a straight face that there was the imminent threat of fascism in the Philippines, but it could be prevented by ‘holding seminars’ among police officers to create a ‘bridge of sympathy.’ Sison knew better than this. Over the past year, more than a million Indonesian communists had been killed by military and para-military death squads, having been politically disarmed by the Stalinist program of Aidit and the pki leadership. Sison was playing the same criminal role in the Philippines, attempting with twisted nationalist logic to disarm workers and youth in the face of their class enemy.42

Travels While the Marcos administration was blocking travel to China, it was working behind the scenes to facilitate relations with the USSR including the establishment of ties between the pkp and the cpsu. Two individuals were central to this effort: Teodosio Lansang and Ruben Torres. Teodosio Lansang Lansang wrote his memoirs, which read as a disjointed set of vignettes, shortly before his death in 1993. Lansang’s account is frequently internally contradictory and he is at times patently dishonest, but it is nonetheless possible to use his memoirs to reconstruct the essential events surrounding his role in the establishment of ties with Moscow.43 Lansang was a journalist first for the Manila Tribune and then for the Evening News under the editorship of Cipriano Cid, in the wake of World War II. Along with his older brother Jose, Lansang was a member of the pkp, and on April 28 1949 he traveled to China to represent 42

When Sison reprinted this article in 1972, he removed his fatuous reference to police officers as modern del Pilars, as well as his campaign of seminars and sympathy, and simply concluded with the rise of fascism. Martial law was but months away. 43 Lansang, In Summing Up.


Figure 16.1: Teodosio Lansang. APL, 17 Sep 1971.

the party internationally.44 Lansang attended the inauguration of the People’s Republic of China on October 1, and took up residence in Beijing until 1956. Under the names Lin Ching Shan and Manuel Cruz he represented the pkp at international conferences in Berlin, Vienna, Moscow and Beijing, and held meetings with Zhou Enlai and Liu Shaoqi. Lansang became fluent in Mandarin Chinese, assisted Radio Beijing in setting up Tagalog language broadcasts and wrote news articles for the New China News Agency (ncna). In 1956, at the very onset of the tensions that led to the Sino-Soviet split, Lansang was requested by the Institute of Oriental Studies to come to Moscow. He moved to the USSR and took up work as a Junior Scientific worker at the Institute under Philippine expert George Levinson. While based in Moscow from 1956-1967, Lansang assisted in the creation of Tagalog-Russian and Russian-Tagalog dictionaries. Working with Alexander Gruber, he took part in the production of new Russian translations of Rizal’s Noli and Fili which were launched in 1961 to honor the centennial of Rizal’s birth.45 Lansang’s scholarly work culminated in his receiving a Ph.D in Philology from the Institute of Oriental Studies of the Soviet Academy of Social Science. In late 1965, William Pomeroy wrote to Lansang, initiating correspondence between Lansang and Francisco Nemenzo, and requesting that Lansang make arrangements for Celia and William to visit Moscow.46 Lansang wrote that “close 44

pkp members Simeon Rodriguez and Angel Baking saw him off at the airport. Translations were also made of both novels in Ukrainian. Russian state television staged a three night series of broadcasts honoring Rizal in 1961. 46 Lansang wrote that he received this letter in “early 1962, I guess.” (50) Lansang feigned 45

292 on the heels of the letter from the Pomeroys,” Tonypet Araneta and Gemma Cruz Araneta came to visit him in Moscow; this was in early 1966. Tonypet Araneta, Lansang wrote, “had unobstructed access to the Palace, his father being secretary general of President Marcos’ political party, the old original Nacionalista Party.” (51) When the Aranetas returned to Manila, Tonypet, who was editor of Graphic Weekly, published a cover story on Lansang in three installments, entitled “Our Man in Moscow.” At the same time, Araneta negotiated Lansang’s return with the President and Marcos informed Lansang via Araneta that “his administration could arrange for my travel papers and then alert our embassies in the cities I was to pass enroute to afford me some kind of safe conduct pass. Tony, in fact, called me long distance to tell me about this arrangement.” (51) Teofisto Guingona Jr., Governor of the Development Bank of the Philippines and President of the Philippine Chamber of Commerce,47 arrived in Moscow to visit Lansang. (108) There was nothing innocent about this visit; business and political interests were being negotiated. Lansang’s nephew, Teodoro ‘Bani’ Lansang, came to stay with him during his last months in Moscow. Bani was a member of the pkp and worked with him in discussions with the Pomeroys.48 In September 1966, Celia and Bill Pomeroy traveled to Moscow to rebuild the links between the pkp and the cpsu, remaining there until March 1967.49 Lansang and George Levinson greeted them at the airport and escorted them to their residence at a Moscow guest house reserved for “senior Party leaders visiting the country.”50 In a letter written in 1998, William Pomeroy stated that “our party in the Philippines gave us the assignment of conducting the international affairs of the party, in particular, relations with the parties in the socialist countries. Our party then and for many years, being underground, had difficulty sending comrades abroad, and we were ideally suited for the task. We did this work from the mid-1960s until 1990. As part of this we were able to have a month or more of rest every year in a socialist country (mainly in the Soviet Union) with top level relations.”51 Lansang claimed that the Pomeroys attempted to sway him to ignorance regarding key dates that associate him as an emissary of Moscow to the pkp. At the same time he claimed to remember precise details, such as the meal he ate on a flight from Moscow to New Delhi – down to the “three slices of black bread.” (58) Pomeroy could not have possibly have written this letter to Lansang in early 1962. He would have just arrived in New York, and Celia would still be in Manila. My dating of late 1965 fits closely with the rest of Lansang’s account. The communication between Pomeroy and Nemenzo began in either 1963 or early 1964. In his 1964 doctoral dissertation, Nemenzo cited an interview he conducted with Pomeroy. (Francisco Nemenzo Jr., “Revolution and Counter-Revolution: A Study of British Colonial Policy as a Factor in the Growth and Disintegration of National-Liberation Movements in Burma and Malaya” [Ph.D, University of Manchester, 1964], 23 fn. 1). 47 And much later, Vice President of the Philippines. 48 Lansang referred to Bani as ‘Bunny’ and called him a comrade. 49 Fuller, A Movement Divided, 111. 50 Lansang, In Summing Up, 53. 51 Letter to Tim, 14 Jan 1998, in CPUSA, folder 36.

293 denounce China, but that he was reluctant to take a side in the dispute, a position which intensely angered William Pomeroy. In early January, Lansang flew to New Delhi where he met with Leon Ma. Guerrero, Philippine ambassador to India and uncle of Tonypet Araneta, who arranged his travel papers back to the Philippines.52 Lansang arrived in Manila on January 13 1967, where he received a VIP reception arranged by Emil Jurado. His luggage was passed through customs without inspection, and a bevy of reporters met him at the airport to interview him about his travels abroad. Emmanuel Yap, a close political associate of Angeles Mayor Rafael del Rosario and head of the Lyceum Economic Research Council, drove Lansang to his home, where Lansang stayed for the next few days until Yap provided Lansang with a furnished apartment of his own. Rafael Del Rosario and “the Evangelista couple of the Evangelista Telephone Company” of Angeles both gave financial support to Lansang.53 (61) Within a week of arrival Lansang was accompanied by Emmanuel Yap to the office of Foreign Affairs Secretary Narciso Ramos where they held a briefing and Ramos requested that Lansang write a report on the Soviet Union. Ramos held a press conference shortly afterwards and announced that the Marcos administration was looking to establish trade relations with the USSR and Eastern Europe. In February, Lansang was called to speak before the Special Committee to Re-examine Philippine National Policy towards Communist Countries led by Congressman Manuel Enverga, head of the House Foreign Affairs Committee. Enverga traveled to the USSR from July 12 to December 22 1967. Enverga’s final report was drawn up by the technical staff of House Speaker Jose B. Laurel, including Emmanuel Yap. Lansang served as the “Confidential technical assistant” to Enverga from 1967-68.54 The final report was submitted to the Committee on Foreign Affairs on February 20 1968 and laid the basis for economic and diplomatic ties between Manila and Moscow. In March 1967, the Marcos administration stepped up its pursuit of trade ties with the Soviet Union, sending a group of representatives to Moscow to establish commercial and cultural ties. Marcos’ advance team to Moscow and Eastern Europe was a ten man delegation, headed by Augusto Cesar Espiritu, president of the Philippine Chamber of Industry (pci).55 Espiritu told the press that “we wish to find out what products we can sell to the East European bloc and what we can possibly buy. We also wish 52

The Philippines Free Press, however, wrote that he traveled through Hongkong, not New Delhi. (PFP, 21 Jan 1967, 65). 53 Yap financially supported pkp leader Jose Lansang as well, providing him with a car and a driver. Teodosio Lansang wrote that Yap “saw to it that Joe was well taken care of.” (66) 54 Lansang, In Summing Up; Del Rosario, Surfacing the Undeground II, One, 80. 55 Jose F. Lacaba, “To Trade with the Reds,” PFP, March 1967, 75. The delegation also included Aurelio Montinola, former vp of pci; Benjamin Salvosa, vp of Ludo International Relations; Primitivo Mijares; Manuel Marquez, president of Commercial Bank and Trust Co; George Marcelo, pci vice-president; Victor Lim, pci director; Edgardo Kalaw, president of Bank of Asia; Cipriano Lu, general manager of Lu Do and Lu Ym Corp; and Jess Bustamante of the Philippine Herald.

294 to determine the structure of loans and deferred payments in this bloc . . . We would like to verify the truth of reports that among the major imports of the East European bloc are textiles, raw sugar, raw tobacco, furniture and leather shoes, and that among its major exports are equipment for industrial plants, crude petroleum, raw cotton, wheat, tractors, agricultural machinery and raw materials for our manufactures.”56 The Philippines Free Press wrote approvingly that the USSR offered “a no-tariff preferential market for Manila exports,” adding, “which is more than you can say for the world power with which we enjoy ‘special relations.’ (The Russians do not demand parity as the price the Philippines must pay for the preferential market.)” In the wake of Lansang’s testimony before the Enverga Committee, a set of “well-to-do nationalist friends” provided him with a red Pontiac and a new house. The house was located in PhilAm Life Homes in Quezon City, a gated enclave with a central park, a clubhouse with a swimming pool and centrally located grocery store owned by the Jopson family. Much of the financial support for Lansang came from Emerito Ramos, chair of the Overseas Bank of Manila.57 Jose Lansang, who had made the arrangements, remarked that “Teddy deserves and needs a better place for his guests some of which are industrialists, and businessmen.” Lansang wrote that “a few of the so-called bourgeoisie like the Aranetas (Tonypet and Gemma, that is) came quite often to visit.” (67) Within weeks of arrival, Lansang was also taken to meet with pkp leaders Francisco Lava Sr. and Baltazar Cuyugan, and while he did not recount the substance of their discussion, he did claim that Lava was frustrated by his responses. Lansang was brought back to the Philippines by the Marcos administration and its apparatus, which included a number of pkp members and supporters. Lansang was intended to play two roles – to facilitate the opening of diplomatic, cultural and economic ties with the Soviet Union; and to intervene against the increasingly pro-China wing of the pkp under Joma Sison. Lansang carried out the first role as expected and was rewarded for his efforts. He did not, however, carry out the second to the satisfaction of either the pkp leadership or the cpsu, and both the Pomeroys and the Lavas were frustrated by the waffling politics and personal opportunism of Lansang. Lansang, in the company of Ignacio Lacsina, sought to get the pkp to rise above the dispute and articulate an independent Filipino “socialism,” consciously modeled on the politics of Lee Kuan Yew, which would throw itself into support of Marcos.58 56

Jose F. Lacaba, “Trade Talks with the Russians,” PFP, May 1967, 68. Ramos was an import-export banker with close ties to the Lopez family, Claro M. Recto, and Japan. See Emerito M. Ramos, Sr., “Don Claro: Some Recollections,” in Claro M. Recto: 1890-1990, A Centenary Tribute of the Civil Liberties Union, ed. Renato Constantino (Quezon City: Karrel, Inc., 1990), 119–124. 58 Lansang continued to articulate this conception of “independence” as late as 1971. (Lansang, “One More View from the Left,” 46). The Samahang Molabe, of which Lansang was a founding member, claimed that Lansang had “proudly boasted” that Marcos was intending to offer him a 57

295 Ruben Torres Another means of establishing regular political ties with the cpsu needed to be pursued, and in this, Ruben Torres played a central role.59 Torres was the son of the mayor of Botolan, Zambales. His father’s first cousin was a judge who married into the Ejercito family; future President Joseph Estrada and Ruben Torres met on many occasions during Torres’ childhood.60 Torres enrolled at up in 1958 at the age of seventeen, where he formed a close friendship with Nur Misuari, the head of Bagong Asya.61 Upon completing his bachelor’s degree, he took up law at up, becoming the associate editor of the Collegian and serving on the up Student Council, where he chaired the committee on National Affairs in 1964-65. Torres remained largely apolitical until 1965 when he began leading protests with scaup in the beginning of the year, and rose rapidly in the up activist community, heading the newly formed Makabansa party slate in July 1965.62 Shortly after his electoral defeat, Torres joined the pkp, having been recruited by Nemenzo. Torres recounted that After the campus poll of ’65, I was contacted by the party and approached by two officials. I remember we met at the Katipunan Restaurant . . . in front of Ateneo and I was propositioned by my recruiter Dodong Nemenzo, accompanied by Merlin Magallona. The two of them revealed their connections with the party and invited me to join it. I said I was not ready but asked them to give me two months to think it over. They seemed comfortable with this answer. So, after two months, they and I met again and this time I said, “Okay, I’ll join the party.”63 Torres passed the bar in 1966 and was immediately hired by the office of Rafael Salas, Marcos’ Executive Secretary, which was now providing employment position in the “Ministry of Socialist Affairs.” (Vicente Wenceslao, “On the km-Lacsina Feud,” APL, May 1971, 48). 59 Joaquin, A Kadre’s Road to Damascus is an important source for Torres political role. Nick Joaquin wrote this book as part of Torres’ campaign for Senate in 1998. Torres was running on Joseph Estrada’s slate and part of the campaign of publicity was an action movie entitled Kadre starring Cesar Montano and Charlene Gonzales, which purported to be the story of Torres’ life. Joaquin’s biography of Torres was meant to be published as part of this campaign, but was completed in October 1998 – too late to be published in time for the election. Torres kept the manuscript and later published it in 2003. A great many useful details can be found in the manuscript, but also a good deal of dishonesty and fabrication. The extensive descriptions of the poverty of Torres’ childhood, for example, have no connection with reality. Torres grew up in a politically influential and fairly well-to-do family. 60 Ibid., 142. 61 Joaquin’s claim that he enrolled in 1956 is incorrect. (ibid., 38). 62 Damo-Santiago, A Century of Activism, 72; Joaquin, A Kadre’s Road to Damascus, 47. On the 1965 Student Council election, see page 231. 63 Joaquin, A Kadre’s Road to Damascus, 65.

296 to several members of the pkp and facilitating their international travel. Torres worked in Salas’ office from October 1966 to May 1967, and in the early part of 1967, while still on government payroll, Torres traveled to Moscow to meet with the Pomeroys.64 Over the next year, Torres rose to become the head of the pkp international department, a member of the Central Committee and the third highest ranking official in the party. He traveled to Moscow more than eleven times, including six or seven visits after the declaration of Martial Law, and assisted Haydee Yorac and Merlin Magallona in their travels to the USSR. Joaquin’s account reports that he traveled to “East Germany, Czechoslovakia, the Soviet Union — as long as it was an international gathering in a socialist state, Ruben would be there.”65 Having the international delegate of the pkp in Salas’ office was not an ideal arrangement for the Marcos administration; the Sison section of the party had already begun denouncing Salas’ ‘boys,’ as they termed the political hirelings of the Marcos administration in the office of the Executive Secretary.66 Under newly appointed up President Salvador Lopez, the University office of Legal Counsel became the location through which government stipends were paid to the international delegation of the pkp, and pkp leaders Ruben Torres, Haydee Yorac and Merlin Magallona were all provided salaried positions as permanent researchers in the office of the University Legal Counsel. While working in this government position, Torres carried out political negotiations with Moscow as trade and political ties with Manila were arranged; Yorac and Magallona assisted him in this task. Over the next five years, Torres would be transferred to work in the offices of key Marcos administration figure, Juan Ponce Enrile, and then back again to the up Legal Counsel offices. Throughout this period, on government stipend, he carried out the international work of the pkp. Travel to China At the same time, Sison and a great many of the youth organized in the km and its sister organizations were working to establish party ties with China. In this they received support from Ninoy Aquino and a section of the Liberal Party known as the Young Turks, particularly Ramon Mitra, along with a few members of the Nacionalista Party, in particular Salvador Laurel.67 In November 1966, Foreign Affairs Secretary Narciso Ramos denied permits to the up contingent intending to travel to China, declaring that the travelers were not “mature and judicious” enough, and adding that “I must warn the country that there’s something going 64

I base this on the fact that Torres traveled to Moscow prior to late April 1967, and that the Pomeroys had previously met him when next they met in Moscow in mid 1968. (ibid., 83, 84). 65 Ibid., 80. 66 October 24th Movement, Salas and His Boys, November 1966, PRP 12/29.01, 2. 67 Mitra had just returned from a visit to China in late October 1966.

297 on which is not good for our security.”68 While the sixty member delegation to China was refused the right to travel, a delegation headed by up Student Councilors Jejomar Binay and Miriam Defensor was allowed to travel to Taiwan without any restrictions.69 A group of five up student representatives, under the leadership of Benild Pires, who had been selected by the up Student Council as their official representative, traveled to China despite the ban.70 They journeyed to Hongkong and prepared to take a train to the mainland, but the Philippine consul general arrived at the border and attempted to dissuade them from continuing on to China.71 The group persisted in their travels, however, and an official Chinese delegation welcomed Pires and the four other students at the station in Shenzhen. Pires extended a formal explanation for the inability of the larger up contingent to travel and brought gifts – copies of Lope K. Santos’ Banaag at Sikat, Pomeroy’s The Forest, The Recto Reader and Rizal’s Noli and Fili. The welcoming delegation stated, We give high regards to the Filipino students who, in spite of all sorts of barriers and obstacles, carry on a consistent struggle to visit our country in the effort of promoting friendship and understanding between the students as well as the people of our two countries. From this spirit of dare to struggle, dare to win victory, we firmly believe that the Filipino students will eventually overcome all difficulties and realize their aspirations to visit our country. Victories will belong to the students of our two countries who are fighting side-by-side against our common enemy – American imperialism.72 On December 12, Pires and company met with Vice Premier Chen Yi. They engaged in discussions with members of the Red Guard about various quotations from the Red Book.73 That evening they were shown a film on the Chinese Revolution, The East is Red, which would later be brought back to the Philippines and become the subject of intense controversy.74 During their trip they were flown from Guangzhou to Beijing to Shanghai and were provided with hotel accommodations in each city. 68

Manila, “Slow Boat to China,” 2. Defensor would head the official student delegation to Taiwan in 1968 as well. (PC, 23 Apr 1968). 70 The group included Ymeldah Sabelino, Danny Nakpil, Ricardo Malay, and an unnamed editor of the Collegian. 71 PC, 4 Jan 1967. 72 PC, 21 Dec 1966, 10. 73 PC, 18 Jan 1967, 7. 74 PC, 25 Jan 1967, 2. 69

298 In the Philippines, the Department of Foreign Affairs announced that it would file perjury charges against Pires’ four companions for traveling to China after claiming they were only traveling to Hongkong, and added that Pires was “an Indian” and would be barred from re-entering the country.75 Ricardo Malay wrote a brief article for the Philippines Free Press on their travels through China, which stated that “seen in the light of China’s ideological estrangement from the present Soviet leadership and what she regards as the increasing danger of a United States attack on the mainland, the cultural revolution can be likened to a massive dose of purgative taken to steel the body and soul of the Chinese people against the danger of revisionism and military aggression.”76 On January 12, up held a forum on Red China, where the students who had recently traveled to Beijing spoke.77 up students began to speak openly of the need for a Cultural Revolution and some began to imitate the Red Guard, wearing Mao pins and red armbands. This practice grew, as more students traveled to China at the end of the school year.78 On February 15, Hari Sidhu, a up student who had spoken at a number of km rallies, wrote a commentary on the Cultural Revolution. His article reveals the qualitative development that had occurred in the political conceptions current within student radical circles since travel began to China.79 Sidhu wrote that “modern revisionists,” whom he identified as “the governments of the Soviet Union and its allies,” were opposed to the Great Proletarian Cultural Revolution, which he described as “another great leap forward in the process of socialist construction.” It was a “struggle between two lines within the Party – the revolutionary and revisionist.” (11) He continued, “Cultural Revolution became a necessity because of the experience of the Soviet Union. Even though it was able to transform the socio-economic formation of society, a corresponding revolutionary change in the superstructure or the spiritual life of man did not take place. This failure resulted in the take over of the Soviet Union by the revisionist clique. Mao Zedong does not want this to happen in Socialist China.”


PC, 21 Dec 1966. Ricardo S. Malay, “Before the ‘Explosion’,” PFP, January 1967, 2, 63–64. 77 PC, 11 Jan 1967, 2. 78 On February 8, the Collegian published “Decisions of the Central Committee on the Great Proletarian Cultural Revolution.” This document, which was referred to as the “Sixteen Points,” had been adopted by the Central Committee of the ccp on August 8 1966, and likely had been brought back by one of the traveling students. (PC, 8 Feb 1967, 2). 79 PC, 15 Feb 1966, 4. 76




Those who demanded that the descendants of Heracles should not wage war by deceit he held up to ridicule, saying that “where the lion’s skin will not reach, it must be patched out with the fox’s.” — Plutarch, Lysander, vii. 4 (Perrin Translation)

man The pkp, now riven by the tensions between Beijing and Moscow, made one last attempt to organize politically prior to the party’s irrevocable split, and in the first part of 1967 endeavored to build a united front organization which would bring all of the ‘sectoral’ groups – workers, peasants, youth – of the pkp into an alliance with the national bourgeoisie, an effort which culminated in the founding of the Movement for the Advancement of Nationalism (man). After the split took place, Sison claimed that he had given the original impetus to the building of man. He pointed to his “lengthy editorial” in the “fourth issue of the Progressive Review” as having “presaged” the creation of the front organization.1 Lapiang Manggagawa, Sison stated, contacted Lorenzo Tañada about merging the lm with the Nationalist Citizens Party (ncp), a move which would have been carried out by Ignacio Lacsina who was the general secretary of both parties. man, he claimed, was the result of this merger. Both the Moscow and Beijing sections of the party were in complete agreement on the need to form an alliance with the bourgeoisie and as geopolitical tensions tore apart the pkp they still managed to unite briefly in the creation of man. Allying with the ‘middle middle’ Sison delivered a speech, “The Nationalist as a Political Activist,” to the third annual conference of the National Students League (nsl) at Iloilo City Colleges on December 26 1966, laying out the programmatic basis for the establishment 1

PR, 10, i. Sison was wrong. The editorial was published in the fifth issue of the journal.

300 of man.2 Sison told his audience, “Nationalism means national democracy. It is a necessary stage in the struggle of our people for social justice, whereby the freedom of the entire nation is first secured so that the nation-state that has been secured would allow within its framework the masses of the Filipino people to enjoy the democratic rights to achieve their social emancipation.” (33) This was a restatement of the Stalinist two-stage program of revolution: national democracy was “a necessary stage” that had to be completed before the masses could work to “achieve their social emancipation.” To carry out the national democratic revolution it was necessary to have a “knowledge of the objective forces,” continuing, “Let us, therefore, clarify the forces of national democracy or nationalism. We have the workers and peasants in our society comprising more than 90% of our people. By workers, we mean those Filipino citizens who receive wages to make their living.” (34) Note that Sison excluded immigrant laborers from the working class. This was during a time in which a political campaign was being waged for the deportation of so-called “overstaying Chinese,” and the majority of the endangered were Taiwanese immigrant laborers. The pkp did nothing to prevent their deportation, and gave consistent support to the reactionary nationalist demand for the “Filipinization” of labor. Sison continued, “By peasants, we mean those who work on land as tenants and those who till their own land.” He divided peasants into three strata: poor peasants who “work as tenants on the land of others;” middle peasants, who “till their own land producing enough or a little more than enough for their household needs;” and rich peasants, who “market their extra produce, who themselves work their land but who hire extra hands or have a few tenants.” “The working class,” he asserted, “is the leading force and the peasantry is the main force of nationalism against imperialism and feudalism.” “However,” he continued, “Filipino businessmen . . . could also be an important force in the nationalist movement so long as they fight for nationalist industrialization and nationalization of the present economy.” He assured his listeners that “The nationalist businessmen and their workers could actually welcome each other in a movement which opposes the impositions of foreign monopolies”. Finally, “the intelligentsia, combined with self-reliant property-owners, comprised the petty bourgeoisie. The petty bourgeoisie is the most progressive stratum of the local bourgeoisie.” (35) All of these elements should be “united in a broad nationalist movement.” Let us now look into the principal forces of anti-nationalism. There are four basic categories of these. The chief anti-nationalist force should be the American governmental agencies and the branches or subsidiaries of American monopolies. ... 2

SND, 25.

301 The second anti-nationalist force is . . . collectively called the comprador class. . . . In fact, government officials who follow the dictates of the American imperialists and their compradors find themselves performing the role of compradors. . . . In this role, they comprise the third antinationalist force which may be called the bureaucrat-comprador class. The landlords . . . comprise the fourth force antagonistic to the nationalist movement. (36) It is noteworthy that in this speech Sison added a third group to the enemies of nationalism, which he here termed “bureaucrat-comprador.” This was his first use of this category. Later in the year, he would begin referring to this group as “bureaucrat-capitalists.” These were the objective forces, according to Sison, who were either carrying out or opposing the national democratic struggle. In order to correctly wage this struggle, however, it was necessary to also have a “grasp of the balance of forces.” (37) Sison divided the political spectrum into three groups, left, middle and right. The middle he claimed, vacillated between left and right. In terms of class tendencies, material interests and ideology, the left wing would be occupied by the working class and the peasantry. The middle wing embraces three strata of the so-called middle class and these three strata can themselves be described as left, middle, and right within the middle wing, the left middle wing is occupied by the intelligentsia, and self-reliant small property owners whom we may call the petty bourgeoisie; the middle middle, the nationalist entrepreneurs, whom we may call the national or middle bourgeoisie; and the right middle, the merchants who are partially investors in local industry and who are also partially compradors. The right wing is composed of the anti-nationalist forces, such as the compradors, the landlords and their rabid intellectual and political agents. It was on the middle bourgeoisie in the middle middle of the spectrum that political pressure needed to be exerted. He wrote “the middle forces may be pushed to the left or the right according to the political situation decided by the struggle between the left-wing and the right-wing.” Sison continued, “In order for the left wing to triumph politically, it is necessary for it to neutralize or win over the middle wing. The same rule applies to the right wing.” The struggle for the national democratic revolution thus was a struggle between the left and right for the allegiance of the national bourgeoisie and the petty bourgeoisie and it was thus to this group that the left needed to address its political program, a point which Sison made explicit.

302 To tilt the balance for the purpose of isolating the right wing composed of the enemies of progress and democracy, it is necessary therefore for the main and massive forces of the workers and peasants to unite with the intelligentsia, small property owners and independent handicraftsmen, win over the nationalist entrepreneurs and at least, neutralize the right middle forces. The resulting unity is what we call nationalist or anti-imperialist and anti-feudal unity. (38) In the task of winning over the nationalist entrepreneurs, “The Movement for the Advancement of Nationalism . . . is certain to help to some extent in this interclass unity among all patriotic citizens.” Sison was very optimistic about the future of man, writing “we see now a rosy picture of things to come for the nationalist movement”. On the basis of this analysis, Sison presented what he called the “the correct approach” for “nationalist activists,” warning of two “pitfalls in carrying out nationalist unity. These pitfalls are adventurism and opportunism,” both of which had to do with how the nationalist movement related to the national bourgeoisie. Adventurism, he wrote, is the political disease of over-estimating one’s own forces and resorting to actions which take the form of infantile radicalism. While it is true that the main force of the national-democratic movement is the alliance of the working class and the peasantry on the left, it is still necessary to consider the broad political influence that the middle forces have and adopt policies that would bring them to the movement. The danger of adventurism, thus, was taking actions which would alienate the national bourgeoisie. The slogans and tactics of the leadership of the working class and peasantry should be formulated so as not to alienate the national bourgeoisie, but rather to win them over. Sison characterized this adaptation of the political line of the party to the capitalist class as “adopting ‘the correct mass line.’ ” Opportunism, on the other hand, was the result of a “nationalist activist . . . rely[ing] too much on cooperation with the middle forces,” and in doing so failing “to organize and politicize the masses as the main force of the revolution.” (40) In other words, by identifying too closely with the national bourgeoisie, the nationalist leader would lose the support of the masses. This speech expressed the political balancing act of the Stalinists, which can be summed up as subordinating the working class and peasantry to the political interests of the capitalist class. Put forward too “radical” a demand or action and you will lose the alliance with the bourgeoisie; the working class must be reined in. Identify too closely with the bourgeoisie and you will lose control over the masses. An alliance made with any particular section of the bourgeoisie, however, was a tactical one. Sison concluded his speech,

303 In the short run, the support of the middle class for the anti-imperialist masses counts much. Of course, the series of short-runs should make the long run. That means that the nationalist activist must be able to observe carefully the vacillations and zig-zags of the middle class, ensuring that its short-run adoption and implementation of the anti-imperialist policy are converted into advantages for the main force of the movement. Sison depicted the national democratic struggle as a “series of short-runs,” that is a series of shifting alliances with the national bourgeoisie. Sections of the national bourgeoisie constantly vacillated, he argued, from right to left and back again, and the activist’s task was to be alert to this shifting and to negotiate shortterm alliances from which the movement could benefit and break these alliances when their capitalist partners shifted back toward the right. The working class and peasantry derived no benefit from this politics, which amounted to class treachery. The Stalinists, however, secured salaried positions in government and, above all, concessions on behalf of the political interests of Moscow or Beijing. This perspective meant that, according to Sison, “if any right-wing group in the middle class should betray the Philippine revolution, it is not surprising, and the nationalist activist must never be caught by surprise because, after all, he has prepared the masses well for a protracted struggle, with its tactical ups and downs.” Between 1963 and 1972, the Stalinists entered a coalition with Macapagal and the lp, then supported Marcos and the np, and later split into two groups: a pro-Beijing party which supported Aquino and the lp and a pro-Moscow party which continued to support Marcos. None of this was a matter of mistakes, but was rather the necessary logic of the core principles of the Stalinist program. man’s first rally On January 25, man, which had not yet been officially founded, organized a rally in conjunction with the km, lm, masaka, o24m, and scaup, and with the endorsement of the up Student Council. The rally was one of the final occasions on which all of these organizations united together, and it focused on the recently penned Jarencio Decision. On December 16 1966, Manila Court of First Instance (cfi) Judge Hilarion U. Jarencio ruled that the 1954 Retail Trade Nationalization Law (ra1180) applied to businesses which were majority owned by US citizens. Until this ruling US citizens had successfully claimed exemption from economic nationalist measures, citing the parity clause of the Bell Trade Act and the Laurel–Langley agreement. Jarencio also ruled that the ‘retail trade’ regulated by the Act included sale for industrial and commercial consumption, and not merely sale to the general public.3 On the day of the rally, buses were 3

For a useful summary of the decision, see “Philippines: Manila Court Decision in Philippine Packing Corp. v. Reyes (application of Retail Trade Nationalization Law),” International Legal

304 rented which picked up students on the Diliman campus in front of the Arts and Sciences building at four in the afternoon, bringing them to Agrifina Circle by half past five, from where they marched to Congress, then to the US embassy, and then on to the corporate headquarters of Caltex, Philam Life and Esso. The final portion of the rally was a deviation from the usual culmination of protests outside of the embassy, and reflected the interests of the constituency behind man, who were far more interested in protesting the economic privileges of foreign corporations than the political apparatus of US imperialism. The rallying organizations released a joint two page leaflet headlined “Fight for Economic Emancipation.” They demanded that the government fully implement the Retail Trade Nationalization Act.4 The protest insisted that ra1180 should not be used to discriminate only against the Chinese, but that it should be implemented against Americans as well. At no point did anyone propose a business size cut-off, so that small and micro businesses, e.g., Chinese sari-sari store operators, would not be impacted. They lumped Caltex and barbershops together in their protests against foreign ownership. The rally expressed the concern that discriminating against the Chinese while not also implementing the ra1180 against Americans would impact the “international relations of the Philippines.” Sections of man were looking to open ties with China, and the intentionally lopsided character of the RA1180 was a hindrance to doing so. The rallying organizations held out the possibility of the Marcos government playing a ‘progressive’ role, and declared that the government, “if it is truly representative of the people and is protective of their national interests, should give all out support for the nationalization of retail trade.” Marcos should “desist from serving as the defender of foreign economic interests;” if he did not, this would be to “engage in a despicable and shameless show of puppetry.” What he should “vigorously do is to break the foreign stranglehold on the Philippine economy, and advance nationalist industrialization, coupled with basic agrarian reform that will certainly further capital accumulation and ensure a wide market for locally produced commodities.” The leaflet concluded by calling on Marcos to “broaden our trade and diplomatic relations.” The rally reflected the class interests of man in particular, which was an organization focused on the economic interests of the national bourgeoisie, but it also expressed the contentious and as yet ambivalent relationship of this host of forces with the Marcos administration. Esso and Shell immediately filed suit against claims made on the basis of the Jarencio decision which subjected them to the Retail Trade Nationalization Law and in August 1967, eight months after the Jarencio decision, Manila cfi Judge Luis B. Reyes ruled that ra1180 applied only to corner grocery sari-sari stores, effectively again limiting its purview to Materials 6, no. 1 (1967): 124–127. 4 Movement for the Advancement of Nationalism (man) et al., Fight for Economic Emancipation, January 1967, PRP 11/24.02.

305 small-time Chinese business owners.5 Founding Congress man held its founding congress in the National Library on February 7 and 8 1967.6 The congress claimed to represent twelve ‘sectors’ of society: business, youth and students, peasants, labor, women, educators, professionals, scientists and technologists, mass media, writers and artists, political leaders, and civic leaders. Each delegate paid ten pesos to attend, a very substantial sum for the peasant and labor delegates. Nemenzo served as emcee for the event and among the speakers were Lorenzo Tañada, Joma Sison, Horacio Lava, Ignacio Lacsina, Renato Constantino and Congressman Rogaciano Mercado.7 In his speech to the congress, Sison declared that man “as it is now composed, directly represents the highest development of the nationalist movement for the last twenty years. . . . As it is, man is a broad alliance of all patriotic and progressive forces and elements in our society. To stress this fact, we say proudly that materially prosperous but patriotic Filipinos are here and now united with the representatives of the toiling masses.”8 man was in fact where the representatives of the toiling masses, in the persons of Sison and Lacsina, united with the materially prosperous – in order to subordinate the interests of the masses to those of the national bourgeoisie. During the Congress, Lacsina announced that “if labor will have to make a sacrifice for the sake of the national interest, it is willing to bear the hardship.” (135) According to Sison, man represented the combined nationalist interests of “such organizations as the Chamber of Commerce of the Philippines, Philippine Chamber of Industries, nepa, Chamber of Filipino Retailers, The Bankers’ Association of the Philippines, the National Press Club, Lapiang Manggagawa, masaka, Nationalist-Citizen’s Party, Kabataang Makabayan, the Student Congress for the Advancement of Nationalism, the October 24th Movement and so many others”. (7) The first goal of man, Sison stated, was “to organize the patriotic efforts of the citizenry into a united nationalist movement,” (8) and “our ultimate goal is to muster the support of the masses for the nationalist movement. By their strength, national freedom and democracy shall be achieved.” (9) This was the commitment of the pkp, and in particular of 5

Rafael E. Evangelista, “Republic Act No. 1180 and Foreign Investments in the Philippines: A Dilemma of Economic Nationalism,” Journal of Law and Economic Development 3, no. 1 (1968): 60–88. 6 PC, 8 Feb 1967, 5. 7 The key documents adopted by the congress and the major speeches were published in book form shortly after the founding of man. (Movement for the Advancement of Nationalism (man), Movement for the Advancement of Nationalism: Basic Documents and Speeches of the Founding Congress, ed. Luis V. Teodoro Jr., Julieta L. Sison, and Rogelio Arcilla [Quezon City: Phoenix Press, Inc., 1967]). 8 Ibid., 6.

306 Sison and Lacsina – they would work to mobilize the masses behind the program of man. The General Declaration of man laid out the basic problems that the organization aimed to remedy. The primary problem, according to this Declaration, was a set of “self-imposed inhibitions . . . weaknesses which have become ingrained in the national character . . . the first of these is a widespread colonial mentality.” (21) The document explained, “Many Filipinos lack self-respect and dignity, they are deficient in self-reliance and the impulse to self-help; they are easily cozened by gifts, flattery, well-paid but empty positions . . . ” It is hard to imagine a worker or peasant identifying with this list of social ills, which were to be remedied by the specific planks of the program – diversification of agriculture and nationalist industrialization; the ending of parity rights; and exclusive Filipino ownership of savings banks. Filipinos were suffering from “borrowed customs, traditions and social and cultural practices,” man claimed, but this xenophobic concern would be remedied by “a campaign to stop or at least diminish the continuous barrage of undesirable fare from mass media and other sources; the most damaging among such influences being the glorification of sex, violence, boorishness, appetites for things beyond the income level of Filipinos . . . ” (24) man committed itself to a “moral regeneration campaign, with emphasis on self-respect, self-reliance, self-denial, and assertion of Filipino dignity.” There was not a word in the eighty-three page compilation of founding documents regarding increased wages, work place conditions or even the most elementary of reformist demands for the working class. Rather, man proposed to teach workers “self-denial” and to prevent them from viewing media that might encourage an appetite for things beyond their income level. man did aim to secure the interests of Filipino capitalists, however, and Sison and Lacsina were charged with mobilizing working class and peasant support behind its program. In return for this support from the pkp, Sison secured a commitment in the program to a specific plank – “The establishment of trade and diplomatic relations with the People’s Republic of China.” (39) Sison’s influence in the drafting of the documents is revealed in their silence regarding the Soviet Union and their commitment to ties with China. The class character of man was further revealed by who was elected to represent the business sector on the Executive Board – Jose Tambunting. Tambunting was head of a sprawling business operating hundreds of branches of pawnshops. It is difficult to think of a line of business more parasitic and hated by workers than pawnshops. The owner of a chain of pawnshops has no common interest with the working class, regardless of the nationality they may share, and the same was true for every other capitalist lined up behind the program of man, which was drawn up on their behalf by Joma Sison. Rogaciano Mercado was the closing speaker for the congress and his speech embodied the character of the nationalism on display in the founding congress. Mercado spoke with “fiery reiterations of love of country, delivered in the rich

307 style of Bulacan Tagalog, ending his remarks with an anecdote about the mother who lost three sons in Bataan, shed not a tear for the first, not a tear for a second, allowed one single tear to roll down her cheek when the news of the third son’s death arrived but explained she was crying not because she had lost all her sons, but because she had no more sons to give for her country.”9 Lorenzo Tañada was made chair of man and Sison was elected General Secretary. The National Council membership was a mixture of pkp members and leading bourgeois political figures. Ignacio Lacsina, Felicisimo Macapagal, Bert Cuyugan, Francisco Lava Jr., Francisco Nemenzo, Jose David Lapuz, Jose Lansang, Felixberto Olalia, Domingo Castro, Nilo Tayag, Ana Maria Nemenzo, Merlin Magallona, Satur Ocampo, Arthur Garcia – all were members of the pkp and all on the National Council. Of the thirty-seven National Council members at least fifteen were members of the Communist Party. They were side-by-side with with such bourgeois political figures as Tonypet Araneta, Lorenzo Tañada, Rogaciano Mercado, Ramon Mitra and Alejandro Lichauco. Throughout its effective existence, man had deep going ties to the Marcos administration and it supported his candidates in the 1967 election and backed his re-election in 1969. In the wake of the founding of man, Joma Sison and Lorenzo Tañada arranged to meet with Ferdinand Marcos. Sison recounted that during his meeting with Marcos, “We discussed how a policy of national independence, industrialization and land reform could be pursued. He pledged to pursue the policy and he said that the mass actions should not be directed against him. Senator Tañada told him that the mass actions could be in support of a nationalist policy.”10 Sison on ‘Socialism and Nationalism’ man was founded on Recto’s – and Sison’s – birthday. scaup held its annual Recto event on the same day and staged a play on February 10 and 14-15.11 scaup’s events beginning in March took on a new tone as they launched the 1967 Claro M. Recto Memorial Lecture Series on Socialism, in which Sison headed a list of speakers who all spoke on different aspects of the topic.12 Sison launched the scaup series with a lecture entitled “Socialism and Nationalism,” which he delivered on March 6 on the Diliman campus. He opened “In the Philippines today, there is a growing number of advocates of socialism of one sort or another,” but he dismissed these alleged advocates, arguing that both Raul Manglapus and F. Sionil José were claiming to advocate ideas of socialism in a “wishful attempt to obscure the necessity of first doing away with imperialism and feudalism before 9

Kerima Polotan, “A man For What Season,” PFP, February 1967, 74. Wilson Lee Flores, “Interview with Joma Sison,” Philippine Star, 19 Aug 2012. 11 PC, 8 Feb 1967. 12 PC, 8 Mar 1967, 12. The other speakers were Jose Lansang, Dante Simbulan, Merlin Magallona, Ruben Santos Cuyugan and Ramon Sanchez. 10

308 objective conditions for socialism have developed; as a matter of fact feudalism and imperialism are shamelessly whitewashed.”13 This statement set the tone for Sison’s entire talk which amounted to the endless repetition of one point: the Philippines had not yet reached the stage for the struggle for socialism; what was needed was a national democratic struggle. He dishonestly attributed the two-stage theory of revolution to Marx and Lenin, but also correctly attributed it to Stalin and Mao. Sison asked his audience, Under the present semi-colonial and semi-feudal conditions of the country, is it possible to achieve a socialist transformation immediately? Is it correct to think that if the working class should now be the leading force in the national-democratic revolution its socialist ideology should be immediately achievable without first going through a national-democratic phase of some duration? It is an error to think that socialism can be achieved without first achieving genuine national liberation. It is also an error to think that the national-democratic phase is indistinguishable from, or simultaneous with the socialist phase. (115-6) Sison then approvingly quoted from Mao at great length from his 1945 report, On Coalition Government, Some people fail to understand why, so far from fearing capitalism, Communists should advocate its development in certain given conditions. Our answer is simple. The substitution of a certain degree of capitalist development for the oppression of foreign imperialism and domestic feudalism is not only an advance but an unavoidable process. It benefits the proletariat as well as the bourgeoisie, and the former perhaps more. It is not domestic capitalism but foreign imperialism and domestic feudalism which are superfluous in China today; indeed, we have too little of capitalism. (116) Sison stated that “This quotation from Mao Zedong tells us that Marxists or scientific socialists take the bourgeois-democratic revolution seriously in a semi-feudal and semi-colonial country. They are as prepared to die for it as any of the more progressive members of the national bourgeoisie and petty bourgeoisie.” (117) Having offered up the cadre of the pkp to die in the service of capitalism, Sison hammered home his point: It is a basic principle of Marxism that bourgeois-democratic conditions must first exist before a socialist society can be built up. 13

SND, 106, 107.

309 What we need in the Philippines today is a conscious national unity strong enough to assert our own sovereignty and achieve Filipino democracy before we are divided on the issue of socialism. (118, emphasis added) Sison spent a page establishing that a “national united front of all patriotic classes” was needed to achieve national democracy, explicitly citing the program of man as embodying the “common purpose that can bind all these classes into a united front.” This national united front, he argued, should work to build a “national-democratic coalition government” that would reflect “the aspirations of all our people.” (119) Sison, determined not to be misunderstood, ended his talk, Before we conclude, let us again clarify that as we are still working hard to accomplish the national democratic phase of the Philippine Revolution, socialism remains a perspective, a foresight of current efforts. If national democracy is a minimum and immediate goal, socialism is a maximum and long-range goal. Let us take the first step before taking the second. . . . Ideologically, it would be an error of dogmatism or sheer ignorance of the real conditions of our country if we insist on making socialism our immediate goal. (119) According to Sison, the perspective of socialism for the Philippines was that it was not yet time to fight for socialism. Despite Sison’s repeated disavowal of a socialist program, the open discussion of socialism indicated that a broad political radicalization was underway. Sison and Lacsina would attempt to channel the growing unrest in the working class behind the program of man by founding the Socialist Party of the Philippines (spp) on May Day.

Expulsion In the middle of 1965, Vicente Lava, the Colgate-Palmolive executive, and Francisco Lava Jr. had a falling out, which Sison claimed was a “personal quarrel over trivial matters of an intrafamily character.”14 Vicente Lava played no discernible role in the subsequent development of the pkp. Partly in response to this, and with an eye to consolidating the interests of a pro-Beijing section within the pkp, Sison called for the creation of a provisional central committee to “include the most outstanding cadres from the worker, peasant, and youth movements.” The majority of the Executive Committee responded by asking Sison to “draft a general report on the party,” with the intention of having it serve as the basis 14

Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 45.

310 of a party congress.15 Sison claimed that he submitted the draft document in late 1965, but Jesus Lava claimed that Sison never submitted the draft.16 Lava was in prison at the time and is not the best witness to the events of the split. Subsequent disputes within the party revealed that Sison did in fact submit his draft document, and Francisco Lava objected to its critical tone which rooted the past failures of the party in the leadership of his family. He downgraded Sison’s document from a draft resolution for a party congress to an internal memorandum, and announced that he would draft his own report for the congress, which he never did. The Provisional Politburo Rather than hold a congress in which the struggle over the conflicting orientations of the leadership could have been democratically resolved through open political discussion among the membership, the leadership moved to reconstitute the Central Committee by appointment, with each side stacking the committee with their adherents. One of the excuses given for not holding a congress was the continued need to work underground, which prevented organizing such a gathering. Sison’s group managed to hold a founding congress in January 1969, and the entire pkp staged a congress in the beginning of 1973 during the early days of martial law. The pkp avoided holding a congress in late 1966 precisely because both sides of the dispute were looking to seize political leadership from their opponent by subterfuge and without an open discussion of the fact that the dispute could be reduced to an orientation to either Moscow or Beijing. Sison nominated Nilo Tayag, Jose Luneta, Arthur Garcia, and Carlos del Rosario to the Central Committee, all of whom the party accepted.17 Francisco Lava Jr and Nemenzo appointed their own adherents, among them Ruben Torres. How the split exactly transpired is the subject of numerous conflicting accounts, each equally scant on political substance and replete with accusations of personal treachery. Sison claimed that in April 1967 Francisco Lava Jr. called a meeting of seven people “ostensibly to discuss the forthcoming bourgeois elections,” but of those present only Sison and Lava were members of the executive committee. Lava announced that the meeting constituted a “provisional political bureau,” and had the group elect him to serve as general secretary. Lava had Sison removed from the youth section and assigned to head the “less powerful education section.”18 Jones claims that during this meeting the pkp leadership voted to expel Sison and “his followers.”19 Sison stood reality on its head when 15 ibid. As events transpired, the pkp did not hold a Congress until 1973, when it voted to support the martial law regime. 16 Fuller, A Movement Divided, 40. 17 Lava, Memoirs of a Communist, 287. 18 Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 46; Abinales, “Jose Ma. Sison and the Philippine Revolution,” 22. 19 Jones, Red Revolution, 24.

311 he claimed that “at this time, I realized that there was no more point in having anything to do with any scion of the Lava dynasty . . . We decided to expel the Lava group from the party. We were determined to re-establish the party on the theoretical foundation of Marxism-Leninism.”20 While there is no doubt that Sison’s group moved to re-establish the party along Maoist lines, they did not “expel the Lava group.” They were expelled, by the political subterfuge of the pro-Moscow leadership of the party, which had stacked the central committee in its favor. Sison’s account states that Before the end of April 1967, we formed the Provisional Political Bureau. Contrary to the notion spread by the Lavaites and the reactionary mass media that only young Communists re-established the cpp, the oldest cadres and most tested veterans in the worker, peasant, youth and armed revolutionary movements – Max Gutierrez, Amado V. Hernandez, Felixberto Olalia, Simplicio Paraiso (a Lava relative), Lucio Pilapil, Samuel [sic] Rodriguez, and many others who as a matter of prudence cannot as yet be mentioned – supported the struggle to re-establish the party.21 Publishing Internationally No accounts of the split emerged within the Philippines, but internationally, the Sison group and the Lava group denounced each other in papers loyal to either Moscow or Beijing. The publications made absolutely clear that the central issue behind the expulsion of Sison and his cohort from the party was the split between the USSR and China. Sison’s group, now expelled from the pkp, issued a May Day statement which was published on May 10 1967 in the New Zealand Communist paper People’s World.22 The New Zealand Communist Party, under the leadership of Victor Wilcox, had become one of the main supporters of the Chinese Communists internationally. The pro-Soviet sections of the party had left the organization and eventually coalesced to form the New Zealand Socialist Unity Party.23 On June 9 the Peking Review published a summary of the statement of Sison’s group, which it already identified as the cpp, “the statement 20

Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 45. ibid., 46. It is somewhat telling that Sison gets the name of one of his alleged supporters wrong. Rodriguez, often called Sammy, was named Simeon, not Samuel. More significantly, Olalia did not initially support the expelled members, but opposed Sison and his organization for several years. 22 Partido Komunista ng Pilipinas (pkp), “Philippine Communist Party Exposes a Spurious Statement in New Zealand Paper,” Information Bulletin 5, no. 22 (1967): 34–35. 23 Maud Russell, head of the Far East Reporter, maintained extensive correspondence with a number of westerners in China who enthusiastically supported the Cultural Revolution. This correspondence is now housed in the Ira Gollobin Papers. The majority of Russell’s correspondents were from New Zealand precisely because of the orientation of the Communist Party in that country. (Maud Russell, Correspondence, 1959-1983, IGP Box 01 Folder 01). 21

312 reaffirms the cpp’s commitment to fight US imperialism and its reactionary allies; to fight modern revisionism and all forms of opportunism; to unite with all Marxist-Leninist Parties; and to pursue the policy of the international united front.”24 By “an international united front” the Peking Review meant a unity of nationalist bourgeois governments with socialist governments allied with China in opposition to US imperialism and modern revisionism, i.e. the USSR and its allies. The Peking Review continued, The cpp, the statement says, is committed to an uncompromising struggle against modern revisionism with the Soviet revisionist ruling clique at its centre. There is no middle road between modern revisionism and the proletarian revolutionary line . . . . . . the cpp is committed to the policy of international united front led by the international proletariat, resolutely directing its spearhead against US imperialism. It rejects the slogan of “united action” raised by the Soviet revisionist ruling clique. This slogan is a clever ruse to trap the working class of the world into a collusion with US imperialism. The Peking Review statement made clear the role the Stalinist bureaucracy in Beijing envisioned for the cpp. . . . The Philippines has long been a strong base of US imperialism in Asia since its aggression against Filipino sovereignty in 1898. It has long been a stepping stone for US aggression against China and the whole of Southeast Asia and Asia. It is the bounden duty of the Filipino people, under the leadership of the working class and its party, to expel the imperialist power of the United States from the Philippines. In pursuing its anti-imperialist and anti-feudal struggle, the Party undertakes nationwide Party rebuilding, development of rural bases and armed struggle and a national united front under the leadership of the working class. The building of the party, the development of rural bases, the armed struggle and the national united front were all subordinate to the “bounden duty of the Filipino people” – expelling US imperialism. The US bases in the Philippines constituted a tremendous threat to the continued existence of the Chinese state and the task of the cpp was to protect the interests of Beijing. Notice that the struggle of the party was not a socialist one, but “anti-imperialist and anti-feudal.” The goal of the cpp was to put in power a coalition government, which would somehow be opposed to US imperialism and allied with China in an international 24

Communist Party of the Philippines (cpp), “Mao Tse-tung’s Thought Lights Up the Whole World,” PekRev, June 1967, 26.

313 united front. The Peking Review stated that “the outlawed situation of the party dictates clearly that there is no path to national and social liberation except through armed struggle,” which needed to be waged, in conjunction with an alliance with a section of the bourgeoisie, to remove the threat of US imperialism from China’s doorstep. The pkp leadership drafted a response to Sison’s May Day statement which they published in the Information Bulletin in Prague in late November 1967, along with a second more general statement from the pkp. The general statement was addressed to the question of the Sino-Soviet split, giving the party’s support to the USSR using the indirect language that Moscow was employing at the time, declaring that “[o]n account of particular conditions of struggle in the Philippines during the past years, the pkp was prevented from actively participating in international communist conferences,” before going on to affirm “the correctness of the general line of the 1957 and 1960 Moscow meetings.” The pkp stated that there was “a need to explore possibilities of restoring world communist unity and to work out a common programme of action on an international scale . . . The pkp calls on the major Communist parties to maintain solidarity in action against imperialism, even as they carry on struggles on the ideological level . . . For these reasons and from this standpoint, the pkp publicly declares its support for the forthcoming international conference of Communist and revolutionary workers’ parties.”25 In the same issue the pkp responded to the May Day statement from the Sison group which had appeared in the New Zealand People’s World. They denounced Sison and his cohort as a “small but reckless anti-party group.” This statement was not authorized by the pkp and does not reflect its true position. . . [T]he so-called statement printed in the New Zealand paper is not only spurious but represents a serious breach of underground rules and therefore constitutes an act of treason against the revolutionary movement. Contrary to the impression which the spurious statement attempts to impart, the pkp refuses to indulge in sweeping charges couched in abusive language against fraternal parties as a means of conducting ideological struggles. Such practice violates the essence of proletarian brotherhood, serves to widen the present deplorable international rift and plays into the hands of US imperialism. The pkp believes that there is a need to explore possibilities of restoring world Communist unity and to work out a common programme of action on an international scale. . . The spurious statement asserts: “The outlawed situation of the Party dictates clearly that there is 25 Partido Komunista ng Pilipinas (pkp), “Statement of the Philippines Communist Party,” Information Bulletin 5, no. 22 (1967): 33–34.

314 no path to national and social liberation except armed struggle.” By equating the necessity for armed struggle with the outlawed situation of the Party, such a statement displays a very narrow and constricted view of the national situation in the Philippines, and it grossly ignores the ability of the pkp to lead the revolutionary masses in struggle despite its illegal character. . . In the process of rebuilding itself after a prolonged period of suppression, the pkp wages a resolute struggle against Left adventurism and infantilism, even as it guards against Right opportunism. It likewise opposes dogmatism and the mechanical application of universal laws of MarxismLeninism to the specific conditions of the Philippines. It condemns splittism, careerism, and intellectual dishonesty. The pkp regrets that it cannot divulge its entire position to the revolutionary comrades of the world. But the pkp gives the assurance of its firm determination to carry on the struggle for national and class emancipation along the Marxist-Leninist road.26 The statements of both the Sison group and the pkp were rooted in the Sino-Soviet split. Sison repeated the fiery denunciations of “modern revisionism” which were the political koine of Beijing. The pkp responded with the call for international Communist unity on the basis of the 1957 and 1960 Moscow meetings; that is to say, on Moscow’s terms. The split in international Stalinism was the single, determining cause of the split in the pkp.

The Socialist Party of the Philippines The first significant political event in the wake of the expulsion of Sison and his cohort from the pkp had been prepared months before. On May 1 1967, the Lapiang Manggagawa renamed itself the Socialist Party of the Philippines (spp).27 The series of scaup lectures on Socialism had been arranged to prepare for the 26

pkp, “Philippine Communist Party Exposes a Spurious Statement in New Zealand Paper.” The historical record is particularly muddled regarding this event. Sison himself makes very little reference to the spp and when he does he gets his basic facts wrong. In at least two separate sources, Sison incorrectly claimed that the spp was founded on May 1 1965, and he also claimed that he was elected General Secretary; both statements are false. (Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 203; Sison and Sison, “Foundation for sustained development,” 52). Sison’s false assertions are compounded by widespread confusion among scholars on the history of the Philippine labor movement. Dante Simbulan claimed incorrectly that the lm broke up in 1963. Torres-Yu claimed, also quite incorrectly, that the spp was founded on May 1 1963. (Simbulan, The Modern Principalia: The Historical Evolution of the Philippine Ruling Oligarchy, 170; Rosario Torres-Yu, “Philippine Trade Union Movement 1953-72,” The Diliman Review 31, no. 1 [1983]: 66). William Pomeroy claimed that Sison asked Luis Taruc to join the spp, but gave no source for this claim. (William J. Pomeroy, An American Made Tragedy: Neo-colonialism and dictatorship in the Philippines [New York: International Publishers, 1974], 131). 27

315 founding of this new party, which sought to use radical sounding language to win the support of the working class, who were confronting an immense social crisis, and mobilize them behind the banner of man. The split of the pkp in late April has obscured the fundamental and orchestrated continuity between the founding of man, as an apparatus for the interests of Filipino capitalists, and that of the spp, which was meant to provide it with political fuel. The split, however, fragmented this purpose. man remained close to the Moscow-oriented pkp, while the spp under Lacsina was generally closer to the Sison group. In the wake of the split, however, Lacsina was moving in an increasingly independent direction and working in close coordination with Teodosio Lansang. They shared a perspective, one driven far more by personal interest than political program, and saw the spp as an opportunity to consolidate their hold over the labor movement. Nemenzo stated, “the spp would get rid of the rightists and consolidate the Lacsina and Pedro Castro unions.”28 Abinales makes a similar claim, arguing that the spp was founded in 1967 “after a split with the lm against the more reform-minded trade unionists.”29 The political consolidation of the spp was thus against the unions of Cipriano Cid, José J. Hernandez and others, and not against either section of the pkp. Lansang and Lacsina both envisioned a party which could serve as a base of political power for integrating with the government of Marcos, and saw Lee Kuan Yew’s People’s Action Party (pap) as the model which they wished to emulate. Lansang anticipated that he would be made Minister of Socialist Affairs within the Marcos administration, clearly imagining that the spp would serve as his means of achieving this end.30 Lacsina had led the Lapiang Manggagawa [Workers’ Party] (lm) on an unchanging political course since the break with Macapagal. He continued to insist that the tasks of the workers movement were national and democratic in character, that class interests were subordinate to national ones, and that workers should not yet be fighting for socialism. This is evident in an article Lacsina published in late 1966 in F. Sionil José’s journal Solidarity, in which he stressed that the “philosophy of the Katipunan revolution [i.e., nationalism] . . . will remain the one and only valid philosophy for the Filipino people as a whole.”31 The lm was founded to direct workers participation in the national struggle, Lacsina explained, but the lm’s results had thus far been weak. In accounting for this he did not mention the split in the lm, or the alliance with Macapagal, but rather blamed “the systematic indoctrination of Filipino workers against involvement in politics” which led to “their initially mediocre response to the party.” (55) It was with an eye to using the language of socialism to whip 28

Fuller, A Movement Divided, 43. While Nemenzo’s point about consolidation is accurate, when the spp was founded, Pedro Castro had been dead for years and the consolidation was entirely under Lacsina. 29 Abinales, “Jose Ma. Sison and the Philippine Revolution,” 20. 30 PC, 2 Jul 1971, 6; Wenceslao, “On the km-Lacsina Feud,” 48. 31 Ignacio P Lacsina, “A Philosophy for Industrial Labor,” Solidarity 1, no. 3 (1966): 52-53.

316 up support from the working class for nationalism that the spp was founded. The Socialist Party of the Philippines (spp) held its founding congress on May 1 1967. Lacsina was elected chair and Felixberto Olalia was made general secretary, but he would later be replaced by Teodosio Lansang.32 The founding document of the spp – entitled “Socialist Manifesto” – was five pages long and opened with the declaration that “the Socialist Party of the Philippines is committed to one objective: the promotion of the Filipino national interest.”33 Unlike the founding program of the lm, the manifesto of the spp made an effort to appeal directly to the working class, promising that it would fight for “free education at all levels . . . state support for the arts and sciences . . . higher wages . . . improved conditions of work . . . socialization of medicine and medical care . . . [and] adequate housing facilities for the population.” (48-49) These goals, however, were immediately mitigated, as each promise was explicitly delayed until after the successful national democratic revolution. Free education, for example, was an item for the future. “At the present stage, massive government scholarships should be extended to students of proven brilliance at the high school, college and graduate levels.” (48) The spp held out the promise of the “maximum program” – socialism, but then informed workers that if they wanted this they must first unite with and support the capitalist class in carrying out the national democratic revolution. The Manifesto stated that “the Party will always be ready to work in collaboration with all classes, organizations and individuals sharing common principles. At every stage it will strive to win the sympathy and cooperation of all patriotic elements in the nation. Principled coalitions with other political forces be [sic] carried out to the extent of establishing a coalition government if conditions permit.” (47) In the editorial introduction to the Progressive Review published in August, Sison wrote “The Socialist Party of the Philippines recognizes that the national democratic objectives of the Movement for the Advancement of Nationalism must first be accomplished before the people can pass the threshold into socialism. This principle is quite clear to all members of the Socialist Party of the Philippines.” (ii) The pkp, having expelled Sison, attempted to discredit the spp on the grounds that it was “socialist” and therefore could not participate in man. Sison wrote that a “certain clique of intriguers . . . has sought to alienate the militant labor and youth representatives within the Movement.” (iii) Referring to himself in the third person, he continued, “Braving the intrigues that might also fly in 32

Torres-Yu reports, incorrectly, that Olalia was made deputy chair and Sison head of the youth department. (Torres-Yu, “Philippine Trade Union Movement 1953-72,” 66). Basic details regarding the May 1 founding of the spp can be found in the tenth issue of the Progressive Review, which contained an editorial by Sison on the founding of man and the spp, and the founding document of the spp. Sison’s editorial stated simply “the Lapiang Manggagawa . . . has decided to rename itself the Socialist Party of the Philippines.” (PR, 10, ii). 33 PR, 10, p. 46; a draft of the manifesto is in the PRP. (Socialist Party of the Philippines (spp), Socialist Manifesto, [1967], PRP 12/13.02).

317 his direction, the General Secretary of the Movement for the Advancement of Nationalism has firmly upheld the right of independence and initiative of Lapiang Manggagawa (now called the Socialist Party of the Philippines).” He concluded that “So long as the Socialist Party of the Philippines upholds scientific socialism and, therefore, recognizes the necessity of completing the national-democratic phase of the people’s struggle before there can be any socialist phase, it can remain a solid part of any national-democratic alliance”. (iii) The eleventh issue of the Progressive Review contained a full-page ad for the Institute for Social Studies, the school of the Socialist Party of the Philippines, and readers were invited to enroll at the school for a nine-lecture course.34 In 1971 Lacsina and spp on the one hand, and Sison and the km on the other, violently broke apart, and in the wake of that split, Lacsina requested Teodosio Lansang become the regular lecturer for these courses.35 Lansang wrote, It appeared that originally before I was drafted, the lecturers were mostly Joma and the other officers of the km with whom Lacsina had organizational and work plan [sic]. In time though, so the story had it, the relations between Joma and Lacsina went sour: probably on questions of leadership and strategy. It was evident then that I was some kind of replacement for Joma. In time, I was appointed, or designated rather, general secretary of the spp, while Lacsina retained the chairmanship of the party. When the Ang Sosyalista came out as the theoretical journal of the spp, I assumed its editorship.36 The renaming of the lm to spp was in large part a response to mounting social tensions, which it sought to corral with its pie-in-the-sky promise that if workers would support Filipino capitalists now, there would be a rosy future of ‘socialism’ which they could enter through the pearly gates of the ‘maximum program.’ Popular anger at growing social inequality and the brutal American war in Vietnam was palpable and was being discussed in the media and in ruling political circles. By August 1967, Washington was secretly predicting a social explosion in the Philippines. Marshall Wright of the National Security Council wrote to Rostow, It would be nearly impossible to overestimate the gravity of the problems with which our next ambassador to Manila must deal. It 34

PR, 11, p. 97. This was the outline of courses: Basic Philippine Problems; The Role of the Working Class; The Role of the Peasantry; Building National Unity; Building the Socialist Party; Socialism for the Philippines; The International Workers’ Movement and the World Situation; The Development of Imperialism; and The Socialist Outlook and Method of Analysis. 35 Lansang, In Summing Up, 73. 36 Ibid., 74.

318 has become common-place for people knowledgeable on the Philippines to predict a vast social upheaval in the near future. There is widespread talk that the current president will be the last popularly elected Philippine chief executive. Many high-level American officials consider the Philippines to be the most serious and the most bleak threat that we face in Asia.37 A foreshadowing of this imminent upheaval, and the violent suppression that the state was preparing for it, took place on May 21 1967. Thirty-three people were killed and forty-seven wounded when government forces opened fire on a peasant religious cult armed with bolos who had gathered on Taft Avenue under the leadership of Valentin ‘Tatang’ de los Santos. Claiming to have magical amulets which would protect them from bullets, over a thousand members of de los Santos’ Lapiang Malaya [Freedom Party] demanded that Marcos resign. At one in the morning on Sunday May 21, the Philippine Constabulary opened fire as the bolo-carrying peasants pressed toward Malacañang. The survivors were rounded up; some were arrested and others sent back to the provinces. Tatang de los Santos was placed in an insane asylum.38 The km issued a leaflet the next week denouncing the massacre as a “brutal use of state violence.” The police and state forces, the km argued, should have used tear gas and fire hoses to dispel the Lapiang Malaya, and concluded “Let the state realize that there will be no unrest of this type if there are no conditions to create it. Let it realize further that the use of fascist tactics has never accomplished anything except to convince the people of the gap between them and the government.”39 The Lapiang Malaya affair was an expression of mounting unrest not only in the city, but among the peasantry, who were in increasingly dire economic straits. masaka, the pkp’s peasant wing, meanwhile, was stagnating. Sison claimed that masaka “could not expand because it was debilitated by incompetent leadership and by constant conflicts between the Bulacan and Nueva Ecija groups and then between pro-Lava and pro-Olalia groups in 1967.”40 In truth, the growth of the peasant party in the face of massive deprivation and inequality was 37

Marshall Wright, “Memorandum From Marshall Wright of the National Security Council Staff to the President’s Special Assistant (Rostow),” chap. Document 353 in Foreign Relations Of The United States, 1964–1968, Volume XXVI, Indonesia; Malaysia-Singapore; Philippines (Washington: United States Government Printing Office, 2000). 38 This event has been analyzed in Reynaldo C Ileto, Pasyon and Revolution: Popular Movements in the Philippines 1840-1910 (Quezon City: Ateneo de Manila University Press, 1979); David R. Sturtevant, “Rizalistas – Contemporary Revitalization Movements in the Philippines,” in Agrarian Unrest in the Philippines (Athens: Ohio University Center for International Studies, 1969), 18–30; and Elizabeth A Pastores, “Religious Leadership in the Lapiang Malaya: A Historical Note,” in Filipino Religious Psychology, ed. Leonardo N. Mercado (Tacloban: Divine Word University Publications, 1977), 149–165. 39 Kabataang Makabayan (km), Kabataang Makabayan Statement on the Sunday Massacre, 1967, PRP 08/19.04. 40 Sison and Werning, The Philippine Revolution: The Leader’s View, 35.

319 above all limited by the tepid reformist program of the organization which Sison himself had drawn up.masaka held a national congress in Malolos, Bulacan, on May 2, 1967, which produced a two page document, The Current Standpoint of masaka. The statement makes clear that the organization was continuing to fight for the implementation of ra3844, the Land Reform Code of the Macapagal administration, and were continuing to demand the transfer of land under this law to a system of cash rent, as this demand was the first point on masaka’s political agenda. masaka also called on the government to set up cooperative banks on behalf of farmers, to assist with land irrigation, and to amend ra3844 to include coconut, sugar, tobacco lands and fisheries.41 It gave no broader political perspective and did not mention its relationship to any other organization. In 1967, masaka was functioning as a peasant cooperative respectfully requesting that the government implement a toothless law designed to turn sharecroppers into cash rent tenants. Thus were the battle lines drawn in the face of an imminent social explosion. man, expressing the interests of layers of the capitalist class closely tied to the Marcos administration, would move increasingly into the camp of the pkp; the spp would retain ties to the Sison group, but it was controlled by Lacsina and he was an untrustworthy ally at best; and masaka would remain with the pkp, but it proved entirely incapable of moving beyond the sickly reformist grounds on which it had been founded. It was among the youth and student groups on the Diliman campus that the split would dramatically intrude onto the public stage.

41 Malayang Samahan ng Magsasaka (masaka), Pangkasalukuyang Paninindigan ng Malayang Samahang Magsasaka (masaka), May 1967.



Split in the Front Organizations

Watching the youth movement in this country is something like trying to keep tab of the stock market: nothing is static; the only law is motion, seething development, geometrical expansion. Lines of organization are constantly in flux; alliances are made, broken, re-formed only to be dissolved again. Members cross over from one organization to another; seeming allies are liable to suddenly exchange verbal barrages or boot each other out from one uneasy front or the other. — Ninotcka Rosca, “Word War I,” 1971

Cultural Revolution The cohort of students intending to travel in China in late 1966 were thwarted by the refusal of Narciso Ramos, at the head of Marcos’ Foreign Affairs Ministry, to grant them permission to travel. A handful defied the injunction which, based on the flimsy pretext that the travelers were not sufficiently mature, could not last long. By mid-1967 travel to Beijing opened and a flood of students from up, alongside leading Philippine politicians and reporters for the major papers, spent their summer in ‘Red China.’ The students brought back with them the ideas and the trappings of the Cultural Revolution – Mao caps and Red Books, purges and re-education. The language of student radicals underwent a marked development from the nationalism of Recto to the mass line of Mao; their fundamental ideas, however, remained the same. As the 1967-68 school year opened, the split which had taken place in the pkp exploded the campus front organizations of the Communist Party, beginning with the Bertrand Russell Peace Foundation. The split in the pkp was the expression of the Sino-Soviet split; the split in the brpf of that in the pkp. The intractable fault lines running through the front organizations of the Communist Party were never probed, however; they were depicted exclusively as the result of the personal perfidy of individual rival leaders. These tensions reft the movement and by late November they exploded the Kabataang Makabayan into multiple

321 opposed organizations, each denouncing the other in language that was both strident and vague. During the summer of 1967, as many of the leading members of the youth movement traveled to China, a popular conception of China as the center of progress and revolution in the world was becoming widespread in Manila. Teodoro Locsin’s report on China published in the Philippines Free Press in August 1967 is indicative of this emerging attitude. Though dictatorial, it was truly a government FOR the people, according to them. The dictatorship of the proletariat, in brief. Certainly, it was not a government for landlords or for capitalists or for foreigners. It was a government for the people. The Chinese people. And the people, far from being hungry and oppressed by the government, as we had been told they were, were doing well. Much better than they had ever done before. They were far from rich, but they were becoming less poor every day. They were certainly not about to rise in revolt against the Communist regime. The Filipino reports destroyed overnight, a French journalist was afterward to observe, the work of almost 20 years of American anti-Communist propaganda. . . But is not the Communist regime a dictatorial one? Certainly, it is. That is what it calls itself – a dictatorship. The dictatorship of the proletariat. The dictatorship of the workers. It is not a dictatorship of the landlords, for they have been abolished; the only thing left of them is the evil memory they left behind. . . It is not a dictatorship of the capitalists, for the capitalists who did not leave with Chiang are all working for the government now. The Fascist dictatorship in Italy under Mussolini and the Nazi dictatorship in Germany under Hitler were such a dictatorship – to keep the workers in their places and the rich in possession of the wealth of the state. Such a state can produce only tension, with the workers always on the verge of revolt; hence, the need for the most repressive measures. But against what would a worker want to revolt in China today? Against a regime that would not allow him to exploit his fellow workers? The absurdity is obvious. It is not a dictatorship, of course, for the “foreign devils” that exploited and degraded a great people in a manner that was burnt into their memory. Foreign concessions with extraterritorial rights no longer exist. Chinese may now walk in parks where signs once said: “Dogs and Chinese not allowed.” The “devils” have been driven out and when they come back to do business, it is on Chinese terms. The Chinese are no longer anybody’s dogs.1 1 Teodoro M. Locsin, “Meeting the Dragon: Who Really Wants Government FOR the People?,” PFP, August 1967, 18-19.

322 The admiration for the social system ‘Red China’, expressed in the front pages of the country’s leading newsweekly was open and effusive. It expressed a growing outlook, fueled by a wave of travel, among broad layers of Philippine society. In mid-May, Joma Sison again traveled to China. Of this trip, Sison stated, “I went to China again in 1967 for a study tour and spoke at the conference of the Afro-Asian Writers Association to celebrate the 25th anniversary of Chairman Mao’s ‘Talks at the Yenan Forum on Literature and Art’. I had the distinct honor of meeting Comrade Mao and having a photograph taken with him.” Sison brought back four volumes of Mao’s collected works.2 In June the Philippines Free Press led another press delegation to China, including Nick Joaquin, who wrote on the Cultural Revolution, and several members of km, among them Carlos del Rosario who was in China for thirty-five days.3 On July 12, the Collegian reported that another group of twenty students traveled China in defiance of the ban, against which the Student Council had filed a legal appeal challenging its constitutionality.4 In late July, congressmen Edgar Ilarde, Antonio Cuenco, and Jose V. Yap attempted to take an official state visit to Beijing, issuing a statement on their departure from Manila, “Our trip to Communist China, which is the first official mission undertaken by the House of Representatives, seeks to explore the feasibility of establishing closer relations with these two nations.”5 The Ilarde delegation was refused admission, however, on the grounds that China could not accept an official delegation from a country that still recognized Taipei, and the congressmen announced that they were therefore traveling to China in a private capacity.6 The students who returned from China adopted the language and politics of the Cultural Revolution, a development which had begun on a small scale with the return of the first delegation from China in January 1967. The materials and souvenirs they brought back from China acquired a fetish value on the 2

Sison and Rosca, Jose Maria Sison: At Home in the World, 45; Jones, Red Revolution, 24. The picture seems to have never been published. 3 Quijano de Manila, “Revolution Revisited,” PFP, July 1967, 2–3, 73–74, 76; Jose F. Lacaba, “Of Cabbages and Kings,” PFP, July 1967, 7; Carlos B. Del Rosario, “What I Saw,” PFP, September 1967, 7. 4 PC, 12 Jul 1967. This new group of travelers, who met with Vice Premier Chen Yi, was headed by Ramoncito Abad, Sixto Carlos Jr., Danilo Gozo and Orly Mercado, all Council members. (PC, 19 Jul 1967, 2). 5 “To Red China,” PFP, August 1967, 73. 6 “[F]or Beijing to accept an official mission from the Philippine government would mean that Beijing was implicitly giving approval to a two China policy, which Beijing rejects.” (Edgar U. Ilarde, Jose V. Yap, and Antonio V. Cuenco, “The Reason Why,” PFP, August 1967, 5, 88). Yap, a Liberal Party politician from Tarlac with close ties to Aquino, used this trip to collect Maoist literature which he supplied to Joma Sison and his allies. In early 1969, along with Aquino, he assisted Sison in getting in touch with Dante and establishing the New People’s Army (npa). Yap provided Dante with a copy of Mao’s Red Book which he had acquired during his travels in China in the summer of 1967.

323 up campus and ‘Mao caps’ and pins bearing the image of Mao Zedong were displayed and circulated, the highly prized commodities of rebellion. On May 7, the Collegian published a letter written by Nilo Tayag, Orly Mercado, Sixto Carlos and Maximo Lim entitled “Purge in the up.” The letter is instructive as it reveals the extent to which the km, scaup and other youth organizations associated with Joma Sison were mouthing the language of the Cultural Revolution. The letter opened In line with the October 23 Nationalist General Declaration and the clear principles of the October 24th Movement we, the undersigned, demand a thorough examination of the University of the Philippines to remove all traces of imperialism and all remnants of feudalism so that we can have a free university truly dedicated to the principles of national democracy. . . . We demand at least the re-education of colonial professors since they are the ones who maintain, to a certain extent, the vise-hold of American imperialism in our country and our University. . . . They form a conspicuous and petulant minority who control positions of power and influence in this institution. . . . The library is full of imperialist propaganda materials. . . . We demand that scientific socialism be taught thoroughly in the University by a competent staff . . . Scholarships and cultural exchanges should be made with all willing socialist countries including the People’s Republic of China.7 The call for a purge within the university and the re-education of professors would have been unthinkable but six months prior. While its ideas had not been thought-through – who would carry out this re-education, the Marcos administration? – clearly a new political ferment had gripped the Diliman campus. Nationalist Corps The original project for implementing the Maoist ‘mass line’ at up, the Nationalist Corps, had been delayed by political focus on first the o24m and then the struggle over travel to China, and it was not until mid-April that the nc was finally founded.8 The public announcement of its founding stated To attain for the Corps members a certain degree of mastery of the basic principles of the nationalist movement, the Council will pro7

PC, 7 May 1967, 4. It had taken so long to achieve this goal that opponents had taken to referring to the proposed organization as the Nationalist Corpse. (PC, 29 Mar 1967, 11) The organizing committee of the nc was headed by Sixto Carlos, Orly Mercado and Delfin Lazaro. 8

324 vide the necessary training in the “six basic areas” of nationalism: the historical development of nationalism, economic nationalism, nationalism in culture, nationalism as a political movement, nationalism in foreign policy, and nationalism and national security. This will be supplemented by training in community development work.9 This mandatory education program of the nc would be based on Sison’s newly published book, Struggle for National Democracy.10 At the same time the announcement declared that “proper representation with government agencies involved in community work like . . . the pacd will be provided by the Council.” The nc thus proposed to implement Mao’s mass line using the writings of Joma Sison while working in coordination with the appropriate government authorities.11 Sixto Carlos negotiated with the pacd and agreed to cooperate with both the government agency and with the Peace Corps. The Nationalist Corps volunteers would go through two phases of training. The first phase would involve receiving lectures and demonstrations on community service from the pacd and the Peace Corps while the second phase would consist of “a series of lectures on six aspects of nationalism.”12 After all its talk about being a nationalist alternative to the ‘cia-front’ Peace Corps, the nc, under terms negotiated by Sixto Carlos with the Marcos government, agreed that all of its members would in fact be trained by the Peace Corps. The Nationalist Corps announced on May 7 that it would launch in four pilot areas: Los Baños, Tarlac, Angeles and Tondo. One hundred students participated in the nc over its first summer.13 Annie Andrada wrote on the Nationalist Corps on July 26, stating that the nc had adopted the slogan “live with the people, learn their problems from them, and on the basis of this knowledge help them solve their problems.”14 The nc aimed, she wrote, to “establish medical clinics . . . 9

PC, 19 Apr 1967, 11. Sison’s speeches over the past year had been collected together into this volume which was to serve as the basis for educating “nationalist activists” in the km, the nc and other organizations in the coming years. Sison dedicated the book “to the new rising generation of Filipinos.” It was published over the summer and formally launched on July 31 at Erehwon bookstore on P. Faura. (PC, 19 Jul 1967, 6; SND). Subsequent editions were dedicated to “All Freedom Loving Filipinos.” (Sison, Struggle for National Democracy). Luis Teodoro wrote a brief editor’s note which stated that SND “will certainly remain as a guide for humane and honest men everywhere,” which was followed by an introduction written by Teodoro Agoncillo, chair of the up History Department, who characterized Sison as “the most harassed and maligned youth today” (vii) (SND, v). Teodoro’s introductory note was not included in subsequent editions. 11 The Presidential Assistant on Community Development (pacd) was a government agency created under the leadership of Edward Lansdale with cia money during the Magsaysay administration. The leadership of the pacd retained their ties to Lansdale and the cia even in the late 1960s. 12 PC, 7 May 1967. 13 PC, 12 Jul 1967. 14 PC, 26 Jul 1967, 5. Annie Andrada traveled to China in June 1967 and went on to play a 10

325 Athletic Leagues, Cultural Organizations and to present plays and folk dances.” It “brings nationalism to the masses of our people – the peasants, the workers, the professionals, the intellectuals, the students, and the national capitalists.” Just how what was essentially student volunteer charity work, carried out in Tondo under the auspices of the Peace Corps, was bringing nationalism to anyone, let alone “national capitalists,” is unclear. What is clear is that students returning from China, as well as well those influenced by them, regarded the nc to be implementing the mass line.

The Split at Diliman At the beginning of the first semester of the new school year – in late July 1967 – the expulsion of the Sison group from the pkp and the imported politics of the Cultural Revolution found open expression in an explosion of political conflict at up Diliman.15 A strained calm hung over the campus as the semester convened; the expelled and the expellers both had their hands on the reins of the party’s front organizations, and they eyed each other nervously, waiting to see who would make the first move. On July 13, Joma Sison chaired a meeting at up Town Hall to plan a joint seminar on nationalism which was to be held at the end of the month. The meeting involved the Plebeians – who were sponsoring the seminar; Sanduguang Kayumanggi [Brown Blood Brotherhood] (sk); brpf; scaup; Humanist Association; and km. The article announcing the meeting concluded “Observers anticipate the formation of a federation among the six groups. According to one of the leaders, it is high time that nationalist organizations unite to thwart the anti-nationalist elements in the University.”16 This move toward federation, which involved bringing loosely nationalist organizations such as the Plebeians and Sanduguang Kayumanggi into an alliance with the front organizations of the pkp, precipitated a fierce battle for control of the brpf, scaup and km. Over the coming semester the pages of each week’s Collegian carried the allegations, counter-allegations and denunciations made by the rival parties within the various Stalinist front organizations in a battle which would culminate in the explosion of the km into a host of rival groups. Throughout this period, the one unmentionable yet all determining feature of the struggle within the front organizations of the pkp was that their internal factions were shaped by the split within the party itself. Despite its centrality, no one discussed the pkp or its split. When the pkp expelled the Sison group in April 1967, the rival sections did leading role in the sdk. She was the daughter of Naval Commodore Jose Andrada, who was a graduate of Annapolis, relative of Manuel Roxas and head of the Philippine Navy in the post-war period. 15 That the conflict emerged first here was an expression of the centrality of the University in the political work of the party. 16 PC, 12 Jul 1967, 2.

326 not openly discuss within the Philippines the question of loyalty to Moscow or Beijing, but in a deliberately subjective manner focused on the personal treachery of their rivals which manifested itself seemingly without any political basis. So too now, as the various front organizations of the pkp fell upon each other in a vicious faction fight, they focused on personal treachery and subterfuge, never once mentioning that the fault lines in the various front groups corresponded to the fault lines within the party, and that these, in turn, followed the fault lines of Stalinist geopolitics. The leadership of these organizations were aware that the roots of this dispute rested in the split within the pkp, and the highest echelons of leadership knew that it was rooted in the Sino-Soviet split. The majority of the membership, however, were told that what was at stake was not a political dispute whose roots and logic could be analyzed and assessed, but rather the individual rottenness of certain leaders. All told, the manner in which both the pkp and Sison’s group handled the split ensured that the students, youth and workers were systematically politically miseducated. On July 18, the brpf held an election on the Diliman campus for a new executive committee and a new set of officers.17 Nemenzo had been serving as the chair of the brpf for the past two years. Jose David Lapuz had been elected to the post in May 1965, but for reasons which are not entirely clear, when Nemenzo returned from England he was appointed to the office, replacing Lapuz. Nemenzo in turn had appointed Ruben Torres to the position of General Secretary and later appointed Maximo Lim as acting vice chair of the organization. By 1967 not one of the leaders of the brpf had been elected to office; everyone had been appointed. In order to gain control of the brpf, Sison’s group needed to wrest executive power away from Nemenzo and Torres, and the best asset that they had within the brpf for carrying this out was Maximo Lim. Through Lim, the Sison group called the July 18 meeting and during the meeting announced that they would be holding elections. Nemenzo was not in attendance, as neither Nemenzo nor Torres had been informed that there would be a meeting or that elections would be held. Sison’s group meanwhile stacked the elections, bringing a large crowd to attend the meeting, a majority of whom were not members of the brpf but were associated with the km, and most of these not yet members of the km but simply applicants. Maximo Lim and Ernesto Macahiya were nominated for the position of General Secretary of the brpf. Macahiya, whose loyalties were to Nemenzo and the Moscow group of the pkp, decried the proceedings and refused to accept his nomination, claiming that the entire election was unconstitutional. He accused Lim and his allies of “importing” members and applicants from scaup and km to the brpf election, “which they themselves packed, planned, executed and adjudicated.”18 Maximo Lim was elected General Secretary; Jose David Lapuz was elected Chair. One of the newly elected officials of the brpf, 17 18

PC, 19 Jul 1967, 6. PC, 16 Aug 1967, 10.

327 Vivencio Jose, had not been a member of the brpf prior to the election.19 Sison maneuvered to remove Nemenzo from the editorial board of the Progressive Review. Juliet de Lima was the business manager for the journal and controlled its funds. Using this control, Sison prevented Nemenzo from printing a new issue and effectively took control of the journal.20 In early August, the tenth issue of Progressive Review finally came out; it was the first issue for 1967. The ninth issue, published in the latter half of 1966, had been edited by Nemenzo, and it seems likely that Sison had been too busy with his speaking engagements to manage the journal. The tenth edition contained a notice from the Editorial Board – “Apology and Announcement,” which read, In order to put out the Progressive Review regularly and competently, the Editorial Board has been re-organized and it editor-in-chief, Francisco Nemenzo, Jr., has been expelled for the following reasons: 1. Under the influence of certain sinister elements, he actively participated in a campaign of vilification against many of his fellow staffmembers; 2. He has been found to be maintaining some improper connections which disqualify him from membership in the Board; 3. Failing to put out the magazine for a period of more than one year, he is deemed not competent to continue as editor-in-chief; and 4. Following the instructions of some pseudo-left elements, he participated in a systematic campaign of vilification against major nationalist mass organizations and their dedicated leaders.21 Points one, two, and four all pertained to Nemenzo’s ties to the pkp and the Lavas. In response to point three, Nemenzo wrote in the Collegian that the page proofs for the tenth issue of the Progressive Review had been ready in April, when Sison “eased me out of the editorship.”22 The only significant changes, Nemenzo claimed, to the issue which he had edited were Sison’s replacement of the editorial Nemenzo had written with his own and the insertion of two documents in place of an article by Horacio Lava. While it is clear from its contents that the majority of the articles in the tenth issue of the Progressive Review were in fact prepared before the April split, in the editorial on foreign news developments, the journal for the first time denounced the foreign policy of the Soviet Union.23 On September 21, Jose David Lapuz wrote that Nemenzo had been removed from the editorial board of the Progressive Review because he 19

PC, 23 Aug 1967, 8. Fuller, A Movement Divided, 43. 21 PR, 10, p. 45. 22 PC, 21 Sep 1967, 9. 23 PR, 10, p. iv.


328 was the “nervous henchman of a decadent family dynasty.”24 Ang Bayan in 1969 was much more direct: Nemenzo was ousted “for using the organization as a tool of Soviet modern revisionism and the Lava revisionist renegade clique.”25 On August 9, Ernesto Macahiya published in his regular column in the Collegian, “Diliman at Liwanag,” [Darkness and Light], an article entitled “Mao pin-wearing group, nationalism & campus politics.” “Militant nationalism,” he declared, was the answer to imperialism, yet “the very students who are supposed to be the foremost nationalists succumb to behaviors which can only be described as exhibitionist and reckless if not totally infantile.” He denounced this “breed of nationalist (?) student (?) leaders (?) who roam around the campus wearing Mao Zedong pins (of bold red and gold) and chanting the Communist Internationale while waving and brandishing Marxist books in no less popular a place than Vinzons Grill where all eyes could see.”26 He continued, “To wear this peculiar kind of pins is IN; to do otherwise is OUT. One is yellow if he is discreet about brandishing Marxist books; and definitely ‘reactionary’ if not downright ‘revisionist’ if he shows prudence in the use of slogans and footnoting of quotations.” Macahiya accused this pin-wearing group of attempting to grab the leadership of the brpf through an “illegitimate and rigged election,” using “the wily ways of coercion and fraudulent machination.” Nationalism, he concluded, “is more profound than wearing Mao Zedong pins; more serious and substantial than singing songs and hurling quotations from the Red Guard’s Red Book for no reason at all; and positively more principled than rail-roading elections.” (8) Macahiya launched his second salvo on August 16. It is important to note the continuity between his political line and that of Sison’s group. He wrote that the “sectors, like labor, peasant, business, industrial and intellectual which consider imperialism as their main enemy constitute rightfully the totality of the nationalist movement in the Philippines.”27 The political program of a bloc of four classes waging a national democratic revolution against imperialism had not altered an iota. Macahiya accused the “pin-wearers” of having “wrecked a confederation of nationalist student organizations,” by attempting to impose their will on the Plebeians and sk with a list of “ready-made speakers prepared and cooked up outside the meeting.” Macahiya named the “leaders” of the pinwearing group as Perfecto Tera, Vivencio Jose, Ninotchka Rosca (“who has a fettish [sic] on various kinds of pins”), Leoncio Co, and Maximo Lim. Most of 24

PC, 21 Sep 1967, 8. Lapuz’ writing continued to be insufferably pretentious. The [Lava] family dynasty “became hump-banks in the process, of course, for they always stooped to make their whispers have a conspiratorial air. Parenthetically I may add that the last hump-back I know in that famous novel by Victor Hugo at least won a lovely Esmeralda. His present day counterpart, however, has only succeeded in winning a trollop named Contempt.” Parenthetically I may add that Lapuz seems to have never actually read Hugo. 25 AB, October 1969, 11. 26 PC, 9 Aug 1967, 5. Emphasis and question marks in original. 27 PC, 16 Aug 1967, 10.

329 these figures in a few months would become the core of the group that split from the km to form the sdk. In the same issue of the Collegian, Maximo Lim, adopting the title of General Secretary of the brpf, published a lengthy response to Macahiya, entitled “Why the truth shall always prevail.”28 Lim came close to revealing the connection between the split in the brpf and the split in the Communist Party when he indirectly alluded to the Lavas, writing that the brpf is not “an organization for incompetent leaders, saboteurs, pretenders and puppets of pretentious elements of a certain family dynasty that wants to rule – without any basis in fact – the antiimperialist nationalist movement.”29 He continued, “How can a certain family dynasty, for instance, maintain its leadership if it would discourage the rising youth from developing into new leaders of a movement which they have terribly bungled?” (5) Lim defended the pin-wearing, writing “spurred by enthusiasm for, and curiosity among the students in general . . . a China Study Group has been organized . . . As for the pins they are part of the new things which those who came back from China . . . brought over. The students from various organizations and groupings had a headstart in wearing the Mao pins cherished by the Chinese people and distributed to their guests as a mark of honor. Proof of this is that many student, employees and even faculty members were allegedly clamoring for pins to wear that even those who brought them were literally divested of their own pins.” He reiterated exactly the same political line as Macahiya, stating “On the one hand, there are the forces of national independence and democracy and they are: the peasantry, the working class, the petty bourgeoisie to which the students, youth, intellectuals and professionals belong, and the nationalist bourgeoisie. These forces are united by the common lot of oppression imposed upon them by the American imperialists, and their local allies the landlord-comprador class and the bureaucrat-capitalists.” There was one significant development in Maximo Lim’s formulation: it was the first inclusion that I have seen of the group ‘bureaucrat capitalists.’ When word reached Nemenzo of the rigged brpf election, he hastily arranged travel to London to meet with Bertrand Russell and Ralph Schoenman to secure their support for his continued chairmanship of the Philippine Chapter of the brpf.30 Nemenzo’s response to the anti-democratic maneuvers of the Sison group was not the democratic mobilization of the membership of the brpf but the invocation of external authority. On August 25, immediately upon his return to the Philippines, Nemenzo went to the Securities and Exchange Commission (sec) and incorporated the brpf. He informed the Collegian that he had a letter 28

PC, 16 Aug 1967, 4. Emphasis added. 30 William Pomeroy claimed that Sison, in an attempt to thwart this move, sent a Filipino contact in Belgium to London to dispatch a telegram to Manila purporting to be from Ralph Schoenman approving of the recently concluded brpf election. (Fuller, A Movement Divided, 44) I have seen no evidence to substantiate this claim. 29

330 from Ralph Schoenman stating that his group was the rightful brpf and added that the recent act of incorporation meant that no other organization was legally entitled to use the name.31 Nemenzo’s faction of the brpf held a meeting on September 10 in which he informed the membership that the Lapuz faction was not recognized by London. Lapuz and his group arrived and demanded to see Schoenman’s letter. Nemenzo claimed that the letter was “too personal and in any case, he forgot to bring it with him to the meeting,” telling the assembly that he would write to Schoenman requesting a more formal letter. Lapuz announced that his faction of the brpf would hold a meeting on September 17.32 Schoenman sent a cable to Nemenzo, which Nemenzo made public, declaring the brpf’s “complete confidence” in Nemenzo as chair of the brpf Philippine Council, the “authorized branch of our foundation in the Philippines.” Schoenman claimed that he had sent a cable to this effect to Maximo Lim on September 8, i.e. prior to Lapuz protest at the September 10 brpf meeting.33 In the August up Student Council elections, the Katipunan-Makabansa alliance expanded to include another student political group, the Lapiang Pilipino, and thus effectively became an alliance of all student political groups against the Kalayaan party of Abbas and Calvo. Some members of the alliance identified themselves by wearing red arm-bands, modeling themselves after the red guards in China.34 They lost to Kalayaan’s candidate Delfin Lazaro. scaup began holding a series of Nationalism seminars on August 14, which the Collegian claimed was being jointly sponsored with the sk.35 In the last week of August, scaup held an election, and the new leadership was comprised entirely of forces loyal to Sison.36 The “first action taken by the new central committee was to endorse a resolution expelling a member of the outgoing central committee.” This was almost certainly Ernesto Macahiya who had been president of the Executive Board of scaup from 1966-7. The newly constituted Central Committee of scaup published a statement in the September 1 issue of the Collegian, entitled “The scaup and the AntiImperialist Movement in up,” which declared that the anti-imperialist movement led by a certain family dynasty was a dismal failure . . . This leadership which has recently been described 31

PC, 6 Sep 1967, 12. PC, 13 Sep 1967, 12. 33 PC, 4 Oct 1967, 11. 34 PC, 16 Aug 1967, 5. 35 PC, 16 Aug 1967, 12 The speakers list was entirely associated with Sison’s group. Sison delivered his “Second Propaganda Movement” speech from the previous year to a meeting held on August 17; Nur Misuari gave a talk on the Sino-Soviet split; and Vivencio Jose spoke on the Great Proletarian Cultural Revolution. (PC, 23 Aug 1967, 2). 36 Ricardo Ferrer was elected chair; Ninotchka Rosca was elected vice-chair; Monico Atienza became a central committee member; Ellecer Cortes, secretary; and Jose Cardenas, treasurer. (PC, 1 Sep 1967, 3). 32

331 as elitest [sic], arrogant, dogmatic and sectarian, and liable to commit acts of adventurism that would be disastrous, unable to integrate itself with the masses whom it does not, and cannot understand, committed one serious error after another in the usual fashion of those who were unable to master the needs of the anti-imperialist movement and thus unable to lead the masses in the struggle for independence.37 scaup insisted that the nationalist movement “of the working class, peasantry, the professionals, the small traders, the intelligentsia, and the patriotic businessmen should be really a mass movement that is democratic and national in character,” in order to fight against “the landlords, the bureaucrat capitalists, and the American imperialists.” We see again that while each group denounced the underhanded machinations of the other, they consistently articulated an identical political program, giving no substantive reason for the split.38 In the same issue, the sk announced that because of the quarrels between Macahiya’s group and Lim’s group, they were withdrawing their sponsorship of the lecture series. They wrote “we also deplore the apparent Chinese orientation and deification of Mao Zedong as manifested in the braggadocious sporting of Mao pins and displaying of ‘Little Red Books’ by many . . . ” (9) sk was a nationalist group which was not directly associated with either of the splinters of the pkp. Its orientation was simply opposition to foreign influences on the basis of the “proud racial heritage” of the Filipino, and this found expression in its name, Sanduguang Kayumanggi [Brown Blood Brothers]. On October 4 the sk staged a symposium along with the Plebeians, entitled “What’s Wrong with the Diliman Nationalists?” They stated that the symposium would address “whether there is a need to redefine nationalism, its goals and methods, or to offer a substitute to the anti-feudal type of nationalism espoused by [the km-scaupbrpf] complex.”39 It seems likely that the Lapiang Filipino, the sk and Plebeians all constituted one political bloc, and they had been moving toward unification with scaup and its allies on loosely nationalist terms. The split, however, and the openly Maoist displays of the ‘pin group,’ thwarted the unification, splitting the student vote and giving the election to Kalayaan. Ernesto Macahiya’s column did not run in the September 1 issue of the Collegian. In the September 6 issue he claimed that leaders of the Mao pin group had begun lurking around the Collegian offices on Thursday evenings as the paper was going to print and that “articles and news stories disagreeable to this group of unprincipled sycophants and bogus leaders mysteriously disappeared.” His 37

PC, 1 Sep 1967, 6. The statement asserted that Nemenzo; Romeo Dizon, instructor of Pilipino at up; and Juan Tapales, instructor of Political Science at up, were working to sabotage the lecture series jointly sponsored by scaup and sk. Dizon was the son-in-law of Jose Lava.. 39 Miriam Defensor led the speakers. (PC, 21 Sep, 2; 4 Oct 1967, 2). 38

332 last column had been stolen, he claimed and he specifically accused Perfecto Tera, Maximo Lim, Vivencio Jose and Joma Sison.40 This was the first time that Sison’s name had been publicly mentioned in the student group disputes. He would feature prominently in early November, when he was accused of plagiarism. Charges of plagiarism In the latter half of 1967 Washington was negotiating with the Marcos government trade ties with Manila which would extend beyond the expiration of the Laurel– Langley agreement in 1974. On October 18, Sison published an article in the Collegian entitled “The Laurel–Langley Agreement” under his byline. He opened, “I am writing in the spirit of trying to reflect the best interests of our people and help the Philippine Government and its appointed negotiating panel protect and promote the sovereignty, patrimony, and well-being of the nation in the course of the forthcoming negotiations on the Laurel-Langley agreement.”41 In Sison’s logic, the Marcos government was working on behalf of the well-being of the nation, and he was advising and helping it in this. He continued The Philippine panel can prepare all the position papers and project studies but unless the government itself takes effective measures to strengthen its position, all these position papers and project studies would be no use. . . . On behalf of Kabataang Makabayan, I wish to suggest the following measures: Use of the expropriatory powers of the Philippine Government over American business firms, as authorized by the Constitution. . . . Economic relations with Socialist countries. Filipino businessmen have shown interests [sic] in trade with socialist countries. . . . (5) Sison concluded “The Kabataang Makabayan hereby urges the Philippine Government and its negotiating panel to act according to the national interests of the Philippine people.” Sison, in the name of the km, was placing full confidence in Marcos and his negotiating team to carry out the “national interest.” Sison had this article published in a number of newspapers and formally sent it as a letter to Marcos.42 On November 6, man National Council members Merlin Magallona and Francisco Lava, Jr. wrote to the Collegian claiming that Sison had plagiarized 40

PC, 6 Sep 1967, 5. Jose Ma. Sison, “The Laurel-Langley Agreement,” PC, October 1967, 4. 42 Kal, 6 Nov 1967, PRP 30/02.03, 8. The final letter which Sison sent to Marcos opened “On behalf of Kabataang Makabayan, I have the honor to extend to your office our official views on the Laurel-Langley Agreement,” and was signed “Very truly yours, Jose Ma. Sison.” (Jose Ma. Sison, Letter of Kabataang Makabayan to Pres. Marcos on the Laurel-Langley Agreement, 1967). 41

333 the entire article on the Laurel–Langley negotiations.43 They claimed that the piece published under the byline of Sison had been commissioned by man as a joint statement and “it was neither the intention nor the understanding for Sison to author the work as spokesman of the km nor even in the name of man.” A committee had been assembled by Lorenzo Tañada to draft the article, composed of Tañada, Lichauco, Jose Lansang, Francisco Lava Sr., and Sison. The final product, Lava and Magallona claimed, was a joint effort and was meant to be published as a position paper of man. They continued “Alas, the article is very correct, but the authorship is a piece of sanctimonious arrogation.” They went on to establish who was responsible for individual formulations in the article, and concluded that if the work of other authors was removed “nothing is left in the alleged article but a few punctuation marks, a scattering of original statements and the audacious byline.” Who was telling the truth, Sison or Magallona and Lava? Sufficient evidence does not exist to answer this question. Lichauco and Tañada remained silent regarding the authorship. It is noteworthy that some members of the sdk, an organization which was politically hostile to the Lava faction of the pkp, would later accuse Sison of plagiarizing other material. What is far more significant, however, is the political implication of this squabble. Lava and Magallona, both members of the pkp, claimed that Sison’s article was “very correct.”44 Either Sison stole his group’s programmatic statement from his political enemies, or these enemies were taking credit for their opponent’s statement. Either way, they were in complete agreement in appealing to Marcos to defend the ‘national interest.’ This is incredibly revealing. There was complete programmatic agreement between the Lava and Sison groups over the political appeal to Marcos, as neither side of the dispute waged any principled opposition to giving support to and relying upon the ruling class embodied in the Marcos administration. On October 22, the Nemenzo faction of the brpf held its second national congress at the ymca in San Pablo, Laguna, with three hundred delegates in attendance.45 The brpf resolved to declare its support for man; to declare support for the Russell Tribunal in Stockholm; and to hold a Peace March in the first months of 1968, with a committee elected to prepare this march. Supreme 43

Merlin M Magallona and Francisco A Lava Jr., “Footnote on nationalism: A Case of Literary Piracy,” PC, November 1967, 6. 44 Later in their article they stressed this point, this time informing their readers that the statement was “very, very correct.” 45 The brpf wrote up an account of the congress which was published in November in the first issue of the journal, Kilusan, of the newly founded Malayang Pagkakaisa ng Kabataang Pilipino [Free Unity of Filipino Youth] (mpkp).(“Ang Pangalawang Pambansang Kapulungan Sa San Pablo City,” Kilusan, no. 1, 42-4). The delegates came from Bataan, Bulacan, Batangas, Laguna, Rizal, Nueva Ecija, Tarlac, Pampanga, up Diliman, Los Baños, and Manila. (42) The president of the San Pablo chapter of the brpf, Juan Peñalosa, delivered the opening greetings to the gathering, followed by “the honorable [kagalang-galang na] Zacarias Ticson,” mayor of San Pablo. Ruben Torres chaired the congress. (43)

334 Court Justice Jesus Barrera, delivered the keynote speech to the congress on the subject of Peace and Nationalism.46 The congress elected a new executive committee, and Hernando Abaya was made president, replacing Nemenzo.47 The elected officers were sworn in by F. Macapagal, whom the brpf’s account simply identified as “a representative of the peasants.” Felicisimo Macapagal was a central figure in the pkp and would serve as Secretary General of the party under martial law. At no point did the account make any reference to the km, or to a rival section of the brpf, all of whom had been excluded from the congress. On October 26, Sison wrote an article entitled “The Anatomy of Philippine Politics,” for the Collegian, which presented a political perspective for the midterm elections which would be held in a few weeks time.48 Sison stated that “with regard to the basic struggle for national democracy to which all patriotic Filipinos should be committed, the entire range of social classes in the Philippines is divided into two camps. There is the camp of those classes who wish to achieve the completion of the national democratic revolution and there is the opposite camp of those classes interested in the perpetuation of imperialist and feudal power in this country.” He ran down the usual litany of progressive classes and reactionary classes, and then asked “Is the electorate allowed to actually make a basic choice, say a choice between political parties and candidates who stand for national democracy on the one hand and those who stand for opposite interests on the other hand. [sic]” He answered his question: “A study of the platforms and principal driving forces behind the Nacionalista Party and the Liberal Party shows that they are basically the same.” In 1963, Sison had led the lm to back the lp; in 1965, he led the km and the lm to back the np; and in 1967, he claimed there was no difference between the two. While man endorsed Marcos’ candidates, none of the other front organizations of the pkp or of Sison’s group participated significantly in the 1967 elections, as all were entirely preoccupied with their ongoing struggle with each other. In November, this struggle shattered the km. 46

Barrera’s speech was published in the Collegian later that week. (PC, 26 Oct 1967, 5). Merlin Magallona chaired the Election Committee. Ruben Torres was made vice president; Juan Tapales, general secretary; and Aida Dizon – daughter of Jose Lava – treasurer. (44) Eleven council members were elected. Kilusan named the representatives as: Students: Ernesto Macahiya, Jorge Bautista; Workers: A.A. Santos, Max Gutierrez, Maximo Francisco; Fishers: Fernando del Valle; Professionals: Romeo Dizon, Francisco Nemenzo, Jr., and Haydee Yorac. Two representatives remained unnamed in the Kilusan account. The Collegian names them as F. de Leon and R. Pasion [likely Bartolome Pasion]. De Leon represented professionals and Pasion the peasantry. (PC, 6 Nov 1967, 2). 48 Jose Ma. Sison, “The Anatomy of Philippine Politics,” PC, October 1967, 8–9. When this article was reprinted in the second edition of SND, it was misdated as having been written in 1968. 47


km, sdk, mpkp The up chapter of km resumed publishing the newspaper Kalayaan on November 6, dedicating the majority of its pages to the question of the “mass line.”49 The km distinguished itself from unspecified “past leaders,” by which it meant the Lava family, and claimed to be united with both the brpf and scaup in opposition to them. (1) The lead article put forward the slogan “mula sa masa, para sa masa” [from the masses, for the masses] (2) as the correct implementation of the ‘mass line,’ but later publications would alter this slogan to what became the standard “mula sa masa, tungo sa masa” [from the masses, to the masses.] By following the ‘mass line’, km argued, “leaders collected, examined and filtered the experiences and needs of the masses, turning these into the necessary steps and afterwards returning them to the masses as a guide for mass social action.” (2) “This is a bitter lesson that we have been taught by our past experience,” the article continued. “This is the lesson that we have inherited from our past leader, that because of an insufficient understanding of the mass line, he erred in the field of ideology, politics and organization, and shoved the movement into a deep abyss of defeat and wasted thousands of lives.” (2) What lessons would this unnamed past leader have learned by understanding and applying the mass line? The article answered this immediately. Why does the national democratic movement need the mass line? In order to understand this, it is appropriate to understand the two primary goals of the nationalist movement and these are the following: first, the binding together of all of the progressive classes in an invincible unity within the movement, and second, the quest for national liberation against American imperialism and feudalism. (2) It is an awkwardly worded paragraph. The author seems conscious of the fact that the two great lessons supposedly revealed by following the mass line had been the core political program of the movement since its inception in the 1930s, and was somewhat embarrassed by this. The article continued by stating that classes within Philippine society were divided into two groups, and that on the one side were the national bourgeoisie, the petty bourgeoisie, the peasants and the workers; and on the other the American imperialists and the hacenderocompradors. (2) The organizations of the km, scaup, brpf, spp and man, the article claimed, were different from the organizations of the ruling class because they fought for “the two primary goals of the national democratic movement.” The leadership of these organizations was of a new type, the article asserted. It was “not selfish, not sectarian, not elitist, not narrow-minded, not exploitative, 49 As best I can determine, the paper had been out of print since its maiden issue in 1965, and it referred to the new issue as the “resurrection” [muling pagkabuhay] of Kalayaan after the untimely death of its editor, Roberto Pangilinan. (Kal, 6 November 1967, PRP 32/02.03, 13).

336 not careerist, not opportunist, not impulsive and adventurist, and not separate from the masses.” The new leadership, the km assured its readers, would necessarily have these characteristics because they adhered to the mass line, and as such they “always represented the needs of the masses at all times.” (3) As a result of the mass line, the new leadership could not be sectarian, or narrow-minded, or selfish “because they are aware that the goals of the movement are for everyone, for the nation.” (3) The article concluded by enjoining its readers to “Study the Mass Line!” The km in resuming the publication of its journal, Kalayaan, and preparing for its second national congress, was working to distinguish itself from the Moscow section of the pkp which they identified with the Lava family. They could not name a single programmatic difference between themselves and the old leadership because they shared the entirety of the Stalinist program, from the two stage theory of revolution to the bloc of four classes. They thus attempted to locate the distinction between themselves and the past leadership in the subjective qualities of the leaders – selfishness and selflessness – and rooted the distinction in the ‘mass line.’ The mass-line produced an unquantifiable closeness to the masses, who intuitively but unconsciously understood the correct political line. Just how close were Joma Sison and his cohort to the masses? Both the km, and the sdk which would shortly break from it, romanticized the guerrilla and peasant. Pimentel recounts a trip made prior to November 1967 by leading km members “to a remote barrio in Laguna.” Among those who made the trip were Sison and Ninotchka Rosca. They knew no one in the area and soon found themselves seeking shelter in a deserted house. Struck suddenly by a consuming passion to do “peasant work,” they all started digging in the ricefields for no clear reason other than to try to experience the kind of work farmers did. It must have been quite a sight, the young Sison in barong Tagalog, and Ninotchka Rosca in a pink long-sleeved mini-skirt dress, in the middle of a rice paddy tilling soil.50 Perfecto ‘Jun’ Tera, one of the two leaders of the sdk breakaway, had a “pet project” in Taytay, of which Isagani Serrano recounts, There [Tera] built his prototype of a future revolutionary base. Now and then a select group of us, his “pupils,” would come to visit and “live” the future. We planted cassava, slept in the nipa hut Jun built himself. With gusto, Jun would show us the diversity of his cassava menu. We had cassava for rice, viand, soup or dessert, from breakfast 50

Pimentel, Rebolusyon!, 86-87. Pimentel bases his account on a “former activist” who was present at the time.

337 to lunch and supper, including meriendas in between. He told us that cassava sustained the Vietcong guerrillas and that we would do better off living the life of our models even that early.51 On other occasions, sdk members Serrano, Antonio Hilario, and Alfredo Isidro would travel to Isidro’s vast family estates in Quezon – where there is an island in the family name – and would practice shooting and roasting wild duck. They “learned to shoot like upstart guerrilleros, with Che always in our mind.”52 The leadership of the km and sdk romanticized the peasantry, but they were not close to it, or to the act of physical labor in general. The only dirt under their fingernails was acquired through play-acting ‘peasant.’ Regardless of their supposed proximity to the masses, the political program which Sison and his cohort adopted did not derive from their ‘mass line,’ it was acquired wholesale from Stalinism as articulated by Mao Zedong. Second National Congress of Kabataang Makabayan (km) On November 30 1967, km held its second national congress in the National Library Auditorium.53 In addition to a speech by Joma Sison, the congress included an election of new representatives to the National Council, a vote on amendments to the constitution, and the handing out of “Bonifacio Militance Awards.”54 Sison was re-elected national chairman; and Nilo Tayag was made general secretary.55 In one year the elected leadership would be the core constituency of the Central Committee of the newly founded Communist Party of the Philippines. The km published a new handbook, entitled Documents of the Second National Congress, which opened with a brief message from Senator Lorenzo Tañada.56 Hearkening back to his original address to the km three years prior, in which he presented the task of the youth movement as bringing pressure to bear upon their elders, Tañada declared that they had succeeded in this task. “Today, the overwhelming sentiment is that ‘parity’ and ‘special relations’ must end, at the latest on July 3 1974 and our government has at last assumed this position. In the shaping of this public opinion and the adoption of the present official stand what role did your protests, your rallies, your brave manifestoes play?” (i) Through 51

Soliman M. Santos and Paz Verdades M. Santos, eds., sdk: Militant but Groovy: Stories of Samahang Demokratiko ng Kabataan (Manila: Anvil Publishing, 2008), 29. 52 Ibid., 30. 53 The event was readied by a Preparatory Committee, which met three times prior to the congress in the headquarters of the km in the Bonifacio Center on Quezon Avenue. The third meeting of the Preparatory Committee was held on November 5. 54 Kal, 6 Nov 1967, PRP 32/02.03, p. 1, 4. 55 Jose Luneta was elected first vice chairman; Arthur Garcia, vice chairman for organization; and Carlos del Rosario, vice chairman for education. (km, Brief History of Kabataang Makabayan (1964-1972), 3). 56 Kabataang Makabayan (km), Kabataang Makabayan Handbook: Documents of the Second National Congress, Manila, November 1967, PRP 08/17.01.

338 their protests, Tañada claimed, the km changed the “mood of the people and the government,” and what is more no one could “deny the link between these internationally publicized protest and the apparently more softened attitude of America today.” However, he continued, “the old causes remain. The cause of Recto and Laurel, of Quezon and Osmeña, the cause of the Heroes of the Revolution, of Filipino independence and Filipino nationalism.” (ii) He concluded his brief remarks, “on the road to a sovereign prosperity for all our people . . . Your task is to keep vigil over the national interest as these and other current day problems are met and resolved by your public officials, study, analyze such problems, discuss them, focus public attention on them, think out solutions, and when convinced of the correctness of a position, marshal, if necessary, the growing power and influence of your organization to uphold that position. (ii) Tañada was at this time a Marcos partisan, as was the entirety of man. This is why he informed the km that they had won over the ‘mood’ of the government, and that public officials were resolving the problems of the day. Flowing from this understanding, the task of the km was to occasionally bring pressure to bear on government, and this pressure would take the form not only of demonstrations but also of ‘critical’ support for political leaders who were construed to be sufficiently nationalist. What is more, in late 1967, with the American war in Vietnam raging, Tañada wrote of Washington’s “softening” under the pressure of km rallies. Tañada’s trite paean to reformism occupied pride of place on the frontispiece of the manual of the Kabataang Makabayan, the sole required reading for its membership over the course of the explosive turn of the decade, a period that witnessed mass repression and blood in the streets of Manila. Following Tañada’s foreword was Sison’s report on the work carried out by the Kabataang Makabayan over the past three years.57 Sison’s entire report was focused on the numerical gains and “phenomenal organizational growth” of the Kabataaang Makabayan, which he attributed to its “principled militance.” (1) He gave no account of changes in the objective situation, or of the political positions which the Kabataang Makabayan had adopted. He made no mention of the support which they gave for Marcos in 1965, or any other politician for that matter. He did not examine the track record of any political figure that the km had hailed as progressive and to whom they provided “critical support.” Sison addressed the congress in the midst of the sharpest political split in the history of Philippine politics and he made no mention of it. On the very day that km was holding its second national congress, the pkp was establishing its own rival youth group, the mpkp, the majority of whose members were peasant youth 57

A typed draft of the report can be found in the PRP. (Jose Ma. Sison, Report to the Second National Congress, 1967, PRP 16/23.14). My pagination, however, is based on the printed handbook.

339 who had formerly been part of the km. Sison gave no explanation for this, nor did he even mention it. Instead, Sison delivered a vacuous political summing up of the experiences of the past three years and presented a moralistic fable in which the km militantly waged demonstrations and were fruitful and multiplied. He warned the km that they would face enemies in the coming period, not only obvious agents of US imperialism such as [Carlos] Albert and [Fermin] Caram, but also agents “in the garb of nationalists . . . who try to creep into our ranks and then destroy us from within.” He continued, “As Kabataang Makabayan becomes bigger and stronger, this latter danger may grow and feed on an ignorance of it . . . We must remain ever vigilant.” (8) While it is clear that he was in reference to the pkp and its front organizations, Sison said not another word in regard to this enemy despite his claim that it would feed on the ignorance of the km. He never named the pkp or its front organizations, he never explained why the km lost a sizable number of its members, he did not name or explain a single political difference between the km and its rivals. Sison’s report was followed by the presentation of the program of the km for the next three years, which began by reiterating that the political aim of the km is the “national-democratic stage” of the revolution. (11) This would be carried out by the bloc of four classes – “the broad masses of our people, composed of the working class and peasantry, to which the vast majority of the Filipino youth belong; the petty bourgeoisie composed of self-sufficient small property owners, students, intellectuals and professionals; and the national bourgeoisie, composed of Filipino businessmen interested in a self-reliant economy and in nationalist industrialization, whose progressive tendency should be encouraged but whose reactionary tendency should be firmly opposed.” (12) In opposition to the bloc of four classes, were the enemies of the people, in which camp Sison claimed were the big landlords and the comprador bourgeoisie, and to whose number he now added “corrupt bureaucrats.” (12) In the wake of the split in the pkp, the km put forward the same warmed over Stalinist program; not a single substantive line had been changed. Once again, the km divided its tasks into fields: Political, Economic, Cultural and Security, but in addition to these, the new program added a fifth field: foreign policy. In the political field it stressed that The Kabataang Makabayan prepares for the Constitutional Convention of 1971. It shall strive to have the voice of the youth and masses, free from the restrictions of vested interests, prevail in that convention. All progressive youth under the leadership of the Kabataang Makabayan, shall exert all efforts to frustrate any evil attempt to subvert our rights to national self-determination and all other sovereign rights in that convention. The Constitutional Convention of 1971 shall provide the Kabataang

340 Makabayan the first major opportunity to show its political strength on a national scale. (15) The Constitutional Convention would commence in 1971 and conclude in 1973 under the control of the firmly established dictatorship of Ferdinand Marcos. Ostensibly assembled to rewrite the 1935 Constitution, a document bearing the imprint of American colonial rule, the Convention proved to be a circus of ruling class machinations, its arena given over to bribery, backstabbing, and nationalist grandstanding. Alarmed at Marcos’ reelection in 1969, his opponents sought to use the convention to secure a guarantee against Marcos’ running for a third term, their paranoia palpable, as the modified 1935 Constitution already contained a two-term limit clause for the president. Marcos sought to use the convention to adopt a parliamentary system of government, seeing in the creation of a puppet unicameral body the opportunity to abolish the legislature. Elections for the Constitutional Convention would be held in 1970. As we will see, the km would continue for two years to call for mass participation in the Constitutional Convention as a show of “political strength”. At the end of 1969, however, they abruptly denounced the Convention as thoroughly reactionary and called for a boycott, without accounting for the change in their policy, and then, while still calling for a boycott, they endorsed and campaigned for candidates to the Convention who were loyal to the km. Two points are worth noting in the economic section of the program. The first is that the km partially rehabilitated the political credibility of ra3844, Macapagal’s land reform law, stating, “The Agricultural Land Reform Code is the most forward step taken so far by the government but it allows too many opportunities for the landlord class . . . ” (16) When Sison and the lm were in a coalition with Macapagal, they peddled this law to the peasantry as the continuation of the revolution, but when they broke with Macapagal and backed Marcos, they denounced the law as having been crafted in the interests of the landlord class and US imperialism. In 1967, as the km hovered between the lp and the np, Sison expressed an open mindedness regarding the land reform code – he now depicted it as progressive, but nevertheless insufficient. The second was the reference to the socialist stage of the revolution, about which the program stated, “With economic planning we can even advance from a stage of national democracy to socialism . . . But so long as planning and political power are in the hands of bourgeois bureaucrats, big private foreign and domestic monopolies and landlords, we shall still have to struggle hard to achieve fully the stage of national democracy at which the nature of the present state is radically transformed.” (18) The struggle for socialism was rooted in a distant, imaginary future, in which the economy was still capitalist, and yet political power was no longer in the hands of the bourgeoisie, a conception thoroughly alien to Marxism. Until this future arrived, the km stated, the political struggle was limited to the achievement of national democratic tasks and there was therefore a section of the bourgeoisie

341 which was progressive and with whom the working class needed to ally. Notice that even in the distant future, Sison rooted the second stage of the revolution within the boundaries of the nation-state as he saw the struggle for socialism taking place within the confines of the Philippines, in a quest to build socialism in one country. In the cultural sphere, the program opposed the interference of the church in education, yet shamefacedly would not name the Catholic Church and lamely denounced “the growing interference of the most numerous church.” (23) In the field of security, the km program opposed the Marxist conception that the police and military function as the agents of the ruling class, but stated rather that “it is regrettable that the Philippine government should allow its military and police forces to be used against the just national-democratic demands of Filipino workers and peasants . . . ” (26) It continued, “The Filipino youth, under the inspiration of Kabataang Makabayan, shall undergo military training with the clear intention of developing our own security forces independent of American indoctrination, advice and manipulation.” The km thus continued to envision mandatory rotc as progressive and sought for the Philippine military to train the youth in a fashion somehow independent of American influence. The final section of the program, on foreign policy, stated, “The km adheres to the policy of international united front, a unity of all forces genuinely and uncompromisingly fighting against US imperialism.” (28) The km, in a marked development over its previous statements, now explicitly excluded the Soviet bloc from this unity, continuing, “Relations with pseudo-socialist countries will not suffice to widen the grounds of the Philippines for diplomatic maneuver. On the other hand, the Filipino people and youth should be alert to maneuvers for the perpetuation of American imperialist power, with the aid of the Soviet Union.” (30) The constitution of the km was amended on numerous points, although which articles had been amended was not indicated in the final handbook. A comparison with the previous iteration of the constitution reveals that at least twenty substantive changes were made; a few are worth noting. Many of the changes simply sharpened the political language of the document. For example the flabby formulation in II.4.b, “preparing them for civic responsibilities,” became “militating them to the urgent task of national liberation, genuine land reform and planned industrial progress.” Every clause in Article II, section 4, was thus revised. The age of membership was altered from 15-35 to include anyone under the age of 40, and for those over the age of 40 a new category of honorary member was created. (III.5) An entire article was inserted, Article IV, establishing rules to allow other organizations to affiliate with the km, which provided that on acceptance of the program and constitution of the km, an organization would be allowed to affiliate, becoming subordinate to the Executive Board. The National Chairman of the km no longer convened and presided over the National Congress (VIII.29.b) and membership dues went up from two pesos a year to six. Unlike the first handbook, the second did not announce the organization’s

342 elected officers, and while Joma Sison was listed as National Chairman, no other leader was named in the booklet. In place of a list of elected leaders, the new handbook had the lyrics to “Awit ng Kabataang Makabayan”. [Song of the km] mpkp On the same day – November 30, 1967 – the Malayang Pagkakaisa ng Kabataang Pilipino [Free Unity of Filipino Youth] (mpkp) was founded in Cabiao, Nueva Ecija, representing a significant breakaway section of the km that remained loyal to the Moscow oriented leadership of the pkp and whose youth membership was rooted largely in the peasantry of Central Luzon.58 Saulo wrote that “a large group of activists belonging to the Central Luzon Regional Center broke away to hold a separate congress in Cabiao. More than six hundred delegates attended this rival congress.”59 As with the San Pablo congress of the brpf, and the second national congress of the km, the mpkp made absolutely no reference to its political rival. This silence on the question of the km had an air of unreality to it as the mpkp was composed largely of youth who had broken from the organization but a few months earlier. The rupture was the seminal political moment for the mpkp and yet they made no mention of it. In December 1967, the recently founded mpkp published the first issue of a new journal, Kilusan.60 The maiden issue carried brief articles of fraternal greeting and support for the mpkp from the Philippine League of Academic Workers (plaw), the brpf, masaka, Nationalist Lawyers’ League, the Union de Impresores de Filipinas (uif) and the Confederation of Trade Unions in the Philippines (ctup). The greetings from masaka were signed by Felixberto Olalia, then president of the organization. The greetings from the unions called for the formation of a united front of small businessmen, native industrialists, professionals, intellectuals, the impoverished masses and workers against imperialism, and the greetings from plaw issued a similar appeal. In both cases, the greetings dedicated a majority of their text to the call for the formation of a bloc of four classes in the struggle for national democracy against imperialism and feudalism.61 The political program of the mpkp and the km were identical, both were Stalinist to the core. The editorial on the founding of the mpkp stated that in 58

Fuller, A Movement Divided, 45. Saulo, Communism in the Philippines, 84. 60 Ernesto Macahiya was made editor-in-chief; C. Domingo-Tapales, editor; and Nolasco Santos circulation manager. The first issue was a well-produced forty-nine page journal. As a secondary matter it can be noted that the original articles in the mpkp’s journal, Kilusan, were generally written in a natural and fairly mellifluous Tagalog. The Tagalog of the km’s Kalayaan feels decidedly stilted, very much as though the authors were thinking in English and writing in poor translation. The higher quality Tagalog more than likely reflects the influence of Kilusan’s editor-in-chief Ernesto Macahiya, who, in his column Diliman at Liwanag in the Collegian in 1966-67, pioneered the use of Tagalog as a language of journalism in the student paper. 61 Kilusan, 1, no.1, PRP 33/12.01, p. 47. 59

343 the face of American imperialism what was needed was “the reawakening of the youth in order to lead a nationalist movement.” (2) The only substantive political difference that can be drawn between the documents of the km and those of the mpkp are the references by the km to the Soviet Union as a pseudo-socialist country and a tool of US imperialism. sdk It was in this context of the km and the mpkp holding rival congresses on the same day and neither mentioning the other, that a faction fight erupted within the km congress, which led to the departure of half of its remaining membership. Jerry Araos, who was one of those who left the km in November 1967, wrote that “The split in the old Partido Komunista ng Pilipinas (pkp) was an unclean tattering of organizational lines. The tearing-off caused many shreds to be left out hanging or in the cold, so to speak . . . ”62 The majority of those who left the km would join the Samahan ng Demokratikong Kabataan [Federation of Democratic Youth] (sdk), which was founded in early 1968.63 Other, smaller organizations formed as well. A group based in and around Tondo formed the Katipunan ng Kabataang Demokratiko [Union of Democratic Youth] (kkd); at Manuel L. Quezon University (mlq) the organization which broke with the km and eventually merged with the sdk, was named Samahan ng Bagong Kaisipan [Federation of New Thinking] (sbk); and a group at the the Philippine College of Commerce (pcc) under Nemesio Prudente formed the Samahan Pangkaunlaran ng Kaisipan [Federation for the Development of Consciousness] (spk).64 The sdk emerged out of the groups that Macahiya termed the “Mao pinwearers.” They identified deeply with the cultural revolution and the mass line, and a strong anarchist streak ran through their program. This streak expressed itself in the name of the organization, the Federation of Democratic Youth. The sdk originally viewed itself as a gathering together, a collection, of individual, democratically-inclined youth. Two years later, after the leadership of the sdk had been purged and the group had become the intimate ally of the km, the sdk renamed itself the Samahang Demokratiko ng Kabataan (sdk) [Democratic Federation of Youth]. It was no longer a loose collection of like-minded indi62

Santos and Santos, sdk: Militant but Groovy, 74. No serious account has been written of the sdk and its political trajectory, but a volume was published in 2008 compiling personal narratives of leading sdk members into an anthology aptly entitled Militant but Groovy. (ibid.). Combining this volume with the numerous publications of the sdk available in the Philippine Radical Papers it is possible to reconstruct the political origins and fate of the organization. 64 Both the spk and the kkd had stronger ties to workers than either the km or the sdk. The assertion by Popoy Valencia that the spk was the pcc branch of the sdk was not initially true. The spk was founded separately and only formally joined the sdk in October 1970, nearly a year after the sdk’s rectification movement. (Santos and Santos, sdk: Militant but Groovy, 2; Mal, 26 Oct 1970, 2.) 63

344 viduals, but a tightly-run apparatus; the organization itself acquired the word “democratic,” and the individual members became simply “youth.”65 At the fringe of the sdk were openly anarchistic groups, such as Jerry Araos’ Samahan ng Demokratikong Kabataan - Mendiola (sdkm). sdkm organized itself separately from both the km and sdk under the leadership of Jerry Araos and Rol Peña.66 The sdkm adopted a black flag as its symbol, and began supplying the pillbox needs of the km and the sdk. The sdkm often formed the front-lines in protests, according to Araos, and their propensity for violence and the use of explosives brought them the reputation of being utak pulbura [gunpowder brains]. They set up assembly plants of pillboxes in “depressed areas.” Sixto Carlos, later head of the sdk, banned them from areas where up sdk would be doing expansion work.67 The initial split at the November km congress originated in its Cultural Bureau, under Vivencio Jose and Perfecto Tera. Tera recounted in an interview with Fuller: “What happened was that there were very strong-minded people in the km and during the elections for the executive committee certain views were expressed, certain lines were expressed, and this did not meet the approval of half of the executive committee. As one side tried to impose its view it was inevitable that the other side would separate. There was a division between the writers, who were advising caution, and the ones who did the footwork in the organizations. Most of the writers and intellectuals went with the sdk.”68 Notice that Tera refused to discuss the actual issues – “certain views,” “certain lines” – at stake. What we do learn from the above quote is that it was the writers and 65

This change of name from s ng dk to sd ng k is consistent throughout the documentary record of the time, and provides a useful means of dating leaflets and manifestos. Any item printed by s ng dk was written prior to January 1971. After January 1971, all documents were signed sd ng k. This does not hold, however, for the secondary literature, which routinely alternates between the two names without drawing any distinction. Even the sdk’s own anthology, Militant but Groovy, often errs in this matter. Many of the other organizations which emerged out of the split in the km likewise signaled by a subtle name change in late 1970 that they had undergone political rectification and were now part of the cpp camp. As it integrated with the cpp, the spk changed its name to Samahan ng Progresibong Kabataan, [Federation of Progressive Youth] while the sbk changed its name to Samahan ng Bagong Kabataan [Federation of New Youth]. In both cases they retained their acronym, but they shifted from the development of consciousness in abstraction to the development of the youth. makibaka, a national democratic women’s organization, was initially Malayang Kilusan ng Bagong Kababaihan [Free Movement of New Women] but it changed its name to Makabayang Kilusan ng Bagong Kababaihan [Nationalist Movement of New Women]. 66 Araos stated, “our ideological guru was Bunny [Bani] Lansang.”(Santos and Santos, sdk: Militant but Groovy, 76). 67 sdkm figured prominently in the most important battles of 1970-1971. At the beginning of the First Quarter Storm, the sdkm commandeered a fire truck and rammed it into Mendiola gate, and when barricades went up at up, Sixto Carlos called on sdkm to help and “there was an sdkm lead man in every barricade that was set up.” (Santos and Santos, sdk: Militant but Groovy, 77). 68 Fuller, A Movement Divided, 46.

345 intellectuals who opposed Sison.69 The Tera-Jose group put up an anti-Sison slate in the November 1967 km Congress. Popoy Valencia wrote that “the Samahang Demokratiko ng Kabataan resulted as the organizational expression of a tendency within the Kabataang Makabayan. The elections for the National Council (NC) of the km saw the election of NC members from this tendency numbering half of the total NC membership. The sdk tendency supported Vivencio Jose for National Chairman. He was defeated by Jose Ma. Sison. In the ensuing dispute over the conduct of the elections, differences between the sdk tendency and Sison’s group led to the resignation of chapters and members of the km and the formation of the sdk. Among others, up Los Baños left, Cebu left, up Diliman was halved, Taytay left.”70 Isagani Serrano recounted that many of the new members of the km – Valencia, Antonio Tagamolila, etc – chose to remain or split from the km on the basis of the decision of their Political Officer (PO), the head of their Discussion Group (DG). Thus entire groups broke from the km as blocs.71 Sison came within a hairsbreadth of losing the chairmanship of the km. Abinales writes, “So close was the voting in the new national council that Sison had to vote for himself to avert his ouster.”72 Ninotchka Rosca was among those who left the km. She reported that twenty-six members of the km National Council left. “This organizational crisis coming so soon after the first, forced the km to turn its attention inward. The km withdrew its members from the brpf, abandoned the Movement for the Advancement of Nationalism, and concentrated on mending its backyard fences.”73 Perfecto Tera wrote up his own accounting of the split, published under the pseudonym Rodrigo Rojas in Sartre’s journal Les Temps Modernes in 1971, which argued that “the Lava leadership determined to follow the Soviet parliamentary line,” and they “produced a great split in the party that led to a split in the mass organizations.” He continued, “Because of the confusion due to a lack of communication (resulting from the politics of ‘isolated cells’) there was wavering among the members of the party. The split in the party led to a split in the km, a part of which retained the name km, while another part reorganized to form the sdk (Samahan ng Demokratikong Kabataan), yet both of them followed the Maoist line.”74 The sdk “launched, in 1968, the campaigns of instruction and 69

Araos stated, “The main bulk of sdk splittists were made up of stalwarts from the Cultural Bureau.” (Santos and Santos, sdk: Militant but Groovy, 74). 70 Ibid., 2. 71 Ibid., 27. 72 Abinales, “Jose Ma. Sison and the Philippine Revolution,” 23. 73 Ninotchka Rosca, “View from the Left: Word War I,” APL, April 1971, 11. Abinales claims that twenty-five members of the nc left the km. (Patricio N. Abinales, “The Left and the Philippine Student Movement: Random Historical Notes on Party Politics and Sectoral Struggles,” Kasarinlan: Philippine Journal of Third World Studies 1, no. 2 [2007]: 43). 74 Tera Jr., “Le Mouvement de libération nationale aux Philippines,” 1851-52. My thanks to David Moore for the translation.

346 organization called ‘Learn from the People’ and sent great numbers of young activists from the petty bourgeois organizations to do different agricultural work.”75 From Tera’s account we see that both the km and the sdk were oriented to China in opposition to the Soviet orientation of the pkp and we also see that the sdk proceeded to immediately implement the “mass line” upon its founding in 1968. Tera depicted the split as simply the result of confusion, but the truth was far more politically complex than mere bewilderment. Sison himself claimed that the split was led by “a group of km members who opposed a pre-congress proposal to elect Nilo Tayag as km chairman.”76 If such a proposal was raised in the period leading up to the congress, it was not acted upon, as Sison was re-elected as chair, but only barely. In the wake of the split, Sison resigned and appointed Nilo Tayag to fill the office, and Monico Atienza became Secretary General.77 A disagreement over the electoral slate may have been the manner in which this political dispute emerged, but it was not the root of the matter. Contention over an electoral slate is a manifestation of underlying contradictions, for if there had been political unanimity, there would not have been a dispute over who implemented it. By the same reasoning, accusations that Sison’s despotism precipitated the split mask the deeper issues, for despotism is a means of dealing with political disagreement. The two groups came to refer to themselves by the code names of Karina (km) and Shelley (sdk).78 The membership of the sdk tended to be the children of privilege and wealth, while the km were more generally of a middle class background, and this socio-economic composition found expression in the popular tongue-in-cheek reference to their pants – Kabataang Maong [Denim Youth] and Samahang Double Knit [Double Knit Federation].79 The sdk made its ties to the Cultural Revolution clearer than km, adopting the star as its symbol on the masthead of its publications.80 The political divergence between the km and the sdk flowed from their understanding of the mass line. As the sdk saw it, the correct implementation of the mass line should mean an explosion of new organizations, each adapting itself to the existing consciousness of various sectors in society, and thus, for example, a separate women’s organization should be founded, something the km opposed. 75

He noted regarding these campaigns that “In nearly all the Philippine villages, there is a patriarch, generally the oldest man, who is often found to be the grandfather or great grandfather of all the people of the village. That is why the organizers need to at first meet the patriarch, attract his sympathy and ensure his support before they can really do something in the village.”. 76 Sison and Sison, “Foundation for sustained development,” 55. 77 Information Center on the Philippine Front, Resolutely Campaign to Free Nilo Tayag, Filipino Revolutionary and Patriot, 1971, PRP 08/04.01, 3; Lachica, The Huks, 181. 78 Santos and Santos, sdk: Militant but Groovy, xv. 79 Santos and Santos, sdk: Militant but Groovy, 4. 80 “One could tell whether [an organization] was a km or sdk ‘satellite’ depending on whether there was a triangle or star, respectively, in the logo. Sometimes there was both star and triangle, meaning it was a joint project.” (ibid., 13).

347 Each chapter of the youth organization, responding to existing consciousness at its institution or locale, would need autonomy to adapt its program to the immediate demands presented by the social layer with which it was interacting. Maoism, a variant of Stalinism predicated upon the building of socialism in one country under extraordinarily rudimentary economic conditions, was always premised on voluntarism. It was the will of the people that made their enemies ‘paper tigers,’ and the primary task was to rouse and mobilize this will. As a result, Maoism always tended toward an anarchistic approach to politics, and the Red Guards of the Cultural Revolution were in part an expression of this. It was precisely this anarchistic aspect of Maoism that appealed to the more well-to-do and artistic layers of the km. As Sison sought to extend the centralized control of the youth organization by amending its constitution to require that affiliated groups be subordinate to the km Executive Board, the sdk breakaway group sought to enhance political autonomy, expanding the freedom to adapt to a diverse range of social layers. This was the root of the sdk’s split from the km. In 1969, Sixto Carlos Jr. led a ‘rectification movement’ within the sdk against what was known as the “Tera-Jose clique,” a move which made possible the close alliance of the sdk and the km during the First Quarter Storm of 1970. After its ‘rectification’, the sdk became the intimate tandem of the km. sdk Chair Soliman Santos, stated that the sdk was Robin to the km’s Batman. I do not know if he was aware how unflattering the comparison was; it was certainly apt. He added that “the sdk’s rectification and return to the mainstream were consolidated at its First National Congress on January 30-31, 1971.”81 The rectification and removal of the Tera-Jose clique was not a bloodless or easy process. Jaime Regalario recounted that in mid 1970, there was a conflict with Taytay which was organized by the “JoseTera” clique because we belonged to the “Carlos-Hilario” clique. Eskrimahan kami noon. [We were fighting. (The reference is to eskrima, the Filipino martial art)] The leaders of Pateros were eased out for so-called “revisionism” and I took over as District Head – ganoon ang proseso. [that was the process] Rizal 1 was composed of Pateros, Pasig, Mandaluyong, San Juan and Taguig and we came into conflict with Rizal 2’s Cainta, Taytay, Antipolo, Baras, Tanay, etc. Rizal 2 was led by Jake then, na “hibo ng Tera-ismo” daw. [he was “a sycophant of Tera-ism” they said] Na-ease out sina Jake atbp. [Jake and others were eased out] Finally Rizal 1 and Rizal 2 were merged and I became Secretary of the merged Rizals up to 1972.82 For all its talk of the peasantry, the central political focus of the sdk prior to its rectification was the university campus, particularly up Diliman, which 81 82

Santos and Santos, sdk: Militant but Groovy, 9-11. Ibid., 86.

348 they proclaimed to be “a Base for the Cultural Revolution.”83 They envisioned up to be a ‘Yan'an’ from which students would venture out into urban poor and rural areas in Propaganda-Organizing Teams (POT) to form sdk chapters.84 The cultural revolution would thus be exported to the masses. Sison and his forces limped into 1968. They had lost a great majority of the members of km, and had effectively lost both the brpf and man. They had no base in the peasantry, as the pkp controlled masaka, and had a very tenuous base in the working class. 1968 was to be a year of rebuilding. By its end, Sison and his group had founded the Communist Party of the Philippines (cpp).

83 Santos and Santos, sdk: Militant but Groovy, 12. This line would be revised in August 1971, in the wake of electoral defeat in the Diliman campus election. 84 Santos and Santos, sdk: Militant but Groovy, 13.


A New Party


A New Party

Things bad begun make strong themselves by ill. — William Shakespeare, Macbeth

Sison and his coterie staged a weak, final attempt to wrest that strange amalgam, the Bertrand Russell Peace Foundation, from the pkp, but by March they had failed in this effort and turned their attentions elsewhere. All told, 1968 was a quiet year on the left. Protests against philcag occupied the national stage on several occasions, but they were muted, almost ritualistic affairs. Nursing its wounds from the previous year, the km was not in a position in 1968 to direct the course of protests or to dominate campus politics, but they did join in several demonstrations and took part in student political life. The quiescence of the km in 1968 was at the same time bound up with their lingering political alliance with Ferdinand Marcos. They had not yet fully broken with the President and their protests against the renewed deployment of troops to Vietnam only became truly vocal when they were denouncing his rival, Osmeña. In the middle of the year, the km and mpkp sparred in the Diliman campus elections, and the as yet gelatinous sdk seated itself awkwardly between the rival groups. The year concluded with the bizarre spectacle of three leading figures of the Philippine left facing disciplinary measures from their university for carrying out a puerile prank. Sison’s attention was elsewhere; he spent the year preparing for the founding of a new Communist Party. The Communist Party of the Philippines (cpp) held its founding congress of twelve delegates in January 1969, and established its armed wing, the New People’s Army (npa) under Bernabe Buscayno – Commander Dante, in March. A government raid in June on cpp headquarters in the rice plains of Central Luzon brought the newly established party to national attention and compelled Sison to disperse his forces throughout the archipelago.




And pulling down his breeches as fast as ever he could, he stood there in his shirt and then did two leaps in the air followed by two somersaults, revealing things that made Sancho turn Rocinante so as not to have to see them again. — Cervantes, Don Quixote

A last grasp after the brpf The political year commenced as a new session of Congress opened and President Marcos in his State of the Nation address presented a bill re-authorizing funding for the philcag contingent in Vietnam. The philcag bill would be the hottest political dispute of the first half of 1968, and a number of Congressmen and Senators would burnish their nationalist credentials by posturing in opposition before finally voting for its passage in July. At the opening of the Sixth Congress, on January 22, the Student Council Association of the Philippines (scap) staged a demonstration, with a mixed set of demands, ranging from the deportation of “overstaying Chinese” to the recall of philcag.1 brpf and the up Student Council (upsc) co-sponsored a demonstration to take place the next day. In contrast to the scap protest, this demonstra